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1 fÃªÀ£À UÀtÂvÀ

1.1	 ¦ÃpPÉ

1.2	 ¥ÀÄ£ÀgÁªÀvÀð£É - ¯Á¨sÀ, £ÀµÀÖ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀgÀ¼À§rØ 

1.3	 ±ÉÃPÀqÀ, ¯Á¨sÀ ªÀÄvÀÄÛ £ÀµÀÖ, ºÉZÀÄÑªÀj RZÀÄðUÀ¼ÀÄ, 
jAiÀiÁ¬Äw ªÀÄvÀÄÛ vÉjUÉUÀ¼À C£ÀéAiÀÄ

1.4	 ZÀPÀæ§rØ (C.I.)

1.5	 ¸ÀgÀ¼À§rØ (S.I.)  ªÀÄvÀÄÛ ZÀPÀæ§rØ (C.I.) UÀ½gÀÄªÀ 
ªÀåvÁå¸À 

1.6	 ¸ÀAavÀ oÉÃªÀtÂ (Fixed Deposit) ªÀÄvÀÄÛ DªÀvÀðPÀ 
oÉÃªÀtÂUÀ¼ÀÄ (Recurring Deposits)

1.7	 ¸ÀAAiÀÄÄPÀÛ C£ÀÄ¥ÁvÀ

1.8	 PÁ® ªÀÄvÀÄÛ PÉ®¸À

1.1 ¦ÃpPÉ (Introduction)
	 ¥ÀæwAiÉÆ§â ªÀÄ£ÀÄµÀå£ÀÄ vÀ£Àß fÃªÀ£ÀzÀÄzÀÝPÀÆÌ UÉ®Ä«£À vÀÄvÀÛ vÀÄ¢AiÀÄ£ÀÄß ªÀÄÄlÖ®Ä 
ºÀªÀtÂ¸ÀÄwÛgÀÄvÁÛ£É. EzÀ£ÀÄß ¥ÀjuÁªÀÄPÁjAiÀiÁV ¸Á¢ü¸À®Ä, CªÀ£ÀÄ C¢üPÀ ¸ÀA¥ÀvÀÄÛ 
ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀæSÁåw UÀ½¸À®Ä PÁAiÀÄð¥ÀæªÀÈvÀÛ£ÁUÀÄªÀÅzÀPÁÌV CªÀ£À PÁ®ªÀ£ÀÄß (¸ÀªÀÄAiÀÄªÀ£ÀÄß) 

«ÄÃ¸À¯ÁVqÀÄvÁÛ£É. 
²¯Á AiÀÄÄUÀ¢AzÀ EA¢£À DzsÀÄ¤PÀ ¥Àæ¥ÀAZÀzÀªÀgÉUÉ, ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À «¤ªÀÄAiÀÄ¢AzÀ 

ºÀtzÀ ZÀ¯ÁªÀuÉAiÀÄªÀgÉUÉ, CªÀ£À GvÁàzÀ£É ªÀÄvÀÄÛ d«ÄÃ¤UÉ, ªÀiÁ£ÀªÀ£ÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀ 
ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À ¥ÀjPÀ®à£ÉAiÀÄ£ÀÄß C£Àé¬Ä¸ÀÄwÛgÀÄvÁÛ£É. ¸ËAzÀAiÀÄðPÉÌ ¥Àæ¹zÀÞªÁzÀ 
vÁeïªÀÄºÀ¯ï ªÀÄvÀÄÛ vÀAeÁªÀÇj£À §ÈºÀzÉÃ±ÀégÀ zÉÃªÀ¸ÁÜ£ÀUÀ¼ÀAvÀºÀ ¸ÁägÀPÀ PÀlÖqÀUÀ¼ÀÄ, 
CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ²æÃªÀÄAwPÉUÉÆ½¸À®Ä ¸ÀjAiÀiÁzÀ C£ÀÄ¥ÁwÃAiÀÄ PË±À®åUÀ¼À£ÀÄß £ÀªÀÄä 

¥ÀÆªÀðdgÀÄ §¼À¹gÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß dUÀwÛUÉ ¸ÁgÀÄwÛªÉ. 
dUÀwÛ£À°è ®¨sÀå«gÀÄªÀ ºÀ®ªÁgÀÄ «ZÁgÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄ¼É ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀÄVÎPÁ®, 

¥ÉÆÃµÀPÁA±À ªÀÄvÀÄÛ DgÉÆÃUÀå, DzÁAiÀÄ ªÀÄvÀÄÛ RZÀÄð ªÀÄÄAvÁzÀªÀÅUÀ¼À°ègÀÄªÀAvÉ 
PÁgÀt ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀjuÁªÀÄ ¸ÀA§AzsÀUÀ½AzÀ ¨É¸ÀÄUÉAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢ªÉ ªÀÄvÀÄÛ EzÀjAzÀ 

¸ÀAAiÀÄÄPÀÛ C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ GzÀã«¸ÀÄvÀÛzÉ. 

G½«UÁV £ÀªÀÄä ¥ÀæAiÀÄvÀß ªÀÄvÀÄÛ C©üªÀÈ¢ÞUÁV £ÀªÀÄä §AiÀÄPÉAiÀÄ°è £ÁªÀÅ ºÀtªÀ£ÀÄß 
¹éÃPÀj¸ÀÄvÉÛÃªÉ CxÀªÁ oÉÃªÀtÂ ºÀÆqÀÄvÉÛÃªÉ ªÀÄvÀÄÛ ZÀPÀæ§rØUÀ¼À gÀÆ¥ÀzÀ DzÀåvÉAiÀiÁV 
¥ÀæQæAiÉÄAiÀÄ£ÀÄß ̧ ÀjzÀÆV¸ÀÄvÉÛÃªÉ. ̧ ÀPÁðgÀªÀÅ gÀPÀëuÉ, DgÉÆÃUÀå, ²PÀët ªÀÄvÀÄÛ EvÀgÉ PÉëÃvÀæUÀ¼À 
ªÉÄÃ¯É dªÁ¨ÁÝjAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ. J¯Áè £ÁUÀjÃPÀjUÉ EªÀÅUÀ¼À£Éß¯Áè ¥ÀÆgÉÊ¸À®Ä 

£ÁªÀÅ £ÀªÀÄä DzÁAiÀÄ¢AzÀ ¸ÀPÁðgÀPÉÌ ºÀ®ªÁgÀÄ jÃwAiÀÄ vÉjUÉUÀ¼À£ÀÄß ¥ÁªÀw¸ÀÄvÉÛÃªÉ. 

	 F CzsÁåAiÀÄªÀÅ £ÀªÀÄä fÃªÀ£ÀzÀ°è CAvÀUÀðvÀªÁVgÀÄªÀ «ZÁgÀUÀ¼À£ÀÄß M¼ÀUÉÆArzÉ. 

  gÉÆÃdgï ¨ÉÃPÀ£ï
[1214-1294]

¥ÁæAiÉÆÃVPÀ 
«zsÁ£ÀUÀ¼À ªÉÄÃ¯É 
¥ÁæªÀÄÄRåvÉ ¥ÀqÉzÀ 
EªÀgÀÄ CzÀÄãvÀ ²PÀëPÀ, 

DAUÀè vÀvÀéeÁÕ¤. 
EªÀgÀÄ DPïì¥sÀqïð£À°è 
²PÀëPÀgÁVzÀÝgÀÄ. “UÀtÂvÀzÀ 

¤®ðPÀëöåªÀÅ J¯Áè 
eÁÕ£ÀPÀÆÌ vÉÆqÀPÀ£ÀÄß 
GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ” 
JAzÀÄ CªÀgÀÄ 

ºÉÃ½zÁÝgÉ. “¸ÁªÀiÁ£Àå 
ªÀÄ£ÀÄµÀå¤UÉ UÀtÂvÀzÀ 
G¥ÀAiÀÄÄPÀÛvÉAiÀÄÄ 

¨ÁåAPÀÄUÀ¼ÀÄ, ªÀiÁgÁl 
ªÀÄ½UÉUÀ¼ÀÄ, gÉÊ®Ä 

¤¯ÁÝt, CAZÉ PÀbÉÃj, 
«ªÀiÁ ¤UÀªÀÄUÀ¼ÀÄ, 
ªÀÄÄAvÁzÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß 
¨sÉÃn ªÀiÁrzÁUÀ 
CxÀªÁ gÀªÁ¤¸ÀÄªÀ 

ªÁå¥ÁgÀªÀ£ÀÄß 
ªÀåªÀºÀj¸ÀÄªÁUÀ, 

gÀ¥sÀÄÛ ªÀÄvÀÄÛ DªÀÄzÀÄ 
ºÁUÀÆ ªÁtÂdåUÀ¼À°è 
CªÀ±ÀåPÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ” 
JAzÀÄ CªÀgÀÄ 
ºÉÃ½zÁÝgÉ. 
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1.2 ¥ÀÄ£ÀgÁªÀvÀð£É: ¯Á¨sÀ, £ÀµÀÖ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀgÀ¼À§rØ                    				  

    (Revision: Profit, Loss and Simple Interest)
£ÁªÀÅ FUÁUÀ¯ÉÃ »A¢£À vÀgÀUÀwAiÀÄ°è ¯Á¨sÀ, £ÀµÀÖ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀgÀ¼À§rØAiÀÄ£ÀÄß PÀÄjvÀÄ CzsÀåAiÀÄ£À 

£ÀqÉ¹zÉÝÃªÉ. FUÀ £ÁªÀÅ PÉ¼ÀV£À ¥sÀ°vÁA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ¸Àäj¸ÉÆÃt.

		  ¯Á¨sÀ, £ÀµÀÖ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀgÀ¼À§rØUÀ¼À ªÉÄÃ°£À ¥sÀ°vÁA±ÀUÀ¼ÀÄ

	 (i)	  ¯Á¨sÀ CxÀªÁ DzÁAiÀÄ  =	 ªÀiÁjzÀ ¨É¯É – PÉÆAqÀ ¨É¯É

	 (ii)	 £ÀµÀÖ	 =	 PÉÆAqÀ ¨É¯É  – ªÀiÁjzÀ ¨É¯É

	 (iii)	 ¯Á¨sÀ %	 =	
    ¯Á¨sÀ   

 PÉÆAqÀ ¨É¯É 
100.

C.P.
Profit

#

	 (iv)	 £ÀµÀÖ %	 =	
    £ÀµÀÖ   

 PÉÆAqÀ ¨É¯É 
100

C.P.
Loss

#  

	 (v)	 ¸ÀgÀ¼À§rØ (I)	 =	
  C¸À®Ä 100.

C.P.
Profit

# PÁ® 100.
C.P.
Profit

#zÀgÀ     

 100
C.P.
Loss

#  

 Pnr
100=

	 (vi)	 ªÉÆvÀÛ	 =	 C¸À®Ä+ §rØ

1.3	 ±ÉÃPÀqÀ, ¯Á¨sÀ ªÀÄvÀÄÛ £ÀµÀÖ, ºÉZÀÄÑªÀj RZÀÄðUÀ¼ÀÄ, jAiÀiÁ¬Äw ºÁUÀÆ vÉjUÉUÀ¼À C£ÀéAiÀÄ

1.3.1  ±ÉÃPÀqÀzÀ C£ÀéAiÀÄ (Application of  Percentage)

	 £ÁªÀÅ FUÁUÀ¯ÉÃ »A¢£À vÀgÀUÀwAiÀÄ°è ±ÉÃPÀqÀUÀ¼À£ÀÄß PÀÄjvÀÄ CzsÀåAiÀÄ£À £ÀqÉ¹zÉÝÃªÉ. F        

¥ÀjPÀ®à£ÉAiÀÄ£ÀÄß PÉ¼ÀV£ÀAvÉ ªÀåPÀÛ¥Àr¸ÉÆÃt.

                 	(i)  ±ÉÃPÀqÀ JgÀqÀÄ = 	2% = 
100
2

	          (ii) 	600 Q.UÁæA £À 8%  = 
100
8  × 600 = 48 Q.UÁæA

	          (ii) 125% = 	
100
125  = 

4
5  = 1 

4
1

FUÀ, £ÁªÀÅ PÉ®ªÀÅ ¸ÀªÀÄ¸ÉåUÀ½UÉ ±ÉÃPÀqÀUÀ¼À£ÀÄß C£Àé¬Ä¸ÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß PÀ°AiÉÆÃt. 

GzÁºÀgÀuÉ 1.1

2 gÀÆ¥Á¬Ä 70 ¥ÉÊ¸ÉAiÀÄ°è 15 ¥ÉÊ¸ÉAiÀÄ ±ÉÃPÀqÀ JµÀÄÖ?

¥ÀjºÁgÀ

	 2 gÀÆ¥Á¬Ä 70 ¥ÉÊ¸É	 =	 (2 × 100 ¥ÉÊ¸É + 70 ¥ÉÊ¸É)
		  =	 200 ¥ÉÊ¸É + 70 ¥ÉÊ¸É

		  =	 270 ¥ÉÊ¸É

	 ¨ÉÃPÁzÀ ±ÉÃPÀqÀ	 =	
270
15 100#  = 

9
50  = 5 %

9
5 .

	 = 
2
1  = 50 %

	 = 
4
1  = 25 %

	 = 
4
3  = 75 %

¤ªÀÄUÉ UÉÆvÉÛÃ?
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GzÁºÀgÀuÉ 1.2
` 1080 JA§ÄzÀÄ MAzÀÄ ªÉÆvÀÛzÀ 12%  DzÀgÉ, D ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

ªÉÆvÀÛªÀÅ ` x  DVgÀ°.
	  zÀvÀÛ :	                             ªÉÆvÀÛzÀ 12%    =	 ` 1080 

	 x
100
12

# 	 =	 1080

	 x	 =	
12

108 1000  = ` 9000
	 `  ªÉÆvÀÛ	 =	 ` 9000.

 GzÁºÀgÀuÉ 1.3
25 «zÁåyðUÀ¼À°è 72% «zÁåyðUÀ¼ÀÄ UÀtÂvÀzÀ°è ¤¥ÀÄtgÀÄ. JµÀÄÖ d£À UÀtÂvÀzÀ°è 

¤¥ÀÄtgÁVgÀÄªÀÅ¢®è?

¥ÀjºÁgÀ

             UÀtÂvÀzÀ°è ¤¥ÀÄtgÁVgÀÄªÀ «zÁåyðUÀ¼À ±ÉÃPÀqÀ 	=	 72%
             UÀtÂvÀzÀ°è ¤¥ÀÄtgÁVgÀÄªÀ «zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå 	=	 25 «zÁåyðUÀ¼À 72% 
	 =	

100
72 25#  = 18 «zÁåyðUÀ¼ÀÄ

              UÀtÂvÀzÀ°è ¤¥ÀÄtgÁVgÀzÀ «zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå 	=	 25 – 18 = 7.
 GzÁºÀgÀuÉ 1.4

240 PÉÌ 15% PÀrªÉÄ EgÀÄªÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

	 240 gÀ 15% 	 =	
100
15 240#   = 36

	 `  ¨ÉÃPÁzÀ ¸ÀASÉå 	=	 240 – 36 =  204.
GzÁºÀgÀuÉ 1.5 

MAzÀÄ ªÀÄ£ÉAiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ºÀ¢£ÉÊzÀÄ ®PÀë gÀÆ¥Á¬ÄUÀ½AzÀ ºÀ£ÉßgÀqÀÄ ®PÀë gÀÆ¥Á¬ÄUÀ½UÉ 

E½PÉAiÀiÁVzÉ. E½PÉAiÀiÁzÀ ±ÉÃPÀqÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ

	 ªÀÄÆ® ¨É¯É	 =	 ` 15,00,000
	 ¨É¯ÉAiÀÄ°è DzÀ §zÀ¯ÁªÀuÉ	 =	 ` 12,00,000
	 ¨É¯ÉAiÀÄ°è DzÀ E½PÉ	 =	 15,00,000 – 12,00,000 = 3,00,000

	 `  E½PÉAiÀÄ ±ÉÃPÀqÀ	 =	 100
1500000
300000

#  = 20%
£É£À¦¹PÉÆ½î
	 KjPÉAiÀÄ ±ÉÃPÀqÀ	 =	

 ªÉÆvÀÛzÀ¯ÁèzÀ KjPÉ   

 ªÀÄÆ® ªÉÆvÀÛ 
× 100

	 E½PÉAiÀÄ ±ÉÃPÀqÀ	 =	
 ªÉÆvÀÛzÀ¯ÁèzÀ E½PÉ   

 ªÀÄÆ® ªÉÆvÀÛ 
× 100
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C¨sÁå¸À 1.1

	 1.	 ¸ÀjAiÀiÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹ §gÉ¬Äj.

	 (i)	 25 ºÀtÄÚUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ §ÄnÖAiÀÄ°è 5 QvÀÛ¼É ºÀtÄÚUÀ½ªÉ. QvÀÛ¼É ºÀtÄÚUÀ¼À ±ÉÃPÀqÁA±ÀªÀÅ ___
	 (A) 5%	 (B) 25%	 (C) 10%	 (D) 20%

	 (ii)	
25
2  =  _______ %.

	 (A) 25	 (B) 4	 (C) 8	 (D) 15
	 (iii)	 MAzÀÄ eÁrAiÀÄ°ègÀÄªÀ ©¸ÀÌvÀÄÛUÀ¼À MlÄÖ ¸ÀASÉåAiÀÄ 15%  ¨sÁUÀªÀÅ 30 DVzÉ. ©¸ÀÌvÀÄÛUÀ¼À MlÄÖ 

¸ÀASÉåAiÀÄÄ _______. 
	 (A) 100	 (B) 200	 (C) 150	 (D) 300

	 (iv)	 PÀ¼ÉzÀ ªÀµÀð MAzÀÄ ̧ ÀÆÌlj£À ̈ É¯ÉAiÀÄÄ ̀  34,000 DVzÉ. CzÀÄ F ªÀµÀð 25%  KjPÉAiÀiÁVzÉ. 
DUÀ ¨É¯ÉAiÀÄ¯ÁèzÀ KjPÉAiÀÄÄ _______.

	 (A) ` 6,500	 (B) ` 8,500	 (C) ` 8,000	 (D) ` 7,000
	 (v)	 M§â ªÀÄ£ÀÄµÀå CªÀ£À MlÄÖ ªÉÃvÀ£À  ` 20,000 zÀ°è ¥Àæw wAUÀ¼ÀÄ ` 3,000 ªÀ£ÀÄß G½¸ÀÄvÁÛ£É. 

CªÀ£À G½vÁAiÀÄzÀ ±ÉÃPÀqÁA±ÀªÀÅ _______ .
	 (A) 15% 	 (B) 5% 	 (C) 10%	 (D) 20%  

	 2.	 (i)	 JuÉÚAiÀÄ MlÄÖ ¥ÀjªÀiÁtzÀ 20% ¨sÁUÀªÀÅ 40 °ÃlgÀÄUÀ¼ÁVzÉ. JuÉÚAiÀÄ MlÄÖ       	
	 ¥ÀjªÀiÁtªÀ£ÀÄß °ÃlgÀÄUÀ¼À°è PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

		  (ii)	 ¥ÀæAiÀiÁtzÀ 25% ̈ sÁUÀªÀÅ 5,000 Q.«ÄÃ. £ÀÄß PÀæ«Ä¸ÀÄvÀÛzÉ. ¥ÀæAiÀiÁtzÀ MlÄÖ zÀÆgÀªÉµÀÄÖ? 
		  (iii)	 MAzÀÄ ªÉÆvÀÛzÀ 3.5%  ¨sÁUÀªÀÅ ` 54.25 DVzÉ. ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

		  (iv)	 MlÄÖ ¸ÀªÀÄAiÀÄzÀ 60% ¨sÁUÀªÀÅ 30 ¤«ÄµÀUÀ¼ÁVzÉ. MlÄÖ ¸ÀªÀÄAiÀÄªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

		  (v)	 MAzÀÄ ªÀ¸ÀÄÛ«£À ªÀiÁgÁlzÀ°è 4% ªÀiÁgÁlzÀ vÉjUÉAiÀÄÄ ` 2 DVzÉ. ªÀ¸ÀÄÛ«£À 		

	 ªÀiÁgÁlzÀ ¨É¯ÉAiÉÄÃ£ÀÄ?
	 3.	 «ÄÃ£À CªÀ¼À ªÉÃvÀ£ÀzÀ°è ` 2000 ªÀ£ÀÄß ªÀÄ£ÀgÀAd£ÉUÁV §¼À¸ÀÄvÁÛ¼É. CzÀÄ CªÀ¼À ªÉÃvÀ£ÀzÀ°è 

5%  DVzÉ. CªÀ¼À ªÉÃvÀ£ÀªÉµÀÄÖ?

	 4.	 MlÄÖ ªÀiÁ«£À ºÀtÄÚUÀ¼À°è PÉÆ¼ÉvÀ 25% ¨sÁUÀªÀÅ1,250 ºÀtÄÚUÀ¼ÁVzÉ. eÁrAiÀÄ°ègÀÄªÀ MlÄÖ 

ªÀiÁ«£À ºÀtÄÚUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj ºÁUÀÆ ±ÀÄzÀÞ ªÀiÁ«£À ºÀtÄÚUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß     

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

±ÀÀgÀvï ªÀÄvÀÄÛ ̈ sÀgÀvïgÀ £ÀqÀÄªÉ 15 ¹» w¤¸ÀÄUÀ¼À£ÀÄß ºÀAZÀ¯ÁVzÉ. CzÀgÀ°è CªÀgÀÄ PÀæªÀÄªÁV 
20%  ªÀÄvÀÄÛ  80%  ¥ÀqÉ¢zÁÝgÉ. ¥ÀæwAiÉÆ§âgÀÄ ¥ÀqÉzÀ ¹» w¤¹£À ̧ ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

£ÀªÀÄä CfÓAiÀÄÄ CªÀ¼À ̈ Á®åzÀ°è MAzÀÄ UÁæA a£ÀßzÀ ̈ É¯ÉAiÀÄÄ ̀  100 JAzÀÄ 
ºÉÃ½zÀ¼ÀÄ. a£ÀßzÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß w½AiÀÄ®Ä ªÁvÁð ¥ÀwæPÉAiÀÄ£ÀÄß N¢ ªÀÄvÀÄÛ 
¥Àæw wAUÀ¼À ªÉÆzÀ®£ÉÃ ¢£ÀzÀAzÀÄ CzÀgÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹PÉÆ½î. ¥Àæw 
wAUÀ¼À KjPÉAiÀÄ ±ÉÃPÀqÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

lÄªÀnPÉ

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß 
¥ÀæAiÀÄwß¹
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	 5.	 ºÀ£ÉßgÀqÀ£ÉÃ vÀgÀUÀwAiÀÄ°è gÁtÂAiÀÄÄ ¥ÀqÉzÀ CAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÉ¼ÀUÉ ¥ÀnÖªÀiÁqÀ¯ÁVzÉ. F CAPÀUÀ¼À£ÀÄß 

±ÉÃPÀqÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹.

«µÀAiÀÄUÀ¼ÀÄ UÀjµÀ× CAPÀUÀ¼ÀÄ ¥ÀqÉzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ CAPÀUÀ¼À ±ÉÃPÀqÀ 
( 100  PÉÌ )

(i)   EAVèµï 200 180

(ii)  PÀ£ÀßqÀ 200 188

(iii) UÀtÂvÀ 200 195
(iv) ¨sËvÀ±Á¸ÀÛç 150 132

(v)  gÀ¸ÁAiÀÄ£À±Á¸ÀÛç 150 142

(vi) fÃªÀ±Á¸ÀÛç 150 140 

	 6.	 MAzÀÄ ±Á¯ÉAiÀÄ QæPÉmï vÀAqÀªÀÅ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ±Á¯ÉAiÀÄ «gÀÄzÀÞ 20 ¥ÀAzÀåUÀ¼À£ÀÄß DrzÉ. CªÀÅUÀ¼À°è 
ªÉÆzÀ®£É ±Á¯ÉAiÀÄÄ 25%  ¥ÀAzÀåUÀ¼À£ÀÄß UÉ¢ÝgÀÄvÀÛzÉ. ªÉÆzÀ®£É ±Á¯ÉAiÀÄÄ JµÀÄÖ ¥ÀAzÀåUÀ¼À£ÀÄß 
UÉ¢ÝzÉ?

	 7.	 gÁªÀÄ£ÀÄ MAzÀÄ ¸ÀA¸ÉÜAiÀÄ°è  ` 10,000 ªÀ£ÀÄß oÉÃªÀtÂ ºÀÆrzÀÄÝ, CzÀÄ ªÀµÀðPÉÌ 18%  ¸ÀgÀ¼À 
§rØAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃqÀÄvÀÛzÉ. 5 ªÀµÀðUÀ¼À CªÀ¢üUÉ CªÀ£ÀÄ ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ §rØAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

       8.	 MAzÀÄ UÉÆA¨ÉAiÀÄ £ÀªÀÄÆ¢¹zÀ ̈ É¯ÉAiÀÄÄ ̀  1,200 DVzÉ. CAUÀrAiÀÄªÀ£ÀÄ 15% jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ£ÀÄß 

PÉÆlÖgÉ, UÉÆA¨ÉAiÀÄ ªÀiÁgÁlzÀ ¨É¯É K£ÀÄ? 
	 9.	 MAzÀÄ PÀA¥ÀÆålgï ¸ÀA¸ÉÜAiÀÄ°è£À ¸ÀAzÀ±Àð£ÀzÀ°è 1,500 C¨sÀåyðUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀAzÀ²ð¸À¯Á¬ÄvÀÄ. 

CªÀgÀ°è 12% DAiÉÄÌAiÀiÁzÀgÉ, JµÀÄÖ d£À C¨sÀåyðUÀ¼ÀÄ DAiÉÄÌAiÀiÁzÀgÀÄ? ºÁUÀÆ DAiÉÄÌAiÀiÁUÀzÀ 

C¨sÀåyðUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
	 10.	 MAzÀÄ «Ä±Àæ ¯ÉÆÃºÀªÀÅ 30% vÁªÀÄæªÀ£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ 40% ¸ÀvÀÄªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ ºÁUÀÆ G½zÀ 

¨sÁUÀªÀÅ ¤PÀÌ¯ï DVzÉ. 20 Q.UÁæA «Ä±Àæ ̄ ÉÆÃºÀzÀ°ègÀÄªÀ ¤PÀÌ¯ï£À ¥ÀæªÀiÁtªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

	 11.	 ¸ÉÆÃªÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ©üÃªÀÄ E§âgÀÄ CªÀgÀ UÁæªÀÄ¢AzÀ ¥ÀAZÁAiÀÄw ZÀÄ£ÁªÀuÉUÉ ¸Àà¢üð¸ÀÄvÁÛgÉ. 
¸ÉÆÃªÀÄ£ÀÄ 11,484 ªÀÄvÀUÀ¼À£ÀÄß CAzÀgÉ, MlÄÖ ªÀÄvÀUÀ¼À°è 44% C£ÀÄß UÀ½¸ÀÄvÁÛ£É. ©üÃªÀÄ£ÀÄ 
36% ªÀÄvÀUÀ¼À£ÀÄß UÀ½¸ÀÄvÁÛ£É. (i) UÁæªÀÄzÀ°è ZÀ¯ÁªÀuÉAiÀiÁzÀ ªÀÄvÀUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ         
(ii) E§âgÀÄ ¸Àà¢üðUÀ½UÀÆ ªÀÄvÀªÀ£ÀÄß ¤ÃqÀzÉ EgÀÄªÀ ªÀÄvÀzÁgÀgÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

	 12.	 M§â ªÀÄ£ÀÄµÀå£ÀÄ CªÀ£À DzÁAiÀÄzÀ°è 40% £ÀÄß DºÁgÀPÉÌ, 15% £ÀÄß §mÉÖUÀ½UÉ ªÀÄvÀÄÛ 20%£ÀÄß 
ªÀÄ£É ̈ ÁrUÉUÉ RZÀÄð ªÀiÁqÀÄvÁÛ£É ºÁUÀÆ G½PÉAiÀÄ£ÀÄß G½vÁAiÀÄ ªÀiÁqÀÄvÁÛ£É.  CªÀ£ÀÄ ±ÉÃPÀqÀ 
JµÀÖ£ÀÄß G½vÁAiÀÄ ªÀiÁqÀÄvÁÛ£É? CªÀ£À DzÁAiÀÄªÀÅ ` 34,400 DzÀgÉ, CªÀ£À G½vÁAiÀÄzÀ 
ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 13.	 gÀªÀiÁå¼ÀÄ EAVèÃµï£À°è 50 CAPÀUÀ½UÉ 35 CAPÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ UÀtÂvÀzÀ°è 30 CAPÀUÀ½UÉ 
27 CAPÀUÀ¼À£ÀÄß UÀ½¹zÀ¼ÀÄ. AiÀiÁªÀ «µÀAiÀÄzÀ°è ªÀÄvÀÄÛ JµÀÄÖ CAPÀUÀ½AzÀ CªÀ¼ÀÄ GvÀÛªÀÄ 
CAPÀUÀ¼À£ÀÄß UÀ½¹zÁÝ¼É?

	 14.	 M§â PÉ®¸ÀUÁgÀ£ÀÄ ` 11,250 £ÀÄß E£ÁªÀiÁV ¥ÀqÉzÀ£ÀÄ. EzÀÄ CªÀ£À ªÁ¶ðPÀ ªÉÃvÀ£ÀzÀ°è 15% 
DVzÉ. CªÀ£À ªÀiÁ¹PÀ ªÉÃvÀ£ÀªÉÃ£ÀÄ?

	 15.	 MAzÀÄ GqÀÄ¦£À ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 2,100 jAzÀ  ` 2,520 PÉÌ ºÉZÀÑ¼ÀªÁVzÉ. ºÉZÀÑ¼ÀzÀ ±ÉÃPÀqÀªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.	
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1.3.2	¯Á¨sÀ ªÀÄvÀÄÛ £ÀµÀÖUÀ¼À C£ÀéAiÀÄUÀ¼ÀÄ (Applications of Profit and Loss) 	
	 F ¨sÁUÀzÀ°è, ¯Á¨sÀ ªÀÄvÀÄÛ £ÀµÀÖzÀ C£ÀéAiÀÄ£ÀUÀ¼À ªÉÄÃ°£À ¸ÀªÀÄ¸ÉåUÀ¼À£ÀÄß ©r¸ÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ 

PÀ°AiÉÆÃt.
(i) ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉUÉ ¸ÀÆvÀæzÀ zÀÈµÁ×AwÃPÀgÀt (Illustration of the formula for S.P.)
	 PÉ¼ÀV£À ¸ÀAzÀ¨sÀðªÀ£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¸ÉÆÃt.

gÁeÉÃ±À£ÀÄ MAzÀÄ ¥É£Àß£ÀÄß ` 80 PÉÌ PÉÆAqÀÄPÉÆAqÀ£ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 
CzÀ£ÀÄß CªÀ£À ¸ÉßÃ»vÀ¤UÉ ªÀiÁgÁl ªÀiÁrzÀ£ÀÄ. CªÀ£ÀÄ 5% ¯Á¨sÀªÀ£ÀÄß 
¥ÀqÉAiÀÄ¨ÉÃPÁzÀgÉ, CªÀ£ÀÄ ªÀiÁgÀ¨ÉÃPÁzÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ ºÉÃ¼ÀÄ«gÁ?

gÁeÉÃ±À£ÀÄ ` 80 PÉÌ ¥É£Àß£ÀÄß PÉÆAqÀÄPÉÆAqÀ£ÀÄ. CzÀÄ PÉÆAqÀ 
¨É¯ÉAiÀiÁVzÉ. CªÀ£ÀÄ ªÀiÁgÀÄªÁUÀ 5% ¯Á¨sÀªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉzÀ£ÀÄ. EzÀ£ÀÄß 
PÉÆAqÀ¨É¯ÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É ¯ÉPÀÌºÁPÀ¯ÁVzÉ. 

            `  ¯Á¨sÀ = 	 PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄ 5%  = 
100
5  × 80 = ` 4

C°è ¯Á¨sÀ«gÀÄªÀÅzÀjAzÀ ªÀiÁjzÀ ¨É¯É >  PÉÆAqÀ ¨É¯É. 
	                   ªÀiÁjzÀ ¨É¯É    =	 PÉÆAqÀ ¨É¯É + ¯Á¨sÀ
	                                          =	 80 + 4 = ` 84.
gÁeÉÃ±À£ÀÄ ªÀiÁgÀ¨ÉÃPÁzÀ ¨É¯É  =    ` 84
EzÉÃ ¸ÀªÀÄ¸ÉåAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæ §¼À¹PÉÆAqÀÄ ªÀiÁqÀ¯ÁVzÉ.

	 ªÀiÁjzÀ ¨É¯É (S.P.)	 =
 (100

C.P.
Loss

#  +  ¯Á¨sÀ%)    

 100
C.P.
Loss

#  
100

100 Profit%
C.P#

+^ h  PÉÆAqÀ ¨É¯É

		  = 
100

100 5
80#

+^ h  = 
100
105 80#  = ` 84.

      1.	   40% = 100% – _____ %
	 2.	 MAzÀÄ vÀgÀUÀwAiÀÄ°è 25%  «zÁåyðUÀ¼ÀÄ ±Á¯ÉUÉ £ÀrUÉAiÀÄ°è §gÀÄvÁÛgÉ, 65% 

«zÁåyðUÀ¼ÀÄ ¨ÉÊ¹PÀ¯ï£À°è §gÀÄvÁÛgÉ ªÀÄvÀÄÛ G½zÀ ±ÉÃPÀqÀ «zÁåyðUÀ¼ÀÄ ±Á¯ÉAiÀÄ 

ªÁºÀ£ÀzÀ°è §gÀÄvÁÛgÉ. ±Á¯Á ªÁºÀ£ÀzÀ°è §gÀÄªÀªÀgÀ ±ÉÃPÀqÀ JµÀÄÖ?
	 3.	 MAzÀÄ ¤UÀ¢vÀ vÀgÀUÀwAiÀÄ «zÁåyðUÀ¼À°è, 30%  gÀµÀÄÖ »A¢AiÀÄ£ÀÄß, 50% gÀµÀÄÖ 

PÀ£ÀßqÀªÀ£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ G½zÀªÀgÀÄ ¥sÉæAZÀ£ÀÄß ¢éwÃAiÀÄ ¨sÁµÉAiÀiÁV vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÁÛgÉ. 

¢éwÃAiÀÄ ¨sÁµÉAiÀiÁV ¥sÉæAZÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀªÀgÀ ±ÉÃPÀqÀ JµÀÄÖ? 
	 4.	 MAzÀÄ £ÀUÀgÀzÀ°è, 30%  ¹ÛçÃAiÀÄgÀÄ, 40% ¥ÀÄgÀÄµÀgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ G½zÀªÀgÀÄ ªÀÄPÀÌ¼ÀÄ EgÀÄvÁÛgÉ. 

ªÀÄPÀÌ¼ÀÄUÀ¼À ±ÉÃPÀqÀ JµÀÄÖ?

         PÀÈ¥Á¼ÀÄ E§âgÀÄ «©ü£Àß ªÁå¥ÁjUÀ¼ÁzÀ ±ÀAPÀgÀ ªÀÄvÀÄÛ D¢vÀå EªÀjAzÀ gÉÃµÉä ¹ÃgÉUÀ¼À£ÀÄß 

     RjÃ¢¸ÀÄvÁÛ¼É. ±ÀAPÀgÀ£ÀÄ 100 UÁæA PÀAa£À zÁgÀzÉÆA¢UÉ 200 UÁæA ¨É½î zÁgÀ¢AzÀ,  
     D¢vÀå£ÀÄ 200 UÁæA PÀAa£À zÁgÀzÉÆA¢UÉ 300 UÁæA ¨É½î zÁgÀ¢AzÀ ¹ÃgÉUÀ¼À£ÀÄß        	
     £ÉÃAiÀÄÄvÁÛgÉ. ¥ÀæwAiÉÆAzÀgÀ®Æè ¨É½î zÁgÀzÀ ±ÉÃPÀqÀªÀ£ÀÄß ¯ÉPÀÌºÁQ ªÀÄvÀÄÛ AiÀiÁgÀÄ GvÀÛªÀÄ     	
     UÀÄtªÀÄlÖªÀ£ÀÄß ¤ÃqÀÄvÁÛgÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

     (¸ÀÆZÀ£É: ¨É½î zÁgÀªÀÅ ºÉZÁÑzÀAvÉ UÀÄtªÀÄlÖªÀÅ GvÀÀÛªÀÄªÁVgÀÄvÀÛzÉ.)

lÄªÀnPÉ

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß 
¥ÀæAiÀÄwß¹
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(ii) PÉÆAqÀ ¨É¯ÉUÉ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß zÀÈµÁ×AwÃPÀj¸ÀÄªÀÅzÀÄ (Illustration of the formula for C.P.)    	
      PÉ¼ÀV£À ¸À¤ßªÉÃ±ÀªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ½î.

M§â CAUÀrAiÀÄªÀ£ÀÄ MAzÀÄ PÉÊUÀrAiÀiÁgÀªÀ£ÀÄß ` 540 PÉÌ 
ªÀiÁjzÀgÉ, 5 % ¯Á¨sÀªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄvÁÛ£É. ºÁUÁzÀgÉ PÉÊUÀrAiÀiÁgÀzÀ 

¨É¯ÉAiÀÄÄ K£ÁVgÀ¨ÉÃPÀÄ?
CAUÀrAiÀÄªÀ£ÀÄ PÉÊUÀrAiÀiÁgÀªÀ£ÀÄß CzÀgÀ PÉÆAqÀ ̈ É¯ÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É 

5 % ¯Á¨sÀPÉÌ ªÀiÁjzÀ£ÀÄ. PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ UÉÆwÛ®èzÉ EgÀÄªÀÅzÀjAzÀ, 
CzÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ ` 100 JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÉÆîÃt.

PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É 5% ¯Á¨sÀªÀÅ GAmÁUÀÄvÀÛzÉ.

		           `  ¯Á¨sÀ =  5% PÉÆAqÀ ¨É¯É
		  =	

100
5  × 100

		  =	 ` 5.
        ªÀiÁjzÀ ¨É¯É  =	   PÉÆAqÀ ¨É¯É + ¯Á¨sÀ JA§ÄzÀÄ £ÀªÀÄUÉ w½¢zÉ.

		  =	 100 + 5
		  =	 ` 105.
E°è , ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 105 DzÀgÉ PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 100 DVzÉ.
PÉÊUÀrAiÀiÁgÀzÀ ªÀiÁjzÀ ¨É¯É ` 540, DzÁUÀ  PÉÆAqÀ¨É¯É	 = 

105
540 100# =  ` 514.29

`  CAUÀrAiÀÄªÀ£ÀÄ PÉÊUÀrAiÀiÁgÀªÀ£ÀÄß PÉÆAqÀ ¨É¯É ` 514.29 DVzÉ.
ªÉÄÃ°£À ¸ÀªÀÄ¸ÉåAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀÆvÀæ	 ¢AzÀ®Æ ¸ÀºÀ ¥ÀjºÀj¸À§ºÀÄzÀÄ.

	 PÉÆAqÀ ¨É¯É	 =	 (      100
C.P.
Loss

#    

   100
C.P.
Loss

#  +  ¯Á¨sÀ% 
) 

100
100 Profit%

C.P#
+^ h  ªÀiÁjzÀ ¨É¯É

		  =	    
100 5
100
+

 × 540 

		  =	    
105
100  × 540

		  =	     ` 514.29. 
FUÀ £ÁªÀÅ ªÀiÁjzÀ ¨É¯É ªÀÄvÀÄÛ PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ¯ÉPÀÌºÁPÀÄªÀ ¸ÀÆvÀæUÀ¼À£ÀÄß PÉ¼ÀV£ÀAvÉ 

¸ÁgÁA²ÃPÀj¸ÉÆÃt.

	 1.	 C°è ¯Á¨sÀ«zÁÝUÀ,	 1.	 C°è £ÀµÀÖ«zÁÝUÀ,

	 (i)	%

100

100 profit
C.P.#

+
c m  = (      100   

   100 +  ¯Á¨sÀ% )100 profit%
100 S.P.#

+
c m 	 (ii) %

100

100 profit
C.P.#

+
c m = (    100   

  100 –  £ÀµÀÖ s% ) 
100 loss%

100 S.P.#
-

` j

	 2.	C°è ¯Á¨sÀ«zÁÝUÀ,	 2.	 C°è £ÀµÀÖ«zÁÝUÀ,

	 (i)	
100 loss%

100 S.P.#
-

` j = (  100 +  ¯Á¨sÀ%   
      100 

) %

100

100 profit
C.P.#

+
c m 	 (ii)	 

100 loss%
100 S.P.#
-

` j = ( 100 –  £ÀµÀÖ s%   

       100 
) %

100
100 loss C.P.#-` j
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GzÁºÀgÀuÉ 1.6 
ºÀµÀð£ÀÄ MAzÀÄ §tÚzÀ zÀÆgÀzÀ±Àð£ÀªÀ£ÀÄß ̀  15,200 UÀ½UÉ RjÃ¢¹zÀ£ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CzÀ£ÀÄß 20% 

£ÀµÀÖPÉÌ ªÀiÁjzÀ£ÀÄ. zÀÆgÀzÀ±Àð£ÀzÀ ªÀiÁjzÀ ¨É¯É K£ÀÄ?
¥ÀjºÁgÀ

 gÁºÀÄ¯ï F «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹zÀ£ÀÄ. 

     PÉÆAqÀ ¨É¯ÉUÁzÀ £ÀµÀÖ 20% 		                                                          	

		  =	 15200
100
20

#

		  =	 ` 3040

 	ªÀiÁjzÀ ¨É¯É	=	 PÉÆAqÀ ¨É¯É – £ÀµÀÖ

		  =	 15,200 – 3,040

		  =	 ` 12,160

gÁºÀÄ¯ï ªÀÄvÀÄÛ gÉÆÃµÀ£ï E§âgÀÆ MAzÉÃ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉ¢zÀÄÝ, zÀÆgÀzÀ±Àð£ÀzÀ ªÀiÁjzÀ 

¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 12,160 DVzÉ.
GzÁºÀgÀuÉ 1.7 

MAzÀÄ ¸ÀÆÌnAiÀÄ£ÀÄß ` 13,600 UÀ½UÉ ªÀiÁgÀ¯ÁVzÀÄÝ, CzÀÄ15% £ÀµÀÖªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. ¸ÀÆÌnAiÀÄ 

PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
zÉÃ«AiÀÄÄ F «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹zÀ¼ÀÄ.
15% £ÀµÀÖ JAzÀgÉ,
PÉÆAqÀ ¨É¯É ` 100, £ÀµÀÖ = ` 15
DzÀÝjAzÀ, ªÀiÁjzÀ ¨É¯É

	 (100 – 15)	 =	 ` 85
  ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 85 DzÀgÉ, PÉÆAqÀ ¨É¯É ` 100

ªÀiÁjzÀ ¨É¯É `13,600 DzÀgÉ,
	 PÉÆAqÀ ¨É¯É	 =	

85
100 13600#

		  =	 ` 16,000
DzÀÝjAzÀ, ¸ÀÆÌnAiÀÄ PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 16,000 DVzÉ.

ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼ÀÄ
PÉÆAqÀ ¨É¯É 

` UÀ¼À°è
¯Á¨sÀ/£ÀµÀÖ

ªÀiÁjzÀ ¨É¯É 
` UÀ¼À°è

§mÉÖ MUÉAiÀÄÄªÀ AiÀÄAvÀæ 16,000 9%     ¯Á¨sÀ

¸ÀÆPÀëöä C¯ÉAiÀÄ M¯É 13,500 12%   £ÀµÀÖ
ªÀÄgÀzÀ PÀ¥ÁlÄ 13%   £ÀµÀÖ 6,786
¸ÉÆÃ¥sÀ (¸ÀÄSÁ¸À£À) 12½% ¯Á¨sÀ 7,000

ºÀªÁ¤AiÀÄAvÀæt ¸ÁzsÀ£À 32,400 7%     ¯Á¨sÀ

CxÀªÁ

CxÀªÁ

   gÉÆÃµÀ£ï ¸ÀÆvÀæzÀ «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß C£ÀÄ¸Àj¹zÀ£ÀÄ.

	        PÉÆAqÀ¨É¯É  =	̀  15, 200

	 £ÀµÀÖ	 =	 20%

 
100 loss%

100 S.P.#
-

` j = ( 100 –  £ÀµÀÖ s%   

       100 
) %

100
100 loss C.P.#-` j

               =  	 15200
100

100 20
#-

        = 	 15200
100
80

#

        =   	̀  12,160

gÉÃªÀwAiÀÄÄ ̧ ÀÆvÀæ     «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹zÀ¼ÀÄ.

	 £ÀµÀÖ	 =	 15%.
	ªÀiÁjzÀ ¨É¯É	 =	 ` 13,600

	       %

100

100 profit
C.P.#

+
c m = (    100   

  100 –  £ÀµÀÖ s% ) 
100 loss%

100 S.P.#
-

` j

            =  	
100 15

100
-

 × 13600

            =  	
85
100  × 13600

            =  	̀  16,000

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß 
¥ÀæAiÀÄwß¹
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GzÁºÀgÀuÉ 1.8 
11 ¥É£ÀÄßUÀ¼À PÉÆAqÀ ̈ É¯ÉAiÀÄÄ10 ¥É£ÀÄßUÀ¼À ªÀiÁjzÀ ̈ É¯ÉUÉ ̧ ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛzÉ. £ÀµÀÖ CxÀªÁ ̄ Á¨sÀzÀ 

±ÉÃPÀqÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

  ¥ÀjºÁgÀ

¥Àæw ¥É¤ß£À ªÀiÁjzÀ ¨É¯É ` x DVgÀ°.
	             10 ¥É£ÀÄßUÀ¼À ªÀiÁjzÀ ¨É¯É = ` 10x
	             11 ¥É£ÀÄßUÀ¼À ªÀiÁjzÀ ¨É¯É = ` 11x

	 zÀvÀÛÀ :   	      11 ¥É£ÀÄßUÀ¼À PÉÆAqÀ ¨É¯É = 10 ¥É£ÀÄßUÀ¼À ªÀiÁjzÀ ¨É¯É =  ` 10x
        E°è, ªÀiÁjzÀ ¨É¯É > PÉÆAqÀ ¨É¯É 
	                                `   ¯Á¨sÀ	  =	 ªÀiÁjzÀ ¨É¯É – PÉÆAqÀ¨É¯É
		        = 	 11x  – 10x   = ` x

                                	  ¯Á¨sÀ %    = 
    ¯Á¨sÀ   

    PÉÆAqÀ ¨É¯É  × 100  =  
x

x
10

 × 100  =  10%.
GzÁºÀgÀuÉ 1.9 

M§â ªÀÄ£ÀÄµÀå£ÀÄ JgÀqÀÄ PÉÊUÀrAiÀiÁgÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæwAiÉÆAzÀPÉÌ  ` 594 gÀAvÉ ªÀiÁjzÀ£ÀÄ. CªÀ£ÀÄ 
MAzÀgÀ°è 10% ¯Á¨sÀªÀ£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄvÉÆÛAzÀgÀ°è 10% £ÀµÀÖªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÀ£ÀÄ. CªÀ£ÀÄ ºÉÆA¢zÀ 

¥ÀÆtð ±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ ¯Á¨sÀ CxÀªÁ £ÀµÀÖªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

 ¥ÀjºÁgÀ
    zÀvÀÛ :       MAzÀ£ÉÃ PÉÊUÀrAiÀiÁgÀzÀ ªÀiÁjzÀ ¨É¯É   = ` 594,     ¯Á¨sÀ% = 10%

	 `  MAzÀ£ÉÃ PÉÊUÀrAiÀiÁgÀzÀ PÉÆAqÀ ¨É¯É	 =	      100   
   100 +  ¯Á¨sÀ% 100 Loss%

100 S.P.#
-^ h

		  =	 594
100 10

100
#

+^ h
	

		  =	 594
110
100

#  = ` 540.

CzÉÃ jÃw CªÀ£ÀÄ 10% £ÀµÀÖªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÀ JgÀqÀ£ÉÃ PÉÊUÀrAiÀiÁgÀzÀ PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ               	

	   	=      100   
   100 –  £ÀµÀÖÀ% 100 Loss%

100 S.P.#
-^ h

		  =	 594
100 10

100
#

-^ h  = 
90
100 594#  = ` 660.

	MmÁÖgÉ ¯Á¨sÀ CxÀªÁ £ÀµÀÖªÀ£ÀÄß w½AiÀÄ®Ä, MlÄÖ PÉÆAqÀ ¨É¯É ªÀÄvÀÄÛ ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄ¨ÉÃPÁzÀ CUÀvÀå«zÉ.

 	JgÀqÀÄ PÉÊUÀrAiÀiÁgÀUÀ¼À MlÄÖ PÉÆAqÀ ¨É¯É = 540 + 660 = ` 1,200.

JgÀqÀÄ PÉÊUÀrAiÀiÁgÀUÀ¼À MlÄÖ ªÀiÁjzÀ ¨É¯É	 = 594 + 594 = ` 1,188.
	                                          ¤ªÀé¼À £ÀµÀÖ	 = 1,200  – 1,188 = ` 12.

	                                              £ÀµÀÖ %	 =  
    £ÀµÀÖ   

    PÉÆAqÀ ¨É¯É  100
C.P.
Loss

#

		       = 
1200
12 100#  = 1%.
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1.3.3 ºÉZÀÄÑªÀj ªÉZÀÑzÀ C£ÀéAiÀÄ£À (Application of Overhead Expenses)
ªÀiÁAiÀiÁ¼ÀÄ ºÀªÁ¤AiÀÄAvÀæt ¸ÁzsÀ£ÀªÀ£ÀÄß RjÃ¢¸À®Ä 

CªÀ¼À vÀAzÉAiÉÆA¢UÉ vÉgÀ½zÀ¼ÀÄ. CªÀgÀÄ ` 18,000 PÉÌ CzÀ£ÀÄß 
RjÃ¢¹zÀgÀÄ. RjÃ¢¹zÀ CAUÀrAiÀÄÄ CªÀgÀ ªÀÄ£ÉUÉ ºÀwÛgÀ«gÀ°®è. 

DzÀÝjAzÀ CªÀgÀÄ ºÀªÁ¤AiÀÄAvÀæt ¸ÁzsÀ£ÀªÀ£ÀÄß CªÀgÀ ªÀÄ£ÉUÉ 

¸ÁV¸À®Ä ªÁºÀ£ÀzÀ ªÀåªÀ¸ÉÜAiÀÄ£ÀÄß ªÀiÁqÀ¨ÉÃPÁVzÉ. ̧ ÁUÀuÉAiÀÄ ªÉZÀÑªÀÅ  
` 500 DUÀÄvÀÛzÉ. DzÀÝjAzÀ ºÀªÁ¤AiÀÄAvÀæt ¸ÁzsÀ£ÀzÀ 

PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ PÉÃªÀ® ` 18,000 ªÀiÁvÀæªÀ®èzÉ ªÁºÀ£À ªÉZÀÑªÀÅ (¸ÁUÁtÂPÉ ªÉZÀÑ)  
` 500 ¸ÀºÀ M¼ÀUÉÆArgÀÄvÀÛzÉ. EzÀ£ÀÄß ºÉZÀÄÑªÀj ªÉZÀÑ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ. 

FUÀ,

          	ºÀªÁ¤AiÀÄAvÀæt ¸ÁzsÀ£ÀzÀ PÉÆAqÀ ¨É¯É = ¤dªÁzÀ ¨É¯É + ¸ÁUÁtÂPÉ ªÉZÀÑ

		                  = 18,000 + 500 = ` 18,500

ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ¸À¤ßªÉÃ±ÀªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ½î. Q±ÉÆÃgÀ£À vÀAzÉAiÀÄÄ M§â ZÉ£ÉßöÊ ªÁå¥Áj¬ÄAzÀ             
` 2,75,000 UÀ½UÉ MAzÀÄ ºÀ¼ÉAiÀÄ ªÀiÁgÀÄw PÁgÀ£ÀÄß RjÃ¢¹zÀgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ PÁjUÉ §tÚºÀZÀÑ®Ä                       
` 25,000 UÀ¼À£ÀÄß RZÀÄð ªÀiÁrzÀgÀÄ ºÁUÀÆ CªÀgÀÄ PÁgÀ£ÀÄß vÀ£Àß ¸ÀéAvÀ UÁæªÀÄPÉÌ ¸ÁV¸À®Ä ¥ÀÄ£ÀB       
` 2,000 UÀ¼À£ÀÄß RZÀÄðªÀiÁrzÀgÀÄ. PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ ¤ÃªÀÅ GvÀÛj¸ÀÄ«gÁ.

	 (i)	 PÁj£À MmÁÖgÉ PÉÆAqÀ ¨É¯É JµÀÄÖ?
	      (ii)	PÁj£À ¤dªÁzÀ PÉÆAqÀ ¨É¯É JµÀÄÖ?
	      (iii) E°è ¸ÀÆa¹gÀÄªÀ ºÉZÀÄÑªÀj ªÉZÀÑUÀ¼ÀÄ AiÀiÁªÀÅªÀÅ?
ªÉÄÃ°£À GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ°è §tÚ ºÀaÑzÀ ªÉZÀÑ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁUÁtÂÉPÉ ªÉZÀÑUÀ¼ÀÄ ºÉZÀÄÑªÀj ªÉZÀÑUÀ¼ÁVªÉ.

	 \ PÁgÀ£ÀÄß PÉÆAqÀ ¨É¯É	 =	 £ÉÊd PÉÆAqÀ ¨É¯É + ºÉZÀÄÑªÀj ªÉZÀÑUÀ¼ÀÄ

		  =	 2,75,000 + (25,000 + 2,000)
		  =	 2,75,000 + 27,000 = ` 3,02,000.

DzÀÝjAzÀ, £ÁªÀÅ MAzÀÄ wÃªÀiÁð£ÀPÉÌ §gÉÆÃt. 

PÉ®ªÀÅ ªÉÃ¼É MAzÀÄ ªÀ¸ÀÄÛªÀ£ÀÄß RjÃ¢¹zÁUÀ CxÀªÁ ªÀiÁjzÁUÀ, CzÀ£ÀÄß PÉÆAqÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÁUÀ CxÀªÁ 
ªÀiÁgÀÄªÀÅzÀPÉÌ ªÉÆzÀ®Ä PÉ®ªÀÅ C¢üPÀªÁzÀ RZÀÄð GAmÁUÀÄvÀÛzÉ. F ªÉZÀÑUÀ¼À£ÀÄß PÉÆAqÀ ¨É¯ÉUÉ 
¸ÉÃj¸À¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ. F ªÉZÀÑUÀ¼À£ÀÄß ºÉZÀÄÑªÀj ªÉZÀÑUÀ¼ÀÄ JAzÀÄ ¸ÀÆa¸ÀÄvÁÛgÉ. EªÀÅ j¥ÉÃj, PÀÆ° 
D¼ÀÄUÀ¼ÀÄ, ¸ÁUÁtÂPÉ ªÀÄÄAvÁzÀ ªÉZÀÑUÀ¼À£ÀÄß M¼ÀUÉÆArgÀ§ºÀÄzÀÄ.

 GzÁºÀgÀuÉ 1.10
gÁdÄ MAzÀÄ ªÉÆÃmÁgÀÄ ̧ ÉÊPÀ®£ÀÄß ̀  36,000 UÀ½UÉ RjÃ¢¹zÀ£ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CzÀ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¸À®Ä 

ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀÄAzÀgÀUÉÆ½¸À®Ä PÉ®ªÀÅ E¤ßvÀgÉÀ eÉÆÃqÀuÉUÀ¼À£ÀÄß RjÃ¢¹zÀ£ÀÄ. CªÀ£ÀÄ ªÉÆÃmÁgÀÄ ¸ÉÊPÀ®£ÀÄß  
10% ¯Á¨sÀPÉÌ ªÀiÁj ` 44,000 UÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉAiÀiÁV ¥ÀqÉzÀ£ÀÄ. ªÉÆÃmÁgÀÄ ¸ÉÊPÀ°UÁV E¤ßvÀÀgÉ 
eÉÆÃqÀuÉUÀ½UÉ CªÀ£ÀÄ JµÀÄÖ RZÀÄð ªÀiÁrzÀ£ÀÄ?
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¥ÀjºÁgÀ

PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ  ` 100 DVgÀ°.
	 ¯Á¨sÀ	 =	 10%,     ªÀiÁjzÀ ¨É¯É  = ` 110
ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 110 DzÀgÉ, PÉÆAqÀ ¨É¯É ` 100 DVzÉ.
ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ `  44,000 DzÁUÀ
	 PÉÆAqÀ ¨É¯É	 =	

110
44000 100#  = ` 40,000

\ E¤ßvÀgÉ eÉÆÃqÀuÉUÉ RZÁðzÀ ºÀt = 40,000  – 36,000 = ` 4,000.

C¨sÁå¸À 1.2
     	1.  PÉÆAqÀ ¨É¯É / ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

PÉÆAqÀ ¨É¯É ªÀiÁjzÀ ¨É¯É ¯Á¨sÀ £ÀµÀÖ

(i) ` 7,282 ` 208

(ii) ` 572 ` 72

(iii) ` 9,684 ` 684

(iv) ` 1,973 ` 273

(v) ` 6,76,000 ` 18,500

	 2.	 ¸ÀÆPÀÛªÁzÀ ¥ÉnÖUÉUÀ¼À£ÀÄß vÀÄA©j ªÀÄvÀÄÛ G½zÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß SÁ° ©r.

PÉÆAqÀ ¨É¯É ªÀiÁjzÀ ¨É¯É ¯Á¨sÀ ªÀÄvÀÄÛ ¯Á¨sÀ % £ÀµÀÖ ªÀÄvÀÄÛ £ÀµÀÖ %

(i) ` 320 ` 384

(ii) ` 2,500 ` 2,700

(iii) ` 380 ` 361

(iv) ` 40 ` 2 £ÀµÀÖ

(v) ` 5,000 ` 500 ¯Á¨sÀ

	 3.	 PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À°è 5% ¯Á¨sÀªÀÅ GAmÁzÀgÉ ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

		  (i) ` 700 gÀ ¨ÉÊ¹PÀ¯ï£ÉÆA¢UÉ ` 50 ºÉZÀÄÑªÀj ªÉZÀÑ GAmÁUÀÄvÀÛzÉ. 

		  (ii) ` 50 ¸ÁUÀuÁ ªÉZÀÑzÉÆA¢UÉ MAzÀÄ UÀtPÀAiÀÄAvÀæzÀ ªÉÄÃd£ÀÄß ` 1,150 PÉÌ RjÃ¢¹zÉ. 

		  (iii) MAzÀÄ gÀÄ§ÄâªÀ AiÀÄAvÀæªÀ£ÀÄß ` 2,560 PÉÌ RjÃ¢¹, CzÀgÀ j¥ÉÃjUÉ ` 140 £ÀÄß 	
   RZÀÄð ªÀiÁqÀ¯ÁVzÉ. 
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	 4.	 MAzÀÄ ªÉÄÃd£ÀÄß ` 1,320 PÉÌ ªÀiÁgÁl ªÀiÁqÀÄªÁUÀ ªÁå¥ÁjAiÀÄÄ 10% ¯Á¨sÀªÀ£ÀÄß 
UÀ½¸ÀÄvÁÛ£É. ªÉÄÃf£À PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

	 5.	 16 ¥ÀÄ¸ÀÛPÀUÀ¼À PÉÆAqÀ ̈ É¯ÉAiÀÄÄ 12 ¥ÀÄ¸ÀÛPÀUÀ¼À ªÀiÁjzÀ ̈ É¯ÉUÉ ̧ ÀªÀÄ£ÁVzÉ. ̄ Á¨sÀzÀ ±ÉÃPÀqÁªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

	 6.	 M§â£ÀÄ JgÀqÀÄ ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæwAiÉÆAzÀPÉÌ ` 375 gÀAvÉ ªÀiÁgÁl ªÀiÁrzÀ£ÀÄ. ªÉÆzÀ®£ÉÃ 
ªÀ¸ÀÄÛ«£À ªÉÄÃ¯É 25% ¯Á¨sÀªÀ£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ªÀ¸ÀÄÛ«£À ªÉÄÃ¯É 25% £ÀµÀÖªÀ£ÀÄß CªÀ£ÀÄ 
UÀ½¹zÀ£ÀÄ. ¥ÀÆtð ªÀåªÀºÁgÀzÀ°è CªÀ¤UÁzÀ ¯Á¨sÀ CxÀªÁ £ÀµÀÖ JµÀÄÖ? ºÁUÀÆ ¥ÀÆtð 
ªÀåªÀºÁgÀzÀ°è GAmÁzÀ ¯Á¨sÀ CxÀªÁ £ÀµÀÖzÀ ±ÉÃPÀqÁªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 7.	 DAiÀÄð£ÀÄ MAzÀÄ ªÀÄ£ÉAiÀÄ£ÀÄß ` 17,75,000 PÉÌ RjÃ¢¹zÀ£ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ M¼À «£Áå¸ÀPÁÌV 

		   ̀  1,25,000 ªÀ£ÀÄß RZÀÄðªÀiÁrzÀ£ÀÄ. CªÀ£ÀÄ 20% ̄ Á¨sÀªÀ£ÀÄß UÀ½¸ÀÄªÀÅzÀgÉÆA¢UÉ ªÀÄ£ÉAiÀÄ£ÀÄß 

ªÀiÁgÁl ªÀiÁrzÀ£ÀÄ. ªÀÄ£ÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀiÁgÀÄªÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
	 8.	 ªÀÄ£ÉAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀÄ£Àgï ¤ªÀiÁðt ªÀiÁqÀ®Ä CgÀªÀvÀÄÛ ¸Á«gÀ gÀÆ¥Á¬ÄUÀ¼À£ÀÄß RZÀÄð ªÀiÁrzÀ 

£ÀAvÀgÀ CªÀÄ® 20% ̄ Á¨sÀPÉÌ D ªÀÄ£ÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀiÁgÁl ªÀiÁrzÀ¼ÀÄ. ªÀiÁgÁl ªÀiÁrzÀ ̈ É¯ÉAiÀÄÄ 
£À®ªÀvÀÛ JgÀqÀÄ ®PÀë gÀÆ¥Á¬ÄUÀ¼ÁzÀgÉ, CªÀ¼ÀÄ ªÀÄ£ÉAiÀÄ£ÀÄß JµÀÄÖ ºÀtPÉÌ RjÃ¢¹zÀ¼ÀÄ?

	 9.	 dAiÀÄPÀÄªÀiÁgÀ£ÀÄ £ÀUÀgÀzÀ ºÉÆgÀ¨sÁUÀzÀ°è ¤ªÉÃ±À£ÀUÀ¼À eÁUÀªÀ£ÀÄß ̀  21,00,000 PÉÌ RjÃ¢¹zÀ£ÀÄ. 
CzÀgÀ ¸ÀÄvÀÛ®Ä UÉÆÃqÉAiÀÄ£ÀÄß PÀnÖ¸À®Ä ` 1,45,000 RZÀÄð ªÀiÁrzÀ£ÀÄ. £ÀAvÀgÀ CªÀ£ÀÄ  

		  ` 25,00,000 UÀ½UÉ CzÀ£ÀÄß ªÀiÁgÁl ªÀiÁqÀ¨ÉÃPÁVzÀÄÝ, CzÀPÉÆÃ¸ÀÌgÀªÁV ªÁvÁð 
¥ÀwæPÉAiÀÄ°è eÁ»ÃgÁwUÁV ` 5,000 RZÀÄð ªÀiÁrzÀ£ÀÄ. FUÀ CªÀ£À ¯Á¨sÀzÀ ±ÉÃPÀqÁA±ÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.	

	 10.	 M§â ªÀÄ£ÀÄµÀå£ÀÄ JgÀqÀÄ eÁwAiÀÄ £Á¬ÄUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæwAiÉÆAzÀPÉÌ ̀  3,605 gÀAvÉ ªÀiÁgÁl ªÀiÁrzÀ£ÀÄ. 
MAzÀgÀ°è CªÀ¤UÉ 15% ̄ Á¨sÀªÀÅ, ªÀÄvÉÆÛAzÀgÀ°è  9% £ÀµÀÖªÀÅ GAmÁ¬ÄvÀÄ. CªÀ£À MmÁÖgÉ ̄ Á¨sÀ 
CxÀªÁ £ÀµÀÖªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. (¸ÀÄ½ªÀÅ: ¥ÀæwAiÉÆAzÀgÀ PÉÆAqÀ ̈ É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.)

	 1.3.4  jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ C£ÀéAiÀÄ (Application of Discounts)
¥ÀÆeÁ¼ÀÄ ¤£ÉßAiÀÄ ¢£À vÀ£Àß vÀAzÉ vÁ¬ÄAiÉÆA¢UÉ ¸ÀAPÁæAw 

ºÀ§âPÉÌ GqÀÄ¥À£ÀÄß RjÃ¢¸À®Ä MAzÀÄ CAUÀrUÉ vÉgÀ½zÀ¼ÀÄ. CªÀ¼ÀÄ 
ºÀ®ªÁgÀÄ ¤±Á£ÉUÀ¼À£ÀÄß (¨Áå£Àgï) CAUÀrUÀ¼À°è £ÉÆrzÀ¼ÀÄ. C°è 
EgÀÄªÀ «µÀAiÀÄUÀ¼À£ÀÄß CªÀ½AzÀ CxÉÊð¹PÉÆ¼Àî¯ÁUÀ°®è.

EzÀ£ÀÄß ªÀÄ£À¹ì£À°èlÄÖPÉÆAqÀÄ CªÀ¼ÀÄ CAUÀrUÉ vÉgÀ½ MAzÀÄ 
GqÀÄ¥À£ÀÄß RjÃ¢¹zÀ¼ÀÄ. 

GqÀÄ¦£À ªÉÄÃ°gÀÄªÀ zÀgÀzÀ ¥ÀnÖAiÀÄ°è `550 JAzÀÄ 
ºÁPÀ¯ÁVzÀÄÝ CzÀ£ÀÄß ªÀÄÄR ̈ É¯É (M.P. - Marked Price) J£ÀÄßvÁÛgÉ ªÀÄvÀÄÛ 
CªÀ¼ÀÄ CAUÀrAiÀÄªÀ¤UÉ ` 550  ¤ÃqÀÄvÁÛ¼É. DzÀgÉ CAUÀrAiÀÄªÀ£ÀÄ G½PÉ 
ºÀtªÀ£ÀÄß »A¢gÀÄV¹, C°è 20% jAiÀiÁ¬Äw EzÉ JAzÀÄ w½¸ÀÄvÁÛ£É.

E°è, 20% jAiÀiÁ¬Äw JA§ÄzÀgÀ CxÀðªÀÅ ªÀÄÄR¨É¯ÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É 

20%  jAiÀiÁ¬Äw DVzÉ.	

jAiÀiÁ¬Äw = 
100
20  × 550 = ̀  110.

  jAiÀiÁ¬Äw JA§ÄzÀÄ ªÀ¸ÀÄÛ«£À ªÀÄÄR¨É¯É         	 	
   CxÀªÁ ¥ÀnÖ ̈ É¯ÉAiÀÄ ªÉÄÃ°£À PÀrvÀªÁVzÉ.  
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	           ¥ÀÆeÁ¼ÀÄ CAUÀrAiÀÄªÀ¤UÉ ¤ÃrzÀ ºÀt ` 440

		  =	 ` 550 - ` 110

		  =	 ªÀÄÄR ¨É¯É-jAiÀiÁ¬Äw

     DzÀÝjAzÀ £ÁªÀÅ

	 jAiÀiÁ¬Äw	 =	 ªÀÄÄR¨É¯É - ªÀiÁjzÀ ¨É¯É
	 ªÀiÁjzÀ ¨É¯É	 =	 ªÀÄÄR¨É¯É - jAiÀiÁ¬Äw

	 ªÀÄÄR¨É¯É	 =	 ªÀiÁjzÀ ¨É¯É + jAiÀiÁ¬Äw

 JAzÀÄ wÃªÀiÁð¤¸À§ºÀÄzÀÄ.

GzÁºÀgÀuÉ 1.11
MAzÀÄ ¨ÉÊ¹PÀ¯ï£À ªÀÄÄR ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 1,500 UÀ¼ÁVzÀÄÝ, CzÀ£ÀÄß ` 1,350 UÀ½UÉ ªÀiÁgÁl 

ªÀiÁqÀ¯ÁVzÉ. jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ ±ÉÃPÀqÀªÉÃ£ÀÄ?
    ¥ÀjºÁgÀ

	 zÀvÀÛ :                      ªÀÄÄR ¨É¯É =   ` 1500, ªÀiÁjzÀ ¨É¯É = ` 1350
                        jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ ºÀt  = 	 ªÀÄÄR ¨É¯É  – ªÀiÁjzÀ ¨É¯É

		  =	 1500  – 1350
		  =	 ` 150

	  ` 1500 PÉÌ jAiÀiÁ¬Äw	 =	 ` 150
	  ` 100 PÉÌ jAiÀiÁ¬Äw	 =	

1500
150 100#

	 jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ ±ÉÃPÀqÀ	 =	 10%.

GzÁºÀgÀuÉ 1.12 
MAzÀÄ GqÀÄ¦£À ªÀÄÄR ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 220 DVzÉ. ªÀiÁgÁlzÀ ªÉÄÃ¯É 20% jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ£ÀÄß 

WÉÆÃ¶¸À¯ÁVzÉ. CzÀgÀ ªÉÄÃ°£À jAiÀiÁ¬Äw ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ªÀiÁjzÀ ¨É¯É K£ÀÄ?
    ¥ÀjºÁgÀ

   zÀvÀÛ : GqÀÄ¦£À (¥ÀnÖ) ªÀÄÄR ¨É¯É  =  ` 220,   jAiÀiÁAiÀÄwAiÀÄ zÀgÀ = 20%

       jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ ºÀt   = 	100
20 220# 	

                                          =	 ` 44
           \ GqÀÄ¦£À ªÀiÁgÁlzÀ ¨É¯É =	  ªÀÄÄR ¨É¯É – jAiÀiÁ¬Äw

                                          =  	220 – 44

                                                      =  ` 176.

ºÀ§â ªÀÄvÀÄÛ «±ÉÃµÀ ¸ÀAzÀ¨sÀðUÀ¼À°è                                     
PÉÆÃ-D¥ïmÉPïì, SÁ¢ ªÀÄvÀÄÛ 
E¤ßvÀgÉ CAUÀrUÀ¼ÀÄ ªÀiÁgÁlªÀ£ÀÄß 
C¢üPÀUÉÆ½¸À®Ä ««zsÀ ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À 
ªÉÄÃ¯É 10%, 20%, 30%, 
EvÁå¢AiÀiÁV jAiÀiÁ¬Äw CxÀªÁ 
¸ÉÆÃrAiÀÄ£ÀÄß PÉÆlÄÖ UÁæºÀPÀgÀ£ÀÄß 
DPÀ¶ð¸ÀÄvÁÛgÉ. 

ªÀÄÄR ¨É¯ÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É jAiÀiÁ¬Äw 
EgÀÄªÀÅzÀjAzÀ, £ÁªÀÅ ªÀÄÄR ¨É¯ÉAiÀÄ 
ªÉÄÃ¯É jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ£ÀÄß ¯ÉPÁÌZÁgÀ 

ªÀiÁqÀ¨ÉÃPÀÄ. 
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  	GzÁºÀgÀuÉ 1.13        
MAzÀÄ PÀ¥ÁlÄ  5%  jAiÀiÁ¬Äw ºÉÆA¢zÀ £ÀAvÀgÀ ` 5,225 UÀ½UÉ ªÀiÁgÁlªÁ¬ÄvÀÄ. CzÀgÀ 

ªÀÄÄR ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

 ¥ÀjºÁgÀ
PÀÈµÀÚ£ÀÄ F «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß §¼À¹zÀ£ÀÄ.		
jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁzÀ°è PÉÆqÀ¯ÁVzÉ. 
DzÀÝjAzÀ, ªÀÄÄR ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ` 100 JAzÀÄ 
vÉUÉzÀÄPÉÆ¼Àî¯ÁVzÉ. 
          jAiÀiÁ¬Äw zÀgÀ	 =	 5%
         jAiÀiÁ¬Äw ºÀt	 =	

100
5  × 100

	 =	 ` 5. 
                ªÀiÁjzÀ ¨É¯É	  =	 ªÀÄÄR ¨É¯É – jAiÀiÁ¬Äw

                                  =	 100 – 5  =  ` 95
ªÀiÁjzÀ ¨É¯É ` 95 DzÀgÉ, ªÀÄÄR ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 100 DVgÀÄvÀÛzÉ. 

ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 5225 DzÁUÀ,
                ªÀÄÄR ¨É¯É	 =	

95
100  × 5225

`  PÀ¥Án£À ªÀÄÄR ¨É¯É = ` 5,500.
GzÁºÀgÀuÉ 1.14 

M§â CAUÀrAiÀÄªÀ£ÀÄ CªÀ£À UÁæºÀPÀjUÉ 10% jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃrAiÀÄÆ 20% ¯Á¨sÀªÀ£ÀÄß 
UÀ½¹zÀ£ÀÄ. CAUÀrAiÀÄªÀ¤UÉ ªÀ¸ÀÄÛªÀÅ ` 450 PÉÌ zÉÆgÀQzÀgÉ ªÀ¸ÀÄÛ«£À ªÀÄÄR ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

 ¥ÀjºÁgÀ

gÁºÀÄ¯ï F «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß §¼À¹zÀ£ÀÄ.
ªÀÄÄR¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 100 DVgÀ°.
jAiÀiÁ¬Äw =  ªÀÄÄR¨É¯ÉAiÀÄ 10%
	 = ªÀÄÄR¨É¯ÉAiÀÄ 

100
10  = 100

100
10

#

	 = ` 10
 ªÀiÁjzÀ ¨É¯É = ªÀÄÄR¨É¯É - jAiÀiÁ¬Äw

	 = 100 - 10 = ` 90 
¯Á¨sÀ	 =  PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄ 20% 

	 = 450 90
100
20 Rs.# = = ` 90 

ªÀiÁjzÀ ¨É¯É = PÉÆAqÀ¨É¯É + ¯Á¨sÀ
	 = 450 + 90 = ` 540.

 ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ `90 DzÁUÀ ªÀÄÄR¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 100 DVgÀÄvÀÛzÉ.

ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 540 DzÁUÀ,

 ªÀÄÄR¨É¯É = 
90

540 100#  = ` 600.

 `  ªÀ¸ÀÄÛ«£À ªÀÄÄR¨É¯É = ` 600. 

[CxÀªÁ]

[CxÀªÁ]

¤w£ï ¸ÀÆvÀæzÀ «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß §½¹zÀ£ÀÄ.
jAiÀiÁ¬Äw = 10%, ¯Á¨sÀ = 20%, 
PÉÆAqÀ ¨É¯É = ` 450, ªÀÄÄR ¨É¯É = ?

ªÀÄÄR ̈ É¯É =
100 + ¯Á¨sÀ %   

 100 – jAiÀiÁ¬Äw % 100 Discount%
100 Gain% C.P#
-
+

.	      
	      = 

100 10

100 20
450#

-

+

^
^

h
h

	      = 
90
120 450#

	      = ` 600

gÁªÀÄ£ÀÄ ¸ÀÆvÀæzÀ «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß 

§¼À¹zÀ£ÀÄ.	
    ªÀiÁjzÀ ¨É¯É	 =	 ` 5225
    jAiÀiÁ¬Äw 	 =	 5%
      	   ªÀÄÄR ¨É¯É	 =	 ?

ªÀÄÄR ¨É¯É =      100   
 100 – jAiÀiÁ¬Äw % 100 Loss%

100 S.P.#
-^ h

	                 =  5225
100 5
100

#
-

` j

	                 =  5225
95
100

#

		  =	 ` 5,500.
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 GzÁºÀgÀuÉ 1.15
M§â ªÁå¥ÁjAiÀÄÄ10% jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃrAiÀÄÆ 10% ¯Á¨sÀªÀ£ÀÄß UÀ½¹zÀ£ÀÄ. ` 220 

ªÀÄÄR¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¥ÀÄ¸ÀÛPÀzÀ PÉÆAqÀ ¨É¯É K£ÀÄ?
¥ÀjºÁgÀ

¸À£Àvï F «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß §¼À¹zÀ£ÀÄ.
  ªÀÄÄR ¨É¯É	 =  ` 220.
  jAiÀiÁ¬Äw	 =  ªÀÄÄR¨É¯É 10% 

		  =  220 22
100
10 Rs.# == ` 22 

 ªÀiÁjzÀ ¨É¯É	 =  ªÀÄÄR¨É¯É – jAiÀiÁ¬Äw

		  = 220 – 22 = ` 198
PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 100 DVgÀ°.
¯Á¨sÀ		  =  PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄ 10% 

		  = 100 10
100
10 Rs.# ==  ` 10

ªÀiÁjzÀ ¨É¯É	 =  PÉÆAqÀ ¨É¯É + ¯Á¨sÀ
		  = 100 + 10
		  = ` 110.

 ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 110 DzÁUÀ, PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 100 DVgÀÄvÀÛzÉ.

ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 198 DzÁUÀ,
  PÉÆAqÀ ¨É¯É	 = 

110
198 100#

		  = ` 180.
 GzÁºÀgÀuÉ 1.16 

MAzÀÄ zÀÆgÀzÀ±Àð£ÀªÀ£ÀÄß PÀæªÀÄªÁV 10% ªÀÄvÀÄÛ 20%  PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃrzÀ 

£ÀAvÀgÀ ` 14,400 PÉÌ ªÀiÁgÁl ªÀiÁqÀ¯ÁVzÉ. ªÀÄÄR ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ

                                             ªÀiÁjzÀ ¨É¯É	 =   ` 14,400
ªÀÄÄR ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 100 DVgÀ°.
	                                ªÉÆzÀ®£ÉÃ jAiÀiÁ¬Äw   =  10% = 100

100
10

# =` 10
ªÉÆzÀ®£ÉÃ jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ £ÀAvÀgÀ ªÀiÁjzÀ ¨É¯É	=  100 – 10 = ` 90
	                                   JgÀqÀ£ÉÃ jAiÀiÁ¬Äw   =  20% = 90

100
20

# =` 18
JgÀqÀ£ÉÃ jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ £ÀAvÀgÀ ªÀiÁjzÀ ¨É¯É	 = 90 – 18 = ` 72
ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 72 DzÀgÉ, ªÀÄÄR ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 100 DVgÀÄvÀÛzÉ.
ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 14,400 DzÁUÀ,
	                            ªÀÄÄR ¨É¯É	 =	

72
14400 100#  = ` 20,000

	                            ªÀÄÄR ¨É¯É	 =	 ` 20,000.

[CxÀªÁ]

¸Á¤é ¸ÀÆvÀæ «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß §½¹zÀ¼ÀÄ. 

jAiÀiÁ¬Äw = 10%

    ¯Á¨sÀ = 10%

ªÀÄÄR ¨É¯É = ` 220

PÉÆAqÀ ¨É¯É= 
100 – jAiÀiÁ¬Äw %   

 
100 Gain%

100 Discount% M.P.#
+

-

                           100  + ¯Á¨sÀ %

	       = 
100 10
100 10 220#

+
-

	       = 
110
90 220#  = ` 180.
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GzÁºÀgÀuÉ 1.17
M§â ªÁå¥ÁjAiÀÄÄ MAzÀÄ ªÀ¸ÀÄÛªÀ£ÀÄß  ` 1,200 PÉÌ RjÃ¢¹, PÉÆAqÀ ¨É¯ÉVAvÀ 30% ºÉZÀÄÑ 

¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹zÀ£ÀÄ. CªÀ£ÀÄ £ÀAvÀgÀ 20% jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ£ÀÄß ¤Ãr ªÀiÁgÁl ªÀiÁrzÀ£ÀÄ. ªÀiÁjzÀ 
¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ ±ÉÃPÀqÁ ¯Á¨sÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ

ªÀ¸ÀÄÛ«£À PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 100 DVgÀ°.
ªÀÄÄR ¨É¯É =  PÉÆAqÀ ¨É¯ÉVAvÀ 30% ºÉZÀÄÑ  = ` 130
PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 100 DzÀgÉ ªÀÄÄR ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 130 DVgÀÄvÀÛzÉ.

PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 1200 DzÁUÀ,    ªÀÄÄR ¨É¯É	 = 
100

1200 130#  = ` 1560

                     jAiÀiÁ¬Äw    =  1560 g À 20%  = 100
20 1560#  = ` 312

	                                              ªÀiÁjzÀ ¨É¯É	 =  ªÀÄÄR ¨É¯É – jAiÀiÁ¬Äw 

				    =  1560 – 312 = ` 1248

		       ¯Á¨sÀ	 =  ªÀiÁjzÀ ¨É¯É – PÉÆAqÀ ¨É¯É

		                =  1248 –1200 = ` 48.	

	                                                 \ ¯Á¨sÀ %	= 
    ¯Á¨sÀ   

    PÉÆAqÀ ¨É¯É   100
C.P.
Profit

#

                                                    		  =  
1200
48 100#  = 4%

MAzÀÄ CAUÀrAiÀÄÄ 20% jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃrzÉ. PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À ªÀiÁgÀÄªÀ ¨É¯É 

K£ÁVgÀÄvÀÛzÉ?
	 (i)	 MAzÀÄ GqÀÄ¦£À ªÀÄÄR¨É¯É ` 120 DzÁUÀ
	 (ii)	 MAzÀÄ aÃ®zÀ ªÀÄÄR ¨É¯É ` 250 DzÁUÀ
	 (iii)	 MAzÀÄ eÉÆvÉ ¥ÁzÀgÀPÉëAiÀÄ ªÀÄÄR ¨É¯É ` 750 DzÁUÀ

1.3.5 vÉjUÉAiÀÄ C£ÀéAiÀÄ (Application of Tax)

£ÁªÀÅ ªÁvÁð ¥ÀwæPÉUÀ¼À°è ªÀÄvÀÄÛ zÀÆgÀzÀ±Àð£ÀzÀ°è d£ÀjUÉ PÁ®PÉÌ 

¸ÀjAiÀiÁV vÀªÀÄä vÉjUÉUÀ¼À£ÀÄß PÀnÖ JAzÀÄ ¸ÁgÀÄªÀ eÁ»ÃgÁvÀÄUÀ¼À£ÀÄß 

DUÁUÉÎ £ÉÆÃrzÉÝÃªÉ. F vÉjUÉ JAzÀgÉÃ£ÀÄ? ¸ÁªÀiÁ£Àå d£ÀjAzÀ 

¸ÀPÁðgÀªÀÅ vÉjUÉAiÀÄ£ÀÄß KPÉ ¸ÀAUÀæ»¸ÀÄvÀÛzÉ?
gÀ¸ÉÛ, gÉÊ¯Éé ¤¯ÁÝt, D¸ÀàvÉæUÀ¼ÀÄ, ±Á¯ÉUÀ¼ÀÄ ªÀÄÄAvÁzÀ CUÀvÀå 

¸Ë®¨sÀåUÀ¼À£ÀÄß d£ÀjUÉ MzÀV¸À®Ä ¸ÀPÁðgÀPÉÌ ºÀtzÀ CªÀ±ÀåPÀvÉ¬ÄzÉ. ¸ÀPÁðgÀªÀÅ ºÀ®ªÁgÀÄ vÉjUÉUÀ¼À£ÀÄß 

ºÁPÀÄªÀÅzÀgÀ ªÀÄÆ®PÀ CUÀvÀåªÁzÀ ºÀtªÀ£ÀÄß ¸ÀAUÀæ»¸ÀÄvÀÛzÉ. 

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß 
¥ÀæAiÀÄwß¹
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vÉjUÉUÀ¼À°è JgÀqÀÄ «zsÀUÀ½ªÉ.

1.  £ÉÃgÀ (¥ÀævÀåPÀë) vÉjUÉ (Direct Tax)
DzÁAiÀÄ vÉjUÉ, D¹Û vÉjUÉ, ªÀÈwÛ vÉjUÉ, ¤Ãj£À vÉjUÉ ªÀÄÄAvÁzÀªÀÅUÀ¼À gÀÆ¥ÀzÀ°è vÉjUÉ 

¸ÀAUÀæ»¸ÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß £ÉÃgÀ (¥ÀævÀåPÀë) vÉjUÉ J£ÀÄßvÁÛgÉ. EªÀÅUÀ¼ÀÄ d£ÀjAzÀ ̧ ÀPÁðgÀPÉÌ £ÉÃgÀªÁV ¥ÁªÀw¸À®àqÀÄvÀÛªÉ. 

2.  ¥ÀgÉÆÃPÀë vÉjUÉ  (Indirect Tax)

¸ÀPÁðgÀPÉÌ £ÉÃgÀªÁV ¥ÁªÀwAiÀiÁUÀzÀ PÉ®ªÀÅ vÉjUÉUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÉÆÃPÀë vÉjUÉUÀ¼ÁVzÀÄÝ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß 

PÉ¼ÀV£ÀAvÉ «ªÀj¸À¯ÁVzÉ. 

 C§PÁj vÉjUÉ (Excise Tax)

zÉÃ±ÀzÉÆ¼ÀUÉ GvÁà¢¸ÀÄªÀ PÉ®ªÀÅ ¥ÀzÁxÀðUÀ½UÉ F vÉjUÉAiÀÄ£ÀÄß «¢ü¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. EzÀ£ÀÄß 

¨sÁgÀvÀ ¸ÀPÁðgÀªÀÅ ¸ÀAUÀæ»¸ÀÄvÀÛzÉ. 

 ¸ÉÃªÁ vÉjUÉ (Service Tax)

¥sÀ®ºÁgÀ ªÀÄA¢gÀ, avÀæ ªÀÄA¢gÀUÀ¼ÀÄ, ¯ÉPÀÌ ¥Àj±ÉÆÃzsÀPÀgÀ ¸ÉÃªÉ, zÀÆgÀªÁtÂ ¨É¯É¥ÀnÖ 

ªÀÄÄAvÁzÀªÀÅUÀ½UÉ «¢ü¸ÀÄªÀ vÉjUÉUÀ¼ÀÄ ¸ÉÃªÁ vÉjUÉUÉ ¸ÉÃgÀÄvÀÛªÉ. F vÉjUÉAiÀÄ£ÀÄß §¼ÀPÉzÁgÀjAzÀ 

¸ÉÃªÉAiÀÄ£ÀÄß MzÀV¸ÀÄªÀªÀgÀÄ ¸ÀAUÀæ»¹ ¸ÀPÁðgÀPÉÌ ¥ÁªÀw¸ÀÄvÁÛgÉ.

DzÁAiÀÄ vÉjUÉ (Income Tax)

EzÀÄ ¤UÀ¢vÀ PÀ¤µÀ× ªÁ¶ðPÀ DzÁAiÀÄQÌAvÀ ºÉZÀÄÑ ¸ÀA¥Á¢¸ÀÄªÀ ¥ÀæwAiÉÆ§â ¥ÀæeÉ¬ÄAzÀ 

¸ÀPÁðgÀªÀÅ ̧ ÀAUÀæ»¸ÀÄªÀ PÀAzÁAiÀÄzÀ ¥ÀæªÀÄÄR ªÀÄÆ®ªÁVzÉ. £ÀªÀÄä zÉÃ±ÀzÀ ¥ÁæªÀiÁtÂPÀ ¥ÀæeÉAiÀiÁV £ÁªÀÅ 

£ÀªÀÄä PÀvÀðªÀåzÀ ªÉÄÃ¯É eÁUÀÈvÀgÁV ¸ÀªÀÄAiÀÄPÉÌ ¸ÀjAiÀiÁV vÉjUÉAiÀÄ£ÀÄß ¥ÁªÀw¸À¨ÉÃPÀÄ. 

ªÀiÁgÁl vÉjUÉ / ªÀiË®åªÀ¢üðvÀ vÉjUÉ (Sales Tax / Value Added Tax)

ªÀiÁgÁl vÉjUÉ

ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁgÁl ªÀiÁqÀÄªÀ ¸ÀAzÀ¨sÀðzÀ°è ªÀiÁgÁlUÁgÀ¤UÉ

ªÀiÁgÁlzÀ ªÉÄÃ¯É «¢ü¸ÀÄªÀ vÉjUÉAiÉÄÃ ªÀiÁgÁl vÉjUÉAiÀiÁVzÉ. 

RjÃ¢¸ÀÄªÀªÀ£ÀÄ CUÀvÀå ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À£ÀÄß RjÃ¢¸ÀÄªÁUÀ CUÀvÀå ªÀ¸ÀÄÛ«£À 

¨É¯ÉAiÉÆA¢UÉ ªÀiÁgÁl vÉjUÉAiÀÄ£ÀÄß  ¥ÁªÀw¸ÀÄvÁÛ£É.

F ªÀiÁgÁl vÉjUÉAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀPÁðgÀªÀÅ ªÀ¸ÀÄÛ«£À ªÀiÁgÁlzÀ 

¨É¯ÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É «¢ü¸ÀÄvÀÛzÉ ªÀÄvÀÄÛ EzÀ£ÀÄß ̈ É¯É ¥ÀnÖAiÀÄ ªÀiË®åPÉÌ 

¸ÉÃj¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. 

EwÛÃa£À ¢£ÀUÀ¼À°è vÉjUÉAiÀÄ£ÀÄß M¼ÀUÉÆAqÀ ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß 

ªÀiË®åªÀ¢üðvÀ vÉjUÉ (VAT) J£ÀÄßvÁÛgÉ. MAzÀÄ ªÀ¸ÀÄÛ«UÉ £ÁªÀÅ 
¥ÁªÀw¸ÀÄªÀ ¨É¯ÉUÉ ªÀiË®åªÀ¢üðvÀ vÉjUÉAiÀÄÄ ¸ÉÃj¸À®ànÖgÀÄvÀÛzÉ 

JA§ÄzÀÄ EzÀgÀ CxÀðªÁVzÉ. 

                                                   

7777 7777

MAzÀÄ ªÀ¸ÀÄÛ«£À ªÀiÁgÁlzÀ 
ªÉÄÃ¯É ¸ÀPÁðgÀªÀÅ ªÀiÁgÁl 

vÉjUÉAiÀÄ£ÀÄß «¢ü¸ÀÄvÀÛzÉ.
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¸Áyå ªÀµÀðzÀ°è PÉ®ªÀÅ CUÀvÀå ªÀ¸ÀÄÛUÀ½UÉ 
§¼ÀPÉAiÀÄ°ègÀÄªÀ ªÀiÁgÁl vÉjUÉAiÀÄ        

zÀgÀªÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄ«gÁ.
1. «zÀÄåvï G¥ÀPÀgÀtUÀ¼ÀÄ _____ %
2. ¥ÉmÉÆæÃ¯ï _____ %
3. rÃ¸À¯ï  ___ %
4. UÀÈºÀ §¼ÀPÉAiÀÄ ¸ÁªÀiÁVæUÀ¼ÀÄ _____ %
5. gÁ¸ÁAiÀÄ¤PÀUÀ¼ÀÄ  _____ %

ªÀiÁgÁl vÉjUÉAiÀÄ ¯ÉPÁÌZÁgÀ (Calculation of Sales Tax)

ªÀiÁgÁl vÉjUÉAiÀÄ ªÉÆvÀÛ =	
ªÀiÁgÁl vÉjUÉAiÀÄ zÀgÀ   

       100  100
Rate of Sales tax Cost of the item#  ªÀ¸ÀÄÛ«£À ¨É¯É

ªÀiÁgÁl vÉjUÉAiÀÄ zÀgÀ	 =	
ªÀiÁgÁl vÉjUÉAiÀÄ ªÉÆvÀÛ 

     ªÀ¸ÀÄÛ«£À ¨É¯É        Cost of the item
Amount of Sales tax 100#

zÀgÀ ¥ÀnÖAiÀÄ ªÉÆvÀÛ 	=	 ªÀ¸ÀÄÛ«£À ¨É¯É + ªÀiÁgÁl vÉjUÉAiÀÄ ªÉÆvÀÛ

GzÁºÀgÀuÉ 1.18 

«£ÉÆÃzÀ£ÀÄ ¸ÀAVÃvÀ G¥ÀPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ` 12,000 PÉÌ RjÃ¢¹zÀ£ÀÄ. ªÀiÁgÁl vÉjUÉAiÀÄ zÀgÀªÀÅ  8% 
DzÀgÉ, ªÀiÁgÁl vÉjUÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ CªÀ¤AzÀ ¥ÁªÀw¸À®àlÖ MlÄÖ ºÀtªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ	
   ¸ÀAVÃvÀ G¥ÀPÀgÀtUÀ¼À ¨É¯É   =  ` 12,000

ªÀiÁgÁl vÉjUÉAiÀÄ zÀgÀ	 =	 8%

ªÀiÁgÁl vÉjUÉAiÀÄ ªÉÆvÀÛ 	=	 12000
100
8

#

		 =	 ` 960	
	ªÀiÁgÁl vÉjUÉAiÉÆA¢UÉ «£ÉÆÃzÀ¤AzÀ ¥ÁªÀw¸À®àlÖ MlÄÖ ªÉÆvÀÛ =	 12,000 + 960

= 	` 12,960
GzÁºÀgÀuÉ 1.19 

MAzÀÄ ±ÉÊyåÃPÀgÀt ¥ÉnÖUÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀiÁgÁl vÉjUÉAiÉÆA¢UÉ ` 14,355 UÀ½UÉ RjÃ¢¸À¯Á¬ÄvÀÄ.

±ÉÊyåÃPÀgÀt ¥ÉnÖUÉAiÀÄ £ÉÊd PÉÆAqÀ ̈ É¯ÉAiÀÄÄ  ̀  13,050 DzÀgÉ, ªÀiÁgÁl vÉjUÉAiÀÄ zÀgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ	 ±ÉÊyåÃPÀgÀt ¥ÉnÖUÉUÉ, zÀgÀ ¥ÀnÖAiÀÄ ªÉÆvÀÛ = ` 14,355, PÉÆAqÀ ¨É¯É = ` 13,050.
ªÀiÁgÁl vÉjUÉ	 =	 zÀgÀ ¥ÀnÖAiÀÄ ªÉÆvÀÛ –  ªÀ¸ÀÄÛ«£À ¨É¯É			

=	 14,355 – 13,050 = ` 1,305

ªÀiÁgÁl vÉjUÉAiÀÄ zÀgÀ	 =	
ªÀiÁgÁl vÉjUÉAiÀÄ ªÉÆvÀÛ 

     ªÀ¸ÀÄÛ«£À ¨É¯É        Cost of the item
Amount of Sales tax 100#

		 =	 100
13050
1305

#   =	 10%

PÉ®ªÀÅ CUÀvÀå ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼ÁzÀ CQÌ, ¸ÀPÀÌgÉ, ºÁ®Ä, 
G¥ÀÄà, ¥É£ÀÄß, ¥É¤ì¯ïUÀ¼ÀÄ ªÀivÀÄÛ ¥ÀÄ¸ÀÛPÀUÀ¼ÀÄ 
ªÀÄÄAvÁzÀªÀÅUÀ½UÉ ¸ÀPÁðgÀªÀÅ ªÀiÁgÁl 

vÉjUÉAiÀÄ «£Á¬ÄwAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃqÀÄvÀÛzÉ.
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GzÁºÀgÀuÉ 1.20 
¦æAiÀiÁ MAzÀÄ ¥ÉnÖUÉAiÀÄ£ÀÄß  ̀  2,730 PÉÌ RjÃ¢¹zÀ¼ÀÄ. F ªÀ¸ÀÄÛ«UÉ ªÀiË®åªÀ¢üðvÀ vÉjUÉAiÀÄÄ 5% 

DVzÉ. ªÀiË®åªÀ¢üðvÀ vÉjUÉAiÀÄ£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀÅzÀPÉÌ ªÉÆzÀ®Ä ¥ÉnÖUÉAiÀÄ ¨É¯É K£ÀÄ? ºÁUÀÆ ªÀiË®åªÀ¢üðvÀ 

vÉjUÉAiÀÄÄ JµÀÄÖ JA§ÄzÀ£ÀÄß w½¹.

¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ : ªÀiË®åªÀ¢üðvÀ vÉjUÉAiÀÄÄ 5%.
ªÀiË®åªÀ¢üðvÀ vÉjUÉAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ¥Àr¹zÀgÉ ªÀ¸ÀÄÛ«£À ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 100 DzÀgÉ, ªÀiË®åªÀ¢üðvÀ 

vÉjUÉAiÀÄ£ÀÄß M¼ÀUÉÆAqÀ ªÀ¸ÀÄÛ«£À ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 105 DVgÀÄvÀÛzÉ.
FUÀ, ªÀiË®åªÀ¢üðvÀ vÉjUÉAiÀÄ£ÀÄß M¼ÀUÉÆAqÀ ªÀ¸ÀÄÛ«£À ̈ É¯ÉAiÀÄÄ ̀  105 DzÀgÉ, £ÉÊd ̈ É¯ÉAiÀÄÄ ̀  100.
ªÀiË®åªÀ¢üðvÀ vÉjUÉAiÀÄ£ÀÄß M¼ÀUÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 2,730 DzÁUÀ, ¥ÉnÖUÉAiÀÄ £ÉÊd ¨É¯ÉAiÀÄÄ 
				     = 

105
100 2730#  = ` 2,600

 		       ¥ÉnÖUÉAiÀÄ £ÉÊd ¨É¯É = ` 2,600
	                        \ ªÀiË®å ªÀ¢üðvÀ vÉjUÉ =  2,730 – 2,600 = ` 130

	 1.	 5% ªÀiÁgÁl vÉjUÉAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À ¥ÀæwAiÉÆAzÀgÀ RjÃ¢¹zÀ 

¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

		  (i)  ` 60 PÉÌ vÀ¯É ¢A§Ä (ii) ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ` 25 DVgÀÄªÀ JgÀqÀÄ ¸Á§Æ¤£À ©¯ÉèUÀ¼ÀÄ.
	 2.	 ¨É¯ÉUÀ½UÉ 8%  VAT  (ªÁåmï) £ÀÄß ¸ÉÃj¹zÀgÉ, ªÀÄÆ® ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

		  (i)  ¤ÃgÀ£ÀÄß ©¹ ªÀiÁqÀÄªÀ «zÀÄåvï G¥ÀPÀgÀtªÀ£ÀÄß ` 14,500 PÉÌ PÉÆ¼Àî¯ÁVzÉ.        
(ii)  MAzÀÄ ¯ÉÆÃlzÀ ¸ÉlÖ£ÀÄß ` 200 PÉÌ PÉÆ¼Àî¯ÁVzÉ.

C¨sÁå¸À  1.3
	 1.	 ¸ÀjAiÀiÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹ §gÉ¬Äj.
	 (i)	 jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄÄ AiÀiÁªÁUÀ®Æ  _______ AiÀÄ ªÉÄÃ°zÉ.
	 (A) ªÀÄÄR ¨É¯É	 (B) PÉÆAqÀ ¨É¯É	 (C) ªÀiÁgÁl ¨É¯É	 (D) §rØ	     
    (ii)	 ªÀÄÄR¨É¯É = ` 140, ªÀiÁgÁl ¨É¯É = ` 105 DzÀgÉ, jAiÀiÁ¬Äw = _______.
	 (A) ` 245	 (B) ` 25	 (C) ` 30	 (D) ` 35	

	 (iii)	 ______ = ªÀÄÄR¨É¯É – jAiÀiÁ¬Äw. 
	 (A) PÉÆAqÀ ¨É¯É	 (B) ªÀiÁgÀÄªÀ ¨É¯É	 (C) zÀgÀ ¥ÀnÖ	 (D) ªÀiÁgÀÄPÀmÉÖ ¨É¯É	

	 (iv)	 ªÀ¸ÀÄÛ«£À ªÀiË®åPÉÌ ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ vÉjUÉAiÀÄ£ÀÄß  ______ vÉjUÉ J£ÀÄßvÁÛgÉ.
	 (A) ªÀiÁgÁl vÉjUÉ	 (B) ªÀiË®åªÀ¢üðvÀ vÉjUÉ(C) C§PÁj vÉjUÉ	 (D) ¸ÉÃªÁ vÉjUÉ

	 (v)	 MAzÀÄ ªÀ¸ÀÄÛ«£À ªÀiÁgÁl ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 240 ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ªÉÄÃ¯É PÉÆlÖ jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄÄ ` 28 
DzÀgÉ, CzÀgÀ ªÀÄÄR ¨É¯ÉAiÀÄÄ _______.

	 (A) ` 212	 (B) ` 228	 (C) ` 268	 (D) ` 258
	 2.	 MAzÀÄ ¥ÀÄ¸ÀÛPÀzÀ ªÀÄÄR¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 450 DVzÉ. CAUÀrAiÀÄªÀ£ÀÄ ¥ÀÄ¸ÀÛPÀ ¥ÀæzÀ±Àð£ÀzÀ°è D ¥ÀÄ¸ÀÛPÀPÉÌ 

20% jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃrzÀ£ÀÄ. ªÀiÁgÁl ªÀiÁqÀÄªÀ ¨É¯É K£ÀÄ?
	 3.	 PÀæªÀÄªÁV10% ªÀÄvÀÄÛ 20% PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ jAiÀiÁ¬ÄwUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃrzÀ £ÀAvÀgÀ zÀÆgÀzÀ±Àð£ÀªÀ£ÀÄß    

` 5,760 UÀ½UÉ ªÀiÁgÁl ªÀiÁqÀ¯Á¬ÄvÀÄ. CzÀgÀ ªÀÄÄR ¨É¯É K£ÀÄ?

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß 
¥ÀæAiÀÄwß¹
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	 4.	 ±ÉÃRgï MAzÀÄ UÀtPÀ AiÀÄAvÀæªÀ£ÀÄß ` 38,000 PÉÌ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄÄzÀæt AiÀÄAvÀæªÀ£ÀÄß  ` 8,000 PÉÌ 
RjÃ¢¹zÀ£ÀÄ. F ªÀ¸ÀÄÛUÀ½UÉ ªÀiÁgÁl vÉjUÉAiÀÄ zÀgÀªÀÅ 7%  DzÀgÉ, F JgÀqÀÄ ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À£ÀÄß 
RjÃ¢¸À®Ä ¥ÁªÀw¹zÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 5.	 MAzÀÄ CrUÉ ̧ ÁzsÀ£ÀzÀ ªÀiÁgÁlzÀ ̈ É¯ÉAiÀÄÄ ªÀiË®åªÀ¢üðvÀ vÉjUÉAiÀÄ£ÀÄß M¼ÀUÉÆAqÀÄ ̀  19,610 
DVzÉ. ªÀiË®åªÀ¢üðvÀ vÉjUÉAiÀÄÄ 6% DzÀgÉ, CrUÉ ̧ ÁzsÀ£ÀzÀ ªÀÄÆ® ̈ É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 6.	 ¥Àæ±ÁAvÀ£ÀÄ MAzÀÄ GqÀÄ¦£À RjÃ¢AiÀÄ°è 10% jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉzÀ£ÀÄ. GqÀÄ¦£À 
ªÀÄÄR¨É¯ÉAiÀÄÄ ̀  5,000  DVzÉ. CªÀ£ÀÄ RjÃ¢¹zÀ ̈ É¯ÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É 10%  ªÀiÁgÁl vÉjUÉAiÀÄ£ÀÄß 
¥ÁªÀw¸À¨ÉÃPÁzÀgÉ, CªÀ£ÀÄ JµÀÄÖ ºÀtªÀ£ÀÄß ¥ÁªÀw¹zÀ£ÀÄ?

	 7.	 MAzÀÄ ±ÉÊyåÃPÀgÀt ¥ÉnÖUÉAiÀÄ ªÀiÁgÁl vÉjUÉAiÀÄÄ 9% zÀgÀzÀ°è ` 1,170 DVzÉ. £ÉÊd ªÀiÁgÁl 
¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 8.	 M§â ªÁå¥ÁjAiÀÄÄ CªÀ£À ªÀ¸ÀÄÛUÀ½UÉ PÉÆAqÀ ¨É¯ÉVAvÀ 40% ºÉZÁÑV UÀÄgÀÄw¹zÀ£ÀÄ. CªÀ£ÀÄ 5% 
jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ°è CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁgÁl ªÀiÁrzÀ£ÀÄ. CªÀ£À £ÀµÀÖ CxÀªÁ ¯Á¨sÀzÀ ±ÉÃPÀqÀ K£ÀÄ?

	 9.	  ` 11,500 UÀ¼À£ÀÄß ªÀÄÄR¨É¯ÉAiÀiÁV ºÉÆA¢gÀÄªÀ zÀÆgÀzÀ±Àð£ÀªÀ£ÀÄß 10% jAiÀiÁ¬Äw¬ÄAzÀ 
ªÀiÁgÁl ªÀiÁqÀ¯Á¬ÄvÀÄ. ºÀ§âUÀ¼À PÁgÀt¢AzÀ CAUÀrAiÀÄªÀ£ÀÄ 5% ºÉaÑ£À jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ£ÀÄß 
¤ÃrzÀ£ÀÄ. zÀÆgÀzÀ±Àð£ÀzÀ ¤ªÀé¼À ªÀiÁgÁl ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 10.	 M§â ªÀåQÛAiÀÄÄ  ` 3,500  JAzÀÄ UÀÄgÀÄw¹gÀÄªÀ MAzÀÄ vÀA¥ÀÄ ªÀiÁqÀÄªÀ AiÀÄAvÀæªÀ£ÀÄß                         
` 2,800 PÉÌ RjÃ¢¹zÀ£ÀÄ. C°è ¤ÃrzÀ ±ÉÃPÀqÀ jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 11.	 ±ÁgÀzÀ¼ÀÄ ¥ÀæwAiÉÆAzÀPÀÆÌ ` 1,200 gÀÀAvÉ 15 CAVUÀ¼À£ÀÄß RjÃ¢¹zÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 5% 
¯Á¨sÀPÉÌ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁgÁl ªÀiÁrzÀ¼ÀÄ. UÁæºÀPÀgÀÄ 4% zÀgÀzÀ°è ªÀiÁgÁl vÉjUÉAiÀÄ£ÀÄß             
¥ÁªÀw¸À¨ÉÃPÁzÀgÉ, UÁæºÀPÀjUÉ MAzÀÄ CAVAiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄÄ JµÁÖUÀÄvÀÛzÉ?

	 12.	 jAiÀiÁ¬Äw, ±ÉÃPÀqÀ jAiÀiÁ¬Äw, ªÀiÁgÁlzÀ ¨É¯É ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄÄR ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

PÀæ. ¸ÀA ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼ÀÄ ªÀÄÄR¨É¯É jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ zÀgÀ jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ 
ªÉÆvÀÛ ªÀiÁgÁlzÀ ¨É¯É

(i) ¹ÃgÉ ` 2,300 20%

(ii) ¥É£ÀÄßUÀ¼À ¸ÉlÄÖ ` 140 ` 105

(iii) HlzÀ ªÉÄÃdÄ 20% ` 16,000

(iv) §mÉÖ MUÉAiÀÄÄªÀ AiÀÄAvÀæ ` 14,500 ` 13,775

(v) ªÀÄtÂÚ£À ¥ÁvÉæUÀ¼À ¸ÉlÄÖ ` 3,224 12½%

AiÀiÁªÀÅzÀÄ GvÀÛªÀÄ CªÀPÁ±À? 20% ªÀÄvÀÄÛ 5% UÀ¼À JgÀqÀÄ PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ 

jAiÀiÁ¬ÄwUÀ¼ÀÄ CxÀªÁ 25%  KPÀ jAiÀiÁ¬Äw. ̧ ÀÆPÀÛªÁzÀ PÁgÀtUÀ¼À£ÀÄß PÉÆr.

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß 
¥ÀæAiÀÄwß¹



CzsÁåAiÀÄ 1

22

U
Àt
Âv
À±
Á¸

ÀÛç

1.4 ZÀPÀæ§rØ (Compound Interest)
	 ¤ÃªÀÅ 7 £ÉÃ vÀgÀUÀwAiÀÄ°è ¸ÀgÀ¼À§rØAiÀÄ §UÉÎ ºÁUÀÆ ¸ÀgÀ¼À§rØ ªÀÄvÀÄÛ ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¯ÉPÀÌ ºÁPÀÄªÀ 

¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß CzsÀåAiÀÄ£À ªÀiÁr¢ÝÃj. F CzsÁåAiÀÄzÀ°è £ÁªÀÅ ZÀPÀæ§rØAiÀÄ ¥ÀjPÀ®à£ÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ 

¤UÀ¢üvÀ CªÀ¢AiÀÄ PÉÆ£ÉUÉ ZÀPÀæ§rØ ªÀÄvÀÄÛ ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¯ÉPÀÌ ºÁPÀÄªÀ 

«zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß ZÀað¸ÉÆÃt.

¥Àæ¢Ã¥À£ÀÄ MAzÀÄ ¨ÁåAQ£À°è 4% ªÁ¶ðPÀ zÀgÀzÀ°è 2 ªÀµÀðUÀ¼À 
¤UÀ¢vÀ CªÀ¢üUÉ  ` 50,000 UÀ¼À£ÀÄß ¸Á®ªÁV ¥ÀqÉzÀÄPÉÆAqÀ£ÀÄ.

¥Àæ¢Ã¥À£ÀÄ ªÉÆzÀ®£ÉÃ ªÀµÀðzÀ°è ¥ÁªÀw¸À¨ÉÃPÁzÀ ºÀt, 

	 ¸ÀgÀ¼À§rØ	 =	 n r
100

P # #

		  = 
100

50000 1 4# #  = ` 2,000
ªÉÆzÀ®£É ªÀµÀðzÀ CAvÀåzÀ°è  ̀  2,000  ̧ ÀgÀ¼À§rØAiÀÄ£ÀÄß ¥ÁªÀw¸À®Ä CªÀ¤UÉ ̧ ÁzsÀå«®è¢zÀÝgÉ,  

` 2,000 §rØAiÀÄ£ÀÄß ºÀ¼ÉAiÀÄ C¸À®Ä ` 50,000 PÉÌ ¸ÉÃj¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. ªÀÄvÀÄÛ FUÀ ªÉÆvÀÛªÀÅ 

P + I = ` 52,000 JA§ÄzÀÄ JgÀqÀ£ÉÃ ªÀµÀðzÀ C¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. EzÀPÉÌ §rØAiÀÄ£ÀÄß ¯ÉPÀÌºÁPÀ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. 

FUÀ, JgÀqÀ£ÉÃ ªÀµÀðzÀ°è CªÀ£ÀÄ ¥ÁªÀw¸À¨ÉÃPÁzÀ §rØAiÀÄÄ

	 ¸ÀgÀ¼À§rØ	 =	 n r
100

P # #

		  =	
100

52000 1 4# #  = ̀  2,080
DzÀÝjAzÀ, ¥Àæ¢Ã¥À£ÀÄ JgÀqÀ£ÉÃ ªÀµÀðPÉÌ ºÉZÀÄÑ 

§rØAiÀÄ£ÀÄß ¥ÁªÀw¸À¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ. F jÃw ¯ÉPÀÌºÁQzÀ 

§rØAiÀÄ£ÀÄß ZÀPÀæ§rØ J£ÀÄßvÁÛgÉ. 

¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV ¨ÁåAPÀÄUÀ¼À°è, «ªÀiÁ ¸ÀA¸ÉÜUÀ¼À°è, 

CAZÉ PÀbÉÃjUÀ¼À°è ªÀÄvÀÄÛ E¤ßvÀgÉ ¸Á® PÉÆqÀÄªÀ ªÀÄvÀÄÛ 

oÉÃªÀtÂUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ ¸ÀA¸ÉÜUÀ¼À°è §rØAiÀÄ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä ZÀPÀæ§rØAiÀÄ «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß C£ÀÄ¸Àj¸ÀÄvÁÛgÉ. 

GzÁºÀgÀuÉ 1.21
gÁªÀÄ£ÀÄ MAzÀÄ ºÀtPÁ¹£À ¸ÀA¸ÉÜAiÀÄ°è 15% 

ªÁ¶ðPÀ §rØAiÀÄ zÀgÀzÀ°è 3 ªÀµÀðPÉÌ ` 8,000 ªÀ£ÀÄß 
oÉÃªÀtÂ ElÖ£ÀÄ. 3 ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ gÁªÀÄ£ÀÄ ¥ÀqÉzÀ ZÀPÀæ§rØ K£ÀÄ?
¥ÀjºÁgÀ

ºÀAvÀ 1:           ªÉÆzÀ®£ÉÃ ªÀµÀðzÀ C¸À®Ä   =	 ` 8,000

	 ªÉÆzÀ®£ÉÃ ªÀµÀðzÀ §rØ	 =	 n r
100

P # #

		  =	
100

8000 1 15# #   = ` 1,200

	 ªÉÆzÀ®£ÉÃ ªÀµÀðzÀ CAvÀåzÀ°è£À ªÉÆvÀÛ	 =	 P + I = 8,000 + 1,200 = ` 9,200

C¸À°UÉ ªÀiÁvÀæ §rØAiÀÄ£ÀÄß 

¤ÃrzÀgÉ CzÀ£ÀÄß ¸ÀgÀ¼À§rØ 

J£ÀÄßvÁÛgÉ ªÀÄvÀÄÛ C¸À°£ÉÆA¢UÉ 

UÀ½¹zÀ §rØAiÀÄ£ÀÄß ¸ÉÃj¹ 

§rØAiÀÄ£ÀÄß ¥ÁªÀw¹ªÀÅzÀÄ£ÀÄß 

ZÀPÀæ§rØ J£ÀÄßvÁÛgÉ.

¤ªÀÄUÉ UÉÆvÉÛÃ?
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		  ºÀAvÀ 2: ªÉÆzÀ®£ÉÃ ªÀµÀðzÀ CAvÀåzÀ°è£À ªÉÆvÀÛªÀÅ JgÀqÀ£ÉÃ ªÀµÀðPÉÌ C¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. 

	 JgÀqÀ£ÉÃ ªÀµÀðPÉÌ C¸À®Ä	 =	 ` 9,200

	 JgÀqÀ£ÉÃ ªÀµÀðPÉÌ §rØ	 =	 n r
100

P # #

		  =	
100

9200 1 15# #   = ` 1,380

	 JgÀqÀ£ÉÃ ªÀµÀðzÀ CAvÀåzÀ°è£À ªÉÆvÀÛ	 =	 P + I = 9,200 + 1,380  = ` 10,580
ºÀAvÀ 3: JgÀqÀ£ÉÃ ªÀµÀðzÀ CAvÀåzÀ°è£À ªÉÆvÀÛªÀÅ ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ªÀµÀðPÉÌ C¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. 

	 ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ªÀµÀðPÉÌ C¸À®Ä	 =    ` 10,580

	 ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ªÀµÀðPÉÌ §rØ	 =	 n r
100

P # #

		  =	
100

10580 1 15# #  = ` 1,587

	 ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ªÀµÀðzÀ CAvÀåzÀ°è£À ªÉÆvÀÛ	 =	 P + I

		  =	 10,580 + 1,587   = ` 12,167

DzÀÝjAzÀ, gÁªÀÄ£ÀÄ ªÀÄÆgÀÄ ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ ¥ÀqÉzÀ ZÀPÀæ§rØAiÀÄÄ

	 A – P	 =	 12,167 – 8,000  = ` 4,167.

 ZÀPÀæ§rØAiÀÄ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ (Deduction of formula for Compound Interest)

ZÀPÀæ§rØAiÀÄ£ÀÄß ¯ÉPÀÌºÁPÀ®Ä £ÁªÀÅ §¼À¹gÀÄªÀ ªÉÄÃ°£À «zsÁ£ÀªÀÅ §ºÀ¼À ¢ÃWÀð ªÀÄvÀÄÛ 

«±ÉÃµÀªÁV PÁ¯ÁªÀ¢üAiÀÄÄ C¢üPÀªÁVgÀÄªÁUÀ §ºÀ¼À zÉÆqÀØzÁVzÉ. DzÀÝjAzÀ ZÀPÀæ§rØ ªÀÄvÀÄÛ ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ¨ÉÃQzÉ.

C¸À®Ä P, ªÁ¶ðPÀ §rØAiÀÄ zÀgÀ r % ªÀÄvÀÄÛ PÁ¯ÁªÀ¢ü CxÀªÁ ªÀµÀðUÀ¼À ¸ÀASÉå n DzÀgÉ 
ZÀPÀæ§rØAiÀÄ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ PÉ¼ÀV£ÀAvÉ ¤gÀÆ¦¸À§ºÀÄzÀÄ.

ºÀAvÀ 1 :	 ªÉÆzÀ®£ÉÃ ªÀµÀðPÉÌ C¸À®Ä	 =	 P 

	 ªÉÆzÀ®£ÉÃ ªÀµÀðPÉÌ §rØ	 =	 n r
100

P # #

		  =	
100

P 1 r# #  = 
100
Pr

	 ªÉÆzÀ®£ÉÃ ªÀµÀðzÀ CAvÀåzÀ°è£À ªÉÆvÀÛ	 =	 P + I

		  =	 P
100
Pr+

		  =	 rP 1
100+` j



CzsÁåAiÀÄ 1

24

U
Àt
Âv
À±
Á¸

ÀÛç

		  ºÀAvÀ 2 :		     JgÀqÀ£ÉÃ ªÀµÀðPÉÌ C¸À®Ä   =	 P 1
100

r+` j

	 JgÀqÀ£ÉÃ ªÀµÀðPÉÌ §rØ	 =	
1

100
1r r

100

P # #+` j

		  (¸ÀgÀ¼À§rØAiÀÄ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §¼À¹PÉÆAqÀÄ)

		  =	 r rP 1
100 100

#+` j

	 JgÀqÀ£ÉÃ ªÀµÀðzÀ CAvÀåzÀ°è£À ªÉÆvÀÛ	 =	 P + I

		  =	 r r rP 1
100

P 1
100 100

#+ + +` `j j

		  =	 r rP 1
100

1
100+ +` `j j

		  =	 rP 1
100

2
+` j

ºÀAvÀ 3 :	 ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ªÀµÀðPÉÌ C¸À®Ä	 =	 rP 1
100

2
+` j

	 ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ªÀµÀðPÉÌ §rØ	 =	
1

100
1P r r

100

2

# #+` j

		  (¸ÀgÀ¼À§rØAiÀÄ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §¼À¹PÉÆAqÀÄ)

		  =	 r rP 1
100 100

2
#+` j

	 ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ªÀµÀðzÀ CAvÀåzÀ°è£À ªÉÆvÀÛ	 =	 P + I

		  =	 r r rP 1
100

P 1
100 100

2 2
#+ + +` `j j

		  =	 r rP 1
100

1
100

2
+ +` `j j

		  =	 rP 1
100

3
+` j

    EzÉÃ jÃw,  n  £ÉÃ ªÀµÀðzÀ CAvÀåzÀ°è£À ªÉÆvÀÛªÀÅ  A =  1P
100

r n

+` j

	 ªÀÄvÀÄÛ ‘n’ £ÉÃ ªÀµÀðzÀ CAvÀåzÀ°è£À ZÀPÀæ§rØAiÀÄÄ	 A – P 

			                CAzÀgÉ, ZÀPÀæ§rØ (C. I.) =  1
100

P Pr n

+ -` j  

 ZÀPÀæ§rØAiÀÄ£ÀÄß ¯ÉPÀÌºÁPÀ®Ä (To Compute Compound Interest)
¸ÀAUÀw 1 : ªÁ¶ðPÀ ZÀPÀæ§rØ (Compounded Annually)

	 ¥ÀæwªÀµÀðzÀ CAvÀåzÀ°è C¸À°UÉ §rØAiÀÄ£ÀÄß ̧ ÉÃj¹zÁUÀ, §rØAiÀÄÄ ªÁ¶ðPÀªÁV ZÀPÀæ§rØAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ 

JAzÀÄ £ÁªÀÅ ºÉÃ¼À§ºÀÄzÀÄ.

                           E°è,      1A P
100

r n

= +` j  ªÀÄvÀÄÛ ZÀPÀæ§rØ = A – P
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¸ÀAUÀw 2: CzsÀð ªÁ¶ðPÀ ZÀPÀæ§rØ (Compounded Half - Yearly)
 	 ZÀPÀæ§rØAiÀÄ£ÀÄß CzsÀð ªÀµÀðPÉÆÌªÉÄä ¯ÉPÁÌZÁgÀ ªÀiÁrzÀgÉ MAzÀÄ ªÀµÀðzÀ°è ¥Àæw 6 wAUÀ½UÉÆªÉÄä 
JgÀqÀÄ ªÀiÁ¥ÁðqÀÄ PÁ¯ÁAvÀgÀUÀ¼ÀÄ C°è GAmÁUÀÄvÀÛªÉ. EAvÀºÀ ¸ÀAzÀ¨sÀðUÀ¼À°è, CzsÀð ªÁ¶ðPÀ 

zÀgÀªÀÅ ªÁ¶ðPÀ zÀgÀzÀ CzsÀðzÀ¶ÖgÀÄvÀÛzÉ, CAzÀgÉ 
2
r` j gÀ¶ÖgÀÄvÀÛzÉ.

          F ¸ÀAUÀwAiÀÄ°è,       1 r
2
1

100
A P

n2

= + ` j8 B  ªÀÄvÀÄÛ ZÀPÀæ§rØ = A – P 

¸ÀAUÀw 3: PÁ®Ä ªÁ¶ðPÀ ZÀPÀæ§rØ (Compounded Quarterly)
ZÀPÀæ§rØAiÀÄ£ÀÄß PÁ®Ä ªÁµÀðPÉÆÌªÉÄä ̄ ÉPÀÌZÁgÀ ªÀiÁrzÁUÀ, MAzÀÄ ªÀµÀðzÀ°è £Á®ÄÌ ªÀiÁ¥ÁðqÀÄ 

PÁ¯ÁAvÀgÀUÀ¼ÀÄ GAmÁUÀÄvÀÛªÉ ªÀÄvÀÄÛ PÁ®Ä ªÁ¶ðPÀ zÀgÀªÀÅ ªÁ¶ðPÀ zÀgÀzÀ £Á®Ì£ÉÃ MAzÀgÀ¶ÖgÀÄvÀÛzÉ. 

CAzÀgÉ  r
4` j gÀ¶ÖgÀÄvÀÛzÉ.

  F ¸ÀAUÀwAiÀÄ°è,      1 r
4
1

100
A P

n4

= + ` j8 B   ªÀÄvÀÄÛ ZÀPÀæ§rØ = A – P

¸ÀAUÀw 4: PÁ®ªÀÅ ªÀµÀðzÀ ©ü£ÀßgÁ²AiÀiÁVzÁÝUÀ ZÀPÀæ§rØ (Compounded when time being fraction of a year)

ZÀPÀæ§rØAiÀÄ£ÀÄß ªÁ¶ðPÀªÁV ¯ÉPÉÌºÁPÀÄªÁUÀ DzÀgÉ PÁ®ªÀÅ ©ü£ÀßgÁ²AiÀiÁzÁUÀ.
F ¸ÀAUÀwAiÀÄ°è, ZÀPÀæ§rØAiÀÄ£ÀÄß ªÁ¶ðPÀªÁV ¯ÉPÀÌºÁQzÁUÀ DzÀgÉ PÁ®ªÀÅ MAzÀÄ ªÀµÀðzÀ 

©ü£ÀßgÁ²AiÀiÁzÁUÀ, CAzÀgÉ GzÁºÀgÀuÉ 5
4
1  ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ JAzÀÄ ºÉÃ½zÀgÉ, DUÀ ªÉÆvÀÛ A JA§ÄzÀÄ

  	                 A =  1r r
4
1

100
P 1

100
5

. .

+ +` `j j8 B  ªÀÄvÀÄÛ ZÀPÀæ§rØ = A – P

                                     5 ªÀµÀðUÀ½UÉ       ¼ ªÀµÀðUÀ½UÉ

GzÁºÀgÀuÉ 1.22

 ` 15,625 PÉÌ ªÁ¶ðPÀ 8% §rØAiÀÄ zÀgÀzÀ°è 3 ªÀµÀðUÀ½UÉ ªÁ¶ðPÀªÁV ¯ÉPÀÌZÁgÀªÀiÁrzÀ ZÀPÀæ 
§rØAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

 3 ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ ªÉÆvÀÛ    	 =	 rP 1
100

3
+` j

		  =	 15625 1
100
8 3

+` j

		  =	 15625 1 25
2 3

+` j

		  =	 15625 25
27 3

` j

		  =	 15625 
25
27

25
27

25
27

# # #

		  =	 ` 19,683

            FUÀ, ZÀPÀæ§rØ	 =  A – P  = 19,683 – 15,625

		  =	 ` 4,058
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§rØAiÀÄ£ÀÄß ªÁ¶ðPÀªÁV CxÀªÁ CzsÀð ªÁ¶ðPÀªÁV ¯ÉPÀÌºÁQzÁUÀ ZÀPÀæ§rØAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ

§rØAiÀÄ£ÀÄß ªÁ¶ðPÀªÁV CxÀªÁ CzsÀð ªÁ¶ðPÀªÁV ̄ ÉPÀÌºÁQzÀgÉ MAzÀÄ ªÀµÀðzÀ CªÀ¢üAiÀÄ°è  
` 100 K£ÁUÀÄvÀÛzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ £ÉÆÃqÉÆÃt.

PÀæ. ¸ÀA. ªÁ¶ðPÀªÁV CzsÀð ªÁ¶ðPÀªÁV

1
 P = ` 100 UÀ½UÉ ªÁ¶ðPÀ 
10%  zÀgÀzÀ°è ªÁ¶ðPÀªÁV 
ZÀPÀæ§rØ. 

P = ` 100 UÀ½UÉ ªÁ¶ðPÀ 10% zÀgÀzÀ°è 
CzsÀð ªÁ¶ðPÀ ZÀPÀæ§rØ. 

2 PÁ¯ÁªÀ¢üAiÀÄ£ÀÄß 1  ªÀµÀðªÁV 
vÉUÉzÀÄPÉÆArzÉ.

PÁ¯ÁªÀ¢üAiÀÄ£ÀÄß 6 wAUÀ¼ÀÄUÀ¼ÀÄ CxÀªÁ ½ 
ªÀµÀðªÁV vÉUÉzÀÄPÉÆArzÉ.

3 I
100

100 10 1# #=  =  ` 10 1
2I 100

100 10# #
=  = ` 5

4 A = 100 + 10 = ` 110 A = 100 + 5 = ` 105
ªÀÄÄA¢£À 6 wAUÀ¼ÀÄUÀ½UÉ, P = ` 105

DzÀÝjAzÀ, 
1
2I 100

105 10# #
=  = ` 5.25  

ªÀÄvÀÄÛ A = 105 + 5.25 = ` 110.25

5 A = ` 110 A = ` 110.25
DzÀÝjAzÀ §rØAiÀÄ£ÀÄß CzsÀð ªÁ¶ðPÀªÁV ¯ÉPÀÌºÁQzÁUÀ, £ÁªÀÅ §rØAiÀÄ£ÀÄß JgÀqÀÄ ¨Áj ¯ÉPÀÌ 

ºÁPÀÄvÉÛÃªÉ ªÀÄvÀÄÛ zÀgÀªÀ£ÀÄß ªÁ¶ðPÀ zÀgÀzÀ CzsÀðzÀµÀÄÖ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÉÛÃªÉ.

GzÁºÀgÀuÉ 1.23 
§rØAiÀÄ£ÀÄß CzsÀð ªÁ¶ðPÀªÁV ¯ÉPÀÌºÁQzÁUÀ  ` 1000 PÉÌ ªÁ¶ðPÀ 10% zÀgÀzÀ°è 18 

wAUÀ¼ÀÄUÀ½UÁUÀÄªÀ ZÀPÀæ§rØAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

 E°è, P = ` 1000, r =  ªÁ¶ðPÀ 10%. 
 ªÀÄvÀÄÛ    n = 18 wAUÀ¼ÀÄUÀ¼ÀÄ = 

12
18  ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ = 2

3  ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ = 1 2
1  ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ

	 \ 18 wAUÀ¼ÀÄUÀ¼À £ÀAvÀgÀ ªÉÆvÀÛ	 =	 r
2
1

100
P 1

2n
+ ` j8 B

		  =	  1000 1
2
1

100
10 2

2
3

+
#

` j8 B

		  =	  1000 1 200
10 3

+` j

		  =	  1000 20
21 3

` j

		  =	  1000
20
21

20
21

20
21

# # #

		  =	 ` 1157.625
		  =	 ` 1157.63
	 ZÀPÀæ§rØ	 =	 A – P  
                     = 1157.63 –  1000 = ` 157.63

MAzÀÄ ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß MAzÀÄ 

ªÀµÀðPÉÌ ªÁ¶ðPÀ  8%  zÀgÀzÀ°è 
vÉUÉzÀÄPÉÆ¼Àî¯ÁVzÉ. §rØAiÀÄ£ÀÄß 
¥Àæw 3 wAUÀ¼ÀÄUÀ½UÉÆªÉÄä ¯ÉPÀÌ 
ºÁQzÀgÉ MAzÀÄ ªÀµÀðzÀ°è 
JµÀÄÖ ¨Áj §rØAiÀÄ£ÀÄß 
«¢ü¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ?

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß 
¥ÀæAiÀÄwß¹
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GzÁºÀgÀuÉ 1.24 
 ` 20,000 PÉÌ ªÁ¶ðPÀ 15% zÀgÀzÀ°è 2

3
1  ªÀµÀðUÀ½UÁUÀÄªÀ ZÀPÀæ§rØAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

E°è,	 P = ` 20,000, r = ªÁ¶ðPÀ15%  ªÀÄvÀÄÛ n = 2
3
1  ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ.

	  2 3
1  ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ ªÉÆvÀÛªÀÅ = A	 =	 r r

100
P 1

100
1

3
12

+ +` `j j8 B

		  =	
100
1520000 1

100
15 1

3
12

+ +` `j j8 B

		  =	  20000 1
20
3 1

20
12

+ +` `j j

		  =	  20000 
20
23

20
212

` `j j

		  =	  20000
20
23

20
23

20
21

# # #

		  =	 ` 27, 772.50
	 ZÀPÀæ§rØ	 =  A – P
		  =	 27,772.50 – 20,000
		  =	 ` 7,772.50

ZÀPÀæ§rØAiÀÄ ªÉÄÃ°£À «¯ÉÆÃªÀÄ ¸ÀªÀÄ¸ÉåUÀ¼ÀÄ (Inverse Problems on Compound Interest)

A = rP 1
100

,
n

+` j  ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ FUÁUÀ¯ÉÃ PÀ°wzÉÝÃªÉ.

E°è A, P, r ªÀÄvÀÄÛ n JA§ £Á®ÄÌ ZÀgÁA±ÀUÀ¼ÀÄ M¼ÀUÉÆArªÉ. F £Á®ÄÌ ZÀgÁA±ÀUÀ¼À°è  

AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ ªÀÄÆgÀÄ ZÀgÁA±ÀUÀ¼ÀÄ UÉÆwÛzÀÝgÉ, £Á®Ì£ÉÃ ZÀgÁA±ÀªÀ£ÀÄß ¯ÉQÌ¸À§ºÀÄzÀÄ.

GzÁºÀgÀuÉ 1.25
ªÁ¶ðPÀ ZÀPÀæ§rØAiÀÄAvÉ 2 ªÀµÀðUÀ¼À°è ` 640 JA§ÄzÀÄ ` 774.40 ªÉÆvÀÛªÁzÀgÉ, ªÁ¶ðPÀ 

zÀgÀªÉÃ£ÀÄ?
¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ:    P = ` 640, A = ` 774.40, n = 2 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ, r = ?
                                      A	 =	 rP 1

100
n

+` j    JA§ÄzÀÄ £ÀªÀÄUÉ UÉÆwÛzÉ.

	 774.40	 =	 r640 1
100

2
+` j

	 .
640

774 40 	 =	 r1
100

2

+` j

	
64000
77440 	 =	 r1

100
2

+` j

	
100
121 	 =	 r1

100
2

+` j
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	 10
11 2

` j 	 =	 r1
100

2
+` j

	
10
11 	 =	 r1

100+

	 r
100

	 =	 10
11 1-

	 r
100

	 =	
10

11 10-

	 r
100

	 =	
10
1

	 r	 =	
10
100

	 zÀgÀ r	 =	 ªÁ¶ðPÀ 10% .
GzÁºÀgÀuÉ 1.26 

ªÁ¶ðPÀ 5% ZÀPÀæ§rØAiÀÄ zÀgÀzÀ°è  ̀  1600 ºÀtªÀÅ ̀  1852.20 DUÀ®Ä JµÀÄÖ PÁ® ̈ ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ?
¥ÀjºÁgÀ

zÀvÀÛ:   P = ` 1600, A = ` 1852.20, r = ªÁ¶ðPÀ 5%, n = ?
                                    A    =	 rP 1

100
n

+` j  JA§ÄzÀÄ £ÀªÀÄUÉ UÉÆwÛzÉ.

	 1852.20	 =	 1600 1
100
5 n

+` j

	
.

1600
1852 20

	 = 	 100
105 n

` j

	 160000
185220

	 =	 20
21 n

` j

	
8000
9261 	 =	

20
21 n

` j

	
20
21 3

` j 	 =	
20
21 n

` j

	 \ n	 = 	3 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ

1.5 ¸ÀgÀ¼À§rØ ªÀÄvÀÄÛ ZÀPÀæ§rØUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ªÀåvÁå¸À

P JA§ÄzÀÄ C¸À®Ä, n = 2 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ  r JA§ÄzÀÄ §rØAiÀÄ zÀgÀ DzÁUÀ,

   2 ªÀµÀðUÀ½UÉ ZÀPÀæ§rØ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀgÀ¼À§rØUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ªÀåvÁå¸À = rP
100

2
` j

GzÁºÀgÀuÉ 1.27 
 ` 8,000 ªÉÆvÀÛPÉÌ ªÁ¶ðPÀ10%  zÀgÀzÀ°è 2 ªÀµÀðUÀ½UÁUÀÄªÀ ¸ÀgÀ¼À§rØ ªÀÄvÀÄÛ ZÀPÀæ§rØUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À 

ªÀåvÁå¸ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

E°è,	 P = ` 8000,	   n = 2 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ,     r = ªÁ¶ðPÀ 10%.

PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ 
¸ÀAUÀwUÀ¼À°è PÁ¯ÁªÀ¢ü ªÀÄvÀÄÛ zÀgÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	1.	 CzsÀð ªÁ¶ðPÀ ZÀPÀæ§rØAiÀÄ°è ªÁ¶ðPÀ 
8% zÀgÀzÀAvÉ 2 ªÀµÀðUÀ¼À°è MAzÀÄ 
ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼Àî¯ÁVzÉ. 

	2. CzsÀð ªÁ¶ðPÀ ZÀPÀæ§rØAiÀÄ°è ªÁ¶ðPÀ 
4% zÀgÀzÀAvÉ  1½  ªÀµÀðUÀ¼À°è 
MAzÀÄ ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼Àî¯ÁVzÉ. 

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß 
¥ÀæAiÀÄwß¹
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JgÀqÀÄ ªÀµÀðUÀ½UÉ ¸ÀgÀ¼À§rØ ªÀÄvÀÄÛ ZÀPÀæ§rØUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ªÀåvÁå¸À = rP
100

2
` j

		  =	 8000 
100
10 2

` j

		  =	 8000 10
1 2

` j

		  =	 8000
10
1

10
1

# #  = ` 80

C¨sÁå¸À 1.4
	 1.	 PÉ¼ÀV£À ¸ÀAUÀwUÀ¼À°è ªÉÆvÀÛ ªÀÄvÀÄÛ ZÀPÀæ§rØAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

PÀæ.¸ÀA.    C¸À®Ä ` UÀ¼À°è ªÁ¶ðPÀ % zÀgÀ PÁ® ªÀµÀðUÀ¼À°è

(i) 1000 5% 3
(ii) 4000 10% 2

(iii) 18,000 10% 2
2
1

	 2.  	¦æAiÀÄzÀ²ð¤AiÀÄÄ ` 8,000 ªÀ£ÀÄß 2 ªÀµÀðUÀ½UÉ ªÁ¶ðPÀ 12½% zÀgÀzÀAvÉ gÀÆ¥ÀzÀ²ð¤¬ÄAzÀ 
¥ÀqÉzÀÄPÉÆAqÀ¼ÀÄ. ªÁ¶ðPÀªÁV ZÀPÀæ§rØAiÀÄ£ÀÄß ̄ ÉPÀÌºÁQzÀgÉ ¦æAiÀÄzÀ²ð¤AiÀÄÄ JµÀÄÖ §rØAiÀÄ£ÀÄß 
gÀÆ¥ÀzÀ²ð¤UÉ ¥ÁªÀw¸À¨ÉÃPÀÄ?

	 3.  	ªÀiÁ£À¸À¼ÀÄ ` 80,000 UÀ¼À£ÀÄß MAzÀÄ ªÀåªÀºÁgÀPÉÌ ºÀÆrPÉ ªÀiÁrzÀ¼ÀÄ. CªÀ¼ÀÄ ªÁ¶ðPÀ  5% 
zÀgÀzÀ°è ªÁ¶ðPÀªÁV ZÀPÀæ§rØAiÀÄ£ÀÄß ¥ÁªÀw¸À¨ÉÃPÁVzÉ. (i) JgÀqÀ£ÉÃ ªÀµÀðzÀ CAvÀåzÀ°è 
CªÀ¼À ¸Á®zÀ ªÉÆvÀÛ ªÀÄvÀÄÛ (ii) ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ªÀµÀðPÉÌ §rØ, EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 4.	 CzsÀð ªÁ¶ðPÀ ZÀPÀæ§rØAiÀÄ°è ` 24,000 PÉÌ ªÁ¶ðPÀ 10% zÀgÀzÀ°è 1½ ªÀµÀðUÀ½UÁUÀÄªÀ 
ZÀPÀæ§rØAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 5.	 zÁæ«qï CzsÀð ªÁ¶ðPÀ ZÀPÀæ§rØAiÀÄ°è ` 8,192  UÀ¼À£ÀÄß ªÁ¶ðPÀ 12½% zÀgÀzÀAvÉ18 
wAUÀ¼ÀÄUÀ½UÉ ºÀÆrPÉ ªÀiÁrzÀgÉ, CªÀ£ÀÄ ¥ÀqÉzÀ ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

	 6.	 PÁ®Ä ªÁ¶ðPÀ ZÀPÀæ§rØAiÀÄ°è ` 15,625 UÀ½UÉ ªÁ¶ðPÀ 16% zÀgÀzÀAvÉÀ 9 wAUÀ¼ÀÄUÀ½UÁUÀÄªÀ 
ZÀPÀæ§rØAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 7.	 ªÁ¶ðPÀ 4% §rØAiÀÄ zÀgÀzÀ°è 2 ªÀµÀðUÀ½UÉ  ` 1,632 ªÀ£ÀÄß ZÀPÀæ§rØAiÀÄ£ÁßV ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ 
C¸À®£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

	 8.  	ZÉÃvÀ£ï MAzÀÄ ¢éZÀPÀæªÁºÀ£ÀªÀ£ÀÄß RjÃ¢¸À®Ä ªÁ¶ðPÀ 15% zÀgÀzÀAvÉ  ̀  26,400 £ÀÄß MAzÀÄ 
¨ÁåAQ¤AzÀ ¥ÀqÉzÀÄPÉÆAqÀ£ÀÄ. ̧ Á®ªÀ£ÀÄß wÃj¸À®Ä 2 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 4 wAUÀ¼ÀÄUÀ¼À CAvÀåzÀ°è 
CªÀ£ÀÄ ¥ÁªÀw¸À¨ÉÃPÁzÀ ºÀtªÉµÀÄÖ?

	 9.	 DAiÀÄð£ÀÄ MAzÀÄ ¨ÁåAQ¤AzÀ ` 80,000 ªÀ£ÀÄß ¸Á®ªÁV ¥ÀqÉzÀÄPÉÆAqÀ£ÀÄ. ªÁ¶ðPÀ §rØAiÀÄ 
zÀgÀªÀÅ 10%  DzÀgÉ, ZÀPÀæ§rØAiÀÄ£ÀÄß  (i) ªÁ¶ðPÀªÁV ªÀÄvÀÄÛ (ii) CzsÀð ªÁ¶ðPÀªÁV 
¯ÉPÀÌZÁgÀ ªÀiÁrzÁUÀ 1½ ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ CªÀ£ÀÄ ¥ÁªÀw¸À¨ÉÃPÁzÀ ªÉÆvÀÛUÀ¼À ªÀåvÁå¸ÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 10.	 ªÁ¶ðPÀ ZÀPÀæ§rØAiÀÄAvÉ ̀  2,400 PÉÌ ªÁ¶ðPÀ 5%  zÀgÀzÀ°è 2 ªÀµÀðUÀ½UÁUÀÄªÀ ̧ ÀgÀ¼À§rØ ªÀÄvÀÄÛ 
ZÀPÀæ§rØUÀ½VgÀÄªÀ ªÀåvÁå¸ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 11. 	 ªÁ¶ðPÀ ZÀPÀæ§rØAiÀÄAvÉ ` 6,400 PÉÌ ªÁ¶ðPÀ 6 ¼% zÀgÀzÀ°è 2 ªÀµÀðUÀ½UÁUÀÄªÀ ¸ÀgÀ¼À§rØ 
ªÀÄvÀÄÛ ZÀPÀæ§rØUÀ½VgÀÄªÀ ªÀåvÁå¸ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
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	 12.	 ªÁ¶ðPÀ  5%  zÀgÀzÀ°è 2 ªÀµÀðUÀ¼À°è MAzÀÄ ªÉÆ§®V£À ZÀPÀæ§rØ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀgÀ¼À §rØUÀ¼À 

ªÀåvÁå¸ÀªÀÅ ` 5 DzÀgÉ, ªÉÆ§®UÀÄªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 13.	 ¤w£ï ªÁ¶ðPÀ 12% zÀgÀzÀAvÉ 3 ªÀµÀðUÀ½UÉ  ` 12,500 £ÀÄß ¸ÀgÀ¼À§rØUÉ ¥ÀqÀzÀÄPÉÆAqÀ£ÀÄ. 

£ÀAzÀPÀÄªÀiÁgÀ£ÀÄ ªÁ¶ðPÀ 10%  zÀgÀzÀ°è CzÉÃ ºÀtªÀ£ÀÄß CzÉÃ PÁ¯ÁªÀ¢üUÉ ªÁ¶ðPÀ ZÀPÀæ§rØUÉ 

¥ÀqÉzÀÄPÉÆAqÀ£ÀÄ. AiÀiÁgÀÄ ºÉZÀÄÑ §rØAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ JµÀÄÖ ºÉZÀÄÑ §rØAiÀÄ£ÀÄß ¥ÁªÀw¸ÀÄªÀgÀÄ?

	 14.	 CzsÀð ªÁ¶ðPÀ ZÀPÀæ§rØAiÀÄ°è ªÁ¶ðPÀ 4% zÀgÀzÀAvÉ 1½ ªÀµÀðUÀ½UÉ ̀  1,32,651 ªÉÆvÀÛªÁV¸À®Ä 
JµÀÄÖ ºÀtªÀ£ÀÄß ºÀÆrPÉ ªÀiÁqÀ¨ÉÃPÀÄ?

	 15.	 ZÀAzÀæ±ÉÃRgï ªÁ¶ðPÀ 5% ZÀPÀæ§rØAiÀÄ°è ` 12,000 ªÀ£ÀÄß ºÀÆrPÉ ªÀiÁrzÀ£ÀÄ. CªÀ£ÀÄ ‘n’ 
ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ ` 13,230  ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉzÀÄPÉÆAqÀ£ÀÄ. ‘n’ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 16.	 2 ªÀµÀðUÀ¼À°è  ̀  640 ºÀtªÀÅ ̀  774.40  ªÉÆvÀÛªÁzÀgÉ ªÁ¶ðPÀ ZÀPÀæ§rØAiÀÄ ±ÉÃPÀqÁ zÀgÀªÉÃ£ÀÄ?

	 17.	 §rØAiÀÄ£ÀÄß CzsÀð ªÀµÀðPÉÆÌªÉÄä ¯ÉPÀÌºÁQzÁUÀ MAzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CzsÀð ªÀµÀðUÀ¼À°è ` 2,000  
ºÀtªÀÅ   ` 2,315.25  ªÉÆvÀÛªÁzÀgÉ ªÁ¶ðPÀ ±ÉÃPÀqÁ zÀgÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

1.5.1 ̈ É¯É KjPÉ ªÀÄvÀÄÛ ̈ É¯É E½PÉ  (Appreciation and Depreciation)

a) ¨É¯É KjPÉ

	 d£À¸ÀASÉåAiÀÄ ¨É¼ÀªÀtÂUÉ, ¨ÁåQÖÃjAiÀiÁUÀ¼À ¨É¼ÀªÀtÂUÉ, ¸ÀéwÛ£À ªÀiË®åzÀ 

ºÉZÀÑ¼À, PÉ®ªÀÅ ̈ É¯É¨Á¼ÀÄªÀ ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À ̈ É¯ÉAiÀÄ ºÉZÀÑ¼À ªÀÄÄAvÁzÀ ̧ ÀAzÀ¨sÀðUÀ¼À°è 

PÉ¼ÀV£À ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ.

A = rP 1
100

n

+` j

b)  ¨É¯É E½PÉ

	 AiÀÄAvÀæUÀ¼ÀÄ, ªÁºÀ£ÀUÀ¼À ¨É¯É, PÉ®ªÀÅ ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À ¨É¯É, PÀlÖqÀUÀ¼À 

ªÀiË®å, ªÀÄÄAvÁzÀªÀÅUÀ¼ÀÄ PÀrªÉÄAiÀiÁzÀgÉ PÉ¼ÀV£À ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß 

G¥ÀAiÉÆÃV¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ.  

A = rP 1
100

n
-` j

GzÁºÀgÀuÉ 1.28

MAzÀÄ UÁæªÀÄzÀ d£À¸ÀASÉåAiÀÄÄ ¥ÀæwªÀµÀð 7% zÀgÀzÀ°è ºÉZÀÑ¼ÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. EA¢£À d£À¸ÀASÉåAiÀÄÄ 

90,000 DzÀgÉ, 2 ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀzÀ d£À¸ÀASÉå JµÀÄÖ?
¥ÀjºÁgÀ

EA¢£À d£À¸ÀASÉå P = 90,000,  ºÉZÀÑ¼ÀzÀ zÀgÀ  r = 7%,  ªÀµÀðUÀ¼À ¸ÀASÉå  n = 2.

	 ‘n’ ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀzÀ d£À¸ÀASÉå	 =	 rP 1
100

n
+` j

	 \ 2 ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀzÀ d£À¸ÀASÉå	 =	 90000 1
100
7 2

+` j

  ¥Àæ¥ÀAZÀzÀ d£À¸ÀASÉå
      	ªÀµÀð          d£À¸ÀASÉå	      
   1700	 600,000,000
	 1800	 900,000,000
	 1900	 1,500,000,000
	 2000	 6,000,000,000
 3 ±ÀvÀªÀiÁ£ÀUÀ¼À°è d£À¸ÀASÉåAiÀÄÄ 

10gÀ UÀÄtPÀªÁVzÉ.

¤ªÀÄUÉ UÉÆvÉÛÃ?
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								             =	 90000 
100
107 2

` j

    		  =	 90000
100
107

100
107

# #

		  =	 103041

	 JgÀqÀÄ ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀzÀ d£À¸ÀASÉå	 =	 1,03,041
GzÁºÀgÀuÉ 1.29

MAzÀÄ AiÀÄAvÀæzÀ ªÀiË®åªÀÅ ¥ÀæwªÀµÀðªÀÅ 5% E½PÉAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ. M§â ªÀåQÛAiÀÄÄ AiÀÄAvÀæPÉÌ                     
` 30,000 ªÀ£ÀÄß ¥ÁªÀw¹zÀ£ÀÄ. 3 ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ CzÀgÀ ªÀiË®åªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

EA¢£À AiÀÄAvÀæzÀ ªÀiË®å P = ` 30,000,  E½PÉAiÀÄ zÀgÀ  r = 5%,
	 ªÀµÀðUÀ¼À ¸ÀASÉå  n	 =	 3

	 ‘n’ ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ AiÀÄAvÀæzÀ ªÀiË®å	 =	 rP 1
100

n
-` j

	 \ ªÀÄÆgÀÄ ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ AiÀÄAvÀæzÀ ªÀiË®å	 =	 30000 1
100
5 3

-` j

		  =	 30000
100
95 3

` j

		  =	 30000
100
95

100
95

100
95

# # #

		  =	 25721.25
	 ªÀÄÆgÀÄ ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ AiÀÄAvÀæzÀ ªÀiË®å	 =	 ` 25,721.25

GzÁºÀgÀuÉ 1.30
MAzÀÄ UÁæªÀÄzÀ d£À¸ÀASÉåAiÀÄÄ ¥ÀæwªÀµÀð 5% ¹ÜgÀªÁV ¨É¼ÀªÀtÂUÉAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ. EA¢£À 

d£À¸ÀASÉåAiÀÄÄ 1,04,832 DzÀgÉ, 2 ªÀµÀðUÀ¼À »AzÉ d£À¸ÀASÉå JµÁÖVvÀÄÛ?
¥ÀjºÁgÀ

2 ªÀµÀðUÀ¼À »A¢£À d£À¸ÀASÉå P DVgÀ° .

	 `  P 1
100
5 2

+` j 	 =	 104832

	 P
100
105 2

` j 	 =	 104832

	 P
100
105

100
105

# # 	 =	 104832

	 P	 =	
105 105

104832 100 100
#

# #

		  =	 95085.71
		  =	 95,086 (ºÀwÛgÀzÀ ¥ÀÆtð ¸ÀASÉåUÉ ¥ÀÆtðUÉÆ½¸ÀÄªÀÅzÀÄ)
\ 2 ªÀµÀðUÀ¼À »A¢£À d£À¸ÀASÉåAiÀÄÄ 95,086 DVgÀÄvÀÛzÉ.
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                                                  C¨sÁå¸À 3.5
	 1.	 MAzÀÄ ±Á¯ÉUÉ zÁR¯ÁzÀ «zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå 2000 DVzÉ. ¥Àæw ªÀµÀð zÁR¯ÁwAiÀÄÄ 5%  

ºÉaÑzÀgÉ, 2 ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ C°è JµÀÄÖ «zÁåyðUÀ¼ÀÄ EgÀÄvÁÛgÉ?

	 2.	  ` 3,50,000 ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ MAzÀÄ PÁgÀÄ ¥ÀæwªÀµÀðªÀÅ 10%  E½PÉAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ. 3 
ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ PÁj£À ¨É¯ÉAiÉÄÃ£ÀÄ?

	 3.	 MAzÀÄ ªÉÆÃmÁgï ¸ÉÊPÀ®è£ÀÄß ` 50,000 PÉÌ RjÃ¢¸À¯ÁVzÉ. EzÀgÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ¥Àæw ªÀµÀðªÀÅ 8% 
zÀgÀzÀ°è E½PÉAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ. MAzÀÄ ªÀµÀðzÀ £ÀAvÀgÀ CzÀgÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 4.	 MAzÀÄ ¥ÀæAiÉÆÃUÁ®AiÀÄzÀ°è ¤²ÑvÀ ¥ÀæAiÉÆÃUÀzÀ°è ¨ÁåQÖÃjAiÀiÁUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ ¥Àæw UÀAmÉUÉ  
2.5% zÀgÀzÀ°è ºÉZÀÑ¼ÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. ¥ÁægÀA¨sÀzÀ°è ¨ÁåQÖÃjAiÀiÁUÀ¼À ¸ÀASÉå 5,06,000 EzÀÝgÉ JgÀqÀÄ 
UÀAmÉUÀ¼À CAvÀåzÀ°è CzÀgÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 5.	 MAzÀÄ UÁæªÀÄzÀ d£ÀgÀÄ ¤gÀÄzÉÆåÃUÀ ¸ÀªÀÄ¸ÉåAiÀÄ PÁgÀt¢AzÀ vÀªÀÄä ºÀwÛgÀzÀ £ÀUÀgÀUÀ½UÉ ªÀ®¸É 
§gÀ®Ä ¥ÁægÀA©ü¹zÀgÀÄ. 2 ªÀµÀðUÀ¼À »AzÉ D UÁæªÀÄzÀ d£À¸ÀASÉåAiÀÄÄ 6,000 DVvÀÄÛ. ªÀ®¸ÉAiÀÄÄ 
¥Àæw ªÀµÀðªÀÅ 5% zÀgÀzÀ°è GAmÁUÀÄvÀÛzÉ. EA¢£À d£À¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

	 6.	 MAzÀÄ AiÀÄAvÀæzÀ EA¢£À ªÀiË®åªÀÅ ` 14,580 DVzÉ. ¥Àæw ªÀµÀðªÀÅ10% zÀgÀzÀ°è CzÀgÀ 
ªÀiË®åªÀÅ E½PÉAiÀiÁzÀgÉ, 3 ªÀµÀðUÀ¼À »AzÉ AiÀÄAvÀæzÀ ªÀiË®åªÉÃ£ÀÄ?

	 7.	 MAzÀÄ UÁæªÀÄzÀ d£À¸ÀASÉåAiÀÄÄ C°è zÉÆgÀPÀÄªÀ GzÉÆåÃUÁªÀPÁ±ÀUÀ¼À PÁgÀt¢AzÀ ¥Àæw ªÀµÀðªÀÅ 
9% ºÉZÀÑ¼ÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. UÁæªÀÄzÀ EA¢£À d£À¸ÀASÉåAiÀÄÄ 11,881 DzÀgÉ, JgÀqÀÄ ªÀµÀðUÀ¼À »A¢£À 
d£À¸ÀASÉå K£ÀÄ?

1.6  ̧ ÀAavÀ oÉÃªÀtÂUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ DªÀvÀðPÀ oÉÃªÀtÂUÀ¼ÀÄ (Fixed Deposits and Recurring Deposits)
¨ÁåAPÀÄUÀ¼ÀÄ, CAZÉ PÀbÉÃjUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ E¤ßvÀgÉ ºÀtPÁ¹£À ¸ÀA¸ÉÜUÀ¼ÀÄ 

««zsÀ §rØAiÀÄ zÀgÀzÀ°è ¸ÁªÀðd¤PÀjAzÀ oÉÃªÀtÂAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄvÀÛªÉ. 
d£ÀgÀÄ EAvÀºÀ ¸ÀA¸ÉÜUÀ¼À°è ¤gÀAvÀgÀ CªÀ¢üAiÀÄ DzÁAiÀÄªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä 

G½vÁAiÀÄªÀ£ÀÄß ªÀiÁqÀÄvÁÛgÉ.

EAvÀºÀ ºÀtPÁ¸ÀÄ ¸ÀA¸ÉÜUÀ¼ÀÄ ««zsÀ G½vÁAiÀÄ AiÉÆÃd£ÉUÀ¼À£ÀÄß 

DAiÉÆÃf¹ªÉ. CªÀÅUÀ¼À°è PÉ®ªÀÅ AiÉÆÃd£ÉUÀ¼ÉAzÀgÉ,

(i) ¸ÀAavÀ oÉÃªÀtÂ ªÀÄvÀÄÛ  (ii) DªÀvÀðPÀ oÉÃªÀtÂ

(i) ¸ÀAavÀ oÉÃªÀtÂ (Fixed Deposit)
F «zsÀzÀ oÉÃªÀtÂAiÀÄ°è, d£ÀgÀÄ MAzÀÄ ¤UÀ¢vÀ CªÀ¢üUÉ UÉÆvÁÛzÀ ¥ÀjªÀiÁtzÀ ºÀtªÀ£ÀÄß ºÀÆrPÉ 

ªÀiÁqÀÄvÁÛgÉ. EAvÀºÀ oÉÃªÀtÂAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀAavÀ oÉÃªÀtÂ J£ÀÄßvÁÛgÉ. (¸ÀAQë¥ÀÛªÁV F. D. J£Àß§ºÀÄzÁVzÉ.)
¸ÀÆZÀ£É: ºÀÆrPÉAiÀÄÄ PÀrªÉÄ CªÀ¢üUÁVgÀ§ºÀÄzÀÄ CxÀªÁ ¢ÃWÀð CªÀ¢üUÁVgÀ§ºÀÄzÀÄ. 

oÉÃªÀtÂUÀ¼À CªÀ¢üAiÀÄ£ÀÄß DzsÀj¹, CªÀgÀÄ ºÉaÑ£À §rØAiÀÄ zÀgÀªÀ£ÀÄß ¤ÃqÀÄvÁÛgÉ.	
(ii) DªÀvÀðPÀ oÉÃªÀtÂ (Recurring Deposit)

DªÀvÀðPÀ oÉÃªÀtÂAiÀÄÄ (¸ÀAQë¥ÀÛªÁV R. D. J£Àß§ºÀÄzÁVzÉ) ̧ ÀAavÀ oÉÃªÀtÂVAvÀ ̧ ÀA¥ÀÆtðªÁV 

©ü£ÀßªÁVzÉ. 
F AiÉÆÃd£ÉAiÀÄ°è, oÉÃªÀtÂzÁgÀ£ÀÄ CªÀ£À G½vÁAiÀÄzÀ ¸ÁªÀÄxÀåðPÀÌ£ÀÄUÀÄtªÁV ºÀtªÀ£ÀÄß 

DAiÉÄÌªÀiÁqÀÄªÀ ¸ÁévÀAvÀæöåªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉ¢gÀÄvÁÛ£É. EzÀ£ÀÄß ¥Àæw wAUÀ¼ÀÄ ¤gÀAvÀgÀªÁV PÉ®ªÀÅ ªÀµÀðUÀ¼À 

CªÀ¢üUÉ ¨ÁåAQ£À°è CxÀªÁ CAZÉ PÀbÉÃjAiÀÄ°è ºÀÆrPÉ ªÀiÁqÀÄvÁÛgÉ.
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¨ÁåAPÀÄ CxÀªÁ CAZÉ PÀbÉÃjAiÀÄÄ MlÄÖ oÉÃªÀtÂ ºÀtªÀ£ÀÄß 
§rØAiÉÆA¢UÉ CªÀ¢üAiÀÄ CAvÀåzÀ°è ªÀÄgÀÄ¥ÁªÀw¸ÀÄvÀÛzÉ. F 
««zsÀ oÉÃªÀtÂAiÀÄ£ÀÄß DªÀvÀðPÀ oÉÃªÀtÂ J£ÀÄßvÁÛgÉ. (¸ÀAQë¥ÀÛªÁV  

R.D. J£Àß§ºÀÄzÁVzÉ)

  ¸ÀÆZÀ£É: DªÀvÀðPÀ oÉÃªÀtÂAiÀÄ ªÉÄÃ¯É §rØAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀgÀ¼À§rØAiÀÄ           	 	
        «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß §¼À¹ ¯ÉPÀÌºÁPÀ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ.

DªÀvÀÀðPÀ oÉÃªÀtÂAiÀÄ §rØ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀPÀé ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß 

(maturity amount) ¯ÉPÀÌºÁPÀÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ

§rØAiÀÄ zÀgÀªÀÅ r % ªÀÄvÀÄÛ ‘n’ wAUÀ¼ÀÄUÀ½UÉ ¥ÁªÀw¹zÀ ªÀiÁ¹PÀ PÀAvÀÄ ‘P’ DVgÀ°. 

§rØ = 100
PN ,r  E°è 

2

1n nN 12
1 +

=
^ h; E ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ

¥ÀPÀévÉ¬ÄAzÀÄAmÁzÀ MlÄÖ ªÉÆvÀÛ A = P 100
PNn r+

GzÁºÀgÀuÉ 1.31
vÀgÀÄt£ÀÄ MAzÀÄ ¨ÁåAQ£À°è JgÀqÀÄ ®PÀë gÀÆ¥Á¬ÄUÀ¼À£ÀÄß 5  ªÀµÀðUÀ¼À PÁ® oÉÃªÀtÂ ElÖ£ÀÄ. 

§rØAiÀÄ zÀgÀªÀÅ ªÁ¶ðPÀ 8%  DzÀgÉ, ¥ÀPÀé ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

oÉÃªÀtÂ ElÖ C¸À®Ä P = ` 2,00,000, n = 5 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ, r = ªÁ¶ðPÀ 8% 
	 §rØ	 =	 100

Pnr = 200000 5
100
8

# #

		  =	 ` 80, 000
	 \ 5 ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀzÀ ¥ÀPÀé ¨É¯É	 =	 2,00,000 + 80,000 = ` 2,80,000.

GzÁºÀgÀuÉ 1.32
ªÉÊ¢Ã±À£ÀÄ MAzÀÄ CAZÉ PÀbÉÃjAiÀÄ°è 5 ªÀµÀðUÀ½UÉ ¥Àæw wAUÀ¼À ¥ÁægÀA¨sÀzÀ°è  ` 500 £ÀÄß 

oÉÃªÀtÂ EqÀÄvÁÛ£É. §rØAiÀÄ zÀgÀªÀÅ 7.5% DzÀgÉ, 5 ªÀµÀðUÀ¼À CAvÀåzÀ°è CªÀ£ÀÄ ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

	 ¥Àæw wAUÀ¼ÀÄ oÉÃªÀtÂ ElÖ ºÀt, P	 =	` 500
	 wAUÀ¼ÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå , n	 =	5 × 12 = 60 wAUÀ¼ÀÄUÀ¼ÀÄ
	 §rØAiÀÄ zÀgÀ, r	 =	 7 % %

2
1

2
15=

	 MlÄÖ ºÀÆrzÀ oÉÃªÀtÂ	 =	Pn = 500 × 60
		  =	` 30,000

	 DªÀvÀðPÀ oÉÃªÀtÂAiÀÄ CªÀ¢ü, N	 =	
2

1n n

12
1 +^ h; E ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ	                           

                                           = 
24
1 60 61# # 	 =	  2

305  ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ 

DªÀvÀðPÀ oÉÃªÀtÂUÉ ªÀiÁ¹PÀ 

PÀAvÀÄUÀ¼À£ÀÄß D wAUÀ¼À M¼ÀUÉ AiÀiÁªÀ 

¢£ÀzÀ¯ÁèzÀgÀÆ ¥ÁªÀw¸À§ºÀÄzÀÄ. 
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	 §rØ, I	 =	
100
PNr

		  =	500
2

305
2 100

15
# #

#

		  =	` 5,718.75

	 G½zÀ MlÄÖ ªÉÆvÀÛ	 =	 nP
100
PNr+

		  =	30,000 + 5,718.75
		  =	` 35,718.75

GzÁºÀgÀuÉ 1.33
«±Á¯ï MAzÀÄ CAZÉ PÀbÉÃjAiÀÄ DªÀvÀðPÀ oÉÃªÀtÂAiÀÄ SÁvÉAiÀÄ°è ¥Àæw wAUÀ¼ÀÄ ` 200 

gÀAvÉ 5 ªÀµÀðUÀ¼À PÁ® oÉÃªÀtÂ ElÖ£ÀÄ. CªÀ£ÀÄ ` 13,830 £ÀÄß ¥ÀqÉzÀÄPÉÆAqÀgÉ, §rØAiÀÄ zÀgÀªÀ£ÀÄß          

PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

¥ÀPÀé ªÉÆvÀÛ , A = ` 13,830, P = ` 200, n = 5 × 12 = 60 wAUÀ¼ÀÄUÀ¼ÀÄ

	 CªÀ¢ü, N	 = 
2

1n n

12
1 +^ h; E ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ

		  =	 12
1 60

2
61

2
305

# # =  ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ

	 oÉÃªÀtÂ ElÖ ªÉÆvÀÛ = Pn	 =	200 × 60 = ` 12, 000

	 ¥ÀPÀé ªÉÆvÀÛ	 =	 Pn
100
PNr+

	 13830	 =	12000 200 r
2

305
100

# #+

	 13830 – 12000	 =	305 × r

	 1830	 =	305 × r

	 \ r	 =	
305
1830  = 6% 

1.6.1 ¨ÁrUÉ RjÃ¢ ªÀÄvÀÄÛ PÀAvÀÄUÀ¼ÀÄ (Hire Purchase and Instalments)
	 ¨ÁåAPÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ºÀtPÁ¹£À ¸ÀA¸ÉÜUÀ¼ÀÄ EA¢£À UÁæºÀPÀgÀ CUÀvÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀÆgÉÊ¸À®Ä ¨ÁrUÉ 

RjÃ¢ ªÀÄvÀÄÛ PÀAvÀÄUÀ¼ÀÄ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄ®àqÀÄªÀ ªÀåªÀ¸ÉÜAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀjZÀ¬Ä¹ªÉ.

	 ¨ÁrUÉ RjÃ¢: F ªÀåªÀ¸ÉÜAiÀÄ°è, PÉ®ªÀÅ PÁ¯ÁªÀ¢üUÀ¼ÀªÀgÉUÉ RjÃ¢zÁgÀ£ÀÄ D ªÀ¸ÀÄÛ«£À 
MqÉAiÀÄ£ÁVgÀÄªÀÅ¢®è. RjÃ¢zÁgÀ£ÀÄ RjÃ¢¹zÀ ªÀ¸ÀÄÛ«£À ¥ÀÆwð ºÀtªÀ£ÀÄß ¥ÁªÀw¹zÁUÀ ªÀiÁvÀæ D 
ªÀ¸ÀÄÛ«£À MqÉAiÀÄ£ÁUÀÄvÁÛ£É.

	 PÀAvÀÄUÀ¼ÀÄ:  ªÀ¸ÀÄÛ«£À ¨É¯ÉAiÉÆA¢UÉ §rØ ªÀÄvÀÄÛ E¤ßvÀgÀ RZÀÄðUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹ CzÀ£ÀÄß ¸Á®zÀ 

CªÀ¢üAiÀÄ wAUÀ¼ÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå¬ÄAzÀ ¨sÁV¹zÁUÀ zÉÆgÀPÀÄªÀ ºÀtªÀ£ÀÄß PÀAvÀÄUÀ¼ÀÄ J£Àß¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. 
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¸ÀªÀiÁ£À ªÀiÁ¹PÀ PÀAvÀÄUÀ¼ÀÄ ( E.M.I. )
¸ÀªÀiÁ£À ªÀiÁ¹PÀ PÀAvÀÄUÀ¼ÀÄ JA§ÄzÀÄ PÀAvÀÄUÀ¼À ªÀåªÀ¸ÉÜUÉ ¸ÀªÀÄ£ÁVzÀÄÝ, PÀrvÀUÉÆ½¸ÀÄªÀ 

¥ÀjPÀ®à£ÉAiÀÄ£ÀÄß M¼ÀUÉÆArzÉ. ªÀ¸ÀÄÛ«£À ¨É¯ÉAiÉÆA¢UÉ §rØ ªÀÄvÀÄÛ E¤ßvÀgÀ RZÀÄðUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹ £ÁªÀÅ 
ªÀÄgÀÄ¥ÁªÀw¸À¨ÉÃPÀÄ. MlÄÖ ºÀtªÀ£ÀÄß wAUÀ¼ÀÄUÀ¼À CªÀ¢ü¬ÄAzÀ ¨sÁV¸À¨ÉÃPÀÄ. DUÀ zÉÆgÀPÀÄªÀ ºÀtªÀ£ÀÄß 

¸ÀªÀiÁ£À ªÀiÁ¹PÀ PÀAvÀÄUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÁÛgÉ.

E.M.I
Number of months
Principal Interest

=
+ C¸À®Ä + §rØ  

  wAUÀ¼ÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå

¨ÁrUÉ RjÃ¢ ªÀÄvÀÄÛ PÀAvÀÄUÀ¼À ªÀåªÀ¸ÉÜAiÀÄ ««zsÀ AiÉÆÃd£ÉUÀ¼ÀÄ 

1. 0% §rØ AiÉÆÃd£É: ¸ÀA¸ÉÜUÀ¼ÀÄ ¥ÀæQæAiÉÄ ±ÀÄ®Ì ªÀÄvÀÄÛ 4 CxÀªÁ 5  wAUÀ¼ÀÄUÀ¼À PÀAvÀÄUÀ¼À£ÀÄß 
ªÀÄÄAUÀqÀªÁV vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÀÛªÉ.  

2. 100% ºÀtPÁ¸ÀÄ: ¸ÀA¸ÉÜUÀ¼ÀÄ PÉÆAqÀ ¨É¯ÉUÉ §rØ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀæQæAiÉÄ ±ÀÄ®ÌªÀ£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄvÀÛªÉ.
3. jAiÀiÁ¬Äw ªÀiÁgÁl: ªÀiÁgÁlªÀ£ÀÄß ªÀÈ¢ÞUÉÆ½¸À®Ä, PÀAvÀÄUÀ¼À AiÉÆÃd£ÉAiÀÄ°è 

jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ£ÀÄß PÉÆqÀ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ.

4. DgÀA¨sÀ ¥ÁªÀw : ªÀ¸ÀÄÛªÀ£ÀÄß RjÃ¢¸À®Ä ªÀ¸ÀÄÛ«£À ¨É¯ÉAiÀÄ MAzÀÄ ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß ªÀÄÄAUÀqÀªÁV 

¥ÁªÀw¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. F ºÀtªÀ£ÀÄß ªÀÄÄAUÀqÀ ¥ÁªÀw ºÀt JAzÀÄ ¸ÀºÀ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ. 

GzÁºÀgÀuÉ 1.34
MAzÀÄ §mÉÖ MUÉAiÀÄÄªÀ AiÀÄAvÀæzÀ PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 18,940 DVzÉ. PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ ¥ÀnÖAiÀÄÄ 

PÀAvÀÄUÀ¼À ªÀÄÆ®PÀ §mÉÖ MUÉAiÀÄÄªÀ AiÀÄAvÀæªÀ£ÀÄß RjÃ¢¸ÀÄªÀ ««zsÀ AiÉÆÃd£ÉUÀ¼À£ÀÄß zÀÈµÁÖAwÃPÀj¹zÉ. 

RjÃ¢¸À®Ä GvÀÛªÀÄ AiÉÆÃd£ÉAiÀÄ£ÀÄß DAiÉÄÌªÀiÁr.

PÀæ. 
¸ÀA.

««zsÀ 
AiÉÆÃd£ÉUÀ¼ÀÄ

ªÀiÁjzÀ 
¨É¯É `  
UÀ¼À°è

DgÀA¨sÀ
¥ÁªÀwUÀ¼ÀÄ

§rØAiÀÄ 
zÀgÀ

¥ÀæQæAiÀiÁ 
±ÀÄ®Ì

CªÀ¢ü

(i) 75% 
ºÀtPÁ¸ÀÄ

18,940 25% 12% 1% 24 
wAUÀ¼ÀÄUÀ¼ÀÄ

(ii) 100% 
ºÀtPÁ¸ÀÄ

18,940 E®è 16% 2% 24 
wAUÀ¼ÀÄUÀ¼ÀÄ

(iii) 0% ºÀtPÁ¸ÀÄ 18,940
ªÀÄÄAUÀqÀªÁV 
4 E. M. I. E®è 2% 24 

wAUÀ¼ÀÄUÀ¼ÀÄ

ªÉÄÃ°£À AiÉÆÃd£ÉUÀ½UÉ E. M. I. ªÀÄvÀÄÛ MlÄÖ ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¯ÉPÀÌºÁQ.
¥ÀjºÁgÀ

(i) 75% ºÀtPÁ¸ÀÄ

P = ` 18, 940, DgÀA¨sÀ ¥ÁªÀw = 25%, zÀgÀ = 12%,  ¥ÀæQæAiÀiÁ ±ÀÄ®Ì = 1%
	 ¥ÀæQæAiÀiÁ ±ÀÄ®Ì	 =	  ` 18, 940 gÀ 1%
		  =	 18940

100
1

#  = ` 189.40  -  ` 189
	 DgÀA¨sÀ ¥ÁªÀw	 =	  ` 18,940 gÀ 25% 
		  =	 18940

100
25

#  = ` 4, 735
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	 ¸Á®zÀ ªÉÆvÀÛ	 =	 18,940 – 4,735 = ` 14,205

	 §rØ	 =	
100

14205 12 2# #

		  =	 ` 3,409. 20 -  ` 3,409

	 E. M. I.	 =
 ¸Á®zÀ ªÉÆvÀÛ + §rØ  

     wAUÀ¼ÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå

		  =	
24

14205 3409+  = 
24

17614

		  =	 ` 733.92  -  ` 734

\ ¥ÁªÀw¸À¨ÉÃPÁzÀ MlÄÖ ªÉÆvÀÛ	=	 4,735 + 14,205 + 3,409 + 189
		  =	 ` 22,538
(ii) 100% ºÀtPÁ¸ÀÄ

	 ¥ÀæQæAiÀiÁ ±ÀÄ®Ì	 =	 ` 18,940  gÀ 2% 
		  =	 18940

100
2

#  = ` 378.80  -  ` 379
	 §rØAiÀÄ zÀgÀ	 =	 16%

	 §rØ	 =	 18940 100
16 2# #

		  =	 ` 6060.80 -  ` 6,061

	 E. M. I.	 =
 ¸Á®zÀ ªÉÆvÀÛ + §rØ  

     wAUÀ¼ÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå

		  =	
24

18940 6061+  = 
24

25001

		  =	 ` 1,041.708 -  ` 1,041.71
		  =	 ` 1,042
 ¥ÁªÀw¸À¨ÉÃPÁzÀ MlÄÖ ªÉÆvÀÛ 	=	 6,061 + 18,940 + 379 = ` 25,380
(iii) 0% §rØ AiÉÆÃd£É

 		  ¥ÀæQæAiÀiÁ ±ÀÄ®Ì	 =   ` 18,940 gÀÀ 2% 

		  =	 18940
100
2

#  = ` 378.80  -  ` 379

	 E. M. I.	 =
 ¸Á®zÀ ªÉÆvÀÛ + §rØ  

     wAUÀ¼ÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå

		  =	
24

18940 0+  = 
24

18940

		  =	 ` 789.166  -  ` 789

 ¥ÁªÀw¸À¨ÉÃPÁzÀ MlÄÖ ªÉÆvÀÛ 	=	 18,940 + 3,156 + 379 = ` 22,475

	¥ÁªÀw¹zÀ ªÀÄÄAUÀqÀ E. M. I. 	=	 ` 789 × 4 = ` 3,156
DzÀÝjAzÀ,  0% §rØ AiÉÆÃd£ÉAiÀÄÄ GvÀÛªÀÄªÁzÀ AiÉÆÃd£ÉAiÀiÁVzÉ.
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GzÁºÀgÀuÉ 1.35
MAzÀÄ PÀA¥ÀÆålgï£À ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 20,000 DVzÉ. ¸ÀA¸ÉÜAiÀÄÄ CzÀ£ÀÄß 36 wAUÀ¼ÀÄUÀ½UÉ 

¤ÃrvÀÄ, DzÀgÉ 10%  §rØAiÀÄ£ÀÄß «¢ü¹vÀÄ. RjÃ¢zÁgÀ£ÀÄ ¥ÁªÀw¸À¨ÉÃPÁzÀ ªÀiÁ¹PÀ PÀAvÀÄUÀ¼À£ÀÄß            

PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

PÀA¥ÀÆålgï£À ̈ É¯É = ̀  20,000, §rØ = ªÁ¶ðPÀ 10% , CªÀ¢ü = 36 wAUÀ¼ÀÄUÀ¼ÀÄ (3 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ)
	 MlÄÖ §rØ	 =	  20000 

100
10 3# #

		  =	 ` 6,000
	  \ ¥ÁªÀw¸À¨ÉÃPÁzÀ MlÄÖ ªÉÆvÀÛ	 =	 20,000 + 6,000
		  =	 ` 26,000

	 ªÀiÁ¹PÀ PÀAvÀÄ	 =
     MlÄÖ ªÉÆvÀÛ   

     wAUÀ¼ÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå

		  =	
36

26000

		  =	 ` 722. 22
		  - 	` 722

C¨sÁå¸À 1.6

	 1.	 ±ÉéÃvÁ¼ÀÄ ̀  25,000 ªÀ£ÀÄß 2  ªÀµÀðUÀ½UÉ ̧ ÀAavÀ oÉÃªÀtÂAiÀiÁV MAzÀÄ ̈ ÁåAQ£À°è ElÖ¼ÀÄ. §rØAiÀÄ 
zÀgÀªÀÅ ªÁ¶ðPÀ 4%  DzÀgÉ, ¥ÀPÀé ºÀtªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

	 2.	 ¤w£ï ¸ÀAavÀ oÉÃªÀtÂAiÀiÁV ` 75,000 ªÀ£ÀÄß 3  ªÀµÀðPÉÌ MAzÀÄ ¨ÁåAQ£À°è ElÖ£ÀÄ. §rØAiÀÄ 
zÀgÀªÀÅ ªÁ¶ðPÀ 5%  DzÀgÉ, ¥ÀPÀé ºÀtªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 3.	 EªÀiÁæ£ï MAzÀÄ CAZÉ PÀbÉÃjAiÀÄ°è ¥Àæw wAUÀ½UÉ ` 400 £ÀÄß 2  ªÀµÀðPÉÌ DªÀvÀðPÀ oÉÃªÀtÂAiÀiÁV 
ElÖ£ÀÄ. §rØAiÀÄ zÀgÀªÀÅ 12%  DzÀgÉ, 2 £ÉÃ ªÀµÀðzÀ PÉÆ£ÉAiÀÄ°è CªÀ£ÀÄ ¥ÀqÉzÀ ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 4.	 gÀªÉÄÃ±À£ÀÄ ¥Àæw wAUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ ¤²ÑvÀ ºÀtªÀ£ÀÄß 8% zÀgÀzÀAvÉ 6 ªÀµÀðUÀ¼À PÁ® MAzÀÄ CAZÉ 
PÀbÉÃjAiÀÄ°è oÉÃªÀtÂ ElÖ£ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 6 £ÉÃ ªÀµÀðzÀ PÉÆ£ÉAiÀÄ°è  ` 17,904  £ÀÄß ¥ÀqÉzÀ£ÀÄ. CªÀ£À 
ªÀiÁ¹PÀ oÉÃªÀtÂAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 5.	 PÀÄªÀiÁgÀ£ÀÄ MAzÀÄ ¨ÁåAQ£À°è ¥Àæw wAUÀ¼ÀÄ ` 700 £ÀÄß 6 ªÀµÀðUÀ¼À PÁ® DªÀvÀðPÀ oÉÃªÀtÂAiÀÄ°è 
ElÖ£ÀÄ. CªÀ£ÀÄ 6 ªÀµÀðUÀ¼À PÉÆ£ÉAiÀÄ°è  ` 64,197 £ÀÄß ¥ÀqÉzÀgÉ, §rØAiÀÄ zÀgÀªÀ£ÀÄß ¯ÉPÀÌºÁQ.

	 6.	 MAzÀÄ ¸ÀÆPÀëöä C¯É M¯ÉAiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 6,000 DVzÉ. ¥ÀÆtÂðªÀiÁ¼ÀÄ CzÀ£ÀÄß 5 PÀAvÀÄUÀ¼À°è 
RjÃ¢¸À®Ä EaÒ¸ÀÄvÁÛ¼É. ¸ÀA¸ÉÜAiÀÄÄ ªÁ¶ðPÀ 10%  ¸ÀgÀ¼À§rØAiÀÄ zÀgÀzÀ°è ¤ÃrzÀgÉ, E.M.I. 
ªÀÄvÀÄÛ CªÀ½AzÀ ¥ÁªÀw¸À®àqÀÄªÀ MlÄÖ ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

	 7.	 MAzÀÄ ±ÉÊyåÃPÀgÀt ¥ÉnÖUÉAiÀÄ PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 16,800 DVzÉ. gÀAfvÀ£ÀÄ 0%  ºÀtPÁ¹£À 
AiÉÆÃd£ÉAiÀÄ°è 3 E.M.I. AiÀÄ£ÀÄß ªÀÄÄAUÀqÀªÁV ¥ÁªÀw¹ ±ÉÊyåÃPÀgÀt ¥ÉnÖUÉAiÀÄ£ÀÄß RjÃ¢¸À®Ä 
EaÒ¸ÀÄvÁÛ£É. gÀAfvï¤AzÀ 3%  ¥ÀæQæAiÀiÁ ±ÀÄ®ÌªÀ£ÀÄß ¸ÀºÀ ¥ÀqÉAiÀÄ¯ÁVzÉ. E.M.I. ªÀÄvÀÄÛ 24 
wAUÀ¼ÀÄUÀ¼À CªÀ¢üUÉ CªÀ¤AzÀ ¥ÁªÀw¸À®àlÖ MlÄÖ ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

	 8.	 MAzÀÄ HlzÀ ªÉÄÃf£À ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 8,400 DVzÉ. vÉÃd¹é CzÀ£ÀÄß 10 PÀAvÀÄUÀ¼À°è RjÃ¢¸À®Ä 
EaÒ¹zÀ£ÀÄ. ¸ÀA¸ÉÜAiÀÄÄ CzÀ£ÀÄß ªÁ¶ðPÀ 5%  ¸ÀgÀ¼À§rØAiÀÄ zÀgÀzÀ°è ¤ÃrzÀgÉ, E.M.I. ªÀÄvÀÄÛ 
CªÀ¤AzÀ ¥Áw¸À®àlÖ MlÄÖ ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
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1.7 ¸ÀAAiÀÄÄPÀÛ CxÀªÁ «Ä±Àæ C£ÀÄ¥ÁvÀ (Compound Variation)

£ÉÃgÀ ªÀÄvÀÄÛ «¯ÉÆÃªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß PÀÄjvÀÄ £ÁªÀÅ FUÁUÀ¯ÉÃ »A¢£À vÀgÀUÀwUÀ¼À°è 

CzsÀå¬Ä¹zÉÝÃªÉ. CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß FUÀ £ÁªÀÅ ¸Àäj¸ÉÆÃt.  

£ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ (Direct Variation) 

JgÀqÀÄ ¥ÀjªÀiÁtUÀ¼À°è, MAzÀgÀ KjPÉ CxÀªÁ E½PÉAiÀÄÄ ªÀÄvÉÆÛAzÀgÀ C£ÀÄgÀÆ¥À KjPÉ CxÀªÁ 

E½PÉAiÀÄ£ÀÄß GAlÄªÀiÁrzÀgÉ, CzÀ£ÀÄß £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ JAzÀÄ £ÁªÀÅ ºÉÃ¼ÀÄvÉÛÃªÉ.

£ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼ÀÄ

	 1. 	zÀÆgÀ ªÀÄvÀÄÛ PÁ® EªÀÅUÀ¼ÀÄ £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ. KPÉAzÀgÉ ZÀ°¹zÀ zÀÆgÀªÀÅ ºÉZÁÑzÀgÉ 

vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ PÁ®ªÀÅ ºÉZÁÑUÀÄvÀÛzÉ (ªÉÃUÀªÀÅ MAzÉÃ jÃw EzÁÝUÀ). 

	 2. 	C¸À®Ä ªÀÄvÀÄÛ §rØ EªÀÅUÀ¼ÀÄ £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è EgÀÄvÀÛªÉ. KPÉAzÀgÉ C¸À®Ä ºÉZÁÑzÀgÉ 

¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ §rØAiÀÄÄ ¸ÀºÀ ºÉZÁÑUÀÄvÀÛzÉ.
	 3. 	ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À RjÃ¢ ªÀÄvÀÄÛ RZÀÄð ªÀiÁrzÀ ºÀt EªÀÅUÀ¼ÀÄ £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è EgÀÄvÀÛªÉ. 

KPÉAzÀgÉ ºÉZÀÄÑ ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À£ÀÄß RjÃ¢¹zÀgÉ ºÉZÀÄÑ ºÀtªÀÅ RZÁðUÀÄvÀÛzÉ.

«¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀ (Indirect Variation or Inverse Variation)

JgÀqÀÄ ¥ÀjªÀiÁtUÀ¼À°è, MAzÀgÀ KjPÉ CxÀªÁ E½PÉAiÀÄÄ ªÀÄvÉÆÛAzÀgÀ C£ÀÄgÀÆ¥À E½PÉ CxÀªÁ 

KjPÉAiÀÄ£ÀÄß GAlÄªÀiÁrzÀgÉ, CzÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ «¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ JAzÀÄ ºÉÃ¼ÀÄvÉÛÃªÉ. 

«¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼ÀÄ

	 1.	 PÉ®¸À ªÀÄvÀÄÛ PÁ® EªÀÅUÀ¼ÀÄ «¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ. KPÉAzÀgÉ MAzÀÄ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß 

¥ÀÆtðUÉÆ½¸À®Ä PÉ®¸ÀUÁgÀgÀ ̧ ÀASÉåAiÀÄÄ ºÉZÁÑzÀgÉ, vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ PÁ®ªÀÅ PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ.

	 2.	 ªÉÃUÀ ªÀÄvÀÄÛ PÁ® EªÀÅUÀ¼ÀÄ «¯ÉÆÃªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ. KPÉAzÀgÉ MAzÀÄ CAvÀgÀªÀ£ÀÄß PÀæ«Ä¸À®Ä 

ªÉÃUÀªÀÅ ºÉZÁÑzÀgÉ, vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ PÁ®ªÀÅ PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ.

	 3.	 d£À¸ÀASÉå ªÀÄvÀÄÛ DºÁgÀzÀ ¥ÀjªÀiÁt EªÀÅUÀ¼ÀÄ «¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ. KPÉAzÀgÉ 

d£À¸ÀASÉå ºÉZÁÑzÀgÉ zÉÆgÀPÀÄªÀ DºÁgÀªÀÅ PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ.

¸ÀAAiÀÄÄPÀÛ C£ÀÄ¥ÁvÀ (Compound Variation)

PÉ®ªÀÅ ̧ ÀªÀÄ¸ÉåUÀ¼ÀÄ JgÀqÀÄ CxÀªÁ CzÀQÌAvÀ ºÉZÀÄÑ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À ̧ ÀgÀ¥À½AiÀÄ£ÀÄß M¼ÀUÉÆArgÀÄvÀÛªÉ. 

EAvÀºÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀAAiÀÄÄPÀÛ C£ÀÄ¥ÁvÀ J£ÀÄßvÁÛgÉ.

JgÀqÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß M¼ÀUÉÆArgÀÄªÀ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À ««zsÀ ¸ÁzsÀåvÉUÀ¼À£ÀÄß PÉ¼ÀV£À ¥ÀnÖAiÀÄ°è 

vÉÆÃj¸À¯ÁVzÉ.
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C£ÀÄ¥ÁvÀ I C£ÀÄ¥ÁvÀ II
£ÉÃgÀ £ÉÃgÀ

«¯ÉÆÃªÀÄ «¯ÉÆÃªÀÄ

£ÉÃgÀ «¯ÉÆÃªÀÄ

«¯ÉÆÃªÀÄ £ÉÃgÀ

¸ÀAAiÀÄÄPÀÛ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß zÀÈµÁÖAwÃPÀj¸À®Ä PÉ®ªÀÅ ¸ÀªÀÄ¸ÉåUÀ¼À£ÀÄß £ÁªÀÅ ¥ÀjºÀj¸ÉÆÃt.
GzÁºÀgÀuÉ 1.36 

20 UÀAqÀ¸ÀgÀÄ 112 «ÄÃlgï GzÀÝzÀ UÉÆÃqÉAiÀÄ£ÀÄß 6 ¢£ÀUÀ¼À°è PÀnÖzÀgÉ, 25 UÀAqÀ¸ÀgÀÄ 3 ¢£ÀUÀ¼À°è 
JµÀÄÖ GzÀÝzÀ UÉÆÃqÉAiÀÄ£ÀÄß PÀlÄÖvÁÛgÉ?
¥ÀjºÁgÀ 

«zsÁ£À 1: ¸ÀªÀÄ¸ÉåAiÀÄÄ UÀAqÀ¸ÀgÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå, ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå ªÀÄvÀÄÛ UÉÆÃqÉAiÀÄ GzÀÝ JA§ 

ZÀgÁA±ÀUÀ¼À ªÀÄÆgÀÄ UÀtUÀ¼À£ÀÄß M¼ÀUÉÆArzÉ.

UÀAqÀ¸ÀgÀ ¸ÀASÉå ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå UÉÆÃqÉAiÀÄ GzÀÝ «ÄÃlgïUÀ¼À°è

20 6 112
25 3 x

ºÀAvÀ 1 :  UÀAqÀ¸ÀgÀ ̧ ÀASÉå ªÀÄvÀÄÛ UÉÆÃqÉAiÀÄ GzÀÝ EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹j. UÀAqÀ¸ÀgÀ ̧ ÀASÉåAiÀÄÄ  
20 jAzÀ 25 gÀªÀgÉUÉ ºÉZÁÑzÀgÉ, UÉÆÃqÉAiÀÄ GzÀÝªÀÅ ̧ ÀºÀ ºÉZÁÑUÀÄvÀÛzÉ. DzÀÝjAzÀ EzÀÄ £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÉ.

DzÀÝjAzÀ, ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ  20 : 25 :: 112 : x	 ...... (1)

ºÀAvÀ 2: ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå ªÀÄvÀÄÛ UÉÆÃqÉAiÀÄ GzÀÝ EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹j. ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ 
6 jAzÀ 3 PÉÌ PÀrªÉÄAiÀiÁzÀgÉ, UÉÆÃqÉAiÀÄ GzÀÝªÀÅ ¸ÀºÀ PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ. DzÀÝjAzÀ EzÀÄ £ÉÃgÀ 

C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÉ.

 DzÀÝjAzÀ, ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ 6 : 3 :: 112 : x	             ..... (2)
 (1) ªÀÄvÀÄÛ (2) £ÀÄß ¸ÉÃj¹zÁUÀ

             :

:
: x

20 25

6 3
112S1         JAzÀÄ £ÁªÀÅ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.

CAvÀå ¥ÀzÀUÀ¼À UÀÄt®§Þ   =   ªÀÄzsÀå ¥ÀzÀUÀ¼À UÀÄt®§Þ JA§ÄzÀÄ £ÀªÀÄUÉ w½¢zÉ. 

          CAvÀå ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ		        ªÀÄzsÀå ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ	             CAvÀå ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ

                20	              :	        25 :: 112        : 	            x
                 6	               :	         3
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DzÀÝjAzÀ,	 x20 6# # 	 =	 25 3 112# #

	 x	 =	
20 6

25 3 112
#

# #  = 70 «ÄÃlgÀÄUÀ¼ÀÄ.
«zsÁ£À 2

UÀAqÀ¸ÀgÀ ¸ÀASÉå ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå UÉÆÃqÉAiÀÄ GzÀÝ «ÄÃlgïUÀ¼À°è

20 6 112
25 3 x

ºÀAvÀ 1: UÀAqÀ¸ÀgÀ ¸ÀASÉå ªÀÄvÀÄÛ UÉÆÃqÉAiÀÄ GzÀÝ EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹j. UÀAqÀ¸ÀgÀ ¸ÀASÉåAiÀÄÄ 
20 jAzÀ 25 gÀªÀgÉUÉ ºÉZÁÑzÀgÉ, UÉÆÃqÉAiÀÄ GzÀÝªÀÅ ¸ÀºÀ ºÉZÁÑUÀÄvÀÛzÉ. EzÀÄ £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÉ.

UÀÄuÁPÁgÀzÀ C¥ÀªÀvÀð£À 
20
25=

ºÀAvÀ 2: ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå ªÀÄvÀÄÛ UÉÆÃqÉAiÀÄ GzÀÝ EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹j. ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ 

6 jAzÀ 3 PÉÌ PÀrªÉÄAiÀiÁzÀgÉ, UÉÆÃqÉAiÀÄ GzÀÝªÀÅ ¸ÀºÀ PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ. DzÀÝjAzÀ EzÀÄ £ÉÃgÀ 

C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÉ. 

UÀÄuÁPÁgÀzÀ C¥ÀªÀvÀð£À 6
3= .

	 \ x	 =	 112
20
25

6
3

# #  = 70 «ÄÃlgÀÄUÀ¼ÀÄ

GzÁºÀgÀuÉ 1.37
6 UÀAqÀ¸ÀgÀÄ ¢£ÀPÉÌ 10  UÀAmÉUÀ¼À PÁ® PÁAiÀÄð¤ªÀð»¹ MAzÀÄ ®WÀÄ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß 24  ¢£ÀUÀ¼À°è 

ªÀiÁqÀ§ºÀÄzÀÄ. CzÉÃ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß 9 UÀAqÀ¸ÀgÀÄ ¢£ÀPÉÌ 8 UÀAmÉUÀ¼ÀÄ PÁ® PÁAiÀÄð¤ªÀð»¹ JµÀÄÖ ¢£ÀzÀ°è 

ªÀiÁqÀ§ºÀÄzÀÄ?
¥ÀjºÁgÀ

«zsÁ£À 1: ¸ÀªÀÄ¸ÉåAiÀÄÄ UÀAqÀ¸ÀgÀ ¸ÀASÉå, PÉ®¸ÀzÀ CªÀ¢ü ªÀÄvÀÄÛ ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå JA§ ZÀgÁA±ÀUÀ¼À 
3 UÀtUÀ¼À£ÀÄß M¼ÀUÉÆArzÉ.

UÀAqÀ¸ÀgÀ ¸ÀASÉå  PÉ®¸ÀzÀ CªÀ¢ü (UÀAmÉUÀ¼À°è) ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå

6 10 24
9 8 x

ºÀAvÀ 1: UÀAqÀ¸ÀgÀ ¸ÀASÉå ªÀÄvÀÄÛ ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹j. UÀAqÀ¸ÀgÀ ¸ÀASÉåAiÀÄÄ     

6 jAzÀ 9 PÉÌ ºÉZÁÑzÀgÉ, ¢£ÀUÀ¼À ̧ ÀASÉåAiÀÄÄ PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ. DzÀÝjAzÀ EzÀÄ «¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÉ. 

DzÀÝjAzÀ, ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ  9 : 6  ::  24 : x	 ..... (1)
ºÀAvÀ 2:  ¢£ÀzÀ PÉ®¸ÀzÀ CªÀ¢ü ªÀÄvÀÄÛ ¢£ÀUÀ¼À ̧ ÀASÉå EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹j. PÉ®¸ÀzÀ CªÀ¢üAiÀÄÄ 10 

jAzÀ 8 PÉÌ PÀrªÉÄAiÀiÁzÀgÉ, ¢£ÀUÀ¼À ̧ ÀASÉåAiÀÄÄ ºÉZÁÑUÀÄvÀÛzÉ. DzÀÝjAzÀ EzÀÄ «¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÉ.  

DzÀÝjAzÀ, ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ 8 : 10 :: 24 : x	            ..... (2)
 (1) ªÀÄvÀÄÛ (2) £ÀÄß ¸ÉÃj¹zÁUÀ

                         
:

:
: : : x

9 6

8 10
241
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CAvÀå ¥ÀzÀUÀ¼À UÀÄt®§Þ  = ªÀÄzsÀå ¥ÀzÀUÀ¼À UÀÄt®§Þ JA§ÄzÀÄ £ÀªÀÄUÉ w½¢zÉ.

         CAvÀå ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ	               ªÀÄzsÀå ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ   	         CAvÀå ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ
	       9                  :            6 : : 24            :                  x                       
	       8		      :               10

DzÀÝjAzÀ,	 9 × 8 × x	 =	 6 × 10 × 24
	 x	 =	

9 8
6 10 24

#
# #  = 20 ¢£ÀUÀ¼ÀÄ

¸ÀÆZÀ£É:	1.	 £ÉÃgÀ C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß .  ¤AzÀ ¸ÀÆa¹j. (PÉ¼ÀªÀÄÄRªÁV ¨ÁtzÀ UÀÄgÀÄvÀÄ) 
	 2.	 «¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß -  ¤AzÀ ¸ÀÆa¹j. (ªÉÄÃ®ÄäRªÁV ¨ÁtzÀ UÀÄgÀÄvÀÄ)
	 3.	 UÀÄuÁPÁgÀzÀ C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À£ÀÄß ̈ ÁtzÀ UÀÄgÀÄvÀ£ÀÄß DzsÀj¹ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. ̈ ÁtzÀ 

UÀÄgÀÄw£À vÀ¯ÉAiÀÄ ¨sÁUÀzÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß CA±ÀzÀ°èAiÀÄÆ ªÀÄvÀÄÛ ¨ÁtzÀ UÀÄgÀÄw£À 
¨Á®zÀ ¨sÁUÀzÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß bÉÃzÀzÀ°èAiÀÄÆ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î.

JgÀqÀ£ÉÃ «zsÁ£ÀPÉÌ, ªÉÄÃ°£À n¥ÀàtÂAiÀÄ°è PÉÆnÖgÀÄªÀ ¸ÀÆZÀ£ÉUÀ¼À£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹.
«zsÁ£À 2 : (¨ÁtzÀ UÀÄgÀÄvÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹) (Using arrow marks)

UÀAqÀ¸ÀgÀ ¸ÀASÉå PÉ®¸ÀzÀ CªÀ¢ü (UÀAmÉUÀ¼À°è) ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå

6 10 24
9 8 x

ºÀAvÀ 1 : UÀAqÀ¸ÀgÀ ¸ÀASÉå ªÀÄvÀÄÛ ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹j. UÀAqÀ¸ÀgÀ ¸ÀASÉåAiÀÄÄ      

6 jAzÀ 9 PÉÌ ºÉZÁÑzÀgÉ, ¢£ÀUÀ¼À ̧ ÀASÉåAiÀÄÄ PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ. DzÀÝjAzÀ EzÀÄ «¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÉ. 

          UÀÄuÁPÁgÀzÀ C¥ÀªÀvÀð£À = 
9
6

ºÀAvÀ 2 : ¢£ÀzÀ PÉ®¸ÀzÀ CªÀ¢ü ªÀÄvÀÄÛ ¢£ÀUÀ¼À ̧ ÀASÉå EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹j. PÉ®¸ÀzÀ CªÀ¢üAiÀÄÄ  10 jAzÀ  

8 PÉÌ PÀrªÉÄAiÀiÁzÀgÉ, ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ ºÉZÁÑUÀÄvÀÛzÉ. DzÀÝjAzÀ EzÀÄ ¸ÀºÀ «¯ÉÆÃªÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èzÉ.

          UÀÄuÁPÁgÀzÀ C¥ÀªÀvÀð£À = 
8
10

	 \ x	 =	 24 20
9
6

8
10

# # =  ¢£ÀUÀ¼ÀÄ.

                                                 C¨sÁå¸À 1.7
	 1.	 12 d£À ªÀÄgÀUÉ®¸ÀzÀªÀgÀÄ ¢£ÀPÉÌ 10 UÀAmÉUÀ¼ÀÄ PÁAiÀÄð¤ªÀð»¹ ¦ÃoÉÆÃ¥ÀPÀgÀtUÀ¼À PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß 18 

¢£ÀUÀ¼À°è ¥ÀÆtðUÉÆ½¹zÀgÀÄ. 15 ªÀÄgÀ PÉ®¸ÀzÀªÀgÀÄ ¢£ÀPÉÌ 6 UÀAmÉUÀ¼ÀÄ PÁAiÀÄð¤ªÀð»¹zÀgÉ CzÉÃ 
PÉÀ®¸ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¸À®Ä JµÀÄÖ ¢£ÀUÀ¼ÀÄ ¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ?

	 2.	 80 AiÀÄAvÀæUÀ¼ÀÄ 6 UÀAmÉUÀ¼À°è MAzÉÃ «zsÀzÀ 4,800 ¸ÀAZÁj zÀÆgÀªÁtÂ (mobile) UÀ¼À£ÀÄß vÀAiÀiÁj¸À 
§ºÀÄzÀÄ. MAzÀÄ AiÀÄAvÀæªÀÅ MAzÀÄ UÀAmÉAiÀÄ°è JµÀÄÖ ¸ÀAZÁj zÀÆgÀªÁtÂUÀ¼À£ÀÄß vÀAiÀiÁj¸À§ºÀÄzÀÄ? 
25 AiÀÄAvÀæUÀ¼ÀÄ 5 UÀAmÉUÀ¼À°è JµÀÄÖ ¸ÀAZÁj zÀÆgÀªÁtÂUÀ¼À£ÀÄß vÀAiÀiÁj¸ÀÄvÀÛªÉ? 

	 3. 	 14 d£À CZÀÄÑªÉÆ¼É eÉÆÃr¸ÀÄªÀªÀgÀÄ 5 UÀAmÉUÀ¼À°è 70 ¥ÀÄlUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ ¥ÀÄ¸ÀÛPÀªÀ£ÀÄß gÀa¹zÀgÉ, 10 
UÀAmÉUÀ¼À°è JµÀÄÖ d£À CZÀÄÑªÉÆ¼É eÉÆÃr¸ÀÄªÀªÀgÀÄ CzÉÃ ¥ÀÄ¸ÀÛPÀzÀ 100 ¥ÀÄlUÀ¼À£ÀÄß gÀa¸ÀÄvÁÛgÉ?

	 4. 	 2,400 ZÀzÀgÀ «ÄÃlgï ¨sÀÆ«ÄAiÀÄ£ÀÄß 10 ¢£ÀUÀ¼À PÁ® 12 PÉ®¸ÀUÁgÀgÀÄ PÀÈ¶ ªÀiÁrzÀgÉ, 5,400 ZÀzÀgÀ 
«ÄÃlgï ¨sÀÆ«ÄAiÀÄ£ÀÄß 18 ¢£ÀUÀ¼À°è PÀÈ¶ ªÀiÁqÀ®Ä JµÀÄÖ PÉ®¸ÀUÁgÀgÀ CUÀvÀå«zÉ?

	 5. 	 ¸ÁéwAiÀÄÄ ¥Àæw¢£À 4 UÀAmÉUÀ¼ÀÄ PÁAiÀÄð¤ªÀð»¹ 18 ¢£ÀUÀ¼À°è 5 ¹ÃgÉUÀ½UÉ PÀ¸ÀÆw PÉ®¸À ªÀiÁqÀÄvÁÛ¼É. 
¥Àæw¢£À 6 UÀAmÉUÀ¼ÀÄ PÁAiÀÄð¤ªÀð»¹ 10 ¹ÃgÉUÀ½UÉ PÀ¸ÀÆw PÉ®¸À ªÀiÁqÀ®Ä CªÀ½UÉ JµÀÄÖ ¢£ÀUÀ¼ÀÄ 
¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ?

	 6.	 MAzÀÄ ¨ÁåAQ£À°è  ` 2,500 oÉÃªÀtÂ ElÖ ªÉÆvÀÛªÀÅ 6 wAUÀ¼ÀÄUÀ¼À°è ` 100 §rØAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃqÀÄvÀÛzÉ.        
` 3,200 PÉÌ 9 wAUÀ¼ÀÄUÀ½UÉ CzÉÃ §rØAiÀÄ zÀgÀzÀAvÉ §rØAiÀÄÄ JµÁÖUÀÄvÀÛzÉ?
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1.8 PÁ® ªÀÄvÀÄÛ PÉ®¸À (Time and Work)
£ÁªÀÅ ºÀ®ªÀÅ d£ÀgÀ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ºÉÆÃ°¸ÀÄªÁUÀ, MAzÀÄ ¢£ÀzÀ°è ¥ÀæwAiÉÆ§â£ÀÄ 

¥ÀÆtðUÉÆ½¸ÀÄªÀ PÉ®¸ÀzÀ ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß RavÀ¥Àr¹PÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀÄ CUÀvÀåªÁVzÉ. PÁ® ªÀÄvÀÄÛ PÉ®¸ÀUÀ¼ÀÄ 
«¯ÉÆÃªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀªÀÅUÀ¼ÀÄ DVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ªÀiÁqÀ®Ä ºÉZÀÄÑ d£ÀgÀÄ ¸ÉÃjzÀgÉ, 

PÉ®¸ÀªÀÅ PÀrªÉÄ CªÀ¢üAiÀÄ°è ¥ÀÆtðUÉÆ¼ÀÄîvÀÛzÉ.
E°è ¸ÀªÀÄ¸ÉåUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀjºÀj¸ÀÄªÁUÀ, PÉ¼ÀV£À ªÀÄÄSÁåA±ÀUÀ¼À£ÀÄß £É£À¦lÄÖPÉÆ¼Àî¯ÉÃ¨ÉÃPÀÄ.

	
     1. 	M§â ªÀåQÛAiÀÄÄ MlÄÖ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ‘n’ ¢£ÀUÀ¼À°è ¥ÀÆtðUÉÆ½¹zÀgÉ, MAzÀÄ ¢£ÀzÀ°è 

CªÀ£ÀÄ MlÄÖ PÉ®¸ÀzÀ ‘
n
1 ’ gÀµÀÄÖ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ªÀiÁqÀÄvÁÛ£É. GzÁºÀgÀuÉUÉ, M§â ªÀåQÛAiÀÄÄ 

MAzÀÄ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß 4 ¢£ÀUÀ¼À°è ¥ÀÆtðUÉÆ½¹zÀgÉ, MAzÀÄ ¢£ÀzÀ°è CªÀ£ÀÄ PÉ®¸ÀzÀ  

4
1  ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß ªÀiÁqÀÄvÁÛ£É.

	 2.	 MAzÀÄ ¢£ÀzÀ°è M§â ªÀåQÛ¬ÄAzÀ ªÀiÁqÀ®àqÀÄªÀ PÉ®¸ÀzÀ ¥ÀæªÀiÁtªÀ£ÀÄß PÉÆnÖzÀÝgÉ, 

PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¸À®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ MlÄÖ ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå = 1/(1 ¢£ÀzÀ PÉ®¸À). 
GzÁºÀgÀuÉUÉ M§â ªÀåQÛAiÀÄÄ MAzÀÄ ¢£ÀzÀ°è PÉ®¸ÀzÀ 

10
1   ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß ªÀiÁrzÀgÉ, 

PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¸À®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ 	 		               

                                                   

10
1

11
1
10

#= =
` j

 = 10 ¢£ÀUÀ¼ÀÄ.

GzÁºÀgÀuÉ 1.38
A JA§ÄªÀªÀ£ÀÄ MAzÀÄ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß 20 ¢£ÀUÀ¼À°è ªÀiÁqÀÄvÁÛ£É ªÀÄvÀÄÛ B JA§ÄªÀªÀ£ÀÄ CzÉÃ 

PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß 30 ¢£ÀUÀ¼À°è ªÀiÁqÀÄvÁÛ£É. CªÀj§âgÀÆ MnÖUÉ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ªÀiÁrzÀgÉ, JµÀÄÖ ¢£ÀUÀ¼À£ÀÄß 
vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÁÛgÉ?
 ¥ÀjºÁgÀ

	        1 ¢£ÀzÀ°è A ªÀiÁqÀ®àlÖ PÉ®¸À = 20
1 , 1 ¢£ÀzÀ°è B ªÀiÁqÀ®àlÖ PÉ®¸À = 30

1

        	1 ¢£ÀzÀ°è A ªÀÄvÀÄÛ B  E§âjAzÀ ªÀiÁqÀ®àlÖ PÉ®¸À	 =  
20
1

30
1+

		                =  60
3 2+  =  

60
5

12
1=     

        A ªÀÄvÀÄÛ B UÀ½§âjAzÀ MAzÀÄ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¸À®Ä CUÀvÀåªÁzÀ ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå

 			                                                = 12
1
12

1 =  ¢£ÀUÀ¼ÀÄ.
GzÁºÁgÀuÉ 1.39

A ªÀÄvÀÄÛ B E§âgÀÆ MnÖUÉ MAzÀÄ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß 8 ¢£ÀUÀ¼À°è ªÀiÁqÀÄvÁÛgÉ. DzÀgÉ A  M§â£ÉÃ 

D PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß 12 ¢£ÀUÀ¼À°è ªÀiÁqÀÄvÁÛ£É. B M§â£ÉÃ D PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ªÀiÁqÀ®Ä JµÀÄÖ ¢£ÀUÀ¼À£ÀÄß 

vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÁÛ£É?
 ¥ÀjºÁgÀ
              1 ¢£ÀzÀ°è A ªÀÄvÀÄÛ B  E§âjAzÀ MnÖUÉ ªÀiÁqÀ®àlÖ PÉ®¸À  =  PÉ®¸ÀzÀ 8

1  ¨sÁUÀ 	  

                                        1 ¢£ÀzÀ°è A  ¤AzÀ ªÀiÁqÀ®àlÖ PÉ®¸À =  PÉ®¸ÀzÀ 12
1  ¨sÁUÀ.                                            	

                           1 ¢£ÀzÀ°è B  ¤AzÀ ªÀiÁqÀ®àlÖ PÉ®¸À  =  
8
1

12
1-  = 

24
3 2

24
1- =  

CzÉÃ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß B M§â£ÉÃ ªÀiÁqÀ®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå = 24
1
24

1 =  ¢£ÀUÀ¼ÀÄ.
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GzÁºÀgÀuÉ  1.40 
A ªÀÄvÀÄÛ B JA§ E§âgÀÄ ªÀåQÛUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ 

PÉ®¸ÀzÀ°è ¤gÀvÀgÁVgÀÄvÁÛgÉ. A JA§ÄªÀªÀ£ÀÄ MAzÀÄ 

PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß 12  ¢£ÀUÀ¼À°è ªÀiÁqÀÄvÁÛ£É ªÀÄvÀÄÛ B 
JA§ÄªÀªÀ£ÀÄ CzÉÃ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß 20 ¢£ÀUÀ¼À°è 

ªÀiÁqÀÄvÁÛ£É. CªÀj§âgÀÆ MnÖUÉ 3 ¢£ÀUÀ¼ÀÄ 

PÁAiÀÄð¤ªÀð»¹ £ÀAvÀgÀ A AiÀÄÄ ºÉÆgÀºÉÆÃUÀÄvÁÛ£É. B 
AiÀÄÄ JµÀÄÖ ¢£ÀUÀ¼À°è PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¸ÀÄvÁÛ£É?

        
 ¥ÀjºÁgÀ

	 1 ¢£ÀzÀ°è A ¤AzÀ ªÀiÁqÀ®àlÖ PÉ®¸À	 =	
12
1

                        1 ¢£ÀzÀ°è B ¤AzÀ ªÀiÁqÀ®àlÖ PÉ®¸À	 =	
20
1

	1 ¢£ÀzÀ°è A ªÀÄvÀÄÛ B  UÀ½AzÀ MnÖUÉ ªÀiÁqÀ®àlÖ PÉ®¸À	 =	 12
1

20
1+

		  =	
60

5 3
60
8

15
2+ = =

	3 ¢£ÀUÀ¼À°è A ªÀÄvÀÄÛ B UÀ½AzÀ MnÖUÉ ªÀiÁqÀ®àlÖ PÉ®¸À 	=	
15
2 3

5
2

# =

	 G½zÀ PÉ®¸À	 =	 1
5
2

5
3- =

 G½zÀ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ‘B ‘AiÀÄÄ ¥ÀÆtðUÉÆ½¸À®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ ¢£ÀUÀ¼À ̧ ÀASÉå  = 
20
1
5
3

5
3

1
20

#=

		  =	 12 ¢£ÀUÀ¼ÀÄ.
GzÁºÀgÀuÉ 1.41

MAzÀÄ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß A ªÀÄvÀÄÛ B UÀ½§âgÀÆ 12  ¢£ÀUÀ¼À°è, B  ªÀÄvÀÄÛ C UÀ½§âgÀÆ 15  ¢£ÀUÀ¼À°è 
ºÁUÀÆ C ªÀÄvÀÄÛ A UÀ½§âgÀÆ  20  ¢£ÀUÀ¼À°è ªÀiÁqÀÄvÁÛgÉ. CªÀgÉ®ègÀÆ MnÖUÉ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀævÉåÃPÀªÁV JµÀÄÖ 
¢£ÀUÀ¼À°è PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¸ÀÄvÁÛgÉ?

 ¥ÀjºÁgÀ

	 1 ¢£ÀzÀ°è A ªÀÄvÀÄÛ B  E§âjAzÀ ªÀiÁqÀ®àlÖ PÉ®¸À	 =	
12
1

	 1 ¢£ÀzÀ°è B ªÀÄvÀÄÛ  C  E§âjAzÀ ªÀiÁqÀ®àlÖ PÉ®¸À	 =	
15
1

	 1 ¢£ÀzÀ°è C ªÀÄvÀÄÛ A  E§âjAzÀ ªÀiÁqÀ®àlÖ PÉ®¸À	 =	 20
1

1 ¢£ÀzÀ°è  (A+B)+(B+C)+(C+A) UÀ½AzÀ ªÀiÁqÀ®àlÖ PÉ®¸À	=	 12
1

15
1

20
1+ +

	1 ¢£ÀzÀ°è  (2A + 2B + 2C) UÀ½AzÀ ªÀiÁqÀ®àlÖ PÉ®¸À	 =	 60
5 4 3+ +

	 1 ¢£ÀzÀ°è 2(A + B + C) UÀ½AzÀ ªÀiÁqÀ®àlÖ PÉ®¸À	 =	 60
12

	1 ¢£ÀzÀ°è MnÖUÉ A, B  ªÀÄvÀÄÛ C  UÀ½AzÀ ªÀiÁqÀ®àlÖ PÉ®¸À	 =	
2
1

60
12

#  = 
10
1

A, B ªÀÄvÀÄÛ C UÀ¼ÀÄ ¥ÀævÉåÃPÀªÁV 

PÁAiÀÄð¤ªÀð»¹ MAzÀÄ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß 

PÀæªÀÄªÁV 20, 5 ªÀÄvÀÄÛ 4 ¢£ÀUÀ¼À°è 
¥ÀÆtðUÉÆ½¸ÀÄvÁÛgÉ. J®ègÀÆ MnÖUÉ 

¸ÉÃj PÁAiÀÄð¤ªÀð»¹zÀgÉ, JµÀÄÖ 

¢£ÀUÀ¼À°è PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¸ÀÄvÁÛgÉ 

JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß 
¥ÀæAiÀÄwß¹
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`   A, B ªÀÄvÀÄÛ C UÀ¼ÀÄ 10 ¢£ÀUÀ¼À°è PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ªÀÄÄV¸ÀÄvÁÛgÉ.  

1 ¢£ÀzÀ°è A ¤AzÀ ªÀiÁqÀ®àlÖ PÉ®¸À                                    

CAzÀgÉ	, [(A + B + C) AiÀÄ PÉ®¸À – (B + C) AiÀÄ PÉ®¸À] =	
10
1

15
1

30
3 2

30
1- = - =

`  A AiÀÄÄ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß 30 ¢£ÀUÀ¼À°è ªÀÄÄV¸ÀÄvÁÛ£ÉÉ.	

1 ¢£ÀzÀ°è B  ¤AzÀ ªÀiÁqÀ®àlÖ PÉ®¸À

CAzÀgÉ	, [(A + B + C) AiÀÄ PÉ®¸À – (C + A) AiÀÄ PÉ®¸À] =	
10
1

20
1

20
2 1

20
1- = - =

`   B AiÀÄÄ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß 20 ¢£ÀUÀ¼À°è ªÀÄÄV¸ÀÄvÁÛ£ÉÉ.

1 ¢£ÀzÀ°è C ¤AzÀ ªÀiÁqÀ®àlÖ PÉ®¸À

CAzÀgÉ, [(A + B + C) AiÀÄ PÉ®¸À – (A + B)AiÀÄ PÉ®¸À] =	
10
1

12
1

60
6 5

60
1- = - =

`   C  AiÀÄÄ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß 60 ¢£ÀUÀ¼À°è ªÀÄÄV¸ÀÄvÁÛ£É.

GzÁºÁgÀuÉ 1.42
A AiÀÄÄ MAzÀÄ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß 10 ¢£ÀUÀ¼À°è ªÀiÁqÀÄvÁÛ£É ªÀÄvÀÄÛ B AiÀÄÄ CzÀ£ÀÄß 15 ¢£ÀUÀ¼À°è 

ªÀiÁqÀÄvÁÛ£É. CªÀgÀÄ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¹ ` 1500 £ÀÄß UÀ½¹zÀgÉ, ¥ÀæwAiÉÆ§âgÀÄ ¥ÀqÉzÀ ºÀtªÉµÀÄÖ? 
¥ÀjºÁgÀ

	 1 ¢£ÀzÀ°è A ¤AzÀ ªÀiÁqÀ®àlÖ PÉ®¸À	 =	 10
1

	 1 ¢£ÀzÀ°è B ¤AzÀ ªÀiÁqÀ®àlÖ PÉ®¸À	 =	 15
1

          CªÀgÀ PÉ®¸ÀzÀ ¥ÀæªÀiÁt (C£ÀÄ¥ÁvÀ)  	=	 :
10
1

15
1  = 3 : 2

	 MlÄÖ ¥Á®Ä	 =	 ` 1500
	 A £À ¥Á®Ä	 =	 1500

5
3
#  = ` 900

	 B £À ¥Á®Ä	 =	 150
5
2 0#  = ` 600

GzÁºÁgÀuÉ 1.43
JgÀqÀÄ £À°èUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ ¤Ãj£À vÉÆnÖAiÀÄ£ÀÄß 30 ¤«ÄµÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 40 ¤«ÄµÀUÀ¼À°è vÀÄA©¸ÀÄvÀÛªÉ. 

ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ £À°èAiÀÄÄ CzÀ£ÀÄß 24 ¤«ÄµÀUÀ¼À°è SÁ°ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. ¤Ãj£À vÉÆnÖAiÀÄÄ SÁ° EzÀÄÝ, J¯Áè 

ªÀÄÆgÀÄ £À°èUÀ¼À£ÀÄß vÉgÉzÀgÉ, ¤Ãj£À vÉÆnÖAiÀÄÄ JµÀÄÖ ¸ÀªÀÄAiÀÄzÀ°è vÀÄA§ÄvÀÛzÉ?
 ¥ÀjºÁgÀ

	1 ¤«ÄµÀzÀ°è ªÉÆzÀ®£ÉÃ £À°è¬ÄAzÀ ¤ÃgÀÄ vÀÄA§ÄªÀ ¥ÀjªÀiÁt	  	 = 	
30
1

1 ¤«ÄµÀzÀ°è JgÀqÀ£ÉÃ £À°è¬ÄAzÀ ¤ÃgÀÄ vÀÄA§ÄªÀ ¥ÀjªÀiÁt  	  	 = 	
40
1

	1 ¤«ÄµÀzÀ°è ªÀÄÆgÀ£ÉÃ £À°è¬ÄAzÀ ¤ÃgÀÄ SÁ°AiÀiÁUÀÄªÀÀ ¥ÀjªÀiÁt     =	
24
1
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         J¯Áè 3 £À°èUÀ¼À£ÀÄß vÉgÉzÁUÀ, 1 ¤«ÄµÀzÀ°è                              
                 ¤ÃgÀÄ vÀÄA§ÄªÀ ¥ÀjªÀiÁt                   		    =  

30
1

40
1

24
1+ -

		                			  =   
120

4 3 5+ -  = 
120
7 5-

      		                			  =  
120
2  = 

60
1

                     	¤Ãj£À vÉÆnÖAiÀÄÄ vÀÄA§®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ PÁ®  =  
1
60

1   =   60 ¤«ÄµÀUÀ¼ÀÄ 

				           		  =  1 UÀAmÉ 

	                                                 C¨sÁå¸À 1.8

	 1.	 M§â ¥ÀgÀÄµÀ£ÀÄ MAzÀÄ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß 4 ¢£ÀUÀ¼À°è ¥ÀÆtðUÉÆ½¹zÀgÉ, M§â ªÀÄ»¼ÉAiÀÄÄ CzÀ£ÀÄß 12 ¢£ÀUÀ¼À°è 

¥ÀÆtðUÉÆ½¸ÀÄvÁÛ¼É. E§âgÀÆ MnÖUÉ PÉ®¸ÀªÀiÁrzÀgÉ, PÉ®¸ÀªÀÅ JµÀÄÖ ¢£ÀUÀ¼À°è ¥ÀÆtðUÉÆ¼ÀÄîvÀÛzÉ?

	 2.	 E§âgÀÄ ºÀÄqÀÄUÀgÀÄ MnÖUÉ PÉ®¸À ªÀiÁrzÀgÉ 10 ¢£ÀUÀ¼À°è MAzÀÄ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¸ÀÄvÁÛgÉ. 

ªÉÆzÀ®£É ºÀÄqÀÄUÀ£ÀÄ CªÀ£ÉÆ§â£ÉÃ 15 ¢£ÀUÀ¼À°è CzÀ£ÀÄß ªÀiÁqÀÄvÁÛ£É. JgÀqÀ£ÉÃ ºÀÄqÀÄUÀ£ÀÄ CªÀ£ÉÆ§â£ÉÃ 

CzÀ£ÀÄß JµÀÄÖ ¢£ÀUÀ¼À°è ªÀiÁqÀÄvÁÛ£É JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 3.	 A, B ªÀÄvÀÄÛ C JA§ ªÀÄÆgÀÄ UÀAqÀ¸ÀgÀÄ MAzÀÄ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß PÀæªÀÄªÁV 8, 12 ªÀÄvÀÄÛ 16 ¢£ÀUÀ¼À°è 
¥ÀÆtðUÉÆ½¸ÀÄvÁÛgÉ. A ªÀÄvÀÄÛ B E§âgÀÄ MnÖUÉ 3 ¢£ÀUÀ¼ÀÄ PÉ®¸À ªÀiÁqÀÄvÁÛgÉ. £ÀAvÀgÀ B AiÀÄÄ 
ºÉÆgÀ§gÀÄvÁÛ£É ªÀÄvÀÄÛ C AiÀÄÄ ¸ÉÃ¥ÀðqÉAiÀiÁUÀÄvÁÛ£É. A ªÀÄvÀÄÛ C E§âgÀÄ JµÀÄÖ ¢£ÀUÀ¼À°è PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß 

¥ÀÆtðUÉÆ½¸ÀÄvÁÛgÉ?

	 4.	 A JA§ £À°èAiÀÄÄ 10 ¤«ÄµÀUÀ¼À°è MAzÀÄ vÉÆnÖAiÀÄ£ÀÄß vÀÄA©¸ÀÄvÀÛzÉ. B JA§ JgÀqÀ£ÉÃ £À°èAiÀÄÄ 

20 ¤«ÄµÀUÀ¼À°è vÀÄA©¸ÀÄvÀÛzÉ. C JA§ ªÀÄÆgÀ£ÉÃ £À°èAiÀÄÄ 15 ¤«ÄµÀUÀ¼À°è SÁ° ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. 

¥ÁægÀA¨sÀzÀ°è vÉÆnÖAiÀÄÄ SÁ°AiÀiÁVzÀÝgÉ, J¯Áè £À°èUÀ¼À£ÀÄß MnÖUÉ vÉgÉÀzÁUÀ JµÀÄÖ ¸ÀªÀÄAiÀÄzÀ°è CzÀÄ 

vÀÄA§ÄvÀÛzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

	 5.	 A AiÀÄÄ MAzÀÄ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß 20 ¢£ÀUÀ¼À°è ¥ÀÆtðUÉÆ½¸ÀÄvÁÛ£É ªÀÄvÀÄÛ B AiÀÄÄ CzÀ£ÀÄß 30 ¢£ÀUÀ¼À°è 
¥ÀÆtðUÉÆ½¸ÀÄvÁÛ£É. CªÀj§âgÀÄ MnÖUÉ PÁAiÀÄð¤ªÀð»¹ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¸ÀÄvÁÛgÉ. ` 600 £ÀÄß 
PÀÆ°AiÀiÁV ¥ÁªÀw¹zÀgÉ, ¥ÀæwAiÉÆ§âgÀ ¥Á®£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 6.	 A, B ªÀÄvÀÄÛ C UÀ¼ÀÄ MAzÀÄ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß PÀæªÀÄªÁV 12, 24 ªÀÄvÀÄÛ 8 ¢£ÀUÀ¼À°è ªÀiÁqÀÄvÁÛgÉ. CªÀgÉ®ègÀÆ 
¸ÉÃj MAzÀÄ ¢£À PÉ®¸À ªÀiÁqÀÄvÁÛgÉ. £ÀAvÀgÀ C AiÀÄÄ UÀÄA¦¤AzÀ ºÉÆgÀ§gÀÄvÁÛ£É. A ªÀÄvÀÄÛ B E§âgÀÄ 

G½zÀ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß JµÀÄÖ ¢£ÀUÀ¼À°è ¥ÀÆtðUÉÆ½¸ÀÄvÁÛgÉ?
        7.	 MAzÀÄ £À°èAiÀÄÄ 15 ¤«ÄµÀUÀ¼À°è MAzÀÄ ¤Ãj£À vÉÆnÖAiÀÄ£ÀÄß vÀÄA©¸ÀÄvÀÛzÉ. E£ÉÆßAzÀÄ £À°èAiÀÄÄ 

CzÀ£ÀÄß 20 ¤«ÄµÀUÀ¼À°è SÁ° ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. vÉÆnÖAiÀÄÄ ¥ÁægÀA¨sÀzÀ°è SÁ°AiÀiÁVgÀÄvÀÛzÉ. JgÀqÀÆ 

£À°èUÀ¼ÀÄ PÁAiÀÄðUÀvÀ ªÀiÁqÀ®Ä ¥ÁægÀA©ü¹zÀgÉ, JµÀÄÖ ¸ÀªÀÄAiÀÄzÀ°è vÉÆnÖAiÀÄÄ vÀÄA§ÄvÀÛzÉ?

«¸ÀÛgÀuÉ: C.P. = PÉÆAqÀ ̈ É¯É (Cost Price), S.P. =  ªÀiÁjzÀ ̈ É¯É (Selling Price), M.P. = ªÀÄÄR¨É¯É                         

(Marked Price),  P = C¸À®Ä (Principal), r = §rØAiÀÄ zÀgÀ (Rate of interest),                                     	
        n = PÁ¯ÁªÀ¢ü  (time period), A = ªÉÆvÀÛ (Amount), C. I. = ZÀPÀæ§rØ (Compound Interest)
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         ±ÉÃPÀqÀ JA§ÄzÀgÀ CxÀð £ÀÆgÀPÉÌ. bÉÃzÀzÀ°è £ÀÆgÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ£ÀÄß ±ÉÃPÀqÀ 

J£ÀÄßvÁÛgÉ.  

	        	 ¯Á¨sÀzÀ ¸ÀAUÀwAiÀÄ°è £ÁªÀÅ PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÉÛÃªÉ.

 		  ¯Á¨sÀ = S.P. – C.P.;                     ±ÉÃPÀqÀ ¯Á¨sÀ  = 
    ¯Á¨sÀ   

 PÉÆAqÀ ¨É¯É 
100.

C.P.
Profit

#

		  S.P. =(  100C.P.
Loss

#  +  ¯Á¨sÀ%    

 100
C.P.
Loss

#  

)
100

100 Profit%
C.P#

+^ h  C.P.;    C.P. =(      100
C.P.
Loss

#    

   100
C.P.
Loss

#  +  ¯Á¨sÀ% 
) 

100 Profit%
100 S.P.#

+
` j

	        	 £ÀµÀÖzÀ ¸ÀAUÀwAiÀÄ°è £ÁªÀÅ PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÉÛÃªÉ.

		  £ÀµÀÖÀ  = C.P. – S.P.;                        ±ÉÃPÀqÀ £ÀµÀÖ  = 
    £ÀµÀÖ   

 PÉÆAqÀ ¨É¯É 
100.

C.P.
Profit

#

		  S. P. =( 100 –  £ÀµÀÖ s%   

       100 
) 

100
100 Loss% C.P.#-` j ;    C.P. =(    100   

  100 –  £ÀµÀÖ s% ) 
100 Loss%

100 S.P.#
-

` j

	        	 jAiÀiÁ¬Äw JA§ÄzÀÄ ªÀÄÄR ¨É¯ÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É PÉÆlÖ PÀrvÀªÁVzÉ.

	        	 ªÀiÁjzÀ ¨É¯É JA§ÄzÀÄ ªÀÄÄR ¨É¯ÉUÉ jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ£ÀÄß PÉÆlÖ £ÀAvÀgÀ ¥ÁªÀw¸ÀÄªÀ 

¨É¯ÉAiÀiÁVzÉ.

	        	 jAiÀiÁ¬Äw = M.P. – S.P. 

	        	 M.P. =      100   
 100 – jAiÀiÁ¬Äw % 100 Loss%

100 S.P.#
-^ h

;    S.P. = 100 – jAiÀiÁ¬Äw %    
      100 100

100 Discount% M.P.#-

	        	 C.P. = 100 – jAiÀiÁ¬Äw %    
  100 +  ¯Á¨sÀ% 100

100 Discount% M.P.#- ;	   M.P. =
100 + ¯Á¨sÀ %   

 100 – jAiÀiÁ¬Äw %  100 Discount%
100 Gain% C.P#
-
+ .

	        	 ±ÉÃPÀqÀ jAiÀiÁ¬Äw = 
 jAiÀiÁ¬Äw   

 ªÀÄÄR ¨É¯É 
100.

C.P.
Profit

#

	        	 ZÀPÀæ§rØAiÀÄ£ÀÄß 

		  (i) ªÁ¶ðPÀªÁV ¯ÉPÀÌ ºÁQzÁUÀ, A = rP 1
100

n
+` j

		  (ii) CzsÀð ªÁ¶ðPÀªÁV ¯ÉPÀÌºÁQzÁUÀ, A = 1 r
2
1

100
P

2n
+ ` j8 B

		  (iii) PÁ®Ä ªÁ¶ðPÀªÁV ¯ÉPÀÌºÁQzÁUÀ, A = 
100
r1

4
1P

n4
+ ` j8 B

	        	 ¨É¯É KjPÉ, A = rP 1
100

n
+` j ;	   ¨É¯É E½PÉ, A = rP 1

100
n

-` j

	        	 JgÀqÀÄ ªÀµÀðUÀ½UÉ ZÀPÀæ§rØ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀgÀ¼À§rØUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ªÀåvÁå¸À  = r
100

P
2

` j

	        	 A  £À MAzÀÄ ¢£ÀzÀ PÉ®¸À =                       1    
 A AiÀÄÄ vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå      

	        	 ‘x’ ¢£ÀUÀ¼À°è ¥ÀÆtðUÉÆ½¹zÀ PÉ®¸À = MAzÀÄ ¢£ÀzÀ PÉ®¸À × x.
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2gÉÃSÁUÀtÂvÀ

2.1	 ¦ÃpPÉ

2.2	 wæ¨sÀÄdzÀ°è ¸ÀAUÀªÀÄ²Ã®vÉ

2.3 	 ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸À£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ

2.4 	 ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ

2.1 ¦ÃpPÉ (Introduction)

	 Qæ. ¥ÀÆ. 1000 ªÀµÀðUÀ½UÀÆ ªÉÆzÀ¯ÉÃ gÉÃSÁUÀtÂvÀªÀÅ Ff¦ÖAiÀÄ£ÀßjAzÀ 

C©üªÀÈ¢ÞUÉÆ½¸À®ànÖvÀÄ. EzÀÄ CUÀvÀåªÁzÀ ªÀÄÆ® ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞUÀ¼ÀÄ CxÀªÁ 

DzÀÄåQÛUÀ¼ÉÆA¢UÉ ¸ÁzsÀ£ÉUÀ¼À vÁQðPÀ ¥ÀzÀÞwAiÀiÁV VæÃPÀjAzÀ CªÀÄÆvÀðUÉÆ½¸À®ànÖvÀÄ. 

	 £ÀªÀÄä ¢£À¤vÀå fÃªÀ£ÀzÀ°è gÉÃSÁUÀtÂvÀªÀÅ ºÀ®ªÁgÀÄ jÃwAiÀÄ°è ¥ÀæªÀÄÄRªÁzÀ 

¥ÁvÀæªÀ£ÀÄß ªÀ»¸ÀÄvÀÛzÉ. «±ÉÃµÀªÁV wæ¨sÀÄdUÀ¼À£ÀÄß ºÀ®ªÁgÀÄ jÃwAiÀÄ°è §¼À¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. 

§ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ DPÁgÀzÀ°ègÀÄªÀ d«ÄÃ£À£ÀÄß wæ¨sÀÄdUÀ¼ÁV «¨sÁV¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ CzÀgÀ 

«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. wæ¨sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ d«ÄÃ¤£À 

«¹ÛÃtðªÁVzÉ. wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdUÀ¼ÁVzÀÝgÉ, «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß vÀÄA¨Á 

¸ÀÄ®¨sÀªÁV PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. E®è¢zÀÝ°è, ¥ÁzÀ¢AzÀ ±ÀÈAUÀPÉÌ ®A§gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß 

J¼ÉAiÀÄÄªÀÅzÀjAzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 

	 E°è wæ¨sÀÄdUÀ¼À°è ¸ÀAUÀªÀÄ²Ã®vÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À PÉ®ªÀÅ UÀÄt®PÀëtUÀ¼À£ÀÄß 

£ÁªÀÅ £ÉÆÃqÉÆÃt.

 ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï

(Qæ.¥ÀÆ. 582 -  497)

 

EªÀgÀÄ ¸ÀªÀðPÁ°PÀ 
¥ÀæªÀÄÄR 

UÀtÂvÀ±Á¸ÀÛçdÕgÀ°è 

M§âgÀÄ. EªÀgÀÄ 

vÀªÀÄäzÉÃ ºÉ¸Àj£À 

®A§PÉÆÃ£À 

wæ¨sÀÄdzÀ 

¸ÀA§AzsÀPÁÌV 

¥ÀæSÁåvÀgÁVzÁÝgÉ.
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2.2  wæ¨sÀÄdUÀ¼À°è ¸ÀAUÀªÀÄ²Ã®vÉ (KPÀ©AzÀÄ¸ÀÜvÉ) (Concurrency in Triangles)
	 MAzÀÄ ¸ÀªÀÄvÀ®zÀ°è ªÀÄÆgÀÄ CxÀªÁ ºÉaÑ£À gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß J¼É¬Äj. PÀAqÀÄ§gÀÄªÀ ¸ÁzsÀåvÉUÀ¼ÉÃ£ÀÄ?
	 ¸ÁzsÀåvÉUÀ¼ÀÄ PÉ¼ÀV£ÀAwgÀ§ºÀÄzÀÄ.

	 (a)	 (b)	 (c)	 (d)

	 (a) avÀæzÀ°è, AB ,CD ªÀÄvÀÄÛ EF UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVªÉ. DzÀÝjAzÀ CªÀÅ bÉÃ¢¸ÀÄªÀÅ¢®è.
	 (b) avÀæzÀ°è, AB ªÀÄvÀÄÛ CD UÀ¼ÀÄ P £À°è bÉÃ¢¸ÀÄvÀÛªÉ. AB ªÀÄvÀÄÛ EF UÀ¼ÀÄ Q £À°è 		

 bÉÃ¢¸ÀÄvÀÛªÉ. DzÀÝjAzÀ P, Q UÀ¼ÀÄ JgÀqÀÄ bÉÃzÀ£Á ©AzÀÄUÀ¼ÁVªÉ.

	 (c)  avÀæzÀ°è, P, Q, R UÀ¼ÀÄ ªÀÄÆgÀÄ bÉÃzÀ£Á ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ.
	 DzÀgÉ, (d) avÀæzÀ°è, P AiÀÄÄ ªÀiÁvÀæ bÉÃzÀ£Á ©AzÀÄªÁVzÉ. E°è AB, CD, EF UÀ¼ÀÄ MAzÉÃ 
©AzÀÄ P ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄºÉÆÃUÀÄvÀÛªÉ. F gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀAUÀªÀÄ²Ã® gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ.      
P ©AzÀÄªÀ£ÀÄß ¸ÀAUÀªÀÄ ©AzÀÄ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ.
	 wæ¨sÀÄdzÀ°è PÉ®ªÀÅ «±ÉÃµÀ ̧ ÀAUÀªÀÄ ©AzÀÄUÀ½ªÉ. CªÀÅUÀ¼ÉAzÀgÉ, wæ¨sÀÄdzÀ UÀÄgÀÄvÀéPÉÃAzÀæ, wæ¨sÀÄdzÀ 

®A§PÉÃAzÀæ, wæ¨sÀÄdzÀ CAvÀBPÉÃAzÀæ ªÀÄvÀÄÛ wæ¨sÀÄdzÀ ¥ÀjPÉÃAzÀæ. FUÀ £ÁªÀÅ wæ¨sÀÄdzÀ°è F ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß 

ºÉÃUÉ ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ JA§ÄzÀgÀ §UÉÎ CzsÀåAiÀÄ£À ªÀiÁqÀ°zÉÝÃªÉ.
2.2.1 wæ¨sÀÄdzÀ UÀÄgÀÄvÀéPÉÃAzÀæ (Centroid of a Triangle)
	 ¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°è, ABC AiÀÄÄ MAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÁVzÉ.
	 D AiÀÄÄ BC AiÀÄ ªÀÄzsÀå©AzÀÄªÁVzÉ. AD AiÀÄ£ÀÄß ¸ÉÃj¹.
	 E°è AD AiÀÄÄ D ABC AiÀÄ MAzÀÄ ªÀÄzsÀågÉÃSÉAiÀiÁVzÉ. 
	 wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄzsÀågÉÃSÉAiÀÄÄ ±ÀÈAUÀ ªÀÄvÀÄÛ C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄ«£À 

ªÀÄzsÀå©AzÀÄªÀ£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÁVzÉ. 

	 AD,  BE, CF UÀ¼ÀÄ 3  ABC AiÀÄ ªÀÄÆgÀÄ ªÀÄzsÀågÉÃSÉUÀ¼ÁVgÀÄªÀ ¥ÀPÀÌzÀ 
avÀæªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ½î.

	 CªÀÅ G £À°è ¸ÀAUÀªÀÄ²Ã® (KPÀ©AzÀÄ¸ÀÜ) ªÁVªÉ. F ©AzÀÄªÀ£ÀÄß  
UÀÄgÀÄvÀéPÉÃAzÀæ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ.

 	 wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀÄ ªÀÄzsÀågÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ¸ÀAUÀªÀÄ²Ã®ªÁVªÉ ªÀÄvÀÄÛ 

¸ÀAUÀªÀÄ©AzÀÄªÀ£ÀÄß UÀÄgÀÄvÀéPÉÃAzÀæ J£Àß¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. EzÀ£ÀÄß ‘G’ ¤AzÀ ¸ÀÆa¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ.

    ¸ÀÆZÀ£É : (i) UÀÄgÀÄvÀéPÉÃAzÀæªÀÅ ¥Àæw ªÀÄzsÀågÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß 2 : 1 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ.
	        (ii) UÀÄgÀÄvÀéPÉÃAzÀæªÀÅ ¨sËwPÀ UÀÄgÀÄvÀéPÉÃAzÀæªÁVgÀÄvÀÛzÉ.
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2.2.2  wæ¨sÀÄdzÀ ®A§PÉÃAzÀæ (Orthocentre of a Triangle)

	 ¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°èè, ABC AiÀÄÄ MAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÁVzÉ.
	 A ¤AzÀ BC UÉ ®A§ªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj. 
	 AD AiÀÄÄ BC UÉ ®A§ªÁVzÉ. 

	 ADB ADC 900

+ += = . E°èè D AiÀÄÄ ªÀÄzsÀå©AzÀÄªÁVgÀ¨ÉÃPÁzÀ 
CUÀvÀå«®è. E°è  AD AiÀÄÄ A ±ÀÈAUÀ¢A¢gÀÄªÀ O£ÀßvÀåªÁVzÉ. 

	 wæ¨sÀÄdzÀ O£ÀßvÀåªÀÅ MAzÀÄ ±ÀÈAUÀ¢AzÀ C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄ«UÉ 

J¼ÉzÀ ®A§ªÁzÀ gÉÃSÁRAqÀªÁVzÉ. AD, BE, CF UÀ¼À£ÀÄß        
ABC AiÀÄ ªÀÄÆgÀÄ O£ÀßvÀåUÀ¼ÁVgÀÄªÀAvÉ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î. 

	 CªÀÅ H £À°è ¸ÀAUÀªÀÄ²Ã®ªÁVªÉ. F ©AzÀÄªÀ£ÀÄß ®A§PÉÃAzÀæ 

JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ. 

	 wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀÄ O£ÀßvÀåUÀ¼ÀÄ ¸ÀAUÀªÀÄ²Ã®ªÁVªÉ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀAUÀªÀÄ©AzÀÄªÀ£ÀÄß ®A§PÉÃAzÀæ JAzÀÄ 

PÀgÉAiÀÄ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ.

®A§PÉÃAzÀæzÀ «©ü£Àß ¸ÁÜ£ÀUÀ¼ÀÄ (Different positions of orthocentre)                 

	

		        (a)	     		            (b)			          (c)

	 ¸ÀAUÀw (i)   :	 (a) avÀæzÀ°è, ABC AiÀÄÄ ®WÀÄPÉÆÃ£À wæPÉÆÃ£ÀªÁVzÉ. E°è ®A§PÉÃAzÀæªÀÅ

	        		  DABC AiÀÄ M¼ÀUÀqÉ PÀAqÀÄ§gÀÄvÀÛzÉ.

	 ¸ÀAUÀw (ii)  :	 (b) avÀæzÀ°è , ABC  AiÀÄÄ ®A§PÉÆÃ£À wæPÉÆÃ£ÀªÁVzÉ. E°è ®A§PÉÃAzÀæªÀÅ     	
			   ®A§PÉÆÃ£ÀzÀ ±ÀÈAUÀzÀ°è PÀAqÀÄ§gÀÄvÀÛzÉ.		

	 ¸ÀAUÀw (iii) :	 (c) avÀæzÀ°è , ABC  AiÀÄÄ «±Á®PÉÆÃ£À wæPÉÆÃ£ÀªÁVzÉ. E°è ®A§PÉÃAzÀæªÀÅ     	
			   DABC AiÀÄ ºÉÆgÀUÀqÉ PÀAqÀÄ§gÀÄvÀÛzÉ.		
 2.2.3  wæ¨sÀÄdzÀ CAvÀBPÉÃAzÀæ (M¼ÀPÉÃAzÀæ) (Incentre of a Triangle)
	 ¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°è , ABC AiÀÄÄ wæ¨sÀÄdªÁVzÉ. 
	 A+  AiÀÄ£ÀÄß AD AiÀÄÄ JgÀqÀÄ ¸ÀªÀÄ ¨sÁUÀUÀ¼ÁV C¢üð¸ÀÄvÀÛzÉ.
	 DzÀÝjAzÀ BAD DAC+ += .
	 E°è AD AiÀÄ£ÀÄß A+  £À PÉÆÃ£ÁzsÀðPÀ JAzÀÄ 
	 ºÉÃ¼À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. 
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	 wæ¨sÀÄdzÀÀ PÉÆÃ£ÁzsÀðPÀªÀÅ wæ¨sÀÄdzÀ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß C¢üð¸ÀÄªÀ  

gÉÃSÁRAqÀªÁVzÉ. 

	 AD, BE, CF UÀ¼ÀÄ 3ABC AiÀÄ ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÁzsÀðPÀUÀ¼ÁVgÀÄªÀ 
avÀæªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ½î.

	 CªÀÅ I £À°è ¸ÀAUÀªÀÄ²Ã®ªÁVªÉ. 

	 F ©AzÀÄªÀ£ÀÄß wæ¨sÀÄdzÀ CAvÀBPÉÃAzÀæ J£Àß¯ÁUÀÄvÀÛzÉ.

	 wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÁzsÀðPÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀAUÀªÀÄ²Ã®ªÁVªÉ ªÀÄvÀÄÛ 

¸ÀAUÀªÀÄ©AzÀÄªÀ£ÀÄß CAvÀBPÉÃAzÀæ J£ÀÄßvÁÛgÉ.

   2.2.4 wæ¨sÀÄdzÀ ¥ÀjPÉÃAzÀæ (Circumcentre of a Triangle) 
 	 »A¢£À vÀgÀUÀwAiÀÄ°è £ÁªÀÅ ®A¨ÁzsÀðPÀzÀ §UÉÎ PÀ°wzÉÝÃªÉ.
	 wæ¨sÀÄdzÀ°è ®A¨ÁzsÀðPÀ JAzÀgÉÃ£ÀÄ?
	 PÉ¼ÀV£À avÀæUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀgÁªÀÄ²ð¹.

		         (a)	                        (b)	                             (c)
 	 (a) avÀæzÀ°è, AD AiÀÄÄ A ¤AzÀ BC UÉ ®A§ªÁVzÉ. DzÀgÉÉ BC AiÀÄ£ÀÄß C¢üð¸ÀÄªÀÅ¢®è.
	 (b) avÀæzÀ°è, AD AiÀÄÄ BC AiÀÄ£ÀÄß C¢üð¸ÀÄvÀÛzÉ. DzÀÝjAzÀ BD = DC ªÀÄvÀÄÛ AD AiÀÄÄ BC UÉ 
®A§ªÁVzÉ.
	 (c) avÀæzÀ°è, DX AiÀÄÄ BC UÉ ®A§ªÁVzÉ ªÀÄvÀÄÛ DX AiÀÄÄ BC AiÀÄ£ÀÄß C¢üð¸ÀÄvÀÛzÉ. BD = 
DC  DzÀgÉ DX AiÀÄÄ ‘A’ ±ÀÈAUÀzÀ ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄºÉÆÃUÀÄwÛ®è.

 	 wæ¨sÀÄdzÀ ¨ÁºÀÄ«£À ®A¨ÁzsÀðPÀªÀÅ ¨ÁºÀÄ«UÉ ®A§ªÁVgÀÄªÀ ªÀÄvÀÄÛ ¨ÁºÀÄªÀ£ÀÄß C¢üð¸ÀÄªÀ 

gÉÃSÉAiÀiÁVzÉ.

	 ªÉÄÃ°£À avÀæªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ½î.
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	 E°è PQ, RS, ªÀÄvÀÄÛ MN UÀ¼ÀÄ PÀæÀªÀÄªÁV  BC, AC ªÀÄvÀÄÛ  AB UÀ¼À ®A¨ÁzsÀðPÀUÀ¼ÁVzÀÄÝ,        
O £À°è ¸ÀAUÀªÀÄ²Ã®ªÁVªÉ. O ©AzÀÄªÀ£ÀÄß ¥ÀjPÉÃAzÀæ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ.	
	 wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀÄ ®A¨ÁzsÀðPÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀAUÀªÀÄ²Ã®ªÁVªÉ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀAUÀªÀÄ ©AzÀÄªÀ£ÀÄß ¥ÀjPÉÃAzÀæ 

JAzÀÄ PÀgÉÀAiÀÄÄvÁÛgÉ.

   ¸ÀÆZÀ£É: (i)	 AiÀiÁªÀÅzÉÃ wæ¨sÀÄd ABC AiÀÄ°è, ¥ÀjPÉÃAzÀæ  (O),         	
     UÀÄgÀÄvÀéPÉÃAzÀæ (G) ªÀÄvÀÄÛ ®A§PÉÃAzÀæ (H) UÀ¼ÀÄ MAzÉÃ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ 	

   ªÉÄÃ¯É PÀAqÀÄ§gÀÄvÀÛªÉ. F gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß AiÀÄÆ®gï (DAiÀÄègï) gÉÃSÉ 	

   JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ ªÀÄvÀÄÛ OG : GH = 1 : 2.
	      (ii)	¤¢ðµÀÖªÁV ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdPÉÌ ¥ÀjPÉÃAzÀæ (O),      	
   CAvÀBPÉÃAzÀæ (I), ®A§PÉÃAzÀæ (H) ªÀÄvÀÄÛ UÀÄgÀÄvÀéPÉÃAzÀæ (G) UÀ¼ÀÄ 
  MAzÉÃ ¸ÁÜ£ÀzÀ°ègÀÄvÀÛªÉ.

2.3  ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸À£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ (Pythagoras Theorem)
2.3.1 ¥ ÉÊxÁU ÉÆg À¸ À£ À ¥ Àæª ÉÄÃAi ÀÄ 

MAzÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ°è, «PÀtðzÀ ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðªÀÅ G½zÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÉÄÃ°£À 

ªÀUÀðUÀ¼À ªÉÆvÀÛPÉÌ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

	 C 90o+ =  AiÉÆA¢UÉ  ABCD  AiÀÄ£ÀÄß £ÁªÀÅ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÉÆîÃt.

	 BC a, CA b= =  ªÀÄvÀÄÛ AB c= .

	 DUÀ, a b c2 2 2
+ = .

	 EzÀ£ÀÄß «©ü£Àß UÀtÂvÀ±Á¸ÀÛçdÕgÀÄ ºÀ®ªÁgÀÄ jÃwAiÀÄ°è ̧ Á¢ü¹zÁÝgÉ.

 	 ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸À£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ ¸ÀgÀ¼ÀªÁzÀ ¸ÁzsÀ£ÉAiÀÄ£ÀÄß £ÁªÀÅ 

£ÉÆÃqÀ°zÉÝÃªÉ.

	 FUÀ, avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ, (a b+ ) ̈ ÁºÀÄ«£À MAzÀÄ ZËPÀ (ªÀUÀð)ªÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ gÀa¸ÉÆÃt 

ªÀÄvÀÄÛ gÀZÀ£ÉAiÀÄ£ÀÄß §¼À¹ £ÁªÀÅ ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄªÀ£ÀÄß ¸Á¢ü¸ÉÆÃt. CAzÀgÉ a b c2 2 2
+ =    

JAzÀÄ £ÁªÀÅ ¸Á¢ü¸ÉÆÃt.

	 AiÀiÁªÀÅzÉÃ ZËPÀzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ CzÀgÀ ¨ÁºÀÄ«£À 

ªÀUÀð JA§ÄzÀÄ £ÀªÀÄUÉ w½¢zÉ.
	 (a b)+  ¨ÁºÀÄ«£À ZËPÀzÀ «¹ÛÃtð= (a b)2

+

	 avÀæ¢AzÀ,

	 (a + b) ¨ÁºÀÄ«£À ZËPÀzÀ «¹ÛÃtð = (a b)2
+  

=   I, II, III ªÀÄvÀÄÛ IV wæ¨sÀÄdUÀ¼À 	             

«¹ÛÃtðUÀ¼À ªÉÆvÀÛ + PQRS ZËPÀzÀ 
«¹ÛÃtð.
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	 CAzÀgÉ,   (a b)2
+  = 4 (®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð) + (PQRS ZËPÀzÀ «¹ÛÃtð)

		    (a b)2
+  = 4

2
1 a b c2
# # +` j

	     a b 2ab2 2
+ +   = 2ab c2

+

		  a b2 2` +  =  c2

	 EzÀjAzÀ ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸À£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄªÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ ¸Á¢ü¹zÉÝÃªÉ.

   ¥ ÉÊxÁU ÉÆg À¸ À£ À ¥ Àæª ÉÄÃAi ÀÄ  

	 C 90 ,o+ =  AB = 5 ¸ÉA.«ÄÃ., 
     AC = 4 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ BC = 3 ¸ÉA.«ÄÃ. 		 		

   DUÀÄªÀAvÉ ABC ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß 		 		

   J¼É¬Äj.

	 F wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À 

    ªÉÄÃ¯É ZËPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹j.

	 F ZËPÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ 
    MAzÀÄ ZÀzÀgÀ ¸ÉA.«ÄÃ. «¹ÛÃtð«gÀÄªÀ          

    ¸ÀtÚ ZËPÀUÀ¼ÁV «¨sÁV¹j.

	 ¸ÀtÚ ZËPÀUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 
   JtÂPÉ ªÀiÁqÀÄªÀÅzÀjAzÀ, ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸À£À  
   ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄªÀ£ÀÄß ¸Á¢ü¸À§ºÀÄzÀÄ.

	 ABPQ  £À°ègÀÄªÀ ZËPÀUÀ¼À ¸ÀASÉå = 25
	 BCRS £À°ègÀÄªÀ ZËPÀUÀ¼À ¸ÀASÉå = 9
	 ACMN £À°ègÀÄªÀ ZËPÀUÀ¼À ¸ÀASÉå = 16
	 `ABPQ £À°ègÀÄªÀ ZËPÀUÀ¼À ¸ÀASÉå =  BCRS £À°ègÀÄªÀ ZËPÀUÀ¼À ¸ÀASÉå +
	                               ACMN £À°ègÀÄªÀ ZËPÀUÀ¼À ¸ÀASÉå.
	 ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸À£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄªÀ£ÀÄß vÀÈ¥ÀÛ¥Àr¸ÀÄªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸À£À wæªÀ½UÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÁÛgÉ.
  GzÁºÀgÀuÉ 2.1
	 3ABC AiÀÄ°è, ABC, B 90o+D = , AB = 18 ̧ ÉA.«ÄÃ., BC = 24 ̧ ÉA.«ÄÃ. DzÀgÉ,  AC AiÀÄ GzÀÝªÀ£ÀÄß  

PÀAqÀÄ»r¬Äj.
  ¥ÀjºÁgÀ

	 ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸À£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ¢AzÀ, AC2   =	 AB BC2 2
+

					            =	 18 242 2
+

					            =	 324 + 576
					            =	 900
				            \ AC  =	 900  = 30 ¸ÉA.«ÄÃ.
  GzÁºÀgÀuÉ 2.2
	 MAzÀÄ ZËPÀªÀÅ 40 ¸ÉA.«ÄÃ. ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. PÀtðUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÉÃ£ÀÄ?

lÄªÀnPÉ



gÉÃSÁUÀtÂvÀ

53

U
Àt
Âv
À±
Á¸

ÀÛç

¥ÀjºÁgÀ 
	 ZËPÀzÀ ¨ÁºÀÄ«£À GzÀÝªÀÅ ‘a’ DVgÀ°. AC AiÀÄÄ MAzÀÄ PÀtð.
	          ABCD ZËPÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ  =  4 a ªÀÄÆ®ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ
			                  4a	 =  40cm   [PÉÆnÖzÉ]

				          a	 =  
4
40   =  10 ¸ÉA.«ÄÃ.

	 ZËPÀzÀ°è ¥Àæw PÉÆÃ£ÀªÀÅ 90o  ªÀÄvÀÄÛ PÀtðUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ JA§ÄzÀÄ 

£ÀªÀÄUÉ w½¢zÉ.
	   	    ABCD  AiÀÄ°è, AC2 	 =  AB BC2 2

+

					     =  10 102 2
+  = 100 + 100

					     =  200
				    AC` 	 =  200

					     =  2 100#  = 10 2

					     =  10 1.414#  = 14.14 ¸ÉA.«ÄÃ
			         PÀtð AC	 =  PÀtð BD
                 EzÀjAzÀ, PÀtðUÀ¼À ªÉÆvÀÛ   =  14.14 + 14.14 = 28.28 ¸ÉA.«ÄÃ.
GzÁºÀgÀuÉ 2.3

avÀæ¢AzÀ PQ = 25 ¸ÉA.«ÄÃ., PR = 17¸ÉA.«ÄÃ. 

ªÀÄvÀÄÛ PT = 15¸ÉA.«ÄÃ. DVgÀÄªÀ  PQR wæ¨sÀÄdzÀ°è 

PT AiÀÄÄ O£ÀßvÀåªÁVzÉ.  QR = x ̧ ÉA.«ÄÃ.  DzÀgÉ, 

x PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ  avÀæ¢AzÀ,  QR = QT + TR.

	 QT ªÀÄvÀÄÛ TR  PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä: 

	 PTQ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ°è,

 	 PTQ 90o+ =       [PT  AiÀÄÄ O£ÀßvÀå] 

	 ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸À£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ¢AzÀ, 	  PQ2 =   PT QT2 2
+        PQ PT2 2` -   =  QT 2                       	

				            QT2`  =   25 152 2
-  = 625 - 225 = 400

					     QT   =	  400   =  20 ¸ÉA.«ÄÃ.	 ..... (1)
	 »ÃUÉAiÉÄÃ, PTR ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ°è,
	 ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸À£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ¢AzÀ, 	 PR2   =  PT TR2 2

+

				            TR2`  =	 PR PT2 2
-

					             =	 17 152 2
-

					             =	 289 -  225 =  64
					     TR   =	 64   =  8 ¸ÉA.«ÄÃ.	           ..... (2)
 	 (1) ªÀÄvÀÄÛ (2) jAzÀ,	            QR   =	 QT + TR = 20 + 8 = 28¸ÉA.«ÄÃ.
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GzÁºÀgÀuÉ 2.4
	 MAzÀÄ DAiÀÄvÁPÁgÀ ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ C¼ÀvÉAiÀÄÄ 40 «ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 30 «ÄÃ. DVzÉ. ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ PÀtðzÀ 

ªÀÄÆ®PÀ £ÀqÉzÀÄ ºÉÆÃzÀgÉ JµÀÄÖ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß G½¸À§ºÀÄzÀÄ?
¥ÀjºÁgÀ

	 zÀvÀÛ:  ABCD AiÀÄÄ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ªÉÄÊzÁ£À. GzÀÝ = 40«ÄÃ., CUÀ® = 30«ÄÃ., B 90o+ =  
	 ABC ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ°è ,
	 ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸À£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ¢AzÀ,
			   AC2 	 =    AB BC2 2

+

	  			   =    30 402 2
+  = 900 + 1600

				    =    2500

			   AC` 	 =    2500  = 50 «ÄÃ.

	 B £À ªÀÄÆ®PÀªÁV A ¤AzÀ C ªÀgÉUÉ EgÀÄªÀ zÀÆgÀ
			   =    30 + 40  =  70 «ÄÃ.

G½vÁAiÀÄ ªÀiÁrzÀ zÀÆgÀ  =    	70 – 50 = 20 «ÄÃ.

C¨sÁå¸À  2.1

	 1.	 ¸ÀjAiÀiÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹ §gÉ¬Äj.

	 (i)	 wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄzsÀågÉÃSÉUÀ¼À ¸ÀAUÀªÀÄ ©AzÀÄªÀÅ

	 (A) CAvÀBPÉÃAzÀæ	 (B) ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæ	 (C) ®A§PÉÃAzÀæ	 (D) UÀÄgÀÄvÀéPÉÃAzÀæ
	 (ii)	 wæ¨sÀÄdzÀ O£ÀßvÀåUÀ¼À ¸ÀAUÀªÀÄ ©AzÀÄªÀÅ

	 (A) CAvÀBPÉÃAzÀæ	 (B) ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæ	 (C) ®A§PÉÃAzÀæ	 (D) UÀÄgÀÄvÀéPÉÃAzÀæ
	 (iii)	 wæ¨sÀÄdzÀ PÉÆÃ£ÁzsÀðPÀUÀ¼À ¸ÀAUÀªÀÄ ©AzÀÄªÀÅ 
	 (A) CAvÀBPÉÃAzÀæ	 (B) ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæ	 (C) ®A§PÉÃAzÀæ	 (D) UÀÄgÀÄvÀéPÉÃAzÀæ

	 (iv)	 wæ¨sÀÄdzÀ ®A¨ÁzsÀðPÀUÀ¼À ¸ÀAUÀªÀÄ ©AzÀÄªÀÅ

	 (A) CAvÀBPÉÃAzÀæ	 (B) ¥ÀjPÉÃAzÀæ	 (C) ®A§PÉÃAzÀæ	 (D) UÀÄgÀÄvÀéPÉÃAzÀæ
	 2.	 MAzÀÄ ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ°è AB = AC ªÀÄvÀÄÛ B 65+ = c  DVzÉ. Cw aPÀÌ ¨ÁºÀÄ AiÀiÁªÀÅzÀÄ?
	 3.	 PQR wæ¨sÀÄdªÀÅ P £À°è ®A§PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. PQ = 10 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ PR = 24 ¸ÉA.«ÄÃ. 

DzÀgÉ,QR PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
	 4.	 AB = 25 ¸ÉA.«ÄÃ., BC = 24 ¸ÉA.«ÄÃ., AC = 7¸ÉA.«ÄÃ. JA§ªÀÅ MAzÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ 

¨ÁºÀÄUÀ¼ÁUÀ§ºÀÄzÉÃ JA§ÄzÀ£ÀÄß ¥ÀjÃQë¹.

	 5.	 PQR wæ¨sÀÄdzÀ Q ªÀÄvÀÄÛ R PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 25° ªÀÄvÀÄÛ 65° DVªÉ.  DPQR ®A§PÉÆÃ£À wæPÉÆÃ£ÀªÁUÀÄªÀÅzÉÃ?  
EzÀgÉÆA¢UÉ PQ AiÀÄÄ 4 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ PR AiÀÄÄ 3 ¸ÉA.«ÄÃ. DzÀgÉ, QR PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 6.	 15 «ÄÃ. GzÀÝzÀ KtÂAiÀÄ£ÀÄß £É®¢AzÀ x «ÄÃ. zÀÆgÀzÀ°è UÉÆÃqÉUÉ NgÉAiÀiÁVmÁÖUÀ 12 «ÄÃ. 
JvÀÛgÀzÀ°è MAzÀÄ QlQAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄÄlÄÖvÀÛzÉ.  x ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

	 7.	 10 ¸ÉA.«ÄÃ. ¨ÁºÀÄ«£À ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ O£ÀßvÀå (JvÀÛgÀ)ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
	 8.	 12, 5 ªÀÄvÀÄÛ 13 JA§ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸À£À wæªÀ½UÀ¼ÁVªÉAiÉÄÃ?
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	 9.	 §tÚ ºÀZÀÄÑªÀªÀ£ÉÆ§â£ÀÄ £É®¢AzÀ 16 Cr JvÀÛgÀÀzÀ°ègÀÄªÀ 
JgÀqÀ£ÉÃ CAvÀ¹Û£À QlQAiÀÄ ¥ÁzÀªÀ£ÀÄß ªÀÄÄlÄÖªÀAvÉ MAzÀÄ 

KtÂAiÀÄ£ÀÄß EnÖzÁÝ£É. KtÂAiÀÄ ¥ÁzÀªÀÅ ªÀÄ£É¬ÄAzÀ 12 
Cr zÀÆgÀzÀ°èzÉ. CªÀ£ÀÄ §tÚªÀ£ÀÄß «Ä±Àæt ªÀiÁqÀÄªÁUÀ 

¥ÀPÀÌzÀ ªÀÄ£ÉAiÀÄªÀgÀ £Á¬ÄAiÀÄÄ KtÂAiÀÄ£ÀÄß £ÀÆQzÁUÀ 

KtÂAiÀÄ ¥ÁzÀªÀÅ ªÀÄ£É¬ÄAzÀ E£ÀÆß 2 Cr zÀÆgÀPÉÌ 

ºÉÆÃUÀÄvÀÛzÉ. DUÀ, KtÂAiÀÄÄ ªÀÄ£ÉAiÀÄ JµÀÄÖ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß 

ªÀÄÄlÄÖvÀÛzÉ? 

2.4 ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ (Circles)

¤ªÀÄUÉ PÉ¼ÀV£À ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À ¥ÀjZÀAiÀÄ«zÉ. PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À DPÁgÀªÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ ºÉÃ¼À§ºÀÄzÉÃ?
	 (a) ¸ÉÊPÀ°£À ZÀPÀæ 
	 (b) £ÀªÀÄä gÁ¶ÖçÃAiÀÄ ¯ÁAbÀ£ÀzÀ°ègÀÄªÀ C±ÉÆÃPÀ ZÀPÀæ.
	 (c) ¥ÀÆtð ZÀAzÀæ 
RArvÀªÁV, ¤ªÀÄä GvÀÛgÀªÀÅ ªÀÈvÀÛªÁVzÉ. MAzÀÄ ¸ÀªÀÄvÀ®zÀ°è MAzÀÄ ¤¢ðµÀÖ ©AzÀÄ«¤AzÀ 

¹ÜgÀ zÀÆgÀzÀ°è P ©AzÀÄªÀÅ ZÀ°¹zÁUÀ ªÀÈvÀÛªÀÅ GAmÁUÀÄvÀÛzÉ JA§ÄzÀÄ ¤ªÀÄUÉ w½¢zÉ.

ªÀÈvÀÛzÀ ªÁåSÉå (Definition of Circle)

	 ªÀÈvÀÛªÀÅ MAzÀÄ ¸ÀªÀÄvÀ®zÀ°è MAzÀÄ ¤¢ðµÀÖ ©AzÀÄ«¤AzÀ ¹ÜgÀªÁzÀ zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀ J¯Áè 

©AzÀÄUÀ¼À UÀtªÁVzÉ. 

¤¢ðµÀÖ ©AzÀÄªÀ£ÀÄß ªÀÈvÀÛzÀ PÉÃAzÀæ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ.

¹ÜgÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß ªÀÈvÀÛzÀ wædå JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. 

avÀæzÀ°è ‘O’ JA§ÄzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ PÉÃAzÀæ ªÀÄvÀÄÛ OA, OB, OC UÀ¼ÀÄ 

ªÀÈvÀÛzÀ wædåUÀ¼ÁVªÉ.

E°è,    OA    =	 OB = OC	 = r

	   ¸ÀÆZÀ£É: ªÀÈvÀÛzÀ J¯Áè wædåUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ.

eÁå (Chord)

 	  eÁåªÀÅ CzÀgÀ CAvÀå ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ ªÉÄÃ°gÀÄªÀ      

   gÉÃSÁRAqÀªÁVzÉ. 

avÀæzÀ°è, CD, AB ªÀÄvÀÄÛ EF UÀ¼ÀÄ eÁåUÀ¼ÁVªÉ.  
E°è, AB AiÀÄÄ O PÉÃAzÀæzÀ ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄºÉÆÃUÀÄªÀ 

«±ÉÃµÀªÁzÀ eÁå DVzÉ. 
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ªÁå¸ À  (Diameter)
ªÁå¸ÀªÀÅ ªÀÈvÀÛzÀ PÉÃAzÀæzÀ ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄºÉÆÃUÀÄªÀ eÁå DVzÉ ªÀÄvÀÄÛ ªÁå¸ÀªÀÅ ªÀÈvÀÛzÀ zÉÆqÀØ eÁå 

DVzÉ.

avÀæzÀ°è, AOB AiÀÄÄ ªÀÈvÀÛzÀ ªÁå¸ÀªÁVzÉ. 	
O JA§ÄzÀÄ AB AiÀÄ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ OA= OB =  ªÀÈvÀÛzÀ wædå.

	  EzÀjAzÀ, ªÁå¸À = 2 × wædå (CxÀªÁ) wædå = (ªÁå¸À) ÷ 2

  ¸ÀÆZÀ£É :  (i)  ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àæw ªÁå¸ÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄªÀÅ ªÀÈvÀÛzÀ PÉÃAzÀæªÁVzÉ.
	             (ii)  ªÀÈvÀÛzÀ ªÁå À̧UÀ¼ÀÄ À̧AUÀªÀÄ²Ã® (KPÀ©AzÀÄ À̧Ü) DVªÉ ªÀÄvÀÄÛ À̧AUÀªÀÄ ©AzÀÄªÀÅ    	

 ªÀÈvÀÛzÀ PÉÃAzÀæªÁVzÉ.

ªÀÈvÀÛzÀ bÉÃzÀPÀ (Secant of a Circle)
	 ªÀÈvÀÛzÀ ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄºÉÆÃUÀÄªÀ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ ©AzÀÄUÀ¼À°è bÉÃ¢¸ÀÄªÀ (PÀvÀÛj¸ÀÄªÀ) 

gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀÈvÀÛzÀ bÉÃzÀPÀ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 

avÀæzÀ°è, AB gÉÃSÉAiÀÄÄ bÉÃzÀPÀªÁVzÉ. 
EzÀÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß A ªÀÄvÀÄÛ B JgÀqÀÄ ©AzÀÄUÀ¼À°è 

PÀvÀÛj¸ÀÄvÀÛzÉ.
FUÀ, AB bÉÃzÀPÀªÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ PÉ¼ÀªÀÄÄRªÁV 

ZÀ°¸ÉÆÃt. EzÀgÀ ºÉÆ¸À ¸ÁÜ£ÀUÀ¼ÀÄ A1 B1, A2 B2, .... 
EvÁå¢ DVªÉ. 

AB bÉÃzÀPÀªÀÅ PÉ¼ÀUÉ ZÀ°¸ÀÄªÁUÀ, A ªÀÄvÀÄÛ B 
©AzÀÄUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ºÀwÛgÀªÁUÀÄvÀÛªÉ.

DzÀÝjAzÀ, A ªÀÄvÀÄÛ B £ÀqÀÄ«£À CAvÀgÀªÀÅ 

PÀæªÉÄÃtªÁV PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ.
MAzÀÄ ¸ÀAzÀ¨sÀðzÀ°è AB bÉÃzÀPÀªÀÅ MAzÉÃ MAzÀÄ ©AzÀÄ L £À°è ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß ¸Àà²ð¸ÀÄvÀÛzÉ. F 

¸ÁÜ£ÀzÀ°è, LM gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß ¸Àà±ÀðPÀ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ ªÀÄvÀÄÛ EzÀÄ MAzÉÃ MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è 

ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß ¸Àà²ð¸ÀÄvÀÛzÉ. 
 ¸Àé±ÀðPÀ (Tangent)
	 ¸Àé±ÀðPÀªÀÅ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß ¤RgÀªÁV MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è ¸ÀA¢ü¸ÀÄªÀ gÉÃSÉAiÀiÁVzÉ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀA¢ü¸ÀÄªÀ 

©AzÀÄªÀ£ÀÄß ¸Àà±Àð©AzÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 

ªÀÈvÀÛzÀ PÀA¸À (Arc of a Circle )
avÀæzÀ°è, AB AiÀÄÄ MAzÀÄ eÁå DVzÉ. AB eÁåªÀÅ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß 

JgÀqÀÄ ¨sÁUÀUÀ¼ÁV «¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ.

ALB ªÀÄvÀÄÛ AMB ªÀPÀæ ¨sÁUÀUÀ¼À£ÀÄß PÀA¸ÀUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.
PÀA¸ÀUÀ¼À£ÀÄß ‘

!

’ JA§ ¸ÀAPÉÃvÀ¢AzÀ ¸ÀÆa¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. 
 ALB
!

 aPÀÌ PÀA¸ÀªÀÅ ®WÀÄ PÀA¸ÀªÁVzÉ. 

 AMB
!

 zÉÆqÀØ PÀA¸ÀªÀÅ C¢üPÀ  PÀA¸ÀªÁVzÉ.

A

B A1

B1 A2

B2

L M
N
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 ªÀÈvÀÛRAqÀ (Segment of a Circle)
	 ªÀÈvÀÛzÀ MAzÀÄ eÁåªÀÅ ªÀÈwÛÃAiÀÄ ¥ÀæzÉÃ±ÀªÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ 

¨sÁUÀUÀ¼ÁV «¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ. ¥Àæw ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß ªÀÈvÀÛRAqÀ 

J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 

	 ®WÀÄ PÀA¸ÀªÀ£ÀÄß M¼ÀUÉÆArgÀÄªÀ ªÀÈvÀÛRAqÀªÀ£ÀÄß     ®WÀÄ 

ªÀÈvÀÛRAqÀ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 	
	 C¢üPÀ PÀA¸ÀªÀ£ÀÄß M¼ÀUÉÆArgÀÄªÀ ªÀÈvÀÛRAqÀªÀ£ÀÄß 

 C¢üPÀ ªÀÈvÀÛRAqÀ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.

ªÀÈvÀÛzÀ wæeÁåRAqÀ  (Sector of a Circle) 

	 ªÀÈvÀÛzÀ MAzÀÄ PÀA¸À ªÀÄvÀÄÛ CAvÀå©AzÀÄUÀ¼À°è JgÀqÀÄ wædåUÀ½AzÀ 

DªÀÈvÀªÁVgÀÄªÀ ªÀÈwÛÃAiÀÄ ¥ÀæzÉÃ±ÀªÀ£ÀÄß ªÀÈvÀÛzÀ wæeÁåRAqÀ JAzÀÄ 

PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. 

	 OALB aPÀÌ wæeÁåRAqÀªÀ£ÀÄß ®WÀÄ wæeÁåRAqÀ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.    

	 OAMB zÉÆqÀØ wæeÁåRAqÀªÀ£ÀÄß C¢üPÀ wæeÁåRAqÀ 

J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.	                                   

                           C¨sÁå¸À  2.2

	 1.	 ¸ÀjAiÀiÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹ §gÉ¬Äj.

	 (i)	 ªÀÈvÀÛzÀ PÉÃAzÀæ¢AzÀ ¥Àj¢üVgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀÅ _______  DVzÉ.

	 (A) wæeÁåRAqÀ	 (B) ªÀÈvÀÛRAqÀ	 (C) ªÁå¸ÀUÀ¼ÀÄ	 (D) wædå

	 (ii)	 ªÀÈvÀÛzÀ wædå ªÀÄvÀÄÛ ªÁå¸ÀzÀ £ÀqÀÄ«£À ¸ÀA§AzsÀªÀÅ ______  DVzÉ.

           	 (A)  wædå = 2 × ªÁå¸À			           (B) wædå = ªÁå¸À + 2
	 (C) ªÁå¸À =  wædå + 2		  (D) ªÁå¸À = 2 (wædå)

	 (iii)	 ªÀÈvÀÛzÀ zÉÆqÀØ eÁåªÀÅ _______ DVzÉ.

	 (A) wædå	 (B) bÉÃzÀPÀ	 (C) ªÁå¸À	 (D) ¸Àé±ÀðPÀ

	 2.	 JgÀqÀÄ ªÁå¸ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 200 «Ä.«ÄÃ. DzÀgÉ,  ªÀÈvÀÛzÀ wædåªÀ£ÀÄß ¸ÉA.«ÄÃ. UÀ¼À°è 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

	 3.	 ªÀÈvÀÛRAqÀ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÈvÀÛzÀ wæeÁåRAqÀUÀ¼À£ÀÄß ªÁåSÁ¤¹j.

	 4.	 ªÀÈvÀÛzÀ PÀA¸ÀªÀ£ÀÄß ªÁåSÁå¤¹j.

	 5.	 ªÀÈvÀÛzÀ ¸Àé±ÀðPÀ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÈvÀÛzÀ bÉÃzÀPÀUÀ¼À£ÀÄß ªÁåSÁå¤¹j.

®WÀÄ ªÀÈvÀÛRAqÀ

A

B
C¢üPÀ ªÀÈvÀÛRAqÀ

L

M
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m > n ; m , n e  N  DVgÀÄªÀ  m n , m n , 2mn2 2 2 2+ -  ¤§AzsÀ£ÉAiÀÄ£ÀÄß §¼À¹PÉÆAqÀÄ £ÁªÀÅ ºÀ®ªÁgÀÄ 

¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸À£À wæªÀ½UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.                            

m = 2 ªÀÄvÀÄÛ n = 1 DzÀgÉ, 2 1 5 2 1 3 2 2 1 4m n , m n , 2mn2 2 2 22 2 2 2
# #+ -= + = = - = = = .  

5 , 3 , 4  JA§ªÀÅ ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸À£À wæªÀ½UÀ¼ÁVªÉ. 
 ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸À£À wæªÀ½UÀ¼À C¥ÀªÀvÀåðUÀ¼ÀÄ ¸ÀºÀ ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸À£À wæªÀ½UÀ¼ÁVªÉ. 

GzÁºÀgÀuÉUÉ, ( 5 , 3 , 4 ) gÀ C¥ÀªÀvÀåðUÀ¼ÀÄ : ( 10, 6, 8 ) , ( 15 , 9, 12 ), ( 20 , 12 , 16 ) ,   ... UÀ¼ÀÄ ¸ÀºÀ ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸À£À 

wæªÀ½UÀ¼ÁVªÉ.  

E£ÀÆß ºÉaÑ£À ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸À£À wæªÀ½UÀ¼À£ÀÄß ¤ÃªÀÅ PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄ«gÁ?

	        	   UÀÄgÀÄvÀéPÉÃAzÀæ : ªÀÄÆgÀÄ ªÀÄzsÀå gÉÃSÉUÀ¼À ¸ÀAUÀªÀÄ ©AzÀÄ.

	 	 ®A§PÉÃAzÀæ : ªÀÄÆgÀÄ O£ÀßvÀåUÀ¼À ¸ÀAUÀªÀÄ ©AzÀÄ. 

	 	 CAvÀBPÉÃAzÀæ : ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÁzsÀðPÀUÀ¼À ¸ÀAUÀªÀÄ ©AzÀÄ.

	 	 ¥ÀjPÉÃAzÀæ : ªÀÄÆgÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À ®A¨ÁzsÀðPÀUÀ¼À ¸ÀAUÀªÀÄ ©AzÀÄ.

	 	 ªÀÈvÀÛ : ªÀÈvÀÛªÀÅ MAzÀÄ ¸ÀªÀÄvÀ®zÀ°è ¤¢ðµÀÖ ©AzÀÄ«¤AzÀ ¹ÜgÀ zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀ J¯Áè 

©AzÀÄUÀ¼À UÀtªÁVzÉ.

	 	 eÁå : eÁåªÀÅ CzÀgÀ CAvÀå ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ ªÉÄÃ°gÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÁVzÉ.

	 	 ªÁå¸À : ªÁå¸ÀªÀÅ ªÀÈvÀÛzÀ PÉÃAzÀæzÀ ªÀÄÆ®PÀªÁV ºÁzÀÄºÉÆÃUÀÄªÀ eÁå DVzÉ.

	 	 bÉÃzÀPÀ : ªÀÈvÀÛzÀ ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄºÉÆÃUÀÄªÀ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß  JgÀqÀÄ ©AzÀÄUÀ¼À°è bÉÃ¢¸ÀÄªÀ 

(PÀvÀÛj¸ÀÄªÀ) gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀÈvÀÛzÀ bÉÃzÀPÀ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.    

	 	 ¸Àà±ÀðPÀ : ¸Àà±ÀðPÀªÀÅ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß ¤RgÀªÁV MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è ¸ÀA¢ü¸ÀÄªÀ MAzÀÄ 

gÉÃSÉAiÀiÁVzÉ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀA¢ü¸ÀÄªÀ ©AzÀÄªÀ£ÀÄß ¸Àà±Àð©AzÀÄ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ.

	 	 ªÀÈvÀÛRAqÀ : ªÀÈvÀÛzÀ MAzÀÄ eÁåªÀÅ ªÀÈwÛÃAiÀÄ ¥ÀæzÉÃ±ÀªÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ ̈ sÁUÀUÀ¼ÁV «¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ. 

F ¨sÁUÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀÈvÀÛRAqÀ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ. 

     	  ªÀÈvÀÛzÀ wæeÁåRAqÀ : ªÀÈvÀÛzÀ MAzÀÄ PÀA À̧ ªÀÄvÀÄÛ CAvÀå ©AzÀÄUÀ¼À°è JgÀqÀÄ wædåUÀ½AzÀ 	

		   DªÀÈvÀªÁVgÀÄªÀ ªÀÈwÛÃAiÀÄ ¥ÀæzÉÃ±ÀªÀ£ÀÄß ªÀÈvÀÛzÀ wæeÁåRAqÀ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.

      UÀtÂvÀ ¸ÀAWÀ ZÀlÄªÀnPÉ
¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸À£À wæªÀ½UÀ¼ÀÄ



3zÀvÁÛA±À ¤ªÀðºÀuÉ

3.1 ¦ÃpPÉ (Introduction)

	 ¥Àæw¤vÀå £ÁªÀÅ ««zsÀ jÃwAiÀÄ ªÀiÁ»wUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀASÁågÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀÈvÀÛ ¥ÀwæPÉUÀ¼ÀÄ 

ªÀÄvÀÄÛ E¤ßvÀgÉ ¸ÀA¥ÀPÀð ªÀiÁzsÀåªÀÄUÀ¼À ªÀÄÆ®PÀ w½AiÀÄÄvÉÛÃªÉ.

	 F ªÀiÁ»wUÀ¼ÀÄ £ÀªÀÄä gÁµÀÖçzÀ°è DºÁgÀ GvÁàzÀ£É, ¥Àæ¥ÀAZÀzÀ d£À¸ÀASÉå, 

««zsÀ gÁµÀÖçUÀ¼À gÀ¥sÀÄÛ ªÀÄvÀÄÛ DªÀÄzÀÄ, £ÀªÀÄä gÁdåzÀ°è ±Á¯ÉUÀ¼À£ÀÄß vÉÆgÉzÀ ªÀÄPÀÌ¼ÀÄ, 

C¥ÀWÁvÀUÀ½AzÁzÀ ¸ÁªÀÅUÀ¼ÀÄ, EvÁå¢UÀ¼À §UÉÎ DVgÀ§ºÀÄzÀÄ.

	 F J¯Áè ªÀiÁ»wUÀ¼À°è £ÁªÀÅ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß §¼À¸ÀÄvÉÛÃªÉ. F ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß 

zÀvÁÛA±À JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. F zÀvÁÛA±ÀUÀ¼ÀÄ ¤zsÁðgÀUÀ¼À£ÀÄß PÉÊUÉÆ¼Àî®Ä £ÀªÀÄUÉ 

¸ÀºÁAiÀÄ ªÀiÁqÀÄvÀÛªÉ. EªÀÅUÀ¼ÀÄ ¥ÀæwAiÉÆ§â £ÁUÀjÃPÀ£À fÃªÀ£ÀzÀ ºÁ¢AiÀÄ°è ªÀÄºÀvÀézÀ 

¥ÁvÀæªÀ£ÀÄß ªÀ»¸ÀÄvÀÛªÉ. DzÀÝjAzÀ EAvÀºÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ½AzÀ ̧ ÀjAiÀiÁzÀ ªÀÄvÀÄÛ ¤RgÀªÁzÀ 

ªÀiÁ»wUÀ¼À£ÀÄß ºÉÃUÉ ¥ÀqÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀÄ JA§ÄzÀÄ §ºÀ¼À ªÀÄÄRåªÁzÀÄzÀÄ. 

	 ¯ÉQÌ¹zÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼ÀÄ NzÀÄªÀÅzÀPÉÌ, CxÀðªÀiÁrPÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀPÉÌ ªÀÄvÀÄÛ «±ÉèÃ¶¸ÀÄªÀÅzÀPÉÌ 

¸ÀÆPÀÛªÁV®è¢gÀ§ºÀÄzÀÄ. zÀvÁÛA±ÀªÀ£ÀÄß ««zsÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è ¥Àæw¤¢ü¸À¨ÉÃPÁzÀÝjAzÀ, 

zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÆPÀëöäªÁV ¤ªÀð»¸À¨ÉÃPÀÄ. ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀÄ£ÀÄµÀå£ÀÄ CxÉÊð¹PÉÆ¼Àî®Ä 

ªÀÄvÀÄÛ zÀvÁÛA±ÀUÀ½AzÀ ºÉZÀÄÑ ªÀiÁ»wAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä ¸ÁzsÀåªÁUÀÄªÀAwgÀ¨ÉÃPÀÄ.

3.1	 ¦ÃpPÉ

3.2	 DªÀÈwÛ PÉÆÃµÀÖPÀzÀ gÀZÀ£ÉAiÀÄ£ÀÄß ¸Àäj¹PÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀÄ

3.3	 ªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀPÉÌ DAiÀÄvÀavÀæ (Histogram) ªÀÄvÀÄÛ 
DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwUÀ¼À£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ

3.4	 ¸ÀgÀ¼ÀªÁzÀ ¥ÉÊ-£ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ

3.5 	 PÉÃA¢æÃAiÀÄ ¥ÀæªÀÈwÛAiÀÄ C¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ

Dgï.J. ¦üµÀgï

[17 ¥sÉ§æªÀj, 1890 - 
29 dÄ¯ÉÊ,1962] 

¦üµÀgïgÀªÀgÀÄ zÉÆÃµÀUÀ¼À 

¹zÁÞAvÀzÀ §UÉÎ 

D¸ÀQÛ ºÉÆA¢zÀÝjAzÀ 

PÉÆ£ÉUÉ ¸ÀASÁå±Á¸ÀÛçzÀ    

¸ÀªÀÄ¸ÉåUÀ¼À£ÀÄß ±ÉÆÃ¢ü¸À®Ä 

£ÁA¢AiÀiÁ¬ÄvÀÄ. 

EªÀgÀÄ 1915 ªÀÄvÀÄÛ 
1919 gÀ £ÀqÀÄªÉ UÀtÂvÀ 

ªÀÄvÀÄÛ ¨sËvÀ±Á¸ÀÛçzÀ 

²PÀëPÀgÁVzÀÝgÀÄ. 

EªÀgÀÄ ¥Àæ¸ÀgÀt 

«ZÀ®£ÉAiÀÄ «±ÉèÃµÀuÉ 

ªÀiÁqÀÄªÀÅzÀjAzÀ 

ªÀÄvÀÄÛ AiÀiÁzÀÈaÒPÀ 

¥ÀjPÀ®à£ÉUÀ¼À£ÀÄß 

¥ÀjZÀ¬Ä¸ÀÄªÀÅzÀgÀ 

ªÀÄÆ®PÀ,       

¥Àæ¥ÀAZÀzÀ¯Éè¯Áè ¥Àæ¸ÀÄÛvÀ 

§¼ÀPÉAiÀÄ°ègÀÄªÀ         

PÀæªÀÄUÀ½AzÀ ¥ÀæAiÉÆÃUÀUÀ¼À 

gÀZÀ£ÉAiÀÄ£ÀÄß CzsÀåAiÀÄ£À 

ªÀiÁrzÀgÀÄ. EªÀgÀ£ÀÄß 

“DzsÀÄ¤PÀ ¸ÀASÁå±Á¸ÀÛçzÀ 

¦vÁªÀÄºÀ” JAzÀÄ 

PÀgÉAiÀÄ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ.
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3.2 DªÀÈwÛ PÉÆÃµÀÖPÀzÀ gÀZÀ£ÉAiÀÄ£ÀÄß ¸Àäj¹PÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀÄ 

    (Recalling the Formation of Frequency Table)
	 £ÁªÀÅ K¼À£ÉÃ vÀgÀUÀwAiÀÄ°è, DªÀÈwÛ PÉÆÃµÀÖPÀªÀ£ÀÄß ºÉÃUÉ gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀ°wzÉÝÃªÉ. 

EzÀ£ÀÄß ¸Àäj¹PÉÆ¼ÉÆîÃt.

3.2.1 CªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ DªÀÈwÛ PÉÆÃµÀÖPÀªÀ£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ 

     (Formation of frequency table for an ungrouped data)
GzÁºÀgÀuÉ 3.1

	 PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹j ªÀÄvÀÄÛ DªÀÈwÛ PÉÆÃµÀÖPÀªÀ£ÀÄß gÀa¹j.

	 15, 17, 17, 20, 15, 18, 16, 25, 16, 15,
	 16, 18, 20, 28, 30, 27, 18, 18, 20, 25,
	 16, 16, 20, 28, 15, 18, 20, 20, 20, 25. 

¥ÀjºÁgÀ

	 DªÀÈwÛ PÉÆÃµÀÖPÀªÀ£ÀÄß PÉ¼ÀUÉ PÉÆqÀ¯ÁVzÉ.

¸ÀASÉå (x) vÁ¼É UÀÄgÀÄvÀÄ DªÀÈwÛ (f)

15 4

16 5

17 2

18 5

20 7

25 3

27 1

28 2

30 1

ªÉÆvÀÛ 30

3.2.2 ªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ DªÀÈwÛ PÉÆÃµÀÖPÀªÀ£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ 

      (Formation of frequency table for a grouped data)
GzÁºÀgÀuÉ 3.2

	 50 «zÁåyðUÀ¼ÀÄ UÀtÂvÀ ¥ÀjÃPÉëAiÉÆAzÀgÀ°è UÀjµÀ× CAPÀ 100PÉÌ ¥ÀqÉzÀ CAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÉ¼ÀUÉ ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ.
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	 43, 88, 25, 93, 68, 81, 29, 41, 45, 87, 34, 50, 61, 75, 51, 96, 20, 13, 18, 35,
	 25, 77, 62, 98, 47, 36, 15, 40, 49, 25, 39, 60, 37, 50, 19, 86, 42, 29, 32, 61,
	 45, 68, 41, 87, 61, 44, 67, 30, 54, 8.

	 ªÉÄÃ°£À zÀvÁÛA±ÀPÉÌ ªÀUÁðAvÀgÀªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹PÉÆAqÀÄ DªÀÈwÛ PÉÆÃµÀÖPÀªÀ£ÀÄß gÀa¹j.

¥ÀjºÁgÀ

		  ªÀiË®åUÀ¼À MlÄÖ ¸ÀASÉå	 =  50

				     ªÁå¦Û  =  UÀjµÀ× ªÀiË®å - PÀ¤µÀ× ªÀiË®å

					      =  98 – 8 = 90

	 PÉÆnÖgÀÄªÀ zÀvÁÛA±ÀªÀ£ÀÄß 10 ªÀUÀðUÀ¼ÁV «AUÀr¹j. 

      	        `      ªÀUÁðAvÀgÀzÀ GzÀÝ	 =  
       ªÁå¦Û   

    ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼ÀÀ ¸ÀASÉå   

					     =     
10
90 9=

	 50 «zÁåyðUÀ¼ÀÄ UÀtÂvÀ ¥ÀjÃPÉëAiÉÆAzÀgÀ°è ¥ÀqÉzÀ CAPÀUÀ¼À DªÀÈwÛ PÉÆÃµÀÖPÀªÀÅ PÉ¼ÀV£ÀAwzÉ.

ªÀUÁðAvÀgÀ 
(C.I)

vÁ¼É UÀÄgÀÄvÀÄ DªÀÈwÛ 
(f)

0 - 10 2

10 - 20 4

20 - 30 6

30 - 40 7

40 - 50 9

50 - 60 4

60 - 70 8

70 - 80 2

80 - 90 5

90 - 100 3

ªÉÆvÀÛ 50
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	 PÉÆnÖgÀÄªÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß PÉ¼ÀV£ÀAvÉ ªÀVÃðPÀj¸À§ºÀÄzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ PÉÆÃ¶ÖÃPÀj¸À§ºÀÄzÀÄ.

ªÀUÁðAvÀgÀ  
(C.I) 0-10 10-20 20- 30 30-40 40- 50 50- 60 60- 70 70- 80 80-90 90-100

DªÀÈwÛ 
(f) 2 4 6 7 9 4 8 2 5 3

3.3 ªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀPÉÌ DAiÀÄvÀavÀæ ªÀÄvÀÄÛ DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwUÀ¼À£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ    	

    (Drawing Histogram and Frequency Polygon for Grouped Data)

	 ¸ÀASÁå±Á¹ÛçÃAiÀÄ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß eÁå«ÄwÃAiÀÄ avÀæUÀ¼À CxÀªÁ gÉÃSÁavÀæUÀ¼À ªÀÄÆ®PÀ 

¥Àæw¤¢ü¸À§ºÀÄzÀÄ. ̧ ÁªÀiÁ£ÀåªÁV EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß “£ÀPÉëUÀ¼ÀÄ’’ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß £ÀQëÃAiÀÄªÁV 

¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß NzÀ®Ä D¸ÀQÛAiÀÄÄvÀªÁVgÀÄvÀÛªÉ, PÁ®zÀ°è G½vÁAiÀÄªÁUÀÄvÀÛzÉ ªÀÄvÀÄÛ 

¸ÀÄ®¨sÀªÁV CxÉÊð¹PÉÆ¼ÀÄîªÀAvÉ ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. ̧ ÀASÁåvÀäPÀ  zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß £ÀQëÃAiÀÄªÁV ¥Àæw¤¢ü¸À®Ä ºÀ®ªÁgÀÄ 

jÃwUÀ½ªÉ. F CzsÁåAiÀÄzÀ°è, PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ JgÀqÀÄ «zsÀzÀ gÉÃSÁavÀæUÀ¼À §UÉÎ CzsÀåAiÀÄ£À ªÀiÁqÉÆÃt.

		  (i)	 DAiÀÄvÀavÀæ ªÀÄvÀÄÛ

		  (ii)	 DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈw

3.3.1 DAiÀÄvÀavÀæ (Histogram)
	 ¤gÀAvÀgÀ DªÀÈwÛ «vÀgÀuÉAiÀÄ ¢é-DAiÀiÁªÀÄ £ÀQëÃAiÀÄ gÀÆ¥ÀzÀ ¤gÀÆ¥ÀuÉAiÀÄ£ÀÄß DAiÀÄvÀavÀæ JAzÀÄ 

PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. 

DAiÀÄvÀavÀæzÀ°è, ¸ÀÜA¨sÀUÀ¼À£ÀÄß ¤gÀAvÀgÀªÁV CPÀÌ¥ÀPÀÌzÀ ¸ÀÜA¨sÀUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ ¸ÀÜ¼ÁªÀPÁ±À«®èzÀAvÉ 

gÀa¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. CAzÀgÉ, DAiÀÄvÀavÀæzÀ°è «vÀgÀuÉAiÀÄ ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À ªÉÄÃ¯É DAiÀÄvÀUÀ¼À£ÀÄß 

¤°è¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. DAiÀÄvÀUÀ¼À «¹ÛÃtðªÀÅ DªÀÈwÛUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀÄvÀÛªÉ.

3.3.1 (a) ¤gÀAvÀgÀ DªÀÈwÛ «vÀgÀuÉUÀ½UÉ DAiÀÄvÀavÀæªÀ£ÀÄß gÀa¸ÀÄ«PÉ 

	    (Drawing a histogram for continuous frequency distribution)

       PÁAiÀÄð«zsÁ£À:

 	   ºÀAvÀ 1	 :  zÀvÁÛA±ÀªÀÅ ¤gÀAvÀgÀªÁV®è¢zÀÝgÉ EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¤gÀAvÀgÀ «zsÁ£ÀzÀ°è           	
		          ¥Àæw¤¢ü¹j.

	   ºÀAvÀ 2	 :  X-CPÀëzÀ ªÀÄÆ®PÀ KPÀgÀÆ¥ÀzÀ C¼ÀvÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹.
	   ºÀAvÀ 3	 :  Y-CPÀëzÀ ªÀÄÆ®PÀ KPÀgÀÆ¥ÀzÀ C¼ÀvÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É DªÀÈwÛUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹. 
	   ºÀAvÀ 4	 :  ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÁzÀªÁV ªÀÄvÀÄÛ C£ÀÄUÀÄtªÁzÀ DªÀÈwÛUÀ¼À£ÀÄß   		

	               JvÀÛgÀªÁVgÀÄªÀAvÉ DAiÀÄvÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹.

	 DAiÀÄvÀavÀæªÀ£ÀÄß J¼ÉAiÀÄÄªÀ «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß PÉ¼ÀV£À GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ°è «ªÀj¸À¯ÁVzÉ.

GzÁºÀgÀuÉ 3.3
	 100 «zÁåyðUÀ¼ÀÄ ¥ÀjÃPÉëAiÉÆAzÀgÀ°è ¥ÀqÉzÀ CAPÀUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀPÉÌ       
DAiÀÄvÀavÀæªÀ£ÀÄß gÀa¹.
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CAPÀUÀ¼ÀÄ 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80

«zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå 5 10 15 20 25 12 8 5

¥ÀjºÁgÀ

	 J¯Áè ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼ÀÄ 10 CAPÀUÀ¼ÉÆA¢UÉ ¸ÀªÀÄ GzÀÝªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢ªÉ. X-CPÀëzÀ°è F 

ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À£ÀÄß, Y- CPÀëzÀ°è «zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß CAzÁdÄ C¼ÀvÉAiÀÄ°è ¸ÀÆa¹j.          

DAiÀÄvÀavÀæªÀ£ÀÄß PÉ¼ÀUÉ ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ.

avÀæ 3.1

UÀªÀÄ¤¹: ªÉÄÃ°£À gÉÃSÁavÀæzÀ°è, ̧ ÀÜA¨sÁ¯ÉÃRUÀ¼À£ÀÄß ¤gÀAvÀgÀªÁV J¼ÉAiÀÄ¯ÁVzÉ. DAiÀÄvÀUÀ¼À GzÀÝªÀÅ 

(JvÀÛgÀªÀÅ) C£ÀÄUÀÄtªÁzÀ DªÀÈwÛUÀ½UÉ C£ÀÄ¥ÁwÃAiÀÄªÁVªÉ. ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ, 

¸ÀÜA¨sÁ¯ÉÃRUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ C£ÀÄUÀÄtªÁzÀ DªÀÈwÛUÀ½UÉ C£ÀÄ¥ÁwÃAiÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ. 

3.3.1 (b) ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼ÀÄ ¤gÀAvÀgÀªÁV®è¢gÀÄªÁUÀ DAiÀÄvÀavÀæªÀ£ÀÄß gÀa¸ÀÄ«PÉ

	      (Drawing a histogram when class intervals are not continuous)
GzÁºÀgÀuÉ 3.4
	 MAzÀÄ CgÀtåzÀ°ègÀÄªÀ ªÀÄgÀUÀ¼À JvÀÛgÀUÀ¼À£ÀÄß PÉ¼ÀUÉ ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. F zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ 

DAiÀÄvÀavÀæªÀ£ÀÄß gÀa¹j.

JvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ 
(«ÄÃlgïUÀ¼À°è)

16-20 21-25 26-30 31-35 36-40 41-45 46-50 51-55

ªÀÄgÀUÀ¼À ¸ÀASÉå 10 15 25 30 45 50 35 20
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 	 F ¸ÀªÀÄ¸ÉåAiÀÄ°è, PÉÆnÖgÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼ÀÄ ¤gÀAvÀgÀªÁVgÀzÀ (¸ÀAªÀÈvÀÛ «zsÁ£À) 
gÀÆ¥ÀzÀ°èªÉ. EªÀÅUÀ½gÀÄªÀAvÉAiÉÄÃ DAiÀÄvÀavÀæªÀ£ÀÄß gÀa¹zÀgÉ, ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ CAvÀgÀ 
GAmÁUÀÄvÀÛzÉ. DzÀgÉ DAiÀÄvÀavÀæzÀ°è ¸ÀÜA¨sÁ¯ÉÃRUÀ¼ÀÄ AiÀiÁªÀÅzÉÃ CAvÀgÀ«®èzÉ ¤gÀAvÀgÀªÁVgÀ¨ÉÃPÀÄ.                              
DzÀÝjAzÀ ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À£ÀÄß ¤gÀAvÀgÀªÁV ªÀiÁrPÉÆ¼Àî¨ÉÃPÀÄ. EzÀPÉÌ £ÀªÀÄUÉ ¸Àj¥Àr¸ÀÄªÀ C¥ÀªÀvÀð£ÀªÀÅ 
¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ.

	        
        ¸Àj¥Àr¸ÀÄªÀ C¥ÀªÀvÀð£À   =  

2
1  [ªÀUÁðAvÀgÀzÀ PÉ¼À«Äw –  »A¢£À ªÀUÁðAvÀgÀzÀ ªÉÄÃ°äw] 

		
	    			   =  

2
1  (21 – 20)  =  0.5

	 ªÉÄÃ°£À ªÀUÁðAvÀgÀzÀ°è, ¥Àæw PÉ¼À«Äw¬ÄAzÀ 0.5 £ÀÄß £ÁªÀÅ PÀ¼ÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ ªÀÄvÀÄÛ ¥Àæw ªÉÄÃ°äwUÀ½UÉ 
0.5 £ÀÄß PÀÆqÀÄvÉÛÃªÉ. DzÀÝjAzÀ £ÁªÀÅ PÉÆnÖgÀÄªÀ PÉÆÃµÀÖPÀªÀ£ÀÄß PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀzÀAvÉ §gÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. 

JvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ 
(«ÄÃlgïUÀ¼À°è)

15.5-20.5 20.5-25.5 25.5-30.5 30.5-35.5 35.5-40.5 40.5-45.5 45.5-50.5 50.5-55.5

ªÀÄgÀUÀ¼À ¸ÀASÉå 10 15 25 30 45 50 35 20

	 FUÀ ªÉÄÃ°£À PÉÆÃµÀÖPÀªÀÅ ¤gÀAvÀgÀ DªÀÈwÛAiÀÄ «vÀgÀuÉAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ. DAiÀÄvÀavÀæªÀ£ÀÄß PÉ¼ÀUÉ ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ.

avÀæ 3.2
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UÀªÀÄ¤¹: DAiÀÄvÀavÀæzÀ°è (avÀæ 3.2) X-CPÀëzÀ ªÉÄÃ¯É ªÉÆzÀ®£É 
¨É¯ÉAiÀÄÄ 15.5 jAzÀ ¥ÁægÀA¨sÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. DzÀÝjAzÀ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß   
15.5 jAzÀ ¥ÁægÀA©ü¸À¨ÉÃPÉ ºÉÆgÀvÀÄ ªÀÄÆ®©AzÀÄ«¤AzÀ®è 
JA§ÄzÀ£ÀÄß ¸ÀÆa¸À®Ä ªÀÄÆ®©AzÀÄ«£À ¥ÀPÀÌzÀ°è «gÁªÀÄªÀ£ÀÄß 
¸ÀÆa¸À¯ÁVzÉ. 

3.3.2  DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈw (Frequency polygon)
	 DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄÄ DªÀÈwÛ «vÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß £ÀQëÃAiÀÄ gÀÆ¥ÀzÀ°è ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ E£ÉÆßAzÀÄ 

«zsÁ£ÀªÁVzÉ.

	 PÉÆnÖgÀÄªÀ ¤gÀAvÀgÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ DAiÀÄvÀavÀæªÀ£ÀÄß gÀa¹j. ¥Á±Àéð DAiÀÄvÀUÀ¼À ªÉÄÃ¯ÁãUÀzÀ 

ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹. F ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß C£ÀÄPÀæªÀÄªÁV gÉÃSÁRAqÀ¢AzÀ ¸ÉÃj¹zÀgÉ, 

£ÁªÀÅ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. F §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈw 

JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. DªÀÈwÛAiÀÄ PÉ¼ÀªÀUÀð ªÀÄvÀÄÛ DªÀÈwÛAiÀÄ ªÉÄÃ®éUÀðªÀ£ÀÄß H»¹PÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀjAzÀ 

§ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ vÀÄ¢UÀ¼À£ÀÄß vÀ¼ÀªÀÄlÖPÉÌ vÀgÀÄªÀÅzÀÄ gÀÆrüAiÀiÁVzÉ. 

	 DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwUÀ¼À£ÀÄß JgÀqÀÄ jÃwUÀ¼À°è gÀa¸À§ºÀÄzÀÄ.
		  (i)	 DAiÀÄvÀavÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹PÉÆAqÀÄ

		  (ii)	 DAiÀÄvÀavÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹PÉÆ¼ÀîzÉ

3.3.2 (a) DAiÀÄvÀavÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹PÉÆAqÀÄ DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß gÀa¸ÀÄ«PÉ

	    (To draw frequency polygon using histogram)

	  PÁAiÀÄð«zsÁ£À:
	  ºÀAvÀ 1	 :  PÉÆnÖgÀÄªÀ zÀvÁÛA±À¢AzÀ DªÀÈwÛ «vÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉ¬Äj ªÀÄvÀÄÛ 		

			     DAiÀÄvÀavÀæªÀ£ÀÄß gÀa¹j.
	  ºÀAvÀ 2	 :  gÉÃSÁRAqÀUÀ½AzÀ DAiÀÄvÀavÀæzÀ°è£À ¥Á±Àéð DAiÀÄvÀUÀ¼À ªÉÄÃ¯ÁãUÀzÀ°è£À 	

			     ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹j.
	  ºÀAvÀ 3	 :  ¸ÉÆ£Éß DªÀÈwÛAiÀÄ JgÀqÀÄ H»vÀ ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß, 		

			     MAzÀ£ÀÄß ªÉÆzÀ® ¸ÀÜA§zÀ JqÀ¨sÁUÀzÀ ¥Á±ÀéðzÀ°è ªÀÄvÀÄÛ E£ÉÆßAzÀ£ÀÄß 	

		          PÉÆ£ÉAiÀÄ ¸ÀÜA§zÀ §®¨sÁUÀzÀ ¥Á±ÀéðzÀ°è ¥ÀqÉ¬Äj. F ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À£ÀÄß 	

			     H»vÀ ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.
	 ºÀAvÀ 4	 : ªÉÆzÀ® ªÀÄvÀÄÛ PÉÆ£ÉAiÀÄ ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ½UÉ 			 

		         ¥Á±ÀéðªÁVgÀÄªÀ H»vÀ ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß 			 

			    ¸ÉÃj¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¹.

GzÁºÀgÀuÉ 3.5

	 PÉ¼ÀV£À «vÀgÀuÉUÉ DAiÀÄvÀavÀæUÀ¼À ªÉÄÃ°gÀÄªÀ DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹j.

    ªÀUÁðAvÀgÀ 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 80-90

      DªÀÈwÛ 4 6 8 10 12 14 7 5

«gÁªÀÄªÀ£ÀÄß fUï-eÁUï 
ªÀPÀægÉÃSÉ¬ÄAzÀ ¸ÀÆa¸ÀÄvÉÛÃªÉ.

¤ªÀÄUÉ UÉÆvÉÛÃ?
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	 avÀæ 3.3 gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ ¸ÀÆPÀÛ C¼ÀvÉAiÉÆA¢UÉ X- CPÀëzÀ ªÀÄÆ®PÀ ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À£ÀÄß 
(class-intervals) ªÀÄvÀÄÛ Y- CPÀëzÀ ªÀÄÆ®PÀ DªÀÈwÛUÀ¼À£ÀÄß (frequencies) vÉUÉzÀÄPÉÆ½î. 
	 PÉÆnÖgÀÄªÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ DAiÀÄvÀavÀæªÀ£ÀÄß gÀa¹j. PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ DAiÀÄvÀUÀ¼À ªÉÄÃ¯ÁãUÀzÀ°è 

ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹. 0 -10  ªÀÄvÀÄÛ 90 -100 JAzÀÄ H»¹gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À 

ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀºÀ £ÁªÀÅ UÀÄgÀÄw¸ÀÄvÉÛÃªÉ. C¼ÀvÉ¥ÀnÖAiÀÄ ¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹. 

§ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ vÀÄ¢UÀ¼À£ÀÄß 0 -10 ªÀÄvÀÄÛ 90 -100 gÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼ÉÆA¢UÉ ¸ÉÃj¹. FUÀ £ÁªÀÅ 

DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. ( avÀæ 3.3 £ÀÄß ¥ÀgÁªÀÄ²ð¹)

avÀæ 3.3
GzÁºÀgÀuÉ 3.6
	 PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ DAiÀÄvÀavÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹PÉÆAqÀÄ DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß 

gÀa¹j.

ªÀUÁðAvÀgÀ 0 - 10 10 - 20 20 - 30 30 - 40 40 - 50 50 - 60

DªÀÈwÛ 5 10 25 16 12 8

¥ÀjºÁgÀ

	 avÀæ 3.4 gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ ¸ÀÆPÀÛ C¼ÀvÉAiÉÆA¢UÉ X- CPÀëzÀ ªÀÄÆ®PÀ ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À£ÀÄß 
ªÀÄvÀÄÛ Y- CPÀëzÀ ªÀÄÆ®PÀ DªÀÈwÛUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹j.
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	 PÉÆnÖgÀÄªÀ zÀvÁÛA±ÀPÉÌ DAiÀÄvÀavÀæªÀ£ÀÄß gÀa¹j. FUÀ, PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ DAiÀÄvÀUÀ¼À ªÉÄÃ¯ÁãUÀzÀ 

ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹. (-10) - 0 ªÀÄvÀÄÛ 60 - 70 JA§ H»vÀ ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À£ÀÄß PÀÆqÀ £ÁªÀÅ 

vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÉÛÃªÉ. C¼ÀvÉ¥ÀnÖAiÀÄ ¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸À¯ÁVzÉ. §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ 

vÀÄ¢UÀ¼À£ÀÄß (-10) - 0 ªÀÄvÀÄÛ 60 - 70 gÀ H»vÀ ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼ÉÆA¢UÉ ¸ÉÃj¸À¯ÁVzÉ. 

FUÀ DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄÄ ¹UÀÄvÀÛzÉ. (avÀæ 3.4 £ÀÄß ¥ÀgÁªÀÄ²ð¹)

                                    avÀæ 3.4

UÀªÀÄ¤¹: PÉ®ªÀÅ ¸ÀªÀÄAiÀÄUÀ¼À°è H»vÀ ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼ÀÄ ®©ü¸ÀÄªÀÅ¢®è. GzÁºÀgÀuÉUÉ, «zÁåyðUÀ¼ÀÄ 

¥ÀjÃPÉëAiÉÆAzÀgÀ°è ¥ÀqÉzÀ CAPÀUÀ¼À ¸ÀAUÀwUÀ¼À°è, ¸ÉÆ£Éß¬ÄAzÀ PÉ¼ÀUÉ ªÀÄvÀÄÛ UÀjµÀ× CAPÀUÀ¼À ªÉÄÃ¯É 

JgÀqÀÄ PÀqÉUÀ½UÀÆ £ÁªÀÅ ºÉÆÃUÀ®Ä ¸ÁzsÀå«®è. EAvÀºÀ ¸ÀAzÀ¨sÀðUÀ¼À°è, CAvÀå gÉÃSÁRAqÀUÀ¼À£ÀÄß 

¨sÁUÀ±ÀBªÁV §gÉAiÀÄ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ ºÁUÀÆ ªÉÆzÀ® ªÀÄvÀÄÛ PÉÆ£ÉAiÀÄ DAiÀÄvÀUÀ¼À PÀæªÀÄªÁV ®A©ÃAiÀÄ 

JqÀ ªÀÄvÀÄÛ §® ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃgÀÄªÀAvÉ PÉ¼ÀUÉ vÀgÀ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. 

	 F ¸ÀÆZÀ£ÉAiÀÄ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹PÉÆAqÀÄ, PÉ¼ÀV£À GzÁºÀgÀuÉUÉ £ÁªÀÅ DªÀvÁðAPÀ 

§ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß gÀa¸À§ºÀÄzÀÄ.
GzÁºÀgÀuÉ 3.7
PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ DAiÀÄvÀavÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹PÉÆAqÀÄ DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹j.

CAPÀUÀ¼ÀÄ 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 80-90 90-100

«zÁåyðUÀ¼À 
¸ÀASÉå

5 4 6 8 5 7 4 9 5 7
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	 X-CPÀëzÀ ªÀÄÆ®PÀ ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ Y- CPÀëzÀ ªÀÄÆ®PÀ «zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 

UÀÄgÀÄw¹j. PÉÆnÖgÀÄªÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ DAiÀÄvÀavÀæªÀ£ÀÄß gÀa¹j. PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ DAiÀÄvÀUÀ¼À ªÉÄÃ¯ÁãUÀzÀ 

ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹j. C¼ÀvÉ¥ÀnÖAiÀÄ ¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹j. DªÀvÁðAPÀ 

§ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ ªÉÆzÀ® ªÀÄvÀÄÛ PÉÆ£ÉAiÀÄ vÀÄ¢UÀ¼ÀÄ ªÉÆzÀ® ªÀÄvÀÄÛ PÉÆ£ÉAiÀÄ DAiÀÄvÀUÀ¼À ®A§ 

CAZÀÄUÀ¼À ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À°è ¸ÀA¢ü¸ÀÄvÀÛªÉ.

 

avÀæ 3.5
3.3.2 (b) DAiÀÄvÀ avÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¸ÀzÉAiÉÄÃ DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß gÀa¸ÀÄ«PÉ

	       (To draw a frequency polygon without using histogram)

	  PÁAiÀÄð«zsÁ£À:

	  ºÀAv À 1	 :  DªÀÈwÛ «vÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉ¬Äj ªÀÄvÀÄÛ ¥Àæw ªÀUÁðAvÀgÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄªÀ£ÀÄß 	

		          PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	  ºÀAvÀ 2	 :  X- CPÀëzÀ ªÀÄÆ®PÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ Y- CPÀëzÀ ªÀÄÆ®PÀ 		

			     DªÀÈwÛUÀ¼À£ÀÄß 	¥Àæw¤¢ü¹j.
	  ºÀAv À 3	 :  ¥Àæw ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À°è DªÀÈwÛUÀ½UÉ C£ÀÄUÀÄtªÁzÀ ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹.
	  ºÀAvÀ 4	 :  F ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß PÀæªÀÄªÁV ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ½AzÀ ¸ÉÃj¹j.

	  ºÀAvÀ 5	 :  §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¸À®Ä X- CPÀëzÀ ªÉÄÃ°£À PÀ¤µÀ× 		

		          CxÀªÁ UÀjµÀ× ªÀUÀðzÀ UÀÄgÀÄvÀÄUÀ½UÉ (±ÀÆ£Àå DªÀÈwÛAiÀÄ°è EgÀ§ºÀÄzÁzÀ 	

			     ¸ÀAUÀwAiÀÄAvÉ) vÀPÀëtzÀ°ègÀÄªÀ ¥Àæw CAvÀåzÀ°è ©AzÀÄªÀ£ÀÄß ¸ÉÃj¹j.
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GzÁºÀgÀuÉ 3.8
	 PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ DAiÀÄvÀavÀæªÀ£ÀÄß §¼À¸ÀzÉAiÉÄÃ DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹j.

ªÀUÁðAvÀgÀ 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 80-90
DªÀÈwÛ 4 6 8 10 12 14 7 5

¥ÀjºÁgÀ

	 X-CPÀëzÀ ªÀÄÆ®PÀ ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À£ÀÄß
ªÀÄvÀÄÛ Y-CPÀëzÀ ªÀÄÆ®PÀ DªÀÈwÛAiÀÄ£ÀÄß 

¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¸ÉÆ£Éß DªÀÈwÛAiÀÄ£ÀÄß 

ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¥ÁægÀA¨sÀzÀ°è 0-10 ªÀÄvÀÄÛ  

CAvÀåzÀ°è 90-100 H»vÀ ªÀUÀðUÀ¼À£ÀÄß 

£ÁªÀÅ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÉÛÃªÉ. £ÁªÀÅ zÀvÁÛA±ÀªÀ£ÀÄß 

¥ÀPÀÌzÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ ¥ÀnÖªÀiÁrzÉÝÃªÉ. 

	 ¥ÀPÀÌzÀ°ègÀÄªÀ PÉÆÃµÀÖPÀªÀ£ÀÄß 
G¥ÀAiÉÆÃV¹PÉÆAqÀÄ A (5, 0),                          
B (15, 4), C (25,  6), D (35, 8),                 
E (45, 10), F (55, 12), G (65, 14),          
H (75, 7), I (85, 5) ªÀÄvÀÄÛ J (95, 0) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹. 
	 £ÀªÀÄUÉ ¨ÉÃPÁzÀ ABCDEFGHIJ DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä, AB, BC, 
CD, DE, EF, FG, GH, HI, IJ gÉÃSÁRAqÀUÀ¼À£ÀÄß £ÁªÀÅ J¼ÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. EzÀ£ÀÄß avÀæ 3.6 gÀ°è 
vÉÆÃj¸À¯ÁVzÉ.

avÀæ 3.6

   ªÀUÁðAvÀgÀ      ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼ÀÄ DªÀÈwÛ

0-10 5 0
10-20 15 4
20-30 25 6
30-40 35 8
40-50 45 10
50-60 55 12
60-70 65 14
70-80 75 7
80-90 85 5
90-100 95 0



CzsÁåAiÀÄ 3

70

U
Àt
Âv
À±
Á¸

ÀÛç

C¨sÁå¸À 3.1

	 1.  PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀªÀ£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ DAiÀÄvÀavÀæªÀ£ÀÄß gÀa¹j. 

ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼ÀÄ 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60

DªÀÈwÛ 8 12 6 14 10 5

	 2.  PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀzÀ ¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ DAiÀÄvÀavÀæªÀ£ÀÄß gÀa¹j.

¥Àæw JPÀgÉUÉ E¼ÀÄªÀj 
(QéAmÁ¯ï£À°è) 11-15 16-20 21-25 26-30 31-35 36 - 40

¨sÀvÀÛ £Án ªÀiÁrzÀ 
d«ÄÃ£ÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå 3 5 18 15 6 4

	 3.  MAzÀÄ QæPÉmï ¥ÀAzÀåzÀ°è ¥ÉæÃPÀëPÀgÀÄUÀ¼À PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀªÀ£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ DAiÀÄvÀavÀæªÀ£ÀÄß gÀa¹j.

ªÀAiÀÄ¸ÀÄì (ªÀµÀðUÀ¼À°è) 10-19 20-29 30-39 40-49 50-59 60-69

¥ÉæÃPÀëPÀgÀ ¸ÀASÉå 4 6 12 10 8 2

	 4.  UÁæªÀÄªÉÇAzÀgÀ°ègÀÄªÀ ̧ ÀPÀÌgÉ PÁ¬Ä É̄ gÉÆÃVUÀ¼À CzsÀåAiÀÄ£ÀzÀ°è PÉ¼ÀV£À «ÃPÀëuÉAiÀÄ£ÀÄß  UÀÄgÀÄw À̧̄ ÁVzÉ.

ªÀAiÀÄ¸ÀÄì (ªÀµÀðUÀ¼À°è) 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70

gÉÆÃVUÀ¼À ¸ÀASÉå 3 6 13 20 10 5

	    DAiÀÄvÀavÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹PÉÆAqÀÄ ªÉÄÃ°£À zÀvÁÛA±ÀªÀ£ÀÄß DªÀvÁðAPÀ

       §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈw¬ÄAzÀ ¥Àæw¤¢ü¹j.

	 5.  PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀPÉÌ DAiÀÄvÀavÀæ ªÀÄvÀÄÛ DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹j.

ªÀUÁðAvÀgÀ 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60
DªÀÈwÛ 7 10 23 11 8 5

         6.  PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀªÀÅ 150 C¨sÀåyðUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ §Ä¢Þ±ÀQÛ ¥ÀjÃPÉëAiÀÄ°è ªÀiÁrzÀ ¸ÁzsÀ£ÉAiÀÄ£ÀÄß 	

	    vÉÆÃj¸ÀÄvÀÛzÉ. F «vÀgÀuÉUÉ DAiÀÄvÀavÀæ ªÀÄvÀÄÛ DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹j.

§Ä¢Þ±ÀQÛ ¸ÀÆZÀåAPÀ 55-70 70-85 85-100 100-115 115-130 130-145

C¨sÀåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå 20 40 30 35 10 15

  	 7. DAiÀÄvÀavÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹PÉÆAqÀÄ PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±À¢AzÀ DªÀvÁðAPÀ  			 

	   §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹j.

CAPÀUÀ¼ÀÄ 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 80-90 90-100

«zÁåyðUÀ¼À 
¸ÀASÉå

9 3 4 6 2 3 4 5 7 8
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    	8.  PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀPÉÌ DAiÀÄvÀavÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¸ÀzÉAiÉÄÃ DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹j.

ªÀAiÀÄ¸ÀÄì (ªÀµÀðUÀ¼À°è) 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70
d£ÀgÀ ¸ÀASÉå 6 11 25 35 18 12 6

	      9.  PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀPÉÌ DAiÀÄvÀavÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¸ÀzÉAiÉÄÃ DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹.

ªÀUÁðAvÀgÀ 30-34 35-39 40-44 45-49 50-54 55-59
DªÀÈwÛ 12 16 20 8 10 4

  10.	 PÉ¼ÀV£À CAPÀUÀ¼ÀÄ 40 «zÁåyðUÀ¼ÀÄ EAVèÃµï ¥ÀjÃPÉëAiÉÆAzÀgÀ°è (50 CAPÀUÀ½UÉ) ¥ÀqÉzÀ       	
     CAPÀUÀ¼ÁVªÉ. F zÀvÁÛA±ÀPÉÌ DAiÀÄvÀavÀæ ªÀÄvÀÄÛ DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹j.

	 29, 45, 23, 40, 31, 11, 48, 11, 30, 24, 25, 29, 25, 32, 31, 22, 19, 49, 19, 13,
	 32, 39, 25, 43, 27, 41, 12, 13, 32, 44, 27, 43, 15, 35, 40, 23, 12, 48, 49, 18.

3.4 ¸ÀgÀ¼ÀªÁzÀ ¥ÉÊ-£ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ (Construction of Simple Pie-Chart)

	 avÀæ 3.7 ªÀÄvÀÄÛ avÀæ 3.8 gÀ°è ªÀÈwÛÃAiÀÄ gÀÆ¥ÀzÀ°è ¥Àæw¤¢ü¹gÀÄªÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃªÀÅ 

AiÀiÁªÁUÀ¯ÁzÀgÀÆ £ÉÆÃr¢ÝÃgÁ?

ªÉÄÃ°£ÀªÀÅUÀ¼À DPÀÈwAiÀÄAvÉAiÉÄÃ EgÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß ªÀÈwÛÃAiÀÄ £ÀPÉëUÀ¼ÀÄ 

JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. ªÀÈwÛÃAiÀÄ £ÀPÉëAiÀÄÄ MAzÀÄ ¥ÀÆtð ªÀÄvÀÄÛ EzÀgÀ 

¨sÁUÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ̧ ÀA§AzsÀªÀ£ÀÄß vÉÆÃj¸ÀÄvÀÛzÉ. E°è ¥ÀÆtð ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß 

wæeÁåRAqÀUÀ¼ÁV «¨sÁV¸À¯ÁVzÉ. ¥Àæw wæeÁåRAqÀzÀ UÁvÀæªÀÅ CzÀÄ 

¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ ZÀlÄªÀnPÉUÉ CxÀªÁ ªÀiÁ»wUÉ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀÄvÀÛzÉ. 

wæeÁåRAqÀUÀ¼ÀÄ ¥ÉÊ£À°ègÀÄªÀ ¨sÁUÀUÀ½UÉ ºÉÆÃ°PÉAiÀiÁUÀÄªÀÅzÀjAzÀ, 

EzÀ£ÀÄß ¥ÉÊ-£ÀPÉë JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ.

 M§â ±Á¯Á «zÁåyðAiÀÄÄ MAzÀÄ ¢£ÀzÀ°è   

(24 UÀAmÉUÀ¼ÀÄ) ªÀå¬Ä¹zÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ

 zÀÆgÀzÀ±Àð£ÀzÀ°è «ÃPÀëPÀgÀÄ «ÃQë¸ÀÄªÀ ««zsÀ 

jÃwAiÀÄ ZÁ£À¯ïUÀ¼ÀÄ

avÀæ 3.7 avÀæ 3.8

¤ªÀÄUÉ UÉÆvÉÛÃ?

¥ÉÊ JA§ÄzÀÄ CªÉÄÃjPÀ£ÀßgÀ
DºÁgÀ ¥ÀzÁxÀðªÁVzÉ.



CzsÁåAiÀÄ 3

72

U
Àt
Âv
À±
Á¸

ÀÛç

	 GzÁºÀgÀuÉUÉ, ¥ÉÊ £ÀPÉëAiÀÄ°è (avÀæ 3.7)  

      			               G    =
  ¤zÉæUÉ ªÀå¬Ä¸ÀÄªÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ   

    ¥ÀÆtð ¢£ÀzÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ  

		  =
    8 UÀAmÉUÀ¼ÀÄ   

     24 UÀAmÉUÀ¼ÀÄ   =  
3
1

	 DzÀÝjAzÀ, F wæeÁåRAqÀªÀ£ÀÄß ªÀÈvÀÛzÀ 
3
1  ¨sÁUÀªÁV J¼ÉAiÀÄ¯ÁVzÉ. 

		  =    ±Á¯ÉAiÀÄ ¸ÀªÀÄAiÀÄ       ¥ÀÆtð ¢£ÀzÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ  

		  =
    6 UÀAmÉUÀ¼ÀÄ   

     24 UÀAmÉUÀ¼ÀÄ   = 
4
1

	 DzÀÝjAzÀ, F wæeÁåRAqÀªÀ£ÀÄß ªÀÈvÀÛzÀ 
4
1  ¨sÁUÀªÁV J¼ÉAiÀÄ¯ÁVzÉ.  

	   				            = 
  DqÀÄªÀÅzÀPÉÌ ªÀå¬Ä¸ÀÄªÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ   

    ¥ÀÆtð ¢£ÀzÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ  

					              =     3 UÀAmÉUÀ¼ÀÄ        24 UÀAmÉUÀ¼ÀÄ   = 
8
1

	 DzÀÝjAzÀ, F wæeÁåRAqÀªÀ£ÀÄß ªÀÈvÀÛzÀ 
8
1  ¨sÁUÀªÁV J¼ÉAiÀÄ¯ÁVzÉ. 

	     				             =  UÀÈºÀPÁAiÀÄðzÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ   

    ¥ÀÆtð ¢£ÀzÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ  
					              =     3 UÀAmÉUÀ¼ÀÄ        24 UÀAmÉUÀ¼ÀÄ    = 

8
1

	 DzÀÝjAzÀ, F wæeÁåRAqÀªÀ£ÀÄß ªÀÈvÀÛzÀ 
8
1  £ÉÃ ¨sÁUÀªÁV J¼ÉAiÀÄ¯ÁVzÉ. 

	    				              =  EvÀgÉ PÉ®¸ÀUÀ¼À ¸ÀªÀÄAiÀÄ       ¥ÀÆtð ¢£ÀzÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ  

						      = 
   4 UÀAmÉUÀ¼ÀÄ   
     24 UÀAmÉUÀ¼ÀÄ   = 

6
1

	 DzÀÝjAzÀ, F wæeÁåRAqÀªÀ£ÀÄß ªÀÈvÀÛzÀ 
6
1 ¨sÁUÀªÁV J¼ÉAiÀÄ¯ÁVzÉ. 

	 J¯Áè ZÀlÄªÀnPÉUÀ½UÉ ªÉÄÃ°£À ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼À£ÀÄß PÀÆrzÁUÀ, 

			   £ÀªÀÄUÉ ¹UÀÄªÀ ªÉÆvÀÛªÀÅ	 =  
3
1

4
1

8
1

8
1

6
1+ + + +

						      =  
24

8 6 3 3 4+ + + + 	=  
24
24  = 1

	 J¯Áè ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ MAzÀPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVzÉ. E°è ±Á¯Á «zÁåyðAiÀÄÄ MAzÀÄ ¢£ÀzÀ°è 

ªÀå¬Ä¹zÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄªÀ£ÀÄß ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß §¼À¹ ¥Àæw¤¢ü¸À¯ÁVzÉ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÈvÀÛzÀ ¥ÀÆtð «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß       

1 JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼Àî¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. ±Á¯Á «zÁåyðAiÀÄ ««zsÀ ZÀlÄªÀnPÉUÀ¼À£ÀÄß CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß 
¯ÉQÌ¸ÀÄªÀÅzÀgÀ ªÀÄÆ®PÀ ««zsÀ wæeÁåRAqÀUÀ¼À°è ¥Àæw¤¢ü¸À¯ÁVzÉ. PÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉAiÀÄ ¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ®Æ 

¸ÀºÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ ¨sÁUÀUÀ¼À£ÀÄß ¯ÉQÌ¸À§ºÀÄzÀÄ. PÉÃAzÀæ ©AzÀÄ«£À°è J¯Áè PÉÆÃ£ÀUÀ¼À C¼ÀvÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 
360° DVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ, ¥Àæw wæeÁåRAqÀªÀ£ÀÄß PÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉAiÀÄ G¥ÀAiÉÆÃUÀ¢AzÀ ¥Àæw¤¢ü¸À§ºÀÄzÀÄ.

¤zÉæAiÀÄ°è ªÀå¬Ä¹zÀ UÀAmÉUÀ½UÁV 

wæeÁåRAqÀzÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ

G
±Á¯ÉAiÀÄ°è ªÀå¬Ä¹zÀ UÀAmÉUÀ½UÁV 

wæeÁåRAqÀzÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ

G
DlzÀ°è ªÀå¬Ä¹zÀ UÀAmÉUÀ½UÁV 

wæeÁåRAqÀzÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ

G
UÀÈºÀPÁAiÀÄðzÀ°è ªÀå¬Ä¹zÀ UÀAmÉUÀ½UÁV  

wæeÁåRAqÀzÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ

G
EvÀgÉ PÉ®¸ÀzÀ°è ªÀå¬Ä¹zÀ 

UÀAmÉUÀ½UÁV wæeÁåRAqÀzÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ
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	 PÉ¼ÀV£À GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ°è, PÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ ¥ÉÊ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß ºÉÃUÉ gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ 

JA§ÄzÀ£ÀÄß zÀÈµÁÖAwÃPÀj¸À°zÉÝÃªÉ.

GzÁºÀgÀuÉ 3.9

	 MAzÀÄ PÉ®¸ÀzÀ ¢£ÀzÀ°è M§â ±Á¯Á «zÁåyðAiÀÄÄ ºÀ®ªÁgÀÄ ZÀlÄªÀnPÉUÀ½UÉ ªÀå¬Ä¹zÀ 

UÀAmÉUÀ¼À£ÀÄß PÉ¼ÀUÉ ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. PÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹PÉÆAqÀÄ ¥ÉÊ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹j.

ZÀlÄªÀnPÉ ¤zÉæ ±Á¯É Dl UÀÈºÀPÁAiÀÄð EvÀgÉ

UÀAmÉUÀ¼À ¸ÀASÉå 8 6 3 3 4

¥ÀjºÁgÀ

	 MAzÀÄ ¢£ÀzÀ 24 UÀAmÉUÀ¼À°è ««zsÀ ZÀlÄªÀnPÉUÀ½UÉ ªÀå¬Ä¹zÀ UÀAmÉUÀ¼À£ÀÄß 360° AiÀÄ DA²PÀ 
¨sÁUÀUÀ¼ÁV §zÀ¯Á¬Ä¹j. 

	 ¤zÉæAiÀÄ CªÀ¢üAiÀÄÄ 8 UÀAmÉUÀ¼ÁVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ, EzÀ£ÀÄß 
24
8 3600

# =120° ¬ÄAzÀ ¥Àæw¤¢ü¸À¨ÉÃPÀÄ. 

	 DzÀÝjAzÀ, ¤zÉæAiÀÄ CªÀ¢üAiÀÄ£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ wæeÁåRAqÀªÀÅ PÉÃA¢æÃAiÀÄ PÉÆÃ£À        

120° AiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀ¨ÉÃPÀÄ.

	 »ÃUÉAiÉÄÃ, ±Á¯É, Dl, UÀÈºÀPÁAiÀÄð ªÀÄvÀÄÛ EvÀgÉ JA§ ZÀlÄªÀnPÉUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ 

wæeÁåRAqÀUÀ¼À£ÀÄß PÉÆÃ£ÀUÀ¼À°è rVæAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À°è ¯ÉQÌ¸À¨ÉÃPÀÄ. EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀzÀ°è 

¤ÃqÀ¯ÁVzÉ.

ZÀlÄªÀnPÉ CªÀ¢ü (UÀAmÉUÀ¼À°è) PÉÃA¢æÃAiÀÄ PÉÆÃ£À

¤zÉæ 8
24
8 3600

#  = 1200

±Á¯É 6
24
6 3600

#  = 900

Dl 3 360
24
3 0

#  = 450

UÀÈºÀPÁAiÀÄð 3 360
24
3 0

#  = 450

EvÀgÉ 4 360
24
4 0

#  = 600

ªÉÆvÀÛ 24                      3600

 ¥ÉÊ-£ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¸ÀÄ«PÉ (Drawing pie chart)

	 AiÀiÁªÀÅzÉÃ C£ÀÄPÀÆ®ªÁzÀ wædå¢AzÀ £Á«ÃUÀ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß J¼ÉAiÉÆÃt. F ªÀÈvÀÛzÀ°è 

AiÀiÁªÀÅzÉÃ wædå¢AzÀ ¥ÁægÀA©ü¹ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÈvÀÛzÀ PÉÃAzÀæzÀ°è 120° AiÀÄ£ÀÄß C¼É¬Äj ªÀÄvÀÄÛ F PÉÆÃ£ÀPÉÌ 

JgÀqÀ£ÉÃ ¨ÁºÀÄªÀ£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹. F wæeÁåRAqÀªÀÅ ¤zÉæUÉ ªÀå¬Ä¹zÀ UÀAmÉUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄvÀÛzÉ. 
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	 F ¨ÁºÀÄ«¤AzÀ 

»A¢£ÀAvÉAiÉÄÃ 90° PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß 

C¼ÉzÀÄ JgÀqÀ£ÉÃ wæeÁåRAqÀªÀ£ÀÄß 

UÀÄgÀÄw¹j. F wæeÁåRAqÀªÀÅ ±Á¯ÉAiÀÄ 

CªÀ¢üAiÀÄ£ÀÄß vÉÆÃj¸ÀÄvÀÛzÉ. F 

jÃwAiÉÄÃ ªÀÄÄAzÀÄªÀjzÀÄ, Dl ªÀÄvÀÄÛ 

UÀÈºÀPÁAiÀÄðUÀ½UÉ wæeÁåRAqÀUÀ¼À£ÀÄß 

£ÁªÀÅ gÀa¸ÉÆÃt. G½zÀ wæeÁåRAqÀªÀÅ 

PÉÆ£ÉAiÀÄ ªÀUÀðªÀ£ÀÄß (EvÀgÉAiÀÄ£ÀÄß) 

vÉÆÃj¸ÀÄvÀÛzÉ.

	 F wæeÁåRAqÀUÀ½UÉ 

««zsÀ §tÚUÀ¼À£ÀÄß ºÀZÀÄÑªÀÅzÀjAzÀ 

¥ÀæwAiÉÆAzÀgÀ ªÀåvÁå¸ÀªÀ£ÀÄß 

w½AiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. ªÉÄÃ¯É 

vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ avÀæzÀ°è ¥ÀÆtðUÉÆ½¹zÀ ¥ÉÊ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸À¯ÁVzÉ. 

n¥ÀàtÂ : ¥ÉÊ £ÀPÉëAiÀÄ°è, ºÀ®ªÁgÀÄ «ÃPÀëuÉUÀ¼ÀÄ CxÀªÁ CAUÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀÈvÀÛzÀ wæeÁåRAqÀUÀ½AzÀ 

¥Àæw¤¢ü¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀÆtð ªÀÈvÀÛªÀÅ J¯Áè CAUÀUÀ¼À ªÀiË®åzÀ ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß vÉÆÃj¸ÀÄvÀÛzÉ. 

¸ÀàµÀÖªÁV ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæzÀ MlÄÖ PÉÆÃ£À 360° AiÀÄ£ÀÄß CAUÀUÀ¼À ªÀiË®åUÀ½UÉ C£ÀÄPÀæªÀÄªÁV «¨sÁV¹zÉ. 

		  CAUÀzÀÀ PÉÃA¢æÃAiÀÄ PÉÆÃ£À =  
100

Percentage value of the component
3600

#; E
  CAUÀzÀ ªÀiË®å   

MlÄÖ ªÀiË®å  Total value
Value of the component

3600
#; E

	 PÉ®ªÀÅ ¸ÀAzÀ¨sÀðUÀ¼À°è, CAUÀUÀ¼À ªÀiË®åªÀ£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁA±ÀUÀ¼À°è ªÀåPÀÛ¥Àr¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ.                                                  

     EAvÀºÀ ¸ÀAzÀ¨sÀðUÀ¼À°è, CAUÀzÀ PÉÃA¢æÃAiÀÄ PÉÆÃ£À  = 
100

Percentage value of the component
3600

#; E
  CAUÀzÀ ±ÉÃPÀqÀ ªÀiË®å   

        100
 

Total value
Value of the component

3600
#; E.

	  PÉÆnÖgÀÄªÀ zÀvÁÛA±ÀPÉÌ ¥ÉÊ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀÅzÀPÁÌV ºÀAvÀUÀ¼ÀÄ:
	     1.   ªÉÄÃ°£À ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹PÉÆAqÀÄ, ¥Àæw CAUÀUÀ½UÀÆ PÉÃA¢æÃAiÀÄ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß 	
	       ¯ÉQÌ¹j.
	     2.	 C£ÀÄPÀÆ®ªÁzÀ wædåzÉÆA¢UÉ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj.
	     3.	 F ªÀÈvÀÛzÉÆ¼ÀUÉ Qëwd wædåªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj.
	     4.	 Qëwd wædåzÉÆA¢UÉ ªÉÆzÀ® CAUÀªÀÅ GAlÄªÀiÁqÀÄªÀ PÉÃA¢æÃAiÀÄ PÉÆÃ£ÀPÉÌ 		
	       wædåªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj. F wæeÁåRAqÀªÀÅ ªÉÆzÀ® CAUÀªÀ£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄvÀÛzÉ. 		
		  F wædå¢AzÀ, JgÀqÀ£ÉÃ CAUÀzÀ PÉÃA¢æÃAiÀÄ PÉÆÃ£ÀzÉÆA¢UÉ E£ÉÆßAzÀÄ 			
            wædåªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj. F wæeÁåRAqÀªÀÅ JgÀqÀ£É CAUÀªÀ£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄvÀÛzÉ. 			
	       »ÃUÉ J¯Áè CAUÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀªÀgÉUÉ ªÀÄÄAzÀÄªÀj¬Äj.
	     5.	 ¥Àæw wæeÁåRAqÀPÉÌ ©ü£ÀßªÁzÀ §tÚªÀ£ÀÄß ºÀaÑj ªÀÄvÀÄÛ EzÀÄ ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß 		
	       CAUÀUÀ½UÉ UÀÄgÀÄw¹j.
	     6.	 QÃ°AiÀÄ£ÀÄß ¤Ãrj.

	     7.	 vÀ¯É§gÀºÀªÀ£ÀÄß ¤Ãrj.

	 »ÃUÉ, PÉÆnÖgÀÄªÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ £ÀªÀÄUÉ CªÀ±ÀåPÀªÁzÀ ¥ÉÊ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. 

avÀæ 3.9
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GzÁºÀgÀuÉ 3.10
	 MAzÀÄ PÀÄlÄA§zÀ wAUÀ¼À DAiÀÄªÀåAiÀÄªÀ£ÀÄß PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀzÀ°è vÉÆÃj¸À¯ÁVzÉ.

«ªÀgÀUÀ¼ÀÄ DºÁgÀ
ªÀÄ£É 
¨ÁrUÉ

§mÉÖ ²PÀët G½vÁAiÀÄ EvÀgÉ

RZÀÄð (` UÀ¼À°è) 4800 2400 1600 800 1000 1400

	 PÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß §¼À¹PÉÆAqÀÄ ¥ÉÊ-£ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß J¼É¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

	 ºÀ®ªÁgÀÄ CAUÀUÀ½UÉ PÉÃA¢æÃAiÀÄ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß PÉ¼ÀV£ÀAvÉ ¯ÉQÌ¸À§ºÀÄzÀÄ.

«ªÀgÀUÀ¼ÀÄ RZÀÄð (` UÀ¼À°è) PÉÃA¢æÃAiÀÄ PÉÆÃ£À

DºÁgÀ 4800 360
12000
4800

#  = 144°

ªÀÄ£É ¨ÁrUÉ 2400 360
12000
2400

# = 72°

§mÉÖ 1600 360
12000
1600

# = 48°

²PÀët 800 360
12000
800

# = 24°

G½vÁAiÀÄ 1000 360
12000
1000

#  = 30°

EvÀgÉ 1400 360
12000
1400

#  = 42°

MlÄÖ 12000 360°

	 ¸ÀàµÀÖªÁV, £ÀªÀÄUÉ CªÀ±ÀåPÀªÁzÀ ¥ÉÊ-£ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß PÉ¼ÀUÉ vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ ¥ÀqÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. 

MAzÀÄ PÀÄlÄA§zÀ wAUÀ¼À DAiÀÄªÀåAiÀÄ

avÀæ 3.10
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GzÁºÀgÀuÉ 3.11
	 MAzÀÄ ±Á¯ÉAiÀÄ J¸ï.J¸ï.J¯ï.¹. ªÁ¶ðPÀ ¥ÀjÃPÉëAiÀÄ ¥sÀ°vÁA±ÀªÀÅ PÉ¼ÀV£ÀAwzÉ.

¥sÀ°vÁA±À
¥ÀæxÀªÀÄ zÀeÉðAiÀÄ°è 

GwÛÃtð 
¢éwÃAiÀÄ zÀeÉðAiÀÄ°è 

GwÛÃtð 
vÀÈwÃAiÀÄ zÀeÉðAiÀÄ°è 

GwÛÃtð 
C£ÀÄwÛÃtð

«zÁåyðUÀ¼À ±ÉÃPÀqÀ 25% 35% 30% 10%

	 ªÉÄÃ°£À ªÀiÁ»wAiÀÄ£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ ¥ÉÊ-£ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß J¼É¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

	 MAzÀÄ CAUÀzÀ PÉÃA¢æÃAiÀÄ PÉÆÃ£À =  
  CAUÀzÀ ±ÉÃPÀqÀ ªÀiË®å   

             100
  

Total value
Value of the component

3600
#; E 

	 PÉ¼ÀV£ÀAvÉ ºÀ®ªÁgÀÄ CAUÀUÀ½UÉ PÉÃA¢æÃAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß £ÁªÀÅ ¯ÉQÌ¸À§ºÀÄzÀÄ.

¥sÀ°vÁA±À «zÁåyðUÀ¼À ±ÉÃPÀqÀ PÉÃA¢æÃAiÀÄ PÉÆÃ£À

¥ÀæxÀªÀÄ zÀeÉðAiÀÄ°è GwÛÃtð 25%   
100
25 3600

#   =  900

¢éwÃAiÀÄ zÀeÉðAiÀÄ°è 
GwÛÃtð 

35% ￼ 360
100
35 0

#   = 1260

vÀÈwÃAiÀÄ zÀeÉðAiÀÄ°è 
GwÛÃtð

30%      360
100
30 0

#  = 1080

C£ÀÄwÛÃtð 10%    360
100
10 0

#  =  36°

MlÄÖ 100%                              3600

	 ¸ÀàµÀÖªÁV, £ÀªÀÄUÉ CªÀ±ÀåPÀªÁzÀ ¥ÉÊ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß PÉ¼ÀUÉ vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ ¥ÀqÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ.
                   				                                                                                                                   	
					     J¸ï.J¸ï.J¯ï.¹. ªÁ¶ðPÀ ¥ÀjÃPÉëAiÀÄ ¥sÀ°vÁA±ÀUÀ¼ÀÄ

avÀæ 3.11
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C¨sÁå¸À 3.2

	 1.	 ZÉÃvÀ£ï UÀ½¹zÀ CAPÀUÀ¼À£ÀÄß CAPÀ¥ÀnÖAiÀÄ°è PÉ¼ÀV£ÀAvÉ vÉÆÃj¸À¯ÁVzÉ.

«µÀAiÀÄ PÀ£ÀßqÀ EAVèµï UÀtÂvÀ «eÕÁ£À ¸ÀªÀiÁd «eÕÁ£À

CAPÀUÀ¼ÀÄ 72 60 84 70 74
		  ºÀ®ªÁgÀÄ «µÀAiÀÄUÀ¼À°è CªÀ£À CAPÀUÀ¼À£ÀÄß vÉÆÃj¸ÀÄªÀ ¥ÉÊ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß J¼É¬Äj.
	 2.	 8 £ÉÃ vÀgÀUÀwAiÀÄ°è 36 «zÁåyðUÀ½zÁÝgÉ. CªÀgÀÄUÀ¼ÀÄ ««zsÀ ¸ÀAWÀUÀ¼À 			 

		  ¸ÀzÀ¸ÀågÀÄUÀ¼ÁVzÁÝgÉ. F zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÉÊ £ÀPÉëAiÀÄ°è ¥Àæw¤¢ü¹j.
¸ÀAWÀUÀ¼ÀÄ UÀtÂvÀ J£ï.¹.¹. eÉ.Dgï.¹. ¸ÉÃªÁzÀ¼À

«zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå 12 6 10 8
	 3.	 MAzÀÄ «zÁåyð¤®AiÀÄzÀ°è ««zsÀ ¨sÁµÉUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁvÀ£ÁqÀÄªÀ «zÁåyðUÀ¼À 		

		  ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÉ¼ÀUÉ ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ.

¨sÁµÉUÀ¼ÀÄ vÀ«Ä¼ÀÄ vÉ®ÄUÀÄ ªÀÄ¯ÉAiÀiÁ¼ÀA PÀ£ÀßqÀ EAVèµï EvÀgÉ

«zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå 36 12 9 6 5 4

		  F zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÉÊ £ÀPÉëAiÀÄ°è ¥Àæw¤¢ü¹j.
	 4.	 MAzÀÄ ±Á¯ÉAiÀÄ°è, 8 £ÉÃ vÀgÀUÀwAiÀÄ «zÁåyðUÀ¼ÀÄ D¸ÀQÛ¬ÄAzÀ ¨sÁUÀªÀ»¸ÀÄªÀÀ 		

		  ºÀ®ªÁgÀÄ ºÀªÁå¸ÀUÀ¼À£ÀÄß PÉ¼ÀUÉ ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. EzÀPÉÌ ¥ÉÊ-£ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß J¼É¬Äj. 

ºÀªÁå¸À ¸ÀAVÃvÀ PÀÄA¨ÁjPÉ £ÀÈvÀå £ÁlPÀ ¸ÀªÀiÁd ¸ÉÃªÉ

«zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå 20 25 27 28 20
	 5.	 MAzÀÄ «Ä±Àæ¯ÉÆÃºÀªÀÅ PÉ¼ÀV£À ¯ÉÆÃºÀUÀ¼À£ÀÄß M¼ÀUÉÆArzÉ. F zÀvÁÛA±ÀªÀ£ÀÄß 

		  ¥ÉÊ- £ÀPÉëAiÀÄ°è ¥Àæw¤¢ü¹.

¯ÉÆÃºÀ a£Àß ¹Ã¸À ¨É½î vÁªÀÄæ ¸ÀvÀÄ

vÀÆPÀ (UÁæA) 60 100 80 150 60
	 6.	 MAzÀÄ ¤¢ðµÀÖ ¢£ÀzÀ°è, ¨ÉÃPÀj CAUÀrAiÉÆAzÀÄ ªÀiÁgÁl ªÀiÁrzÀ ( ` UÀ¼À°è) 		
		  ««zsÀ w¤¸ÀÄUÀ¼À£ÀÄß PÉ¼ÀUÉ ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. F zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ ¥ÉÊ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹j.

w¤¸ÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ¨Éæqï ºÀtÂÚ£À ¨Éæqï PÉÃPÀÄUÀ¼ÀÄ ©¸ÀÌvÀÄÛUÀ¼ÀÄ EvÀgÉ

¨É¯É (` UÀ¼À°è) 320 80 160 120 40

	 7.	 M§â ¥ÀæPÁ±ÀPÀ£ÀÄ MAzÀÄ ¥ÀÄ¸ÀÛPÀPÉÌ ªÀå¬Ä¹zÀ ºÀtªÀ£ÀÄß PÉ¼ÀUÉ ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ.

ªÀ¸ÀÄÛ ºÁ¼É ªÀÄÄzÀæt ¨ÉÊArAUï ¥ÀæZÁgÀ UËgÀªÀzsÀ£À

ªÀå¬Ä¹zÀ ºÀt (` UÀ¼À°è) 25 12 6 9 8

		  ªÉÄÃ°£À zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÉÊ £ÀPÉëAiÀÄ°è ¥Àæw¤¢ü¹.
	 8.	 M§â PÀÈ¶PÀ£ÀÄ ¨ÉÃ¸ÁAiÀÄPÉÌ ªÀiÁrzÀ RZÀð£ÀÄß PÉ¼ÀV£ÀAvÉ ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ.

ªÀ¸ÀÄÛ G¼ÀÄªÉÄ UÉÆ§âgÀ ©ÃdUÀ¼ÀÄ Qæ«Ä£Á±ÀPÀ ¤ÃgÁªÀj

ªÉÆ§®UÀÄ (` UÀ¼À°è) 2000 1600 1500 1000 1100

		   F zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÉÊ £ÀPÉëAiÀÄ°è ¥Àæw¤¢ü¹.
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	 9.	 PÉ¼ÀUÉ ¥ÀnÖªÀiÁrgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ ªÀÄÈUÁ®AiÀÄzÀ°è 900 fÃ«UÀ½ªÉ.

fÃ«UÀ¼ÀÄ ¸ÁzsÀÄ ¥ÁætÂUÀ¼ÀÄ ¥ÀQëUÀ¼ÀÄ 
¨sÀÆ«ÄAiÀÄ EvÀgÉ 

¥ÁætÂUÀ¼ÀÄ
¤ÃgÀÄ ¥ÁætÂUÀ¼ÀÄ ¸ÀjÃ¸ÀÈ¥À

fÃ«UÀ¼À 
¸ÀASÉå

400 120 135 170 75

		  ªÉÄÃ°£À zÀvÁÛA±ÀªÀ£ÀÄß ¥ÉÊ £ÀPÉëAiÀÄ°è ¥Àæw¤¢ü¹.

	 10.	 PÁSÁð£ÉAiÉÆAzÀgÀ°è MAzÀÄ ªÀµÀðzÀ°è vÀAiÀiÁj¹zÀ LzÀÄ §UÉAiÀÄ ªÁºÀ£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß 
PÉ¼ÀUÉ ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. F zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÉÊ £ÀPÉëAiÀÄ°è ¥Àæw¤¢ü¹.

ªÁºÀ£À ¸ÀÆÌlgï ªÉÆÃmÁgï ¨ÉÊPï PÁgÀÄ fÃ¥ÀÄ ªÁå£ÀÄ

¸ÀASÉå 3000 4000 1500 1000 500

	 11.	 MAzÀÄ DºÁgÀªÀÅ PÉ¼ÀV£À ¥ÉÆÃµÀPÁA±ÀUÀ¼À£ÀÄß M¼ÀUÉÆArzÉ. F zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ ¥ÉÊ 
£ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹.

¥ÉÆÃµÀPÁA±ÀUÀ¼ÀÄ ¥ÉÆæÃnÃ£ï PÉÆ§Äâ PÁ¨ÉÆÃðºÉÊqÉæÃmï C£ÁßAUÀUÀ¼ÀÄ R¤dUÀ¼ÀÄ

±ÉÃPÀqÀ 30% 10% 40% 15% 5%
	 12.	 MAzÀÄ ±Á¯ÉAiÀÄ°ègÀÄªÀ «zÁåyðUÀ½UÉ EµÀÖªÁzÀ ¸ÁézsÀAiÀÄÄPÀÛ gÀÄaAiÀÄ L¸ïQæÃAUÀ¼À ±ÉÃPÀqÀªÀ£ÀÄß 

PÉ¼ÀUÉ ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ.

¸ÁézsÀAiÀÄÄPÀÛ gÀÄa ZÁPÉÆ¯ÉÃmï ªÉ¤¯Áè ¸ÁÖç¨Éjæ
EvÀgÉ ¸ÁézsÀAiÀÄÄPÀÛ 

gÀÄaUÀ¼ÀÄ

«zÁåyðUÀ¼ÀÄ EµÀÖ¥ÀqÀÄªÀ ¸ÁézsÀAiÀÄÄPÀÛ 
gÀÄaUÀ¼À ±ÉÃPÀqÁA±À

40% 30% 20% 10%

		  F zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÉÊ £ÀPÉëAiÀÄ°è ¥Àæw¤¢ü¹.
	 13.	 «zÁåyðUÀ¼ÀÄ ±Á¯ÉUÉ §gÀ®Ä G¥ÀAiÉÆÃV¹zÀ ªÁºÀ£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉåUÀ¼À zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß PÉ¼ÀUÉ 

¤ÃqÀ¯ÁVzÉ.

ªÁºÀ£ÀUÀ¼À «zsÀ §¸ÀÄì ¸ÉÊPÀ¯ï £ÀrUÉ ¸ÀÆÌlgï PÁgÀÄ

«zÁåyðUÀ¼À ±ÉÃPÀqÀ 40% 30% 15% 10% 5%

		  F zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÉÊ £ÀPÉëAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ ¥Àæw¤¢ü¹.

	 14.	 ¨sÀgÀvÀ£ÀÄ vÀ£Àß DzÁAiÀÄzÀ°è 20% £ÀÄß ªÀÄ£É ¨ÁrUÉUÉ, 30% £ÀÄß DºÁgÀPÉÌ, 10% £ÀÄß ªÀÄPÀÌ¼À 
«zÁå¨sÁå¸ÀPÉÌ, 25% £ÀÄß G½vÁAiÀÄPÉÌ ªÀÄvÀÄÛ G½zÀ ºÀtªÀ£ÀÄß E¤ßvÀgÉUÁV ªÀå¬Ä¸ÀÄvÁÛ£É. 
ºÁUÁzÀgÉ ªÉÄÃ°£À ªÀiÁ»wUÀ½UÉ ¥ÉÊ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß vÀAiÀiÁj¹.

	 15.	 MAzÀÄ gÁdåzÀ°è ºÀ®ªÁgÀÄ «¨sÁUÀUÀ¼À°è PÉ®¸À ªÀiÁqÀÄªÀªÀgÀ ±ÉÃPÀqÀªÀ£ÀÄß PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀzÀ°è 
¤ÃqÀ¯ÁVzÉ.

PÉ®¸ÀUÁgÀgÀ 
«¨sÁUÀ

¨ÉÃ¸ÁAiÀÄ
ªÀåªÀ¸ÁAiÀÄzÀ 
PÀÆ°UÀ¼ÀÄ

PÁSÁð£ÉUÀ¼À                            
PÉ®¸ÀUÁgÀgÀÄ

ªÁtÂdå 
PÉ®¸ÀUÁgÀgÀÄ

EvÀgÉ

±ÉÃPÀqÀ 40% 25% 12.5% 10% 12.5%

	 	 ªÉÄÃ°£À ªÀiÁ»wUÀ½UÉ ¥ÉÊ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹.
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3.5 PÉÃA¢æÃAiÀÄ ¥ÀæªÀÈwÛ C¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ (Measures of Central Tendency)

	 ¸ÀAUÀæºÀuÉAiÀiÁzÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß PÉÆÃ¶ÖÃPÀj¹zÀ £ÀAvÀgÀªÀÇ, «vÀgÀuÉAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå avÀæªÀ£ÀÄß 

ªÀiÁvÀæ £ÁªÀÅ ¥ÀqÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. ¸ÀàµÀÖ avÀætªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä, ¥ÀÆtð zÀvÁÛA±ÀªÀ£ÀÄß KPÀ ¸ÀASÉå CxÀªÁ 

¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ ¸ÀASÉå¬ÄAzÀ «ªÀj¸ÀÄªÀÅzÀÄ DzÀ±Àð¤ÃAiÀÄªÁVzÉ. ¤¢ðµÀÖ ¨É¯ÉUÉ «ZÀ®£É ºÉÆAzÀÄªÀ 

zÀvÁÛA±ÀzÀ ¥ÀæªÀÈwÛAiÀÄ §UÉÎ ºÉZÀÄÑ «µÀAiÀÄªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä, J¯Áè zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À ®PÀëtUÀ¼À£ÀÄß PÉ®ªÀÅ 

C¼ÀvÉ¬ÄAzÀ PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§ºÀÄzÁVzÉ. F C¼ÀvÉUÀ¼À£ÀÄß PÉÃA¢æÃAiÀÄ ¥ÀæªÀÈwÛ C¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.    

D C¼ÀvÉUÀ¼ÉAzÀgÉ, 
	 (i) CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸Àj   (ii) ªÀÄzsÁåAPÀ   ªÀÄvÀÄÛ    (iii) §ºÀÄ®PÀ

3.5.1 CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸Àj  (Arithmetic Mean) (A.M)

	 CAPÀUÀtÂvÀ ̧ ÀgÁ¸ÀjAiÀÄÄ J¯Áè «ÃPÀëuÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ ªÀÄvÀÄÛ MlÄÖ «ÃPÀëuÉUÀ¼À ̧ ÀASÉåAiÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀªÁVzÉ.

3.5.1 (a) CªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸Àj 

	     (Arithmetic mean for ungrouped data)

	  x ZÀgÁA±ÀzÀ n ¸ÀASÉåAiÀÄ «ÃPÀëuÉUÀ¼ÀÄ , ,, ,x x x x
n1 2 3 g  DzÀgÉ, CzÀgÀ CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß 

x  ¤AzÀ ¸ÀÆa¸ÀÄvÉÛÃªÉ ªÀÄvÀÄÛ x   = 
n

x x x x
n1 2 3

g+ + + +  JAzÀÄ PÉÆqÀ¯ÁVzÉ.

	 UÀtÂvÀzÀ°è VæÃPï CPÀëgÀzÀ°ègÀÄªÀ aºÉßAiÀiÁzÀ 

R  JA§ÄzÀ£ÀÄß ¹UÀä (Sigma) JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. 
F aºÉßAiÀÄ£ÀÄß ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸À®Ä 

§¼À¸ÀÄvÉÛÃªÉ. F aºÉß¬ÄAzÀ , ,, ,x x x x
n1 2 3 g  UÀ¼À 

ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß x
i

i

n

1=

/  CxÀªÁ ¸ÀgÀ¼ÀªÁV xiR  JAzÀÄ 
¸ÀÆa¸ÀÄvÉÛÃªÉ. £ÀAvÀgÀ  x

n
xiR=   DVgÀÄvÀÛzÉ.

n¥ÀàtÂ: CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀgÁ¸Àj 

CxÀªÁ ªÀiÁzsÀå JAzÀÄ ¸ÀºÀ PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ.

GzÁºÀgÀuÉ 3.12
	 MAzÀÄ QgÀÄ ¥ÀjÃPÉëAiÀÄ°è 10 «zÁåyðUÀ¼ÀÄ ¥ÀqÉzÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 15, 75, 33, 67, 76, 54, 39, 
12, 78, 11 DVªÉ. CªÀÅUÀ¼À CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

	 E°è «ÃPÀëuÉUÀ¼À ¸ÀASÉå, n = 10	
		       A. M  =  x   =  

10
15 75 33 67 76 54 39 12 78 11+ + + + + + + + +

                                        x 	  =  
10
460   =  46.

     S aºÉßAiÀÄ «ªÀgÀuÉ:

	 k
k 1

3

=

/ 	 =	 1 + 2 + 3 = 6

	 n
n 3

6

=

/ 	 =	 3 + 4 + 5 + 6 = 18

	 n2
n 2

4

=

/ 	 =	 2 × 2 + 2 × 3 + 2 × 4 = 18

	 5
k 1

3

=

/ 	 =	 5
k 1

3

=

/ × k0

		  =	 5 × 10 + 5 × 20 + 5 × 30

		  =	 5 + 5 + 5 = 15

	 1k
2

4

K
-

=

^ h/ 	 =	 (2 – 1) + (3 – 1) + (4 – 1) = 6



CzsÁåAiÀÄ 3

80

U
Àt
Âv
À±
Á¸

ÀÛç

GzÁºÀgÀuÉ 3.13
	 9, 6, 7, 8, 5 ªÀÄvÀÄÛ x ¨É¯ÉUÀ¼À ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄÄ 8 DzÀgÉ, x £À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

	 E°è, PÉÆnÖgÀÄªÀ ¨É¯ÉUÀ¼ÉAzÀgÉ 9, 6, 7, 8, 5 ªÀÄvÀÄÛ x. E°è n = 6.
		  ¸ÀÆvÀæ¢AzÀ,   A.M.  =  x  =  x

6
9 6 7 8 5+ + + + +  = x

6
35 +

			   zÀvÁÛA±À¢AzÀ,  x   =  8

        	                              DUÀ, x
6

35 +   =  8
	                           CAzÀgÉ, 35 + x   =  48

	                                          x   =  48 – 35 = 13
GzÁºÀgÀuÉ 3.14
	 MAzÀÄ vÀgÀUÀwAiÀÄ 10 «zÁåyðUÀ¼À ̧ ÀgÁ¸Àj JvÀÛgÀUÀ¼À£ÀÄß 166 ̧ ÉA.«ÄÃ. JAzÀÄ ̄ ÉPÀÌºÁPÀ¯Á¬ÄvÀÄ. 

CzÀ£ÀÄß ¥Àj²Ã°¹zÁUÀ M§â «zÁåyðAiÀÄ ̧ ÀjAiÀiÁzÀ 150 ̧ ÉA.«ÄÃ. UÉ §zÀ¯ÁV 160 ̧ ÉA.«ÄÃ. JAzÀÄ 

£ÀªÀÄÆ¢¹gÀÄªÀÅzÀÄ PÀAqÀÄ§A¢vÀÄ. ¸ÀjAiÀiÁzÀ ¸ÀgÁ¸Àj JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ

			      E°è,    x 	 =  166 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ n= 10

	  			        x 	 =  
n
xR  = x

10
R

		            CAzÀgÉ,   166	 =   x
10
R  (CxÀªÁ) Sx = 1660

    		     zÉÆÃµÀAiÀÄÄPÀÛ Sx	 =  1660

			   ¸ÀjAiÀiÁzÀ Sx	 =  zÉÆÃµÀAiÀÄÄPÀÛ Sx – vÀ¥ÀÄà ¨É¯É + ¸ÀjAiÀiÁzÀ ¨É¯É

					     =  1660 – 160 + 150 = 1650

		  DUÀ, ¸ÀjAiÀiÁzÀ A.M.	 =  
10

1650  = 165 ¸ÉA.«ÄÃ.
3.5.1 (b) ªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸Àj (Arithmetic mean for grouped data)
	 ªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß JgÀqÀÄ «zsÁ£ÀUÀ½AzÀ ¥ÀqÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.		

	 CªÀÅUÀ¼ÉAzÀgÉ, (i) £ÉÃgÀ «zsÁ£À   ªÀÄvÀÄÛ   (ii) HºÁvÀäPÀ ¸ÀgÁ¸Àj «zsÁ£À

(i) CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ (£ÉÃgÀ «zsÁ£À)

	 PÉ¼ÀV£À DªÀÈwÛ «vÀgÀuÉAiÀÄ°è,

ZÀgÁA±À x1 x2 x3 g xn 
DªÀÈwÛ f1 f2 f3 g fn 

	 DUÀ F PÉÆÃµÀÖPÀªÀ£ÀÄß PÉ¼ÀV£À jÃwAiÀiÁV CxÉÊð¸À§ºÀÄzÀÄ.

			   x1  ¨É¯ÉAiÀÄÄ f1  £ÀµÀÄÖ ¨Áj ¸ÀA¨sÀ«¹zÉ.
			   x2 ¨É¯ÉAiÀÄÄ f2 £ÀµÀÄÖ ¨Áj ¸ÀA¨sÀ«¹zÉ.
			   x3 ¨É¯ÉAiÀÄÄ f3 £ÀµÀÄÖ ¨Áj ¸ÀA¨sÀ«¹zÉ.
			   ggggg

			   ggggg

			   xn ¨É¯ÉAiÀÄÄ  fn £ÀµÀÄÖ ¨Áj ¸ÀA¨sÀ«¹zÉ.
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	 E°è  , ,, ,x x x x
n1 2 3

g  UÀ¼ÀÄ x ZÀgÁA±ÀzÀ «©ü£Àß ¨É¯ÉUÀ¼ÁVªÉ.
	 F ¸ÀAUÀwAiÀÄ°è, «ÃPÀëuÉUÀ¼À MlÄÖ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV N JA§ CPÀëgÀ¢AzÀ 

¸ÀÆa¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ.
	 (CAzÀgÉ) f f f f

n1 2 3
g+ + + +  = N  (CxÀªÁ) 

i

n

1=

/ fi = N
	 DUÀ «ÃQë¹zÀ MlÄÖ ¨É¯ÉUÀ¼ÀÄ  

  = (x1+ x1+ x1+ --- f1   ̈ Áj) + (x2+ x2+ x2+ --- f2   ̈ Áj) + --- + (xn+ xn+ xn + --- fn  ̈ Áj)

= f x f x f x
n n1 1 2 2# # #g+ + +  = f x

i i
R

                                                 DUÀ,   x  =  
 «ÃQë¹zÀ MlÄÖ ¨É¯ÉUÀ¼ÀÄ   

MlÄÖ «ÃPÀëuÉUÀ¼À ¸ÀASÉå  = 
f

f x

i

i i

R

R

  		  ¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV x  =  
f
fx
R

R  = 
N
fxR  JAzÀÄ §gÉAiÀÄ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. E°è  N = .fR

GzÁºÀgÀuÉ 3.15
	 PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀzÀ CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß £ÉÃgÀ «zsÁ£À¢AzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj.

￼ x 5 10 15 20 25 30
￼ f 4 5 7 4 3 2

¥ÀjºÁgÀ

x f f x

5 4 20

10 5 50

15 7 105

20 4 80

25 3 75

30 2 60

MlÄÖ N = 25 fxR  = 390

		  CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸Àj, x 	 =
N
f xR

					     = 
25
390  = 15.6 

(ii) CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ (HºÁvÀäPÀ ¸ÀgÁ¸Àj «zsÁ£À) 

	 ªÉÄÃ°£À GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ°è, ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ PÀrªÉÄ¬ÄgÀÄªÀÅzÀjAzÀ UÀÄuÁPÁgÀªÀÅ vÀÄA¨Á 

¸ÀgÀ¼ÀªÁVgÀÄªÀAvÉ PÀAqÀÄ§gÀÄvÀÛzÉ. ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ C¢üPÀªÁzÁUÀ CªÀÅUÀ¼À UÀÄuÁPÁgÀªÀÅ ¤gÁ¸ÀQÛAiÀiÁVgÀÄvÀÛzÉ 

ªÀÄvÀÄÛ zÉÆÃµÀUÀ½UÉ CªÀPÁ±À ªÀiÁrPÉÆqÀÄvÀÛzÉ. 
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	 EzÀ£ÀÄß ¸Àj¥Àr¸À®Ä E£ÉÆßAzÀÄ ¸ÀgÀ¼À «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß §¼À¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. F «zsÁ£ÀzÀ°è ¨É¯ÉUÀ¼À°è 
MAzÀ£ÀÄß ¸ÀgÁ¸Àj (A) JAzÀÄ £ÁªÀÅ H»¸ÀÄvÉÛÃªÉ. F HºÁvÀäPÀ ¨É¯É A £ÀÄß H»¹zÀ ¸ÀgÁ¸Àj 
J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. £ÀAvÀgÀ £ÁªÀÅ H»¹zÀ ¸ÀgÁ¸Àj (A) ¬ÄAzÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ , , , ,x x x x

n1 2 3
g   ZÀgÁA±ÀUÀ½UÉ 

, , , ,d d d d
, n1 2 3
g   «ZÀ®£ÉAiÀÄ£ÀÄß £ÁªÀÅ ¯ÉQÌ¸ÀÄvÉÛÃªÉ. 

	 CAzÀgÉ,	d x A1 1= - , d x A2 2= - , d x A3 3= - ,g ,d x An n= -

	 FUÀ , , , ,d d d d
, n1 2 3
g  ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß PÀæªÀÄªÁV , , , ,f f f f

n1 2 3
g  UÀ½AzÀ UÀÄtÂ¹j ªÀÄvÀÄÛ fdR AiÀÄ£ÀÄß 

¥ÀqÉAiÀÄ®Ä F J¯Áè ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß PÀÆr¹j. 

	 FUÀ, CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸Àj  x 	 =   
f
fdA
R

R
+

	                                   x = fdA
N
R

+  (E°è A AiÀÄÄ H»¹zÀ ¸ÀgÁ¸Àj ªÀÄvÀÄÛ N = fR )

	 FUÀ, ªÉÄÃ°£À ¸ÀªÀÄ¸ÉåUÉ (GzÁºÀgÀuÉ 3.15) HºÁvÀäPÀ ¸ÀgÁ¸Àj «zsÁ£À¢AzÀ CAPÀUÀtÂvÀ 

¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß £ÁªÀÅ PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.  HºÁvÀäPÀ ¸ÀgÁ¸Àj A = 15 JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î.

x f d = x – A f d￼
5 4 – 10 – 40
10 5 – 5 – 25
15 7 0 0
20 4 5 20
25 3 10 30

30 2 15 30

MlÄÖ N = 25 fdR  = 15

	 CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸Àj = x 	 =	
N
fdA R

+

		  =	 15+ 
25
15  = 15+

5
3  = 

5
75 3+  = 

5
78

		  =	 15.6 .

3.5.2 vÀÆPÀzÀ CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸Àj (Weighted Arithmetic Mean) (W.A.M.)
	 PÉ®ªÀÅ ¸ÀAzÀ¨sÀðzÀ°è ZÀgÁA±ÀUÀ¼ÀÄ ««zsÀ vÀÆPÀUÀ¼ÉÆA¢UÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀÄzÁVgÀÄvÀÛªÉ ªÀÄvÀÄÛ F 

¸ÀAzÀ¨sÀðUÀ¼À°è CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß ¯ÉQÌ¸À§ºÀÄzÀÄ. CAvÀºÀ CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß vÀÆPÀzÀÀ 

CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸Àj J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 

	 GzÁºÀgÀuÉUÉ, ZÀgÁA±À x1  JA§ÄzÀÄ vÀÆPÀ w1  ¤AzÀ  ¸ÀA§A¢ü¹zÀÄzÁVzÉ, x2  JA§ÄzÀÄ 

vÀÆPÀ w2  ¤AzÀ ¸ÀA§A¢ü¹zÀÄzÁVzÉ EvÁå¢ ªÀÄvÀÄÛ PÉÆ£ÉAiÀÄzÁV, xn  JA§ÄzÀÄ vÀÆPÀ wn  ¤AzÀ 
¸ÀA§A¢ü¹zÀÄzÁVzÉ JAzÀÄ £ÁªÀÅ H»¹PÉÆ¼ÉÆîÃt. DUÀ, 

	 W. A. M.	 =	
w w w w

w x w x w x w x

n

n n

1 2 3

1 1 2 2 3 3

g

g

+ + + +

+ + + +  = 
w
wx
R
R
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GzÁºÀgÀuÉ 3.16
	 PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀPÉÌ ¨É¯ÉUÀ¼À vÀÆPÀzÀ CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁjAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

DºÁgÀ ¥ÀzÁxÀð ¥ÀjªÀiÁt (Q.UÁæA£À°è) wi ¥Àæw Q.UÁæAUÉ ¨É¯É ( ` UÀ¼À°è) xi

CQÌ 25 30

¸ÀPÀÌgÉ 12 30

JuÉÚ 8 70

¥ÀjºÁgÀ

	 E°è x- ¨É¯ÉUÀ¼ÀÄ PÉÆnÖgÀÄªÀ DºÁgÀ ¥ÀzÁxÀðzÀ ¨É¯ÉAiÀiÁVzÉ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ vÀÆPÀªÀÅ 

(Q.UÁæA£À°è) ¥ÀjªÀiÁtªÁVzÉ. 

	 DU À, W.A.M	 =	
w w w w

w x w x w x w x

n

n n

1 2 3

1 1 2 2 3 3

g

g

+ + + +

+ + + +

		  =	
25 12 8

25 30 12 30 8 70# # #
+ +

+ +   = 
45

1670

		  =	 ` 37.11 .
3.5.3 ªÀÄzsÁåAPÀ (Median)
	 PÉÃA¢æÃAiÀÄ ¥ÀæªÀÈwÛAiÀÄ E£ÉÆßAzÀÄ C¼ÀvÉAiÀÄÄ ªÀÄzsÁåAPÀ DVzÉ.
3.5.3 (a) CªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀPÉÌ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ

	      (To find Median for ungrouped data)
	 ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÉ¼ÀV£ÀAvÉ ¯ÉPÁÌZÁgÀ ªÀiÁqÀÄvÉÛÃªÉ.
	 (i)	 Ȩ́̈ À À̧ASÉåUÀ¼À «ÃPÀëuÉUÀ½zÀÝgÉ, CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß DgÉÆÃºÀt CxÀªÁ CªÀgÉÆÃºÀt PÀæªÀÄzÀ°è 	

		  §gÉ¬Äj. £ÀAvÀgÀ ªÀÄzsÀåzÀ ¥ÀzÀªÉÃ ªÀÄzsÁåAPÀªÁVzÉ.  
		  GzÁºÀgÀuÉ: 33, 35, 39, 40, 43 «ÃPÀëuÉUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹j. F zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À ªÀÄzsÀåzÀ 	

		  ¨É¯ÉAiÀÄÄ 39. EzÀÄ F zÀvÁÛA±ÀzÀ ªÀÄzsÁåAPÀªÁVzÉ. 

	 (ii)	 À̧j À̧ASÉåUÀ¼À «ÃPÀëuÉUÀ½zÀÝgÉ, CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß DgÉÆÃºÀt CxÀªÁ CªÀgÉÆÃºÀt PÀæªÀÄzÀ°è 	

		  §gÉ¬Äj. £ÀAvÀgÀ JgÀqÀÄ ªÀÄzsÀåzÀ ¥ÀzÀUÀ¼À ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄÄ ªÀÄzsÁåAPÀªÁVzÉ. 

		  GzÁºÀgÀuÉ: 33, 35, 39, 40, 43, 48 gÀ ªÀÄzsÁåAPÀªÀÅ 
2

39 40+   = 39.5 DVzÉ.

 n¥ÀàtÂ: MAzÀÄ ZÀgÁA±ÀªÀÅ ªÉÆzÀ®Ä ªÀÄvÀÄÛ £ÀAvÀgÀzÀ°è ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ «ÃPÀëuÉUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÀÝgÉ, 	       	

	   D ZÀgÁA±ÀzÀÀ ªÀiË®åªÀÅ ªÀÄzsÁåAPÀªÁVzÉ.  

GzÁºÀgÀu É 3.17
	 17, 15, 9, 13, 21, 7, 32 gÀ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

	 zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß DgÉÆÃºÀt PÀæªÀÄzÀ°è §gÉzÁUÀ 7, 9, 13, 15, 17, 21, 32. 
			           E°è, n = 7 (¨É¸À ¸ÀASÉå) 
                          	   ªÀÄzsÁåAPÀ  = ªÀÄzsÀåzÀ ¨É¯É

                        		            =    n
2
1 th+` j £ÉÃ ̈ É¯É = 

2
7 1 th+` j £ÉÃ ̈ É¯É = 4 £ÉÃ ̈ É¯ÉAiÀiÁVzÉ. 

	 DzÀÝjAzÀ, ªÀÄzsÁåAPÀªÀÅ 15 DVzÉ.
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GzÁºÀgÀuÉ 3.18
	 M§â QæPÉmï DlUÁgÀ£ÀÄ UÀ½¹zÀ NlUÀ¼ÀÄ 13, 28, 61, 70, 4, 11, 33, 0, 71, 92 DVªÉ. 
ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

	 NlUÀ¼À£ÀÄß DgÉÆÃºÀt PÀæªÀÄzÀ°è eÉÆÃr¹j. 0, 4, 11, 13, 28, 33, 61, 70, 71, 92. 
	 E°è n = 10 (¸Àj ¸ÀASÉå).
	 28 ªÀÄvÀÄÛ 33 JA§ªÀÅ JgÀqÀÄ ªÀÄzsÀåzÀ ¥ÀzÀUÀ¼ÁVªÉ. 
		  \ ªÀÄzsÁåAPÀ	 =    JgÀqÀÄ ªÀÄzsÀåzÀ ¥ÀzÀUÀ¼À ¸ÀgÁ¸Àj

				    =    
2

28 33+  = 
2
61  = 30.5 

3.5.3 (b) ªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀPÉÌ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ 

	     (To find Median for grouped data)
¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ (Cumulative frequency)
	 MAzÀÄ ªÀUÀðzÀ ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛAiÀÄÄ D ªÀUÀðzÀªÀgÉV£À MlÄÖ DªÀÈwÛAiÀÄ ªÉÆvÀÛªÁVzÉ. 

GzÁºÀgÀuÉ 3.19
	 50 «zÁåyðUÀ¼À CAPÀUÀ½UÉ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

CAPÀUÀ¼ÀÄ 20 27 34 43 58 65 89
«zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå 2 4 6 11 12 8 7

¥ÀjºÁgÀ

CAPÀUÀ¼ÀÄ 
(x)

«zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå 
(f)

¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ

20 2 2
27 4 (2 + 4 = ) 6
34 6 (6 + 6 = ) 12
43 11 (11 + 12 = ) 23
58 12 (23 + 12 = ) 35
65 8 (35 + 8 = ) 43
89 7 (43 + 7 =) 50

		  E°è, MlÄÖ DªÀÈwÛ  N	 =   fR  = 50

				    \ 
2
N 	 =   

2
50   = 25

	        ªÀÄzsÁåAPÀªÀÅ 
2
N th

` j £ÉÃ ¨É¯É	=   25 £ÉÃ ¨É¯É

	 FUÀ, 25 £ÉÃ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ 35 gÀ°è PÀAqÀÄ§gÀÄvÀÛzÉ. CzÀgÀ C£ÀÄUÀÄtªÁzÀ CAPÀªÀÅ 58.

	 DzÀÝjAzÀ, ªÀÄzsÁåAPÀ = 58.
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3.5.4  §ºÀÄ®PÀ (Mode)
	 §ºÀÄ®PÀªÀÅ PÀÆqÀ PÉÃA¢æÃAiÀÄ ¥ÀæªÀÈwÛ C¼ÀvÉAiÀiÁVzÉ.

	 PÉ¼ÀV£À «zsÁ£À¢AzÀ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß ¯ÉQÌ¸À§ºÀÄzÀÄ. 

3.5.4 (a) CªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀPÉÌ (««PÀÛ zÀvÁÛA±ÀPÉÌ) §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ 
	      (To find Mode for ungrouped data)
	 ªÉÊAiÀÄQÛPÀ «ÃPÀëuÉUÀ¼À UÀtªÀ£ÀÄß PÉÆmÁÖUÀ, ºÀ®ªÀÅ ¸À® ¸ÀA¨sÀ«¸ÀÄªÀ ¨É¯ÉAiÉÄÃ §ºÀÄ®PÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ.

GzÁºÀgÀuÉ 3.20
 	   2, 4, 5, 2, 1, 2, 3, 4, 4, 6, 2 gÀ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

	 ªÉÄÃ°£À GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ°è 2 JA§ÄzÀÄ UÀjµÀ×  £Á®ÄÌ ¨Áj PÀAqÀÄ§gÀÄvÀÛzÉ. 

	 DzÀÝjAzÀ, §ºÀÄ®PÀ = 2 .
GzÁºÀgÀuÉ 3.21

22, 25, 21, 22, 29, 25, 34, 37, 30, 22, 29, 25 gÀ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ

	 E°è 22 JA§ÄzÀÄ 3 ¨Áj ªÀÄvÀÄÛ 25 JA§ÄzÀÄ 3 ¨Áj ¸ÀA¨sÀ«¹zÉ.
	  ̀  22 ªÀÄvÀÄÛ 25 UÀ¼ÉgÀqÀÆ F zÀvÁÛA±ÀzÀ §ºÀÄ®PÀUÀ¼ÁVªÉÉ. F zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ JgÀqÀÄ §ºÀÄ®PÀ«zÉ 

JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¸À§ºÀÄzÀÄ. 

GzÁºÀgÀuÉ 3.22
	 15, 25, 35, 45, 55, 65 gÀ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

	 ¥ÀæwÃ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ¤RgÀªÁV MAzÀÄ ¨Áj ¸ÀA¨sÀ«¹zÉ. DzÀÝjAzÀ F zÀvÁÛA±ÀªÀÅ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß 

ºÉÆA¢®è.

3.5.4 (b) ªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀPÉÌ (DªÀÈwÛ «vÀgÀuÉUÉ) §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ 

	    (To find Mode for grouped data)

	 zÀvÁÛA±ÀªÀ£ÀÄß DªÀÈwÛ PÉÆÃµÀÖPÀzÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåªÀ¸ÉÜUÉÆ½¹zÁUÀ, UÀjµÀ× DªÀÈwÛUÉ C£ÀÄUÀÄtªÁzÀ 

ªÀUÀðªÀÅ §ºÀÄ®QÃAiÀÄ ªÀUÀðªÁVzÉ. §ºÀÄ®QÃAiÀÄ ªÀUÀðzÀ «ZÀgÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ §ºÀÄ®PÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ.
GzÁºÀgÀuÉ 3.23

	 PÉ¼ÀV£À DªÀÈwÛ PÉÆÃµÀÖPÀPÉÌ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

PÀÆ° ( `) 250 300 350 400 450 500

PÉ®¸ÀUÁgÀgÀ ¸ÀASÉå 10 15 16 12 11 13
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¥ÀjºÁgÀ

PÀÆ° (`)￼ PÉ®¸ÀUÁgÀgÀ ¸ÀASÉå￼

250 10

300 15
350 16

400 12

450 11
500 13

	 ªÉÄÃ°£À PÉÆÃµÀÖPÀzÀ°è UÀjµÀ× DªÀÈwÛAiÀÄÄ 16 JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¸À§ºÀÄzÀÄ. UÀjµÀ× DªÀÈwÛ 16 PÉÌ 
C£ÀÄUÀÄtªÁzÀ «ZÀgÀ (PÀÆ°) ¨É¯ÉAiÀÄÄ 350 DVzÉ. EzÀÄ PÉÆnÖgÀÄªÀ zÀvÁÛA±ÀzÀ §ºÀÄ®PÀªÁVzÉ.

C¨sÁå¸À 3.3

	 I.	 CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ ªÉÄÃ°£À ¸ÀªÀÄ¸ÉåUÀ¼ÀÄ

	 1.	 2, 4, 6, 8, 10 , 12, 14, 16 gÀ ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
        2.	 18, 41, x , 36, 31, 24, 37, 35, 27, 36 ¨É¯ÉUÀ¼À ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄÄ 31 DzÀgÉ, x £À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß 		
	  PÀAqÀÄ»r¬Äj.
        3.	 20 «zÁåyðUÀ½gÀÄªÀ vÀgÀUÀwAiÀÄ°è, 5 «zÁåyðUÀ¼ÀÄ 76 CAPÀUÀ¼À£ÀÄß, 7 «zÁåyðUÀ¼ÀÄ 77 		
             CAPÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ 8 «zÁåyðUÀ¼ÀÄ 78 CAPÀUÀ¼À£ÀÄß UÀ½¹zÀgÉ, D vÀgÀUÀwAiÀÄ ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß 		
	  PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

      4.	  MAzÀÄ vÀgÀUÀwAiÀÄ 20 «zÁåyðUÀ¼À ¸ÀgÁ¸Àj JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß 160 ¸ÉA.«ÄÃ. JAzÀÄ 			 

      ¯ÉPÀÌºÁPÀ¯Á¬ÄvÀÄ. CzÀ£ÀÄß ¥Àj²Ã°¹zÁUÀ M§â «zÁåyðAiÀÄ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß          		

 	  152 ¸ÉA.«ÄÃ. UÉ §zÀ¯ÁV 132 ¸ÉA.«ÄÃ. JAzÀÄ £ÀªÀÄÆ¢¹gÀÄªÀÅzÀÄ PÀAqÀÄ§A¢vÀÄ. ¸ÀjAiÀiÁzÀ 	

	  ¸ÀgÁ¸Àj JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

KPÀ§ºÀÄ®PÀ ¢é§ºÀÄ®PÀ wæ§ºÀÄ®PÀ §ºÀÄ§ºÀÄ®PÀ

PÉÆnÖgÀÄªÀ ±ÉæÃtÂAiÀÄ°è 

MAzÉÃ MAzÀÄ 

§ºÀÄ®PÀ EzÀÝgÉ, 

CzÀ£ÀÄß KPÀ§ºÀÄ®PÀ 

J£ÀÄßvÁÛgÉ.

PÉÆnÖgÀÄªÀ ±ÉæÃtÂAiÀÄ°è 

JgÀqÀÄ §ºÀÄ®PÀUÀ¼ÀÄ 

EzÀÝgÉ CzÀ£ÀÄß      

¢é§ºÀÄ®PÀ J£ÀÄßvÁÛgÉ.

PÉÆnÖgÀÄªÀ ±ÉæÃtÂAiÀÄ°è 

ªÀÄÆgÀÄ §ºÀÄ®PÀ 

EzÀÝgÉ, CzÀ£ÀÄß       

wæ§ºÀÄ®PÀ J£ÀÄßvÁÛgÉ.

PÉÆnÖgÀÄªÀ ±ÉæÃtÂAiÀÄ°è 

ªÀÄÆgÀQÌAvÀ ºÉZÀÄÑ 

§ºÀÄ®PÀUÀ¼ÀÄ EzÀÝgÉ, 

CzÀ£ÀÄß §ºÀÄ§ºÀÄ®PÀ 

J£ÀÄßvÁÛgÉ.

GzÁºÀgÀuÉ :
10, 15, 20, 25, 15, 
18, 12, 15.
E°è, §ºÀÄ®PÀªÀÅ 15.

GzÁºÀgÀuÉ: 
20, 25, 30, 30, 
15, 10, 25.
E°è, 25, 30 UÀ¼ÀÄ     
¢é§ºÀÄ®PÀªÁVzÉ.

GzÁºÀgÀuÉ:
60, 40, 85, 30, 85, 
45, 80, 80, 55, 50, 
60. E°è 60, 80, 85 
UÀ¼ÀÄ wæ§ºÀÄ®PÀªÁVªÉ.

GzÁºÀgÀuÉ:
1, 2, 3, 8, 5, 4, 5, 4, 
2, 3, 1, 3, 5, 2, 7, 4, 
1. E°è 1, 2, 3, 4, 5 UÀ¼ÀÄ 
§ºÀÄ§ºÀÄ®PÀªÁVªÉ.

¤ªÀÄUÉ UÉÆvÉÛÃ?
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	           5.  PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀPÉÌ CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

x 15 25 35 45 55 65 75 85
f 12 20 15 14 16 11 7 8

	 6.  PÉ¼ÀÀV£À zÀvÁÛA±ÀªÀÅ 40 «zÁåyðUÀ½gÀÄªÀ vÀgÀUÀwAiÀÄ°è ¤¢ðµÀÖ ªÀAiÀÄ¹ì£À ºÀÄqÀÄUÀgÀ 		

	    ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃqÀÄvÀÛzÉ. «zÁåyðUÀ¼À ¸ÀgÁ¸Àj ªÀAiÀÄ¸Àì£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

ªÀAiÀÄ¸ÀÄì (ªÀµÀðUÀ¼À°è) 13 14 15 16 17 18
«zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå 3 8 9 11 6 3

	 7.  PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀPÉÌ CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß (A.M £ÀÄß) ¥ÀqÉ¬Äj.

CAPÀUÀ¼ÀÄ 65 70 75 80 85 90 95 100
«zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå 6 11 3 5 4 7 10 4

	 8.  F PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀªÀÅ MAzÀÄ PÁSÁð£ÉAiÀÄ°è£À 12 PÉ®¸ÀUÁgÀgÀ vÀÆPÀªÀ£ÀÄß vÉÆÃj¸ÀÄvÀÛzÉ. 

vÀÆPÀUÀ¼ÀÄ (Q.UÁæAUÀ¼À°è) 60 64 68 70 72
PÉ®¸ÀUÁgÀgÀ ¸ÀASÉå 3 4 2 2 1

	      PÉ®¸ÀUÁgÀgÀ ¸ÀgÁ¸Àj vÀÆPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
	 9.  MAzÀÄ wAUÀ½UÉ, MAzÀÄ PÀÄlÄA§PÉÌ É̈ÃPÁUÀÄªÀ À̧gÀPÀÄUÀ¼À ¥ÀnÖAiÀÄ£ÀÄß PÉ¼ÀV£À           	

	    PÉÆÃµÀÖPÀzÀ°è ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¸ÀgÀQ£À vÀÆPÀªÀ£ÀÄß PÉÆqÀ¯ÁVzÉ. vÀÆPÀzÀ   		

        CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
¸ÀgÀPÀÄ vÀÆPÀUÀ¼ÀÄ  

(Q.UÁæA£À°è)
¥Àæw Q.UÁæA£À ¨É¯É 

( ` £À°è)

CQÌ 25 30

UÉÆÃ¢ü 5 20

PÁ¼ÀÄUÀ¼ÀÄ 4 60

vÀgÀPÁjUÀ¼ÀÄ 8 25

JuÉÚ 3 65

	 10.	 PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀPÉÌ vÀÆPÀzÀ CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

ªÀ¸ÀÄÛ ªÀ¸ÀÄÛ«£À ¸ÀASÉå ªÀ¸ÀÄÛ«£À ¨É¯É

¥ËqÀgï 2 ` 45
¸ÉÆÃ¥ÀÄ 4 ` 12
¥É£ÀÄß 5 ` 15

¸ÁzsÀ£À ¥ÉnÖUÉ 4     ` 25.50
	 II.  ªÀÄzsÁåAPÀUÀ¼À ªÉÄÃ°£À ¸ÀªÀÄ¸ÉåUÀ¼ÀÄ
	  1.  PÉ¼ÀV£À ªÀiË®åUÀ¼À UÀtPÉÌ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

				   (i) 83, 66, 86, 30, 81.
				   (ii) 45, 49, 46, 44, 38, 37, 55, 51.
				   (iii) 70, 71, 70, 68, 67, 69, 70.
				   (iv) 51, 55, 46, 47, 53, 55, 51, 46.
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	 2.	 PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀPÉÌ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

x 1 2 3 4 5 6 7 8
 f 9 11 5 6 8 1 3 7

     3.  MAzÀÄ ¤¢ðµÀÖ vÀgÀUÀwAiÀÄ°ègÀÄªÀ 50 «zÁåyðUÀ¼À JvÀÛgÀUÀ¼À£ÀÄß ( ¸ÉA.«ÄÃ.£À°è) PÉ¼ÀUÉ 		

	 PÉÆqÀ¯ÁVzÉ. F zÀvÁÛA±ÀPÉÌ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

JvÀÛgÀ (¸ÉA.«ÄÃ.£À°è) 156 155 154 153 152 151 150
«zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå 8 4 6 10 12 3 7

     4.	60 gÉÆÃVUÀ¼À ºÀÈzÀAiÀÄªÀ£ÀÄß PÀë-QgÀtzÀ ªÀÄÆ®PÀ ¥ÀjÃQë¹ ¥ÀqÉzÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À£ÀÄß PÉ¼ÀUÉ 		

	 ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. CªÀÅUÀ¼À ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

ºÀÈzÀAiÀÄzÀ ªÁå¸À («Ä.«ÄÃ.£À°è) 130 131 132 133 134 135
gÉÆÃVUÀ¼À ¸ÀASÉå 7 9 15 12 6 11

     5.	F PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀzÀ°è 43 GzÉÆåÃVUÀ¼À À̧A§¼ÀªÀ£ÀÄß ¤ÃqÀ̄ ÁVzÉ. CªÀÅUÀ¼À ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß    	

	 PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¸ÀA§¼À (` £À°è) 4000 5500 6000 8250 10,000 17,000 25,000

GzÉÆåÃVUÀ¼À ¸ÀASÉå 7 5 4 3 13 8 3

  III.	 §ºÀÄ®PÀzÀ ªÉÄÃ°£À ¸ÀªÀÄ¸ÉåUÀ¼ÀÄ

     1.	PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
	 i) 74, 81, 62, 58, 77, 74.	 iii)	 43, 36, 27, 25, 36, 66, 20, 25.
	 ii) 55, 51, 62, 71, 50, 32.	 vi)	 24, 20, 27, 32, 20, 28, 20.
     2.	PÉ¼ÀV£À DªÀÈwÛ PÉÆÃµÀÖPÀzÀ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj

x 5 10 15 20 25 30
f 14 25 37 16 8 5

     3.	PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀPÉÌ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

GµÀÚvÉÀ ( °c £À°è) 29 32.4 34.6 36.9 38.7 40
    ¢£ÀUÀ¼À ¸ÀASÉå 7 2 6 4 8 3

     4.	¸À«ÄÃPÉë¬ÄAzÀ ¥ÀqÉzÀ ¨ÉÃrPÉ¬ÄgÀÄªÀ ««zsÀ CAVUÀ¼À UÁvÀæªÀ£ÀÄß PÉ¼ÀUÉ ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. 		

	 §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
UÁvÀæ 38 39 40 41 42 43 44

ªÀåQÛUÀ¼À ¸ÀASÉå (zsÀj¸ÀÄªÀªÀgÀÄ) 27 40 51 16 14 8 6

   IV.	¸ÀgÁ¸Àj, ªÀÄzsÁåAPÀ ªÀÄvÀÄÛ §ºÀÄ®PÀzÀ ªÉÄÃ°£À ¸ÀªÀÄ¸ÉåUÀ¼ÀÄ

     1.	F PÉ¼ÀV£À DªÀÈwÛ PÉÆÃµÀÖPÀPÉÌ ¸ÀgÁ¸Àj, ªÀÄzsÁåAPÀ ªÀÄvÀÄÛ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

x 10 20 25 30 37 55
f 5 12 14 15 10 4
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	       2.   MAzÀÄ ¸ÀA¸ÉÜAiÀÄ GzÉÆåÃVUÀ¼À ªÀAiÀÄ¸Àì£ÀÄß PÉ¼ÀUÉ ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. ¸ÀgÁ¸Àj, ªÀÄzsÁåAPÀ ªÀÄvÀÄÛ 		

	  §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
ªÀAiÀÄ¸ÀÄì (ªÀµÀðUÀ¼À°è) 19 21 23 25 27 29 31

ªÀåQÛUÀ¼À ¸ÀASÉå 13 15 20 18 16 17 13

	 3.	 F PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀªÀÅ 20  «zÁåyðUÀ¼À vÀÆPÀªÀ£ÀÄß vÉÆÃj¸ÀÄvÀÛzÉ. CªÀÅUÀ¼À ¸ÀgÁ¸Àj, ªÀÄzsÁåAPÀ 
ªÀÄvÀÄÛ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

vÀÆPÀ (Q¯ÉÆÃ UÁæA£À°è) 47 50 53 56 60

«zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå 4 3 7 2 4

	 	 DAiÀÄvÀavÀæ ªÀÄvÀÄÛ DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwUÀ¼ÀÄ DªÀÈwÛ «vÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß 			 

		  £ÀPÉëAiÀÄ gÀÆ¥ÀzÀ°è ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ JgÀqÀÄ «zsÀUÀ¼ÁVªÉ.

	 	 DAiÀÄvÀavÀæ ªÀÄvÀÄÛ DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwUÀ¼À£ÀÄß £ÀPÉëAiÀÄ gÀÆ¥ÀzÀ°è ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÁUÀ 	

		  ªÀUÁðAvÀgÀUÀ¼À£ÀÄß X-CPÀëzÀ ªÀÄÆ®PÀ ªÀÄvÀÄÛ C£ÀÄUÀÄtªÁzÀ DªÀÈwÛUÀ¼À£ÀÄß Y-CPÀëzÀ 		

		  ªÀÄÆ®PÀ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼Àî¯ÁUÀÄvÀÛzÉ.

	 	 DAiÀÄvÀavÀæzÀ°è CPÀÌ¥ÀPÀÌzÀ DAiÀÄvÀUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ ¸ÀÜ¼ÁªÀPÁ±À«®èzÀAvÉ DAiÀÄvÀUÀ¼À£ÀÄß       	

		  ¤gÀAvÀgÀªÁV EqÀ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ.

	 	 DAiÀÄvÀavÀæzÀ°è CPÀÌ¥ÀPÀÌzÀ DAiÀÄvÀUÀ¼À ªÉÄÃ¯ÁãUÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹, »A¢£À 		

		  ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄÄA¢£À ªÀUÁðAvÀgÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼ÀªÀgÉUÉ ªÀÈ¢Þ¹zÁUÀ ¹UÀÄªÀ 			 

		  §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß DªÀvÁðAPÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈw JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ.

	 	 MAzÀÄ CAUÀzÀ PÉÃA¢æÃAiÀÄ PÉÆÃ£ÀªÀÅ = 
100

Percentage value of the component
3600

#; E
  CAUÀzÀ ªÀiË®å   

  MlÄÖ ªÀiË®å  Total value
Value of the component

3600
#; E

	 	 CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄÄ J¯Áè «ÃPÀëuÉUÀ¼À ªÉÆvÀÛ ªÀÄvÀÄÛ MlÄÖ «ÃPÀëuÉUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ 		

		  £ÀqÀÄ«£À C£ÀÄ¥ÁvÀªÁVzÉ.

	 	 A.M. PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæ

			   (i)  x 	 =  
n
xR 		 (ii) x   =  

f
fx
R

R

		           (iii)  x 	 =  A + 
f
fd
R

R , A AiÀÄÄ HºÁvÀäPÀ ¸ÀgÁ¸Àj ªÀÄvÀÄÛ d = x – A.

	 	 vÀÆPÀzÀ CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸Àj (W.A.M.) = 
w

w x

i

i i
R

R
.

	 	 MAzÀÄ ZÀgÁA±ÀªÀÅ ªÉÆzÀ®Ä ªÀÄvÀÄÛ £ÀAvÀgÀzÀ°è À̧ªÀÄ£ÁzÀ «ÃPÀëuÉUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÀÝgÉ,      	

		  D ZÀgÁA±ÀzÀÀ ªÀiË®åªÀÅ ªÀÄzsÁåAPÀªÁVzÉ.

	 	 MAzÀÄ «vÀgÀuÉAiÀÄ°è ¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV ºÉZÀÄÑ ¨Áj PÀAqÀÄ§gÀÄªÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ §ºÀÄ®PÀªÁVzÉ.
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4 ¥ÁæAiÉÆÃVPÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀ

4.1 ¦ÃpPÉ (Introduction)

¥ÁæaÃ£À Ff¦ÖAiÀÄ£ÀßgÀÄ ¸À«ÄÃPÉë ªÀÄvÀÄÛ AiÉÆÃd£ÉUÀ¼À gÀZÀ£ÉAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ 

gÉÃSÁUÀtÂvÀzÀ ¥ÁæAiÉÆÃVPÀ eÁÕ£ÀªÀ£ÀÄß ¥Àæw¥Á¢¹zÀgÀÄ. ¥ÁæaÃ£À VæÃPÀgÀÄ CªÀgÀ 

¸ÀA¸ÀÌøwAiÀÄ°è ¥ÁævÀåQëPÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀªÀ£ÀÄß C¨sÁå¸À ªÀiÁrzÀgÀÄ. CªÀgÀÄ C¼ÀvÉ¥ÀnÖ ªÀÄvÀÄÛ 

PÉÊªÁgÀªÀ£ÀÄß §¼À¹ ««zsÀ gÀZÀ£ÉUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹zÁÝgÉ.

gÉÃSÁUÀtÂªÀÅ UÀtÂvÀzÀ ¥ÀÄgÁvÀ£À ¨sÁUÀUÀ¼À°è MAzÁVzÉ. gÉÃSÁUÀtÂvÀªÀ£ÀÄß 

¸ÉÊzÁÞAwPÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÁæAiÉÆÃVPÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀ JAzÀÄ ªÀVÃðPÀj¸À§ºÀÄzÀÄ. 

¸ÉÊzÁÞAwPÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀªÀÅ PÀgÀqÀÄ avÀæUÀ¼À£ÀÄß §¼À¹ avÀæUÀ¼À£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß 

«ªÀj¸ÀÄªÀÅzÀgÉÆA¢UÉ gÉÃSÁUÀtÂvÀzÀ vÀvÀéUÀ¼À£ÀÄß CzsÀå¬Ä¸ÀÄvÉÛÃªÉ. ¥ÁæAiÉÆÃVPÀ 

gÉÃSÁUÀtÂvÀªÀÅ eÁå«ÄwÃAiÀÄ G¥ÀPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß §¼À¹ £ÉÊd avÀæUÀ¼À£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß 

CzsÀå¬Ä¸ÀÄvÀÛzÉ.

PÉ®ªÀÅ ¸ÀªÀÄvÀ® eÁå«ÄwÃAiÀÄ avÀæUÀ¼À «¹ÛÃtðzÀ ªÁåSÁå£À, UÀÄt®PÀëtUÀ¼ÀÄ 

ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀÆvÀæUÀ¼À£ÀÄß PÀÄjvÀÄ £ÁªÀÅ FUÁUÀ¯ÉÃ »A¢£À vÀgÀUÀwAiÀÄ°è PÀ°wzÉÝÃªÉ. F 

CzsÁåAiÀÄzÀ°è £ÁªÀÅ KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß PÀ°AiÀÄ°zÉÝÃªÉ.

4.1	 ¦ÃpPÉ

4.2	 KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ

§æºÀäUÀÄ¥ÀÛ
[ Qæ.±À. 598 - 670]

7 £ÉÃ ±ÀvÀªÀiÁ£ÀzÀ 

¨sÁgÀwÃAiÀÄ ¥Àæ¹zÀÞ 

UÀtÂvÀ±Á¸ÀÛçdÕgÁzÀ 

gÁd¸ÁÜ¤£À §æºÀäUÀÄ¥ÀÛgÀªÀgÀÄ 

UÀtÂvÀ±Á¸ÀÛç ªÀÄvÀÄÛ 

RUÉÆÃ¼À±Á¸ÀÛçzÀ 

ªÉÄÃ¯É ºÀ®ªÁgÀÄ 

¥ÀÄ¸ÀÛPÀUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¢zÁÝgÉ. 

EªÀgÀÄ GdÓAiÀÄ¤AiÀÄ 

RUÉÆÃ¼À±Á¹ÛçÃAiÀÄ 

«ÃPÀëuÁ®AiÀÄzÀ 

ªÀÄÄRå¸ÀÜgÁVzÀÝgÀÄ. EªÀgÀÄ 

¥Àæ¹zÀÞªÁzÀ “§æºÀä¸ÀÄál 

¹zÁÞAvÀ” JA§ 

¥ÀÄ¸ÀÛPÀªÀ£ÀÄß §gÉ¢zÁÝgÉ. 

EªÀgÀÄ

 10-r ªÀÄvÀÄÛ 

“n” ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À 

ªÀUÀðUÀ¼À ªÉÆvÀÛ = 

( ) ( )n n n
6

1 2 1+ +         	

JAzÀÄ PÀAqÀÄ»r¢zÁÝgÉ.  

90
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4.2 KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ (Concentric Circles)

	 F «¨sÁUÀzÀ°è, KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À£ÀÄß PÀÄjvÀÄ £ÁªÀÅ CzsÀå¬Ä¸ÀÄvÉÛÃªÉ. F ªÉÆzÀ¯ÉÃ ªÀÈvÀÛUÀ¼À 

§UÉÎ £ÁªÀÅ ¥ÀjavÀgÁVzÉÝÃªÉ.

4.2.1 ¥ÉæÃgÀuÉ (Motivation)

	 MAzÀÄ ¸ÀtÚ PÀ®è£ÀÄß ¹ÜgÀ ¤Ãj£À°è ºÁQzÁUÀ, ªÀÈwÛÃAiÀÄ C¯ÉUÀ¼ÀÄ GAmÁUÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ 

£ÉÆÃrgÀ§ºÀÄzÀÄ. F ªÀÈvÀÛUÀ¼À PÉÃAzÀæªÀÅ AiÀiÁªÀÅzÀÄ? EzÀÄ PÀ®Äè ©zÀÝAvÀºÀ ¸ÀÜ¼ÀªÀ®èªÉÃ?  ºËzÀÄ. 

	 MAzÉÃ PÉÃAzÀæ ªÀÄvÀÄÛ ««zsÀ C¼ÀvÉUÀ¼À wædåUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛUÀ¼À£ÀÄß KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ 

ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÁÛgÉ. PÉÃAzÀæªÀ£ÀÄß ¸ÁªÀiÁ£Àå PÉÃAzÀæ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. 

KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ

	 ¸ÁªÀiÁ£Àå PÉÃAzÀæ ªÀÄvÀÄÛ ««zsÀ wædåUÀ½AzÀ MAzÀÄ ¸ÀªÀÄvÀ®zÀ°è J¼É¢gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛUÀ¼À£ÀÄß 

KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÁÛgÉ. (avÀæ 4.1 ªÀÄvÀÄÛ 4.2)

	 PÉ¼ÀV£À JgÀqÀÄ avÀæUÀ¼À£ÀÄß £ÉÆÃrj.

	 avÀæ 4.3 JgÀqÀÄ KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄvÀÛzÉ.

	 av Àæ 4.4 gÀ°è JgÀqÀÄ KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉëÃvÀæPÉÌ §tÚªÀ£ÀÄß vÀÄA§¯ÁVzÉ. §tÚ 

vÀÄA©zÀ PÉëÃvÀæªÀ£ÀÄß ªÀÈwÛÃAiÀÄ §¼É J£ÀÄßvÁÛgÉ. 

avÀæ 4.3 avÀæ 4.4

avÀæ 4.1 avÀæ 4.2
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«ªÀgÀuÉ: ªÀÈwÛÃAiÀÄ §¼É (Circular Ring)
	 avÀæ (4.5) gÀ°è, C1 ªÀÄvÀÄÛ C2 UÀ¼ÀÄ ««zsÀ wædåUÀ¼ÀÄ r1  
ªÀÄvÀÄÛ r2  UÀ¼ÉÆA¢UÉ MAzÉÃ PÉÃAzÀæ O  C£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ JgÀqÀÄ 

ªÀÈvÀÛUÀ¼ÁVªÉ. 

	 C1 ªÀÄvÀÄÛ C2 ªÀÈvÀÛUÀ¼À£ÀÄß KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÁÛgÉ.
	 JgÀqÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ DªÀj¹gÀÄªÀ PÉëÃvÀæªÀ£ÀÄß ªÀÈwÛÃAiÀÄ §¼É 

J£ÀÄßvÁÛgÉ.

	 ªÀÈwÛÃAiÀÄ §¼ÉAiÀÄ CUÀ® = OB – OA r r2 1= - ,  (r2 > r1)

4.2.2	wædåUÀ¼À£ÀÄß PÉÆmÁÖUÀ KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ

GzÁºÀgÀuÉ 4.1
	 3 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 5 ¸ÉA.«ÄÃ. wædåUÀ¼ÉÆA¢UÉ KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À£ÀÄß J¼É¬Äj ªÀÄvÀÄÛ ªÀÈwÛÃAiÀÄ 

§¼ÉUÉ §tÚ ºÀaÑj. EzÀgÀ CUÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ

	 zÀvÀÛ: wædåUÀ¼ÀÄ 3 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 5 ¸ÉA.«ÄÃ.	

	 KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß gÀa¸À®Ä

                                  avÀæ 4.7

     avÀæ 4.5

avÀæ 4.6
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   gÀZÀ£ÉAiÀÄ ºÀAvÀUÀ¼ÀÄ

	 ºÀAvÀ  1	:  PÀgÀqÀÄ avÀæªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj ªÀÄvÀÄÛ  PÉÆnÖgÀÄªÀ C¼ÀvÉUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹j.

	 ºÀAvÀ 2 :  AiÀiÁªÀÅzÉÃ ©AzÀÄ O C£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ½î ªÀÄvÀÄÛ EzÀ£ÀÄß PÉÃAzÀæªÁV UÀÄgÀÄw¹j.

	 ºÀAvÀ  3	 :  O £ÀÄß PÉÃAzÀæªÁV¹PÉÆAqÀÄ ªÀÄvÀÄÛ OA = 3 ̧ ÉA.«ÄÃ. wædå¢AzÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj.

	 ºÀAvÀ 4    :  O £ÀÄß PÉÃAzÀæªÁV¹PÉÆAqÀÄ ªÀÄvÀÄÛ OB = 5 ̧ ÉA.«ÄÃ. wædå¢AzÀ MAzÀÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj.

	         DzÀÝjAzÀ C1 ªÀÄvÀÄÛ C2 KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À£ÀÄß J¼ÉAiÀÄ¯ÁVzÉ.

			   ªÀÈwÛÃAiÀÄ §¼ÉAiÀÄ CUÀ®	= OB – OA

						      = 5 – 3

						      = 2 ¸ÉA.«ÄÃ.

                                                               C¨sÁå¸À 4.1
                    
     1.	 PÉ¼ÀV£À wædåUÀ¼À C¼ÀvÉUÀ½UÉ KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À£ÀÄß J¼É¬Äj. ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ªÀÈwÛÃAiÀÄ §¼ÉAiÀÄ 	

	 CUÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

		  (i)	 4 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 6 ¸ÉA.«ÄÃ.
		  (ii)	 3.5 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 5.5 ¸ÉA.«ÄÃ.
		  (iii)	 4.2 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 6.8 ¸ÉA.«ÄÃ.
		  (iv)	 5 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 6.5 ¸ÉA.«ÄÃ.
 		  (v)	 6.2 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 8.1 ¸ÉA.«ÄÃ.
		  (vi)	 5.3 ¸ÉA.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ  7 ¸ÉA.«ÄÃ.

	    	 ¸ÁªÀiÁ£Àå PÉÃAzÀæ ªÀÄvÀÄÛ ««zsÀ wædåUÀ¼ÉÆA¢UÉ MAzÀÄ À̧ªÀÄvÀ®zÀ°è J¼ÉzÀ ªÀÈvÀÛUÀ¼À£ÀÄß        	

		  KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÁÛgÉ.

	   	 JgÀqÀÄ KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ DªÀj¹gÀÄªÀ PÉëÃvÀæªÀ£ÀÄß ªÀÈwÛÃAiÀÄ §¼É J£ÀÄßvÁÛgÉ.

	    	 ªÀÈwÛÃAiÀÄ §¼ÉAiÀÄ CUÀ® r r2 1= -   ;  (r2 > r1)
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 GvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ

CzsÁåAiÀÄ 1

C¨sÁå¸À  1.1

1.	 i)	 D	 ii) C iii) B iv) B v) A
         2.   i)  200 °ÃlgïUÀ¼ÀÄ                 ii) 20,000 Q.«ÄÃ. iii) ` 1,550

iv) 50 ¤«Äµ ÀU À¼ ÀÄ v) ` 50

3. 	̀  40,000 4. 5000, 3750
	 5.	 i)	 90%	 ii) 94% iii) 98%	 iv)	 88%	 v)	 95%	 vi)	 93%

6. 5 7. `  9,000 8. `  1,020
9. 180, 1320 10. 6 Q.UÁæA

	11.	 i)	 26,100	 ii)	 5,220	 12.	 25%, 	̀   8,600
13. CªÀ¼ÀÄ UÀtÂvÀzÀ°è 20% ¤AzÀ GvÀÛªÀÄ CAPÀUÀ¼À£ÀÄß UÀ½¹zÁÝ¼É. 14. `  6,250 15. 20%

C¨sÁå¸À  1.2

1.	 i) 	 ` 7490       ii)	 ` 500	 iii)	 ` 9,000		 iv) ` 2,246	      v)  ` 6,57,500
         2.   i) ¯Á¨sÀ ` 64, ¯Á¨sÀ  % = 20%

ii) ¯Á¨sÀsÀ 	̀  200, ¯Á¨sÀsÀ  % = 8%

iii) £ Àµ À Ö ` 19, £ Àµ À Ö % = 5%

iv) S.P. = `  38,  £ Àµ À Ö % = 5%

v) S.P. =  ` 5,500, ¯Á¨sÀ % = 10%.

	 3.	 i)	 ` 787.50			 ii) ` 1,260 iii) ` 2,835
4. ` 1,200 5. 33

3
1 % 6. 25%

7. ` 22,80,000 8. 		  34,40,000

9. 11 
9
1 % 10. MmÁÖgÉ ¯Á¨sÀ 	̀   113.68

C¨sÁå¸À  1.3
1.	 i)	 A	 ii) D iii) B iv) B v) C
2. `  360 3. `  8,000 4. `  49,220
5. `  18,433.40 6. ` 4,950 7. `  13,000
8. 33% 9. ` 9,832.50 10. 20%

11. MAzÀÄ CAVUÉ  ` 1,310.40
       12.  i)   jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ ªÉÆvÀÛ =  ` 460; S.P. =  ` 1,840

ii) jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ ªÉÆvÀÛ =  ` .35;   jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ zÀgÀ = 25%

iii) M.P. = ` 20,000;   jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ ªÉÆvÀÛ =  `  4,000

iv) jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ zÀg À = 5%; jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ ªÉÆvÀÛ =  `  725
v) jAiÀiÁ¬ÄwAiÀÄ ªÉÆvÀÛ = `  403; S.P. =  `  2,821
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C¨sÁå¸À  1.4

1.  i) A = `  1,157.63, §rØ = ` 157.63

ii) A = 	̀   4,840,    §rØ = 	̀  840

	iii) A = 	̀   22,869,  §r Ø = 	̀   4,869

	2. `  2,125

     3.  	i) `  88,200		 ii) 	̀   4,410

4. 	A = 	̀  27,783, C.I. = ` 3,783 5. ` 9,826

	6. C.I. = 1,951 7. 	̀  .20,000 8. 	̀  36,659.70

9.  i)  `  92,400		 ii) ` 92,610, ªÀåvÁå¸À = `  210

	10. `  6	 11.	 ` 25      12.  	 `  2,000

13. ¤w£ï `  924.10 gÀ C¢üPÀ §rØAiÀÄ£ÀÄß ¥ÁªÀw¹zÀ£ÀÄ.   	 14. P =	̀   1,25,000

15. 2 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ  16.  10%      17. 10%

C¨sÁå¸À  1.5

		 1. 2,205 2. 		   2,55,150 3. `  46,000

4. 5,31,616.25 5. 5,415 6. 20,000

7. 10,000

C¨sÁå¸À  1.6

		 1. `  27,000 2. 	̀  86,250 3. `  10,800

4. `  200 5. 	9% 6. 	̀  1,250
7. E.M.I. = ` 700, MlÄÖ ªÉÆvÀÛ = `  19,404	    8.  E.M.I. = ` 875, MlÄÖ ªÉÆvÀÛ = `  8,750

C¨sÁå¸À  1.7

 1. 24 ¢£ÀUÀ¼ÀÄ 	    2. 10,  1250 3. 10 d£À CZÀÄÑªÉÆ¼É eÉÆÃr¸ÀÄªÀªÀgÀÄ 4. 15 PÉ®¸ÀUÁgÀgÀÄ

5. 24 ¢£ÀUÀ¼ÀÄ	    6. ` 192

C¨sÁå¸À  1.8

1. 3 ¢£ÀUÀ¼ÀÄ 2. 30 ¢£ÀUÀ¼ÀÄ 3. 2 ¢£ÀUÀ¼ÀÄ 4. 12 ¤«ÄµÀUÀ¼ÀÄ

5. A = 	`  360,      B = `  240 6. 6 ¢£ÀUÀ¼ÀÄ 7. 1 UÀAmÉ
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CzsÁåAiÀÄ 2

C¨sÁå¸À  2.1

1.		  i)	 D    ii) C 	iii) A iv) B

2. CvÀåAvÀ aPÀÌ ¨ÁºÀÄ BC. 3. QR = 26 ¸ÉA.«ÄÃ.

4. EzÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ.

5. QR = 5 ¸ ÉA.«ÄÃ. 6. x = 9 «ÄÃ.

7. O£ Àßv Àå, x = 5 3  ¸ ÉA.«ÄÃ.

8. ºËz ÀÄ 9. 2 51   Cr

C¨sÁå¸À  2.2

     1.	    i)	 D	 ii) D iii) C 2. wædå  = 5 ¸ ÉA.«ÄÃ.

CzsÁåAiÀÄ 3

C¨sÁå¸À  3.3

I. CAPÀUÀtÂvÀ ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ ªÉÄÃ°£À ¸ÀªÀÄ¸ÉåUÀ¼ÀÄ

1. 9 2. x = 25	 3.	 77.15	 4.	 161 ¸ ÉA.«ÄÃ. 5. 45

6. 15.45 7. 82.1 8. 65.33	 9.	  ` 33 10.  ` 21

II. ªÀÄzsÁåAPÀzÀ ªÉÄÃ°£À ¸ÀªÀÄ¸ÉåUÀ¼ÀÄ

1.	 i)  81	 ii)	 45.5	 iii)	 70	 iv) 51

2. 3 3. 153 4. 132	 5.	 ` 10,000

III.  §ºÀÄ®PÀzÀ ªÉÄÃ°£À ¸ÀªÀÄ¸ÉåUÀ¼ÀÄ

  1. i)	 74	 ii)	 §ºÀÄ®PÀ E®è  iii) 25 ªÀÄvÀÄÛ 36 iv) 20

2. 15 3. 38.7°C	 4. 40

IV.	 1.	 ¸ÀgÁ¸Àj 28; ªÀÄzsÁåAPÀ 25; §ºÀÄ®PÀ 30

2. ¸ÀgÁ¸Àj 25; ªÀÄzsÁåAPÀ 25; §ºÀÄ®PÀ 23

3. ¸ÀgÁ¸Àj 53.05; ªÀÄzsÁåAPÀ 53; §ºÀÄ®PÀ 53
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